השיטות והשלבים בביצוע הפתרון הסופי
תחילת הרצח ההמוני של היהודים
ב- 22 ביוני 1941 פלשה גרמניה לשטחה של ברית המועצות במבצע שנודע "כמבצע ברברוסה". בשלבים הראשונים של הפלישה כבשה גרמניה שטחים עצומים, בהם ישבו יהודים רבים. הפלישה לברית המועצות נשאה אופי אידיאולוגי מהסיבות הבאות:
· כיבוש 'מרחב מחיה' לגזע הארי: על פי תפיסת 'הסדר החדש' באירופה ראו הנאצים במזרח אירופה 'מרחב מחיה' הנחוץ לעם הגרמני. לפי תפיסה זו יש לשעבד את הגזע הסלאבי ולהשמיד את היהודים.
· סילוק המשטר היהודי הבולשביקי: הנאצים טענו כי היהודים עומדים מאחורי אויבותיה של גרמניה: הדמוקרטיות המערביות והמשטר הבולשביקי קומוניסטי בברית המועצות. הלחימה בברית המועצות נתפסה כחלק מהמאבק באוייבה הגדול של גרמניה הנאצית: היהודי המזוהה עם הבולשביזם.
כבר בימים הראשונים של הכיבוש הנאצי את שטחי בריה"מ החל רצח המוני של יהודים. בהעדר מסמך רשמי המסביר מדוע החל הרצח ההמוני של היהודים מיד עם הפלישה לבריה"מ, הועלו השערות המנסות להסביר את הקשר בין האירועים.

· הקשר האידיאולוגי – זיהוי היהודי עם הבולשביזם אויבו של הנאציזם, חיסולו ישחרר את העולם ממשטר זה.
· הקשר הנסיבתי: הצורך להתמודד עם מספר רב של יהודים שנוסף בעקבות הכיבוש וההכרה כי האמצעים שנוסו בעבר אינם יעילים. הריחוק של בריה"מ מגרמניה, הלחימה הקשה, והעדר הצורך להתמודד עם דעת הקהל המקומית – העמים הסלאבים הנחותים, התיר את הרסן.

· בנוסף לכך כחלק מההכנות לפלישה הוכשרו יחידות מיוחדות 'עוצבות המבצע' (אייזנצגרופן), לטהר את אזורי הכיבוש מאויבים אידיאולוגים של הריך.(פקודת הקומיסרים)  

שלבים בביצוע הפתרון הסופי
שלב ראשון – 

בורות הירי: רצח בסמוך למקום מגורי היהודים היהודים הובלו ליערות או לשטחים שמחוץ לעיר, שם רוכזו מסביב לבורות או תעלות וחולקו לקבוצות. שם הם הופשטו ונרצחו בירי על ידי אנשי עוצבות המבצע. לאחר ביצוע הרצח כוסו קברי הענק על ידי עובדי כפיה. 
העיתוי המדויק של הרציחות, מספר הנרצחים וההנמקות לרציחות נקבעו ע"י המפקדים המקומיים של היחידות. 

רצח המוני בשיטת בורות הירי  התקיים בבאבי יאר שבאוקראינה, בו נרצחו בשיטה זו 33,000 יהודים במהלך יומיים בספטמבר 1941. ביער פונאר, הסמוך לוילנה, נרצחו כ-70,000 יהודים במספר אירועים מהלך שנות המלחמה. 
שיטת רצח זו אינה כרוכה בהקמת מנגנון קבוע, אולם נתקלה בבעיות מאחר והובילה לתלונות של הרוצחים ומפקדיהם על הנזק הקשה שנגרם להם כתוצאה מהמראות הקשים, קושי ופחדים של האוכלוסייה מקומית, ובפיקוד הגרמני הגיעו גם למסקנה כי שיטת בורות הירי יקרה ומחייבת הקצאה גדולה של תחמושת וכוח אדם.

משאיות הגז: בעקבות הבעייתיות של שיטת בורות הירי המציאו הגרמנים את ההשמדה באמצעות משאיות גז. בסוף שנת 1941 החלו עוצבות המבצע להפעיל את המשאיות. הקורבנות הוכנסו למשאיות וננעלו בתוכן, כאשר החלה המשאית לנסוע הוזרם גז ממנוע המשאית לתא בו נכלאו היהודים והם נחנקו למוות. בתום הנסיעה הושלכו הגופות לקברי המונים שהוכנו מראש. באמצעות 120 משאיות כאלו הושמדו מאות אלפי יהודים בארצות הבלטיות ברוסיה ובאוקראינה. גם שיטה זו תבררה כיקרה מדי ומפעיליה, כמו אנשי בורות הירי, התלוננו על המראות הקשים אליהם נחשפו. כמו כן נוצר קושי לוגיסטי בפינוי הבגדים והרכוש של הקורבנות, ובתקלות טכניות בהפעלת המשאיות.
שלב שני -

מחנה חלמנו: בדצמבר 1941 החלו הגרמנים להפעיל את המחנה הראשון להשמדת יהודים: מחנה חלמנו, שהיה הראשון מבין מחנות השמדה שהוקמו על ידי הנאצים בפולין במהלך מלחמת העולם השנייה. במחנה הושמדו היהודים באמצעות משאיות גז.

מחנה חלמנו הוקם בלב איזור הסיפוח של פולין ולא באזורי בריה"מ המרוחקים, והווה שלב חדש במימוש הפיתרון הסופי שכן היה כרוך בהקמת מתקן קבע המאויש ע"י סגל קבוע, והקורבנות היהודים הוסעו אליו ממקומות מרוחקים. מחנה זה פעל עד מרס 1943 וחוסלו בו  כ – 320,000 יהודים.

ועידת ואנזה  (Wannsee Konferenz). 
ישיבה שהתקיימה ב-20 בינואר 1942 בווילה בוואנזה שבברלין, לדון בפעולות הכרוכות בהוצאת הפתרון הסופי' לפועל ובתיאומן. 
את הישיבה יזם רינהרד הידריך, סגנו של הינריך הימלר וראש המשרד הראשי לביטחון הרייך. היידריך זימן לוועידת ו' את מנהלי משרדי הממשלה החשובים ביותר. 
גם לפני ועידת ו' וגם לאחריה ישבו היידריך, וכן המומחה שלו לענייני יהודים אדולף אייכמן, בראש ישיבות שבהן נידונה המדיניות ביחס ליהודים, אך הישיבה המכונה ועידת ו' ראויה לציון משני טעמים. ראשית, היא הייתה הישיבה היחידה בהשתתפות מספר כה רב של ראשי הפקידות הבכירה במשרדי הממשלה, ושנית, באותה ישיבה נמסרה רשמית לפקידות הממשלתית ההחלטה לפתור את מה שכינו 'בעיית היהודים' על ידי רצח המונים שיטתי. 
שיתופם של הפקידים הבכירים הללו היה הכרחי להוצאת התוכנית אל הפועל. ועידת ו' לא נועדה לדון בעצם ההחלטה, אלא רק בדרכים ליישום ההחלטה שכבר נתקבלה. 
ב-31 ביולי 1941 נועד היידריך עם הרמן גרינג, שרשמית עדיין היה מתאם המדיניות ביחס ליהודים, וביקשו לחתום על מסמך המאציל לו סמכויות להתחיל בהכנות ל"פתרון כולל" של 'בעיית היהודים' באירופה. היידריך היה אמור לתאם את הפעילות של כל גופי השלטון המעורבים בדבר, ולהגיש 'תוכנית מקיפה' ל'פתרון הסופי' של בעיית היהודים.  אותה שעה כבר עסקו האייזנצגרופן של היידריך ברצח המוני יהודים בשטחים שנכבשו מברית-המועצות, ואולם, שיטות הרצח של האייזנצגרופן, בידי יחידות יורים, לא התאימו לרצח המוני יהודים מחוץ לאזורי הקרבות.
בחודשים שאחרי יולי עסקו המומחים של היידריך בבדיקת אפשרויות אחרות. 
באמצע אוקטובר 1941, החל גירושם של יהודי גרמניה למזרח, ובנובמבר החלה בנייתם של מחנות ההשמדה חלמנו ובלז'ץ, ובהם מתקני רצח בגז. בסוף נובמבר שלח היידריך למנהלי משרדי הממשלה את ההזמנות לפגישה, והיא נועדה ל-9 בדצמבר 1941, ואולם, אחר כך נדחה מועדה ולבסוף נקבע ל-20 בינואר 1942. בהזמנות נכלל עותק מכתב ההסמכה שקיבל היידריך מגרינג  להכנת תכנית ל"פתרון סופי של בעיית היהודים". הישיבה נועדה לצהריים, ולמשתתפים הובטח כיבוד.                                             
כבר לפני ועידת ו' ידעו רוב המשתתפים שמתנהל רצח המוני יהודים.
 הנושאים העיקרים שנידונו בועידה: 
· סקירה המדיניות הנאצית עד לסוף שנת 1941, מסירת ההחלטה בדבר ה"פתרון הסופי" ותיאור התנאים והנסיבות החדשים שנוצרו במזרח.
· הצגת טבלה שכללה נתונים מדויקים על כל היהודים בארצות השונות שייכללו בפתרון הסופי: סך הכול 11 מיליון יהודים. 
· הסברת התהליך החדש בדרכי ביצוע של הפתרון הסופי - שילוח היהודים למזרח מכל הארצות באירופה ושם ינוצל כוח העבודה היהודי עד להשמדה. 
· הוזכרו כמה בעיות מיוחדות כמו שאלת נישואי התערובת, הקמת גטו לזקנים, סדר הגירוש: מאיזה ארצות, איזה קבוצות אוכלוסיה.
במה בא לידי ביטוי ייחודה של השואה בפרוטוקול של ועידת ואנזה?
· טוטליות – המגמה להגיע לכל יהודי באשר הוא "עד האחרון שבהם" (מאתיים יהודי אלבניה).
· גלובליות – השמדת כל יהודי אירופה שהובלו בטרנספורטים מיוחדים למקומות ההשמדה.
· מרכזיות – גיוס כל המערכות הביורוקרטיות למען ביצוע המשימה, משימה שנתפשה כמרכזית המבטאת את האידיאולוגיה של המשטר.
· הסיבה לרצח – עצם היוולדם יהודים או היותם בנים, נכדים של יהודים. אשמה אידיאולוגית שאינה קשורה למציאות חייהם של היהודים.
תוצאות ועידת ואנזה: הפתרון הסופי" תפס תאוצה: החלה פעולתם של 3 מחנות ההשמדה בגנרל-גוברנמן: בלזץ', טרבלינקה וסוביבור ("מבצע ריינהארד") החלו השילוחים של יהודי מערב אירופה, שעד כה פחות חשו את מצוקת הכיבוש הגרמני הס.ס. הפך להיות הגוף המרכזי שטיפל בביצוע הפתרון הסופי. ועיקר פעילותו התרכזה בכך.
חשיבות ועידת ואנזה: כינוס נציגים בכירים של הדרג המבצע במשטר הנאצי, במטרה לגייס את כל המערכות ולתאם בניהם למען מימוש מבצע השמדת כל יהודי אירופה.
שלב שלישי

מבצע ריינהרד: בסוף שנת 1941, התקבלה החלטה להשמיד את יהודי איזור הממשל הכללי (גרנרלגוברמן) בפולין בו חיו כ-2,284,000 יהודים שרוכזו בגטאות. איזור הממשל הכללי היה השטח בפולין שנכבש על ידי הגרמנים ולא סופח לגרמניה אלא התנהל תחת משטר צבאי נוקשה. המבצע נקרא על שם ריינהרד היידריך, מפקד שירותי הבטחון הגרמנים (מחבר איגרת הבזק, ומתאם הפעולות בדבר מימוש הפתרון הסופי), שנהרג בפעולה של פרטיזנים צ'כים. 
לצרך השמדת היהודים הוקמו שלושה מחנות השמדה: בלזץ, סוביבור וטרבלינקה. המחנות הוקמו במזרחה של פולין. על מפקד המבצע, גלובוצ'ניק, הוטלה משימת הובלת היהודים, החרמת הרכוש בעל הערך והעברתו לגרמניה, ריכוז היהודים במחנות והשמדתם. במחנות לא התייקמה סלקציה ורובם המוחלט של היהודים הועבר באופן מיידי להשמדה. לאחר ריכוז היהודים במחנה ההשמדה, נמסד להם בדרך כלל כי הגיעו למחנה השמדה לקראת העברתם לעבודה במזרח ולשם כך עליהם לעבור רחצה וחיטוי. לאחר שנכלאו היהודים בתאי הגזים הוזרם לתא גז רעיל. לאחר כחצי שעה הוכנסו עובדי כפיה יהודים לתא כדי לפנות את הגופות: בחודשים הראשונים לקבורה ומאוחר יותר לשריפה. לאחר השמדתם הכמעט מוחלטת של כל יהודי איזור הממשל הכללי פורקו שלושת המחנות בהדרגה עד תום שנת 1943.
שלב רביעי -
מחנה אושוויץ-בירקנאו: לאחר שהתקבלה החלטה להשמיד את יהדות אירופה כולה הוחלט על הקמת מחנה השמדה מרכזי אליו יובלו יהודים מכל רחבי אירופה. מחנה אושוויץ נבחר למשימה זו מכיוון שהיה מבודד יחסית ושכן בסמוך למסילות הרכבת. מחנה אושוויץ הוקם במקורו כמחנה ריכוז למתנגדי משטר פולנים. 
כדי לשמש להשמדה המונית הוקם במרחק שלושה קמ' מהמחנה הראשי, מחנה נלווה – אושוויץ 2 בירקנאו, ובו הוקמו תאי הגזים ששימשו ליעד המרכזי השמדת יהודים. 
בתאי גזים אלו נעשה שימוש בגז חדש לרצח היהודים – ציקלון B, שלא חייב שימוש במכונות להפקתו. מכלי הגז הגיעו מגרמניה. החלק השלישי של המחנה, אושוויץ 3 הכיל מחנות עבודה וסניפים של מפעלים גרמנים בהם הועסקו עובדי כפיה יהודים. כל המחנות היו כפופים למחנה הראשי אושוויץ-בירקנאו. 
החל מאביב 1942החלו להשלח יהודים מכל רחבי אירופה לאושוויץ. רוב היהודים נשלחו בקרונות רכבת צפופים שנועדו למשלוח בקר ומשאות בלי מזון או מים. יהודים רבים נהרגו כבר בשלב ההובלה למחנה. מיד לאחר הגעתם לאושוויץ עברו היהודים סלקציה (מיון), במהלכה קבעו רופאים האם לשלוח אותם להשמדה או לעבודה. למעלה מ-70% מהיהודים נשלחו להשמדה מיד לאחר הגעתם למחנה. לפני השמדתם נגזז שערם של היהודים כדי לשמש כחומר גלם לתעשייה. שיני הזהב נעקרו מהגופות לאחר השמדתן. לאחר שהושמדו בתאי הגזים, הוציאו אסירי הזונדרקומנדו היהודים את הגופות מהתאי הגזים והעבירו אותם למשרפות. חייהם של האסירים שהשמדתם נדחתה והם נשלחו לעבודה היו קשים מאד הם הועסקו בעבודת פרך בתנאי רעב, קור, מחלות, התעלללות והשפלה. על האסיר היה להשאר כשיר לעבודה כדי שלא ישלח להשמדה. באושוויץ התקיימו גם ניסויים אכזריים בבני אדם, שבוצעו על הרופא הראשי של המחנה יוזף מנגלה. 
באושויץ בירקנאו הושמדו למעלה ממיליון יהודים מארצות אירופה השונות.
בנוסף לאסירים היהודים הוחזקו באושוויץ אסירים אחרים, שרובם לא נשלחו להשמדה אלא נכלאו במחנה. למחנה הגיעו גם צוענים שבדומה ליהודים, גם אותם השמידו הנאצים. 
צעדות המוות: בנובמבר 1944, עם התקדמות צבאות בעלות הברית (בעיקר הצבא האדום ממזרח) התקבלה החלטה על הפסקת ההשמדה בגז, אולם לא היה זה סופה של השואה מכיוון שהנאצים המשיכו בביצוע 'הפתרון הסופי' עד תום המלחמה. בינואר 1945 החלו הנאצים לפנות את אסירי המחנות להובילם ברגל לגרמניה ואוסטריה. מסעות אלו נודעו בקרב האסירים כצעדות המוות. האסירים הובלו תחת משמר כבד ובתנאים בלתי אנושיים, כשהם נתונים להתעללות. בצעדות המוות שהתקיימו בחורף 1945 נהרגו על פי ההערכות כרבע מליון אסירים, בינהם יהודים רבים.
על פי ההשערות הסיבות לצעדות המוות היו:

· שיטה להמשך הרצח של היהודים כאשר לא ניתן עוד להפעיל את מחנות המוות בשל התקדמות הצבא האדום.
· העלמת ראיות בדבר הפשעים שנעשו נגד האסירים, לשם כך היה לרכזם בגרמניה הרחק מהמחנות בהם שהו
· להשתמש בשורדים כבני ערובה בעתיד עם הכניעה לבנות הברית.
מה ניתן ללמוד מהשלבים השונים בתהליך ההשמדה?
כל שלב ושלב הווה עליית מדרגה בדרך, באמצעים, ובמספר הנרצחים.
תיעוש ויעול של הרצח: בראשית ביצוע 'הפתרון הסופי' נעשתה רציחת היהודים באופן פשוט יחסית: יחידות צבאיות שנכנסו למקומות הישוב של היהודים וירו בהם בנשקם האישי. אולם עם התקדמות התהליך הפך הרצח למסודר, התארגנה מערכת מסודרת של רישום והובלה של היהודים למחנות. היהודים נוצלו במידת האפשר בעבודה ורכושם נבזז באופן מאורגן. בהדרגה פיתחו הנאצים שיטות לרצח המוני בעלות נמוכה באמצעות גז. באמצעות עובדים יהודים ומשתפי פעולה מקומיים חסכו הנאצים כוח אדם גרמני שהיה נחוץ במלחמה. באמצעות מחנות ההשמדה הצליחו הנאצים להסתיר את מבצע ההשמדה, מה שהקל עליהם את הובלת היהודים והשמדתם. תהליך זה הגיע לשיאו במחנה ההשמדה באושוויץ שהיה למעשה מפעל למוות. 
הרחקה של הרוצח והנרצח: בעוד שבשיטת בורות הירי התקיים מגע ישיר בין הרוצח והנרצח. ניתן לזהות, עם התקדמות 'הפתרון הסופי', תהליך של הרחקה של הרוצחים מהנרצחים. למרות אכזריותם, התלוננו רבים מבין החיילים הנאצים על הנזק שנגרם להם וביקשו לעבור לתפקידים אחרים, גם המפקדים התלוננו כי חייליהם סובלים מנזק פסיכולוגי קשה כתוצאה מהחוויות הקשות. במחנות ההשמדה הוכנסו הנרצחים לתא אטום, שרק פתח קטן היה בו ודרכו הוחדר הגז. הטיפול בגופות, פינויין ושריפן הייתה באחריות אנשי הזונדרקומנדו היהודים.
