א. עמדת בריטניה וארה"ב בנוגע לשאלת העקורים ושאלת ארץ ישראל. חלקם של יהודי ארה"ב באחריות לעם היהודי ובלחץ להקמת המדינה.
עמדת  בריטניה :

עם סיום מח"ע 2, הועתקו מוקדי הכח ממדינות מערב אירופה אל 2 המעצמות ארה"ב  ובריה"מ .המזרח התיכון שהוא צומת דרכים אסטרטגי ואחד ממאגרי הנפט הגדולים בעולם, הפך להיות לאחד ממוקדי המאבק הבינגושי. בריטניה שלטה  בתקופה זו על א"י בתוקף המנדט שניתן לה לאחר מח"ע 1.  בריטניה נחלשה מאד במח"ע 2 ונטתה לערב את ארה"ב בכל מהלכיה והחלטותיה. 

בתקופת המלחמה הקרה  בריטניה  נקטה  בקו פרו ערבי במזרח התיכון כדי להרחיק ממנו את ההשפעה הקומוניסטית. 

בממשל הבריטי התרבו האנטי ציונים  שהתנגדו להקמת מדינה יהודית בא"י. 

מצד שני הייתה בריטניה תלויה כלכלית בארה"ב בתקופה זו ונאלצה לתמוך פוליטית בצעדי ארה"ב.

ב1945 התקיימו בבריטניה בחירות, ממשלתו של צ'רצ'יל נפלה  ולשלטון  עלתה מפלגת הלייבור

בראשות אטלי  - ראש הממשלה.  שר החוץ – בווין. 

התנועה הציונית קיוותה כי כעת יבוטלו  הספר הלבן השלישי מ – מאי 1939, וחוק הקרקעות[אשר הגבילו את עליית היהודים לא"י ל -75 אלף לחמש שנים, ואת קניית הקרקעות]., מכיון שאטלי היה בעל מצע פרו ציוני בהיותו באופוזיציה.

 הלחץ הערבי על בריטניה גבר,הערבים דרשו הקמת מדינה ערבית עצמאית בא"י  והזהירו את ממשלת בריטניה כי אם יבוטל הספר הלבן , תאבד בריטניה את תמיכת הערבים.

הערבים איימו במרד נגד בריטניה אם תקום בא"י מדינה יהודית. 

נאום בווין – 11/1945  (לחלק את עיקריו)
ב11/1945 נאם שר החוץ הבריטי בווין נאום חשוב בפרלמנט הבריטי, בנאום באה לביטוי מדיניותה של בריטניה בשאלת  העקורים באירופה  ובשאלת א"י. 

בנאומו  הפריד בווין  בין שתי הבעיות והביע התנגדות לפתרון בעיית העקורים על ידי  העלאתם 

לא"י. 

עיקרי דבריו של בווין :

· בעיית העקורים היהודים היא בעיה אנושית קשה אשר נוצרה על ידי המשטר הנאצי באירופה.  עם נפילת השלטון הנאצי התבטלה בעיה זו.   

· בעיית העקורים צריכה להיפתר במקום בה נוצרה כלומר באירופה.
· היהודים צריכים להישאר באירופה להשתלב בה מחדש ולתרום מכישרונותיהם לשגשוגה ושיקומה. 

· אין לקשור בין בעיה זו לבין בעיית א"י.  א"י לא תוכל לקלוט את העקורים. 

· לבריטניה  יש מחויבות  כפולה כלפי הערבים וכלפי היהודים בא"י. יש לשתף את העולם הערבי במציאת פתרון לסכסוך בא"י . הערבים בא"י ובעולם  והמוסלמים בעולם מתנגדים  להקמת  מדינה יהודית בא"י   ויש  להתחשב בדעתם. 
יש לשתף את ארה"ב  במציאת פתרון לבעיית העקורים.  בווין הזמין את ארה"ב להשתתף בועדת חקירה משותפת שתחקור את מצב העקורים באירופה ותציע פתרון. 
בווין ציפה שארה"ב תסייע גם מבחינה כספית לפתרון הבעיה. 
עד שימצא פיתרון, תשאר מדיניות הספר הלבן בתוקפה.

כל חודש ינתנו 1500 רשיונות עליה ליהודים לא"י.  חוק הקרקעות האוסר מכירת קרקעות ליהודים בא"י, ישמר.   שלטון המנדט ימשיך להילחם נגד המחתרות  היהודיות בא"י. 

מהי המשמעות של  נאום  בווין ?

· בווין מציג את המדיניות הבריטית בשאלת א"י והעקורים. 

· בנאומו הפריד בין שתי הבעיות והתנגד לתת להן פתרון משותף. 

· יש כאן התכחשות להתחייבות של הבריטים להקים מדינה יהודית  בא"י. 

· מבחינה מעשית יש כאן הצעה להקים ועדת חקירה אנגלו אמריקאית לפתרון בעיית העקורים. ובכך  להפוך את הבעיה ל עניין בינלאומי.

עמדת ארה"ב : החיילים האמריקאים ששחררו את מחנות ההשמדה הביאו לארה"ב  סיפורים מזעזעים על ניצולי השואה , דעת הקהל בארה"ב  נחרדה  מסיפורים אלו ותבעה משלטונות ארה"ב לסייע לפליטים. 

 טרומן, נשיא ארה"ב  ראה בבעיית העקורים בעיה אנושית ולא בעיה פוליטית. 

דו"ח הריסון :עוד לפני הקמת ועדת החקירה האנגלו אמריקאית שלח טרומו נציג, ארל הריסון, אל מחנות העקורים באירופה. 

 בדו"ח שחיבר האריסון דובר על 100,000 יהודים ששהו  במחנות העקורים ולא  היו  מעוניינים לחזור לארצות מוצאם. הריסון המליץ   להעלות אותם מיד לא"י. 

טרומן פנה לממשלת בריטניה וביקש ממנה להעלות במהירות את העקורים היהודים לא"י. 

פנייה זו הכניסה את ממשלת בריטניה הפרו – ערבית לדילמה. היא לא יכלה לסרב לבקשת טרומן בשל תלותה בארה"ב אך גם לא יכלה להחריף את יחסיה עם הערבים במזה"ת  ובא"י. 

לכן הציעה בריטניה להקים ועדת חקירה אנגלו- אמריקאית שתחקור את בעיית הפליטים ובעיית א"י ותמליץ על פתרון. 

בדרך זו קיוו הבריטים להפוך  את בעיית העקורים ובעיית א"י  לעניין  בינלאומי, להקטין את הביקורת נגדם, הם קיוו כי האמריקאים יאמצו את השקפתם בעניין א"י וגם ישתתפו במימון המעורבות הבריטית בא"י. 

ועדת חקירה אנגלו – אמריקאית (ינואר  1946)
בוועדה זו השתתפו 6 נציגים בריטים ו – 6 נציגים אמריקאים. תפקידה היה לבחון את שאלת א"י ואת  מצב היהודים שנרדפו באירופה  ולקבוע האם  יש אפשרות שהעקורים ישארו באירופה  או שיש להעלות אותם לא"י. 

הועדה פעלה במשך 5 חודשים. 

היא ביקרה במחנות העקורים והתרשמה ממצבם הקשה של פליטי השואה. היא התרשמה מרצונם של רב העקורים לעלות לא"י. 

הועדה סיירה  בא"י וגבתה עדויות מיהודים וערבים. 

היהודים טענו כי לערבים יש 6 מדינות וליהודים אין אף מדינה, הם דיברו על הצורך למצוא פיתרון לפליטי השואה,  על הזיקה ההיסטורית בין עם  ישראל לא"י. 

הערבים  דיברו על זכותם על א"י הם טענו כי בעיית העקורים היהודים צריכה להיפתר באירופה.

המלצות הועדה האנגלו אמריקאית :

1. יש לאשר מיד 100,000 רישיונות הגירה לא"י לעקורים היהודים.  גם לאחר עלייתם יש להקל על המשך עלייה יהודית. 

2. בשל השנאה בין יהודים וערבים, לא תהיה א"י מדינה יהודית או ערבית ושלטון המנדט הבריטי ימשיל להתקיים בא"י.  לא יפגעו זכויותיהם של ערביי א"י בשל ההגירה היהודית. 

3. הועדה המליצה לבטל את חוק הקרקעות ולאפשר מכירת קרקעות חופשית לכל אחד.
מהי המשמעות של המלצות הועדה האנגלו אמריקאית ?

· הועדה קושרת בין בעיית העקורים היהודים לבין בעיית א"י בניגוד לעמדת ממשלת בריטניה. 

· הדרישה להעלאת העקורים לא"י ולביטול חוק הקרקעות היא למעשה דרישה לביטול הספר הלבן השלישי של מקדונלד. 

· נדחתה הדרישה הציונית להקמת מדינה יהודית בא"י. 

שאלות מרכזיות 

1. כיצד השפיעה השואה על גישת יהודי ארה"ב לנושא הקמת מדינה יהודית בא"י?
2. כיצד סייעו יהודי ארה"ב לניצולי השואה לאחר המלחמה? 
3. במה תרמו יהודי ארה"ב להקמת מדינת ישראל?

1. רקע

· הקהילה היהודית בארה"ב נוסדה, צמחה ופעלה במהלך שלוש מאות ברציפות, מהמאה ה-17, וזכתה בחירות אישית וקהילתית. לאורך רוב תקופה זו התקיימה האנטישמיות בשולי החברה האמריקנית, אם כי בעיתות משבר, כגון שנות ה-90 של המאה ה-19, שנות מלה"ע ה-1 ושנות ה-20, גברה השפעתה. 
· לאור זאת בחרו רבים מהיהודים, למעט קבוצת שוליים של חרדים קיצוניים, להשתלב בחברה ובתרבות האמריקנית תוך שמירה על קשר עם הקהילה. מרבית היהודים הגדירו עצמם כאמריקנים בעלי תודעה ושייכות דתית יהודית. 

הציונות האמריקנית הייתה שונה מהציונות האירופית. בעוד שבאירופה צמחה התנועה הציונית בהשפעת הלאומיות האירופית החדשה, וכתנועות אלה שאפה להגדרה עצמית ולריבונות יהודית, הציונית האמריקנית הייתה תנועה פילנתרופית בעיקרה.  יהודי ארה"ב לא תפסו עצמם במצב של 'גולה' ועל כן פתרון לאומי לעם היהודי היה לדידם בעיקר עזרה לאחיהם המצויים במצוקה. היטיב להגדיר זאת לואיס ברנדייס שופט עליון מוערך מאוד בארה"ב ומנהיג ציוני, " להיות ציוני זה להיות אמריקני טוב, כיוון שלציונים ולאמריקנים ישנם ערכים משותפים, כמו רעיונות החירות, הדמוקרטיה, החלוציות". 









          

אי לכך הארגונים הציונים האמריקניים לא דרשו מחויבות אישית לעליה לא"י, ועיקר פעילותם הייתה חברתית וכלכלית – סיוע הומאניטארי ליהודים ברחבי העולם. בין הארגונים הבולטים ניתן למנות את "הסתדרות ציוני אמריקה" ו"הדסה". 

· הקהילות האמריקניות, כקהילות יהודיות אחרות ברחבי העולם, התקשו להבין את משמעות המידע שהגיע מאירופה על השואה. החוקרים חלוקים בשאלה מתי החלו מנהיגי יהודי ארה"ב להבין את משמעותו והיקפו של הניסיון להשמיד את העם היהודי. 
 עם זאת ברור שתנאי ראשון לתגובה יהודית היה הגעה לתובנה שהמתרחש באירופה חורג מכל מה שידע העם היהודי עד כה, והמדובר בניסיון להשמיד את כלל העם היהודי. תובנה זו החלה להתגבש רק בסוף 1942 עם היוודע שלמעלה משני מיליון מיהודי אירופה כבר נרצחו. 

· בעקבות מלחמת העולם השנייה עלה כוחם של ציוני ארה"ב. כמה גורמים הובילו לשינוי זה, ובהם – האכזבה מבריטניה לנוכח נסיגתה מהתחייבויותיה על פי הצהרת בלפור; התובנה שארה"ב היא מעתה מעצמת-העל ויש בכוחה להשפיע על מדיניות בריטניה; הרס הקהילות היהודיות באירופה בעקבות השואה; ועידת בילטמור (1942), נקודת מפנה בה תבעו לראשונה הארגונים הציונים האמריקנים ריבונות מדינית יהודית בא"י ('קהיליה'); ועליה בתמיכה בתנועה הציונית בקרב יהודי ארה"ב. בעקבות הועידה שוקמה גם פעילותו של ארגון APC שתמך ביישוב היהודי בפלשתינה.
ב. סיוע יהודי ארה"ב לעם היהודי לאחר השואה

בסוף מלחמת העולם השנייה, גרמו העדויות המצמררות על היקפה של השואה וזוועותיה לזעזוע עמוק בקרב הקהילה היהודית בארה"ב. התוצאה הייתה הכאה על חטא האדישות-היחסית במהלך המלחמה והתגייסות למען העקורים היהודים באירופה. ארגונים יהודיים כגון "בני ברית" והג'וינט", שלא היו ציונים בראשית דרכם, התקרבו אף הם לציונות, מתוך תובנה שניצולי השואה מעוניינים להשתקם במדינה יהודית עצמאית. 

המשמעות בפועל הייתה העצמת תחושת האחריות לעם היהודי; סיוע הומניטארי לניצולים באירופה ולאלה שהגיעו למדינות אחרות ולארה"ב וכן פעילות מדינית שיעדה  התגייסות להשגת תמיכה אמריקנית בתוכנית החלוקה (נובמבר 1947); שכנוע הבית הלבן לחזור בו מתמיכתו בנאמנות על א"י כחלופה לתוכנית החלוקה (מרץ 1948); ולאחר מכן גם פעילות להשגת הכרה אמריקנית במדינת ישראל וסיוע לה בצעדיה הראשונים (החל ממאי 1948).

ארגון הג'וינט American Jewish Joint Distribution Committee שנוסד ב 1914, תמך כלכלית בכ-700,000 מיהודי אירופה, כרבע מיליון מתוכם – במחנות העקורים. הארגון הוא שניהל את המחנות (בשיתוף עם סוכנות הטיפול בפליטים מטעם האו"ם (אונר"א). הפעילות כללה סיוע ראשוני וכן שיקום כלכלי ונפשי באמצעות הכשרה מקצועית ופעילות תרבותית וחינוכית. הארגון סייע כלכלית וארגונית ליהודים שבחרו להגר לדרום אמריקה,. כמו-כן סייע בשיקום הקהילות היהודיות באירופה באמצעות הקמה מחדש של בתי החולים היהודיים. 

מאחר וארגון הג'וינט נהנה מגיבויו של הממשל האמריקני, היה זה הארגון היחיד שהשלטונות הבריטים התירו לו לפעול בתוך מחנות המעפילים בקפריסין. אי לכך נטל הארגון על עצמו את כל נטל הטיפול בעולים, באופן דומה לדרכי הפעולה שלו במחנות העקורים. בין היתר טיפל הארגון לשיפור רמת התזונה של המעפילים, וסיפק את כל צורכי הדת שלהם, החל מתשמישי קדושה ועד אוכל כשר מיוחד לחגים. הג'וינט הקים בתוך המחנות משרד לאיתור קרובים וסייע בהעברת חבילות סיוע מקרובים מחו"ל לשוהים במחנות. 

ג. סיוע ישיר ועקיף של יהודי ארה"ב להקמת מדינת ישראל 
1. סיוע ישיר: 

· פילנתרופיה – ארגוני סיוע ועזרה ליהודים בא"י, כגון ארגון "הדסה" – הסתדרות הנשים הציוניות באמריקה. "הדסה" עסקה בעיקר בתחומי בריאות ורווחה (הקמת בתי חולים; בתי ספר להכשרת צוות רפואי; הקמת רשת תחנות 'טיפת חלב').  מוסדות הארגון שרתו גם את ערביי א"י. 
· תרומות לרכישת ציוד צבאי – בין 1949-1945 פעלה בארה"ב קבוצת אישים יהודיים שנודעה בכינוי "קבוצת סונבורן", ואשר שמה לה למטרה לסייע לארגון 'ההגנה' במאבקו לעצמאות. הקבוצה קיימה מגביות חשאיות למימון רכישת חומרי גלם עבור תע"ש; קניית נשק; רכישת ציוד קשר ורדיו עבור ההגנה ועוד. עם פרוץ מלחמת העצמאות והגידול בהוצאות, טופל נושא מגביות הרכש על ידי "המגבית היהודית המאוחדת", אשר גייסה את הכספים לקניית הנשק הכבד לצה"ל. כך לדוגמא בשנת 1948 נאספו על ידי הקהילות היהודיות בארה"ב למעלה מ-200 מיליון דולר. כ-70% מכספים אלה נשלחו לישראל. ערב הקמת המדינה יצאה גם גולדה מאיר לארה"ב והצליחה לגייס עוד 50 מיליון דולר לטובת הישוב היהודי, מחצית מסכום זה יועד לצורכי הביטחון של ישראל.

· עליה בלתי לגאלית – יהודי ארה"ב היו מעורבים בהגעתם של כ-45% מכלל כ-70,000 המעפילים שניסו להגיע לישראל בין 1948-1945. "קבוצת סונסורן" סייעה גם בגיוס כספים למימון רכישת אוניות המעפילים ובגיוס צוותים שישיטו אוניות אלה אל עבר א"י. 
· לחימה - עם פרוץ מלחמת העצמאות גויסו לעזרת הישוב, במסגרת המח"ל (מתנדבי חוץ לארץ), למעלה מ-3,000 מתנדבים, חלק ניכר מהם היו אמריקנים. אנשי המח"ל היו בעלי ניסיון קרבי ממלחמת העולם השנייה ולפיכך היו בעלי תרומה מכרעת להצלחת הישוב. הם שובצו בכל יחידות צה"ל, ובחלק מהן, כדוגמת חיל האוויר, היוו חלק נכבד ביותר מכלל הכוח. המפורסם שבהם היה דוד (מיקי) מרכוס, האלוף הראשון בצה"ל, ששירת במלחמת העולם השנייה כקולונל בצבא האמריקני. ביוני 1948 נורה בטעות ונהרג על ידי חייל צה"ל. 

2. סיוע עקיף, הפעלת לחץ פוליטי על הממשל האמריקני-
דגשים

1. הדגשת חלקו של הלובי היהודי בלחץ על הממשל להקמת מדינת ישראל עלול ליצור מצג שווא של שליטה יהודית בממשל האמריקני. טענה זו ממילא מועלית השכם והערב על ידי גורמים שהיחסים המיוחדים בין ישראל לארה"ב היו בעיניהם לצנינים, ויש בה יותר מקריצה לרעיון "הפרוטוקולים של זקני ציון".  אי לכך, בהתייחס להשפעת יהודי ארה"ב על הבית הלבן חשוב להדגיש ששיטת הממשל האמריקני מכירה בתופעת הלובי כחלק מובנה ממערכות השלטון. קבוצת הלובי מקדמת אינטרסים של קבוצות מיעוט ובכך תורמת לדמוקרטיה. הלחץ שהיא מפעילה הינו לגיטימי לחלוטין, כל עוד אין המדובר בפגיעה באינטרסים של ארה"ב, או בפעילות בלתי חוקית (כגון שוחד). אי לכך כל מגזר בארה"ב רשאי להפעיל לובי שיקדם את ענייניו בקרב נבחרי הציבור. יתרה מכך, לובי הנפט, עראמק"ו (ARAMCO), היה לא פחות פעיל מהלובי היהודי בניסיונו לקדם את העניין הערבי ולטרפד את הקמת מדינה יהודית. אך הוא פעל בשיטות אחרות, בהן הבטחת משרות מכובדות ורווחיות לבכירי הממשל שפרשו מעבודתם. 

2. בעיית 'הנאמנות הכפולה' – יהודי ארה"ב ראו עצמם בראש ובראשונה כאמריקנים, ופעילותם למען הקמת מדינה יהודית נתפסה כמקדמת את האינטרס האמריקני. החשש מפני האשמות בדבר נאמנות כפולה הוביל לכך שהם נמנעו מלהתעמת עם הממשל כאשר הפגין עמדה נחרצת וחד משמעית. אי לכך נמנעו רוב הארגונים היהודיים בארה"ב מתמיכה בתוכנית החלוקה עד להכרעתו החיובית של טרומן בעניין. מכאן שהשפעתה של השדולה הציונית הייתה מוגבלת. היה בכוחה לחזק עמדות פרו-ציוניות שטרם גובשו לכלל מדיניות ברורה, ולשכנע שהן תואמות את האינטרס האמריקני. אך טרומן, כמו גם נשיאים אמריקניים אחרים, לא פעל בניגוד למה שראה כסותר את טובת מדינתו. התמיכה האמריקנית בתוכנית החלוקה ולאחר מכן ההכרה במדינת ישראל, הייתה אינטרס אמריקני (לאור המלחמה הקרה), ואין ליחס תמיכה זו באופן בלעדי ללובי היהודי. 

יעדים ושיטות הפעולה של הלובי היהודי: 

1. 'הקול היהודי' נטה להצביע למפלגה הדמוקרטית, ויכולתו לתרום כספים למטה המפלגה –  טרומן לא השתייך למשפחות העילית האמריקנית, והמפלגה הדמוקרטית בה היה חבר לא נתמכה על ידי תעשיינים ובעלי הון. לפיכך נזקק באופן נואש לתרומות היהודים במערכת הבחירות לנשיאות (נובמבר 1948). עובדה זו הודגשה בפני שוב ושוב על ידי נציגי מפלגתו ויועציו הפוליטיים., והיוותה אמצעי לחץ על הנשיא. בספטמבר 1948 הצליחו ידידיו היהודים, פיינברג וקאופמן, לגייס עבורו סכום אגדי לאותה תקופה,  100,000$, בתוך יומיים ולהציל את מסע הבחירות המקרטע שלו. תורמים "כבדים" כובדו בפגישות עם הנשיא. כתוצאה מכך נוצר מעגל קטן של יהודים עשירים, מקורבי הבית הלבן, שחלקם ייצגו באופן בלתי רשמי את העמדה הציונית, ואשר יכלו להרשות לעצמם לפנות לנשיא ולבקשו לפעול למען היהודים. 
2. ידידים, יועצים ועוזרים יהודים בבית הלבן אשר שכנעו את הנשיא לסייע לעניין הציוני-יהודי – היועצים הבולטים בממשל טרומן שהתגייסו לעניין הציוני היו: דייויד ניילס, קלארק קליפורד ומקס לוונטל. גדולתם באה לידי ביטוי בהצלחתם לשכנע את טרומן שתמיכתו בעניין הציוני תשרת אותו פוליטית ותואמת את האינטרסים האמריקניים. היועצים גם התגייסו בפועל למען קבלת החלטת החלוקה באו"ם. ערב ההצבעה באו"ם הפעיל קליפורד לחץ כבד על נשיא הפיליפינים על מנת שיורה למדינתו להצביע בעד התוכנית. 
3. גיוס דעת הקהל היהודית והכללית לתמיכה בעניין הציוני- יהודי ארה"ב פנו באופן מאורגן לסנטורים, חברי קונגרס ומושלי מדינות, ויצרו בכך לחץ עקיף על הממשל; הצפת הבית הלבן במברקים ומכתבי מחאה על הנסיגה מתוכנית החלוקה, או לחילופין – בדרישה להכיר במדינה היהודית לכשתקום; גיוס ארגונים לא יהודיים כגון איגודים מקצועיים וכנסיות פרוטסטנטיות ממוּסדות על מנת להעצים את תמיכת הציבור האמריקני בתוכנית החלוקה והקמת מדינה יהודית; פעילויות מחאה המוניות – (אפריל 1948) תהלוכת הזדהות בניו יורק של  50,000 חיילים משוחררים יהודים, נושאי דגל כחול-לבן, אליהם הצטרפו 250,000 אמריקנים. בתום המצעד התקיימה עצרת גדולה בהשתתפות כ-150,000 איש; הכרזה על יום תפילה ותחינה למען א"י – סגירת כל עסקי היהודים ניו יורק ושיקגו, כמחאה על נסיגת הממשל מתמיכתו בתוכנית החלוקה; ערב ההצבעה באו"ם פנו נציגי הקהילות היהודיות ליצרן הצמיגים הגדול פיירסטון וביקשו ממנו לדאוג שליבריה, מקור הגומי לצמיגיו, תצביע בעד תוכנית החלוקה. פיירסטון אשר חשש מחרם יהודי על מוצריו, עשה כבקשתם, וליבריה הכריעה בעד תוכנית החלוקה. 
� ההבנה שרצח יהודי אירופה הינו המוני ומתוכנן התעוררה, ככל הנראה, עם קבלת מברק שנשלח ב-8 באוגוסט  1942, ע"י נציג הקונגרס היהודי בג'נבה,  ועניינו השמדתם המתוכננת של יהודי אירופה באופן מיידי והמוני. המברק הגיע לידי הרב סטיון וייז, יו"ר הקונגרס היהודי האמריקני, והועבר למשרד החוץ האמריקני. בנובמבר, שלושה חודשים לאחר מכן, אומתו הדברים. 








