מדיניות החוץ של הנאצים ומדיניות הפיוס (4 שיעורים)
שיעור 1 - מטרות מדיניות החוץ של גרמניה הנאצית והצעדים שנקטה עד 1936 
מטרות מדיניות החוץ של גרמניה הנאצית

 הגשמת האידיאולוגיה הנאצית: הרחבת הרייך הגרמני מזרחה לשם יצירת מרחב מחייה הראוי לגזע הארי העליון, איחוד כל הגרמניים  תחת רייך אחד ומימוש עקרון "הסדר החדש".

 ביטול הסכמי ורסאי שנתפסו בגרמניה כמשפילים – "תקיעת סכין בגב האומה".

לסיכום ניתן לומר כי מדיניות החוץ הנאצית בשנות השלושים התאפיינה בהבנה חדה של היחסים הבין-לאומיים: הערכה נכונה בדבר חולשתו של חבר הלאומים, המשמעות של הבדלנות האמריקאית, חששן של המעצמות המערביות מן הקומוניזם וראייתו כאיום האמיתי וניצול מדיניות הפיוס שהובילה בריטניה.

הצעדים התוקפניים שגרמניה הנאצית נקטה בכדי לממש את מטרותיה

 1933 – גרמניה פורשת  מחבר הלאומים ומוועידת פירוק החימוש בג'נבה תוך הודעה כי תגדיל את צבאה. המשמעות הייתה כי תקנות חבר הלאומים אינן חלות עוד על גרמניה, ובכך היא מפרה הפרה הוטה את הסכמי ורסאי.
 1934 - הסכם אי התקפה עם פולין. גרמניה תופסת את מקומה של צרפת כבת ברית של פולין. פולין חוששת באופן מסורתי משכנותיה הגובלות בה - בריה"מ וגרמניה - ולכן מקדמת עימן יחסי ידידות. היטלר נוקט בצעד זה כצעד תעמולתי שמטרתו להרשים את העולם בכוונות השלום שלו ולבודד את צרפת. צעד זה מגשים את מטרתו של היטלר לבודד מדינית את צרפת.
 1935 - החזרת חבר הסהר לגרמניה ע"י משאל עם שלווה בתעמולה וטרור. חבל זה חשוב לתעשייה הגרמנית והחזרת החבל מהווה ניצחון גרמני על צרפת.

 1935 - הפרת הסעיפים הצבאיים של חוזה ורסאי - היטלר מכריז על חימוש ללא הגבלה, ומכריז על חוק שירות צבאי. באופן סופי היטלר מבטל, חד צדדית, את חוזה ורסאי וסעיפי הגבלת הנשק והצבא שבחוזה.
 1935 - חתימת הסכם ימי בין גרמניה לבריטניה - הסכם זה מהווה הכרה מעשית של בריטניה בביטול הסכם ורסאי ואפשר לגרמניה להחזיק צי  ולשלוט בים הצפוני והים הבלטי. 

 1936 - הפלישה לחבל הריין המפורז - היטלר החליט לכבוש את חבל הריין תוך הפרה נוספת של חוזה ורסאי  תוך הסתכנות בתגובה צרפתית. היטלר הימר כי צרפת לא תגיב ואכן צדק. צרפת מחתה בלבד. בריטניה, למרות היותה חתומה על הסכמי לקרנו (הסכמים שנחתמו בשנות ה- 20 בין גרמניה לצרפת ובריטניה לפיהם מכירה גרמניה בגבולות בינה ובין צרפת) והבטחתה לערוב לגבול הצרפתי, לא הגיבה לפלישה הגרמנית. בעקבות כך התחזק מעמדו של היטלר, בעוד שחוסר התגובה של צרפת הוכיח את בידודה וחוסר היכולת שלה.

 חתימת הסכם ציר רומא - ברלין - לאחר כיבוש אתיופיה ע"י איטליה למרות התנגדות חבר הלאומים, חותמות גרמניה ואיטליה ברית המכוונת נגד המדינות הדמוקרטיות ונגד הקומוניזם בבריה"מ.

 1936 - תחימת ההסכם עם יפן המכוון נגד בריה"מ. גרמניה זוכה בבת ברית חדשה במזרח הרחוק ונגד יריבתה - בריה"מ.
שיעורים 2,3 - התוקפנות הגרמנית ומדיניות הפיוס 1936 – 1939.
 1936 - 1939 - מלחמת האזרחים בספרד – גרמניה מסיעת לכוחות הפשיסטים מתוך רצון ליצור חזית פשיסטית רחבה ומתוך רצון לנסות את הנשק הגרמני שפותח בשנים אלה.

 בשלוש שנים אלה הושגו מטרותיו של היטלר במדיניות החוץ. הוא בדק את נכונות המערב להתנגד לו, בנה את הצבא הגרמני וביטל את מרבית הסעיפים בחוזה ורסאי. בשנים הבאות יפעל היטלר לכיבוש והרחבת גבולות הרייך הגרמני.

 1937 – בנובמבר 1937 כינס היטלר ישיבה של ממשלתו והציג את מטרות מדיניותו השנים הקרובות. ברישום הנאמר, "מסמך הוסבך", מגדיר היטלר את יעדי הכיבוש של הצבא הגרמני - מוכנות הצבא הגרמני למתקפה תוך 7 שנים, ואיחוד כל הגרמנים תחת מדינה אחת. בריטניה וצרפת, יעמדו ככל הנראה, לדעת היטלר,  בדרך לאיחוד הגרמני עם אוסטריה וצכוסלובקיה, ולכן יש לצפות למלחמה עימן עד 1943-1945.
 1938 - האנשלוס - למרות הסכם בין אוסטריה לגרמניה מ- 1936 בו מכירה גרמניה בריבונותה של אוסטריה, מספח היטלר את אוסטריה תוך כך שהוא מעלה לשלטון את המפלגה הנאצית ונפטר מכל אופוזיציה. סיפוח אוסטריה התאפשר בשל הנסיבות הבינ"ל הנוחות שעיקרן - מדיניות הפיוס של בריטניה וצרפת ושקט בגבולות המזרחיים בשל ההסכם עם פולין ומעורבותה של בריה"מ במלחמת האזרחים בספרד. סיפוח זה הוסיף להיטלר יוקרה רבה וכוח אדם ומשאבים למלחמה המתוכננת. סיפוח זה הווה הפרה נוספת של חוזה ורסאי ומימוש האידאולוגיה הנאצית.
מדיניות הפיוס של ברטניה וצרפת
צרפת ובריטניה לא הגיבו למעשי התוקפנות הגרמניים בזירה הבין-לאומית. חוסר תגובה זה סייע במידה ניכרת להיטלר להשיג את מטרותיו. המדיניות לפיה פעלו צרפת ובריטניה נבעה מחשש ממלחמה נוספת וחוסר הבנה של המדיניות הנאצית השאפתנית. 

צרפת ומדיניות הפיוס - בשנות השלושים סבלה צרפת מסדרה של משברים פוליטיים וכלכליים, ובצרפת חששו מהסתבכות נוספת במלחמה עם גרמניה (הגובלת בה). צרפת נתפסה כתוקפנית מדי כלפי גרמניה ובהעדר בנות ברית חזקות, נאלצה ללכת בדרכה הפייסנית של בריטניה. צרפת הטילה את כל כובד משקלה הביטחוני על ביצורי "קו מזינו" אותם ביצורים אותם בנתה למרגלות הארדנים ועליהם סמכה כי יעצרו את הגרמנים בפלישתם.

בריטניה ומדיניות הפיוס - את מדיניות הפיוס הוביל ראש הממשלה הבריטי - נוויל צ'מברליין. מקורותיה של מדיניות זו נבעו מדעת קהל בריטית שסברה כי תנאי חוזה ורסאי קשים מדי עבור גרמניה ויש צורך לפצות את גרמניה על הסבל שנגרם לה בשל הסכם זה. 

מאז ומעולם נהגה בריטניה להוות את לשון המאזניים במאזן הכוחות באירופה. בריטניה שאפה ליצור מאזן כוחות בין צרפת לגרמניה ע"י כך שלא תנקוט עמדה מובהקת לטובת הצרפתים. חשיבה זו לוותה בחשש כי בשל המשברים העוברים על צרפת, במקרה של מלחמה תהווה בת-ברית זו נטל ולא נכס.

בריטניה חששה מהיתכנותה של מלחמת עולם נוספת וצ'מברליין היה מוכן לעשות הרבה וויתורים כדי להימנע ממנה, במיוחד לאור חששו מכך שצבאה של בריטניה אינו מוכן למלחמה וחששו מחיל האויר הגרמני שהראה שמץ מכוחו במלחמת האזרחים בספרד.

כמעצמת סחר ומעצמה ימית היה חשוב לבריטניה לשמור על מעמדה ועל יחסי המסחר שלה עם גרמניה המשתקמת, במיוחד לאחר אובדן השוק הרוסי והסחר המצומצם בעולם.

ועידת מינכן – (ביטוי למדיניות הפיוס)

שיאה של מדיניות הפיוס היה בועידת מינכן שעסקה בגורלה של צ'כוסלובקיה. היטלר שאף להשתלט על חבל הסודטים, המאוכלס בגרמנים, ולאחר מכן להשתלט על צ'כוסלובקיה כולה. לכיבוש צ'כוסלובקיה הייתה משמעות כלכלית עבור גרמניה כמו גם פרק נוסף במימוש האידאולוגיה הנאצית: גידול מרחב המחיה הגרמני על-חשבון העמים הסלבים לפי כללי ה"סדר החדש".

צ'כוסלובקיה הייתה מדינה קטנה וחדשה בעלת צבא חזק ומערכת בריתות עם צרפת ובריה"מ ולכן החליט היטלר לנהוג בזהירות. הוא העריך כי בריה"מ לא תוכל לסייע לצ'כוסלובקיה כי לא תקבל רשות מעבר בפולין ורומניה, ואילו צרפת הייתה נתונה בבעיות פנימיות ותלויה במדיניות הפיוס הבריטית.

היטלר החל לפעול נגד צ'כוסלובקיה בעילה כי הוא פועל להחזרת הגרמנים בחבל הסודטים לחסותה של גרמניה. הצ'כים נתנו לגרמנים בסודטים אוטונומיה רחבה כדי למנוע משבר אך הודיעו כי אם יותקפו, יפתחו במלחמה. במערב החלו חוששים מרוחות המלחמה המנשבות. צ'מברליין האמין כי מסירת חבל הסודטים לגרמנים תסיים את המשבר וצרפת שחששה כי תצטרך לבוא לעזרת הצ'כים ביקשה מן הבריטים לתווך בין הצדדים. לאחר שתי טיסות של צ'מברליין לברלין ללא מוצא הוחלט לקיים במינכן ועידה לפתרון הסכסוך. 

בועידה השתתפו גרמניה, איטליה, צרפת ובריטניה (לא הצ'כוסלובקים). התקבלה בה הצעת הפשרה האיטלקית לפיה ימסרו הסודטים בהדרגה לגרמניה ולצ'כוסלובקיה יקבעו גבולות חדשים. הצ'כים חתמו על ההסכם מבלי שנשאלו לדעתם.  בשלב הבא התערב היטלר בפוליטיקה הפנימית הצ'כית כך שהביא להקמתה של מדינה בחסות גרמניה ולמעשה בשליטתה. 

משמעות הסכם מינכן הייתה רבה הן לגרמניה והן לעולם כולו.

יוקרתו של היטלר גברה והסתבר לו כי הערכותיו לגבי מוכנות הצרפתים והבריטים לצאת למלחמה הייתה נכונה. בעיני הגרמנים היה היטלר מי שהבטיח ואף קיים את הרחבת שטחה של גרמניה והעצמתה וכל זאת מבלי שנורתה ולו יריה אחת.

צרפת  ובריטניה נתפסו כנכנעות וכמי שבגדו בבת בריתן. צרפת הפכה למבודדת עוד יותר ותלויה יותר מתמיד בקו שהובילה בריטניה. בבריטניה סברו, לזמן קצר, כי הקרבתה של צ'כוסלובקיה תמנע מלחמה נוספת באירופה.  
שיעור 4 - הסכם ריבנטרופ – מולטוב: תוכנות והסיבות לחתימתו 

פרשת הקרבתה של צ'כוסלובקיה ע"י בנות בריתה המערביות הביאה למפנה במדיניות החוץ הרוסית. בראשית שנות השלושים היו ניסיונות התקרבות של בריה"מ למערב, ניסיונות שהתקבלו ע"י המערב בחשדנות ומתוך חשש כי המגמות של בריה"מ הן מגמות התפשטות.  בנוסף לכך היה ברוסיה חשש כי המערב שואף להתקרב להיטלר ולהגיע עמו להסכם על-חשבון בריה"מ ולשם חיסול הקומוניזם. הקרבתה של צ'כוסלובקיה לימדה את הרוסים כי לא ניתן לסמוך על המערב.

ברוסיה התגבשה ההכרה כי המלחמה היא בלתי נמנעת, לפיכך שאף סטאלין להרוויח זמן על מנת להתכונן אליה טוב יותר, במיוחד לאור הטיהורים שעשה בצבא האדום בשנים אלה.

היטלר מצידו שאף להגיע להסכם עם רוסיה בטרם יעשה זאת המערב. היטלר רצה לפלוש לפולין אך לא רצה להסתבך בשתי חזיתות. 

באוגוסט 1939 נחתם הסכם בין שתי המדינות כששני הצדדים יודעים כי הוא עתיד להיות מופר.

בהסכם היו שני חלקים: חלק גלוי וחלק סמוי.

חלק גלוי - הסכם אי-התקפה  ל10 שנים והתחייבות כי אף אחד מהצדדים לא יצטרף למתקפה של מדינה שלישית או קואליציה של מדינות נגד האחרת.
נספח סודי - חלוקת מזרח אירופה לאזורי השפעה: גרמניה תשתלט על מערב פולין וליטא, ובריה"מ תשתלט על מזרח פולין, פינלנד, לטביה, אסטוניה, בסרביה (שברומניה).

משמעות ההסכם - היטלר חש עתה חופשי לתקוף את פולין, ולמעשה החיש ההסכם את המלחמה.

 סטאלין הרוויח זמן עבור בריה"מ, ומדיניות המערב הוכחה ככשלון.

