מבחן מספר 1 באזרחות – שכבה י"ב -  מחוון תשובות /שרון לוי
1. הזכות שבשמה ביקש בית המלוכה למנוע את פרסום התמונות היא הזכות לפרטיות הנגזרת מהזכות לכבוד .
הזכות לפרטיות משמעה זכותו של כל אדם לחיות את חייו  ללא חשיפה , התערבות וחדירה לחייו. הפגיעה בפרטיות גורמת לנזק בתחושת הכבוד של אדם והיא יכולה להיעשות בדרכים מגוונות  כגון : חדירה פיסית למקומו הפרטי של אדם , איסוף מידע על אדם ( האזנות סתר, מעקב או ציטוט), פרסום המידע ללא הסכמתו,בדיקות גופניות פולשניות ללא אישור ועוד.
במקרה שלפנינו , פרסום תמונותיו של הנסיך בעירום , הן פגיעה בזכותו לפרטיות,  שכן התמונות צולמו ופורסמו ללא הסכמתו של הנסיך והאירו אותו באור מביך.

הזכות שבשמה מצדיק העיתון את הפרסום הוא חירות המידע הידועה גם בשם ' זכות הציבור לדעת'. (ונגזרת מהזכות הכללית לחרות )
הכוונה היא לזכותו של כל אדם לדרוש מידע על רשויות השלטון ועל המתרחש במדינה , וזאת כדי שיוכל לגבש לעצמו דעה אודות התנהלות נציגיו  מתוך שיקול דעת וביקורת מבוססת. 

במקרה שלפנינו , הצדיק העיתון את זכותו לפרסם את התמונות על בסיס זכותו של הציבור לדעת כיצד מתנהג הנסיך הטוען לכתר והמייצג את הממלכה, על מנת שיוכל להחליט כיצד יש בדעתו להגיב כלפי התנהגות זו. 
2. הזכות שבשמה קיבל בית הנבחרים את ההחלטה , היא הזכות לחיים וביטחון ( הזכות לשלמות הגוף ). 
הזכות לחיים וביטחון משמעה שלכל אדם יש את הזכות לחיות ולהיות מוגן מפני פגיעות בגופו ובנפשו , כמו גם, מפני איום בפגיעה שכזו.  חובת המדינה לספק הגנה על זכות חשובה זו והיא עושה זאת באמצעות חקיקה והקמת מנגנונים כמו צבא ומשטרה, אילו נועדו להגן על הפרטים שבה מפני גורמים מחוץ למדינה ובתוכה. 

זכות זו היא החשובה מבין הזכויות , שכן היא מהווה תנאי מוקדם למימוש כל שאר הזכויות.

במקרה שלפנינו , בית הנבחרים הגרמני ראה לעצמו חובה להגן על שלמות גופם של זכרים הנימולים על אדמת גרמניה.  הוא ראה בביצוע ברית המילה נוהג שפוגע פיסית בגופו של הנימול. 
הארגונים היהודים והמוסלמים חברו לשם ביטול ההחלטה , בשם הזכות לחופש הדת. 

הזכות לחופש הדת שנגזרת מהזכות הכללית לחרות , היא זכותו של כל אדם לבחור לעצמו דת מסוימת , להשתייך אליה ולקיים את הטקסים , הפולחן והמנהגים המתחייבים ממנה , כל עוד אין בהם משום פגיעה באדם אחר או בחברה. 

הארגונים היהודים והמוסלמים חברו יחדיו בניסיון לבטל את ההחלטה האוסרת קיום ברית מילה בגרמניה. לטענתם ברית המילה היא נוהג דתי המתחייב מהמורשת ומהדת , וזכותם לממש אותה כחלק מחופש הדת שלהם. 

3. כשאומרים "דמוקרטיה במובן הפורמאלי " מתייחסים לדמוקרטיה כצורת ממשל . לדמוקרטיה הפועלת רק במובן הניהולי באמצעות פרוצדורות ונהלים. היא מיישמת עקרונות דמוקרטים הכרחיים כמו הכרעת רוב, הפרדת רשויות ובחירות חופשיות.זהו למעשה המובן "הרזה " והטכני של הדמוקרטיה. אך ישנו גם המובן המהותי . מובן זה כולל בתוכו את הדמוקרטיה הפורמאלית אך נוספים לו , מעבר לקליפה הטכנית , גם תכנים הומניסטיים כמו ערכים והשקפות עולם אודות מרכזיותו של האדם , כבודו וזכויותיו. זהו למעש אורח חיים שלם המאגד בתוכו גם פלורליזם, סובלנות ,זכויות למיעוטים ועוד. 
4. העדפה מתקנת היא מדניות שנוקטות חברות דמוקרטיות כדי לשפר את מצבן של קבוצות מקופחות או של כאלו שסבלו בעבר מעיוותים חברתיים כלשהם. מטרת המדיניות היא לצמצם את הפער הקיים בינן ובין שאר האוכלוסייה או לטשטש דעות קדומות כלפיהן.  מדובר בתמיכה חיובית ( כמו הקלה במיסים לישובי קו עימות , שריון מקומות לנשים במפלגות ועוד )  לזמן מוגבל עד אשר יתממש שוויון. 
אחד ההבדלים בין העדפה מתקנת לאבחנה הוא שאבחנה מופעלת לזמן קבוע ואילו העדפה מתקנת היא זמנית .  
5. שתיים מהפניות בחלקה האחרון של מגילת העצמאות – 
למדינות השכנות -  מדינת ישראל מגישה יד לשלום למדינות ערב ומציעה לקיים יחסי שכנות טובה ושיתופי פעולה . היא מציעה עצמה כמי שמוכנה לתרום לפיתוח המזה"ת כולו. 

ליהודי התפוצות – יש קריאה ליהודים שנמצאים במדינות העולם לקום ולעלות לישראל ואז לקחת חלק בבניין הארץ. מתוך ידיעה והבנה שלא כל היהודים יממשו את חזון העלייה , יש בקשה שהיהודים יהיו מלוכדים ויתמכו במדינה גם מרחוק. יש לשער שהכוונה היא לתמיכה כלכלית ופוליטית ( אע"פ שלא נכתב מפורשות ).
ניתן כמובן להתייחס בתשובה לפנייה לאו'ם ולבני העם הערבי היושבים בישראל. 

6. לפרוצדורה של משאל עם ישנם יתרונות וחסרונות . 
יתרון  אחד הוא שהממשלה הנבחרת יכולה לקבל ,דרך משאל עם , גיבוי נוסף מהאזרחים למימוש החלטה או מדניות השנויה במחלוקת ,וכך לבצעה ביתר קלות ( למשל פינוי שטחים ).

חיסרון אחד הוא , שמשאל עם, טומן בחובו ערעור על הסדר הקיים של שליטים נבחרים המייצגים את העם. יש במשאל עם מעין עקיפה של הנבחרים ופנייה ישירה לעם ,שאומרת למעשה שבסוגיות מסוימות אי אפשר לסמוך על הנבחרים. 
7. שניים מהמאפיינים של משטר פרלמנטרי – 
1. בממשל פרלמנטרי  הממשלה ( היא הרשות המבצעת ) יוצאת מתוך הפרלמנט והיא זקוקה לאמון של רוב חברי הפרלמנט.  בסמכות הפרלמנט להביע בממשלה אי אמון ולהפיל אותה. 
2. בממשל פרלמנטרי  הרשות המבצעת יוצאת מתוך הרשות המחוקקת ובאפן מעשי הפרדת הרשויות איננה חזקה.  
8. הגישה החברתית – כלכלית שבאה לביטוי במחאת ההמונים היא הגישה הסוציאל – דמוקרטית. 
      המדיניות הסוציאל – דמוקרטית מתייחסת לחברה כאל קהילה שלפרטים שבה יש        

      אחריות זה כלפי זה. היא מתבססת על ערך השוויון ומעדיפה אותו על פני ערך החירות ,         בתחומי החברה והכלכלה. 

מדיניות זו שמה לה למטרה מרכזית לצמצם פערים כלכליים – חברתיים, מתוך מחשבה שאילו יכולים ליצור מצבים של פגיעה בשיווין הפוליטי ולאפשר מניפולציות של השלטון על שכבות חלשות.  בהתאם לרוח הגישה למדינה יש אחריות על רווחתם של הפרטים החלשים שבה. לכן נדרשת מידה ממשית של התערבות מצד השלטון בתחומי המשק והכלכלה , בין השאר באמצעות גביית מיסים גבוהים משכבות מבוססות. התמיכה באה לידי ביטוי במתן שירותים שונים בתחומי החינוך, הדיור, הבריאות ועוד ע"י מתן  קצבאות לנזקקים , סבסוד מוצרי יסוד ושירותים בסיסיים. 
בקיץ 2011 מחאת ההמונים התמקדה ברעיון לפיו יש לחזור למצב של "צדק חברתי" , ושהמדינה תשוב ותיקח אחריות על רווחתו של האזרח בהפגנות שנגעו לדיור, לחנוך למחירי הדלק ועוד. המפגינים ביטאו את הגישה הסוציאל – דמוקרטית הרואה בחברה קהילה שיש לה אחריות כלפי הפרטים שבה ודואגת לרווחתם. 

9. המדיניות שבאה לביטוי באמצעות החוק היא אבחנה.
אבחנה היא נקיטת יחס שונה כלפי אנשים שונים מסיבות מוצדקות ורלבנטיות מתוך מטרה לקדם שיווין. היחס ניתן על בסיס קבוע ולא זמני כי המוגבלות היא קבועה ולא זמנית.

במקרה שלפנינו החוק מתייחס לנכים באופן שונה  מלשאר האוכלוסייה בכל הקשור להסדרי חנייה בסמוך למבני ציבור.  החוק מבטא את ההכרה של המדינה בקושי של הנכים לנוע  ומטרתו לאפשר להם תפקוד דומה לזה של שאר האנשים. בכך מודגש שהסיבות הן מוצדקות ורלבנטיות. 
10. העיקרון הדמוקרטי שהמנהיגים הדתיים מבקשים לממש בפעולותיהם הוא עקרון הסובלנות. 
עקרון הסובלנות משמעו התנהלות מכבדת כלפי האחר, החריג והשונה(במראה,בצבע העור, בדעה וכו') תוך גילוי יחס הולם כלפיו. בהתנהלות סובלנית עלולה להיגרם אי נוחות וסבל מסוים , וזאת מתוך ההבנה שהאמת איננה מונחת אצל אף אדם או קבוצה וראוי לקבל גם השקפות והתנהגויות שונות ומגוונות.

המפגש שאורגן בארה"ב ע"י המנהיגים הדתיים מהקהילות השונות התקיים מתוך מטרה שהפעולות יביאו לקירוב בין שתי הקהילות וגם לשיתופי פעולה בין יהודים ומוסלמים. זאת על אף השוני באמונות ובאורחות החיים. מטרתם היתה שבני הקהילות ילמדו לכבד את השונה מהם על אי הנוחות שוודאי תתלווה לתהליך.  

· התקבלה גם תשובה – פלורליזם.
