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"     "מדיניות הגירה"


מ  מדיניות הגירה היא  דרך הפעולה הנקבעת על ידי כל מדינה בשאלה מי יכול לעלות/להיכנס אליה ולחיות בה, מתי 


     ובאילו תנאים.


כל מדינה  ריבונית  רשאית לקבוע בחוקיה את מדיניות ההגירה אל תחומה, ולהחליט על התנאים והמגבלות לכך. הפרלמנט - באמצעות חוק,  והממשלה -  באמצעות מדיניות  (רשויות השלטון) יכולים לקבוע למי מותר להגר לתוך המדינה . בכך המדינה מבטאת את ריבונותה גם על הטריטוריה שלה (מי רשאי להיכנס לגבולותיה) וגם על קביעת הרכב האוכלוסייה (למי יותר להצטרף למעגל התושבים והאזרחים של המדינה).  





המחלוקות לגבי מדיניות העלייה טרם הקמת המדינה





מ  2.מחלוקת בין הקבוצות היהודיות לבין עצמן בשאלה:


האם לאפשר עלייה המונית- לאפשר לכל יהודי הרוצה בכך להגיע לארץ,בכך לממש את ייעודה של    ההתיישבות בארץ ישראל ושל המדינה שבדרך ולהיות מקלטו של העם היהודי, או 


לאפשר עלייה סלקטיבית-תחילה להכשיר את הקרקע- (מבחינה מדינית, חברתית, צבאית וכלכלית) על ידי קבוצות אליטיסטיות, שיקימו את מדינת הלאום היהודית 


בסופו של דבר, גברה התפיסה שיש לפתוח את השערים לכל יהודי באשר הוא ולבסס את הרוב היהודי במדינה.











.  1. מחלוקת בין היהודים, ששאפו להשיג רוב יהודי בשטחי א"י ודרשו עלייה, לבין הערבים שביקשו למנוע זאת, ולבין השלטונות (התורכי והבריטי) שהטילו הגבלות ומגבלות שונות על ההגירה. 








  תפיסה זו מצאה ביטוי הולם:


1. בהכרזת העצמאות של מדינת ישראל. "מדינת ישראל תהא פתוחה לעליה יהודית ולקיבוץ גלויות". משפט          הקובע את אופייה היהודי של המדינה– ומהווה אבן יסוד במדיניות ההגירה של מדינת ישראל; משמעותו הגירה יהודית למדינה = "עלייה"= "שיבה הביתה" 


2. בחקיקת שני חוקים: חוק השבות וחוק האזרחות.








2. חוק השבות


חוק השבות (1950)- קובע כי " כל יהודי זכאי לעלות ארצה".


לחוק צורפו שתי מגבלות:


 1. "העלייה תהיה על פי "אשרת עולה", כלומר היהודי הרוצה להיכנס לארץ צריך לקבל משר הפנים "אישור כניסה"


2. שר הפנים יכול למנוע כניסה של יהודים אם "המבקש פועל נגד העם היהודי" או "מסכן את בריאת הציבור" או "את בטחון המדינה".


- מגבלות אלו קבעו למעשה מדיניות הגירה - דרך הפעולה של המדינה ביחס למי שמבקש להגר אליה.


על כולם הייתה מוסכמת הפרשנות כי המדינה תהייה פתוחה לכל יהודי הרוצה לבוא. הויכוח הייה האם המדינה צריכה ליזום ולהשקיע בפעולות לעידוד כניסת יהודים המונית. 





(מדיניות ההגירה של ישראל,כלפי מי שמבקש להיכנס בשעריה מכוח חוק השבות, עדיין פתוחה ומדי פעם עולה הנושא שוב לדיון ציבורי :אם בהקשר של חוק השבות – כדוגמת הויכוח על "סעיף הנכד" [4א] ואם בהקשר של חוק האזרחות – כדוגמת הגבלת התאזרחות מכוח נישואין [הוראת שעה] או מדיניות הגירת עבודה)








1. הרקע לחוק האזרחות


אחד החוקים הראשונים אותם בקשה הכנסת לחוקק היה חוק האזרחות. 


הדילמה הייתה כיצד לחוקק חוק אזרחות דמוקרטי, שאינו מפלה ואינו מבדיל בין יהודי לבין שאינו יהודי, ויחד עם זאת להבטיח את עידוד העלייה היהודית לישראל ושמירה על רוב יהודי במדינה.


האם לחוקק חוק אזרחות "ניטראלי"- כלומר חוק לפיו "אין האזרחות הישראלית תלויה בהשתייכות לעם היהודי או לדת היהודית.חוק כזה מפריד באופן ברור בין מוצא ולאום לבין אזרחות


התנאים לרכישת אזרחות יהיו אף הם ניטראליים, ביניהם היה התנאי של רישיון לישיבת קבע במדינה. 


או האם לחוקק חוק שיבטא במפורש את העיקרון שהיהודי "חוזר" למולדתו ואינו מהגר ככל המהגרים, 


- ההצעה ביקשה להפריד בין חוק האזרחות הכללי, הקובע את תנאי רכישת האזרחות, לבין חוק מיוחד, שייקרא "חוק קיבוץ גלויות",בכך שיאפשר את עלייתו של כל יהודי הרוצה בכך. 


כך תהיה מדינת ישראל מדינת העם היהודי.


חוק האזרחות הכללי, על פי הצעה זו, יקנה אזרחות אוטומטית למי שיעלה לישראל על סמך חוק קיבוץ גלויות.


הצעה זו נתמכה על ידי הממשלה, ובפני הכנסת הועלו שתי הצעות חוק נפרדות: 


הצעה לחוק השבות והצעה לחוק האזרחות.


- חוק שיבטיח את עקרון השבות, המבוסס על הזכות להגדרה עצמית של לאום, 


- וחוק שיבטיח את עקרון האזרחות השווה, שהוא אחד מביטוייה הבסיסיים של דמוקרטיה.











שאלת השוויון בחוק השבות 


למרות חקיקת החוקים הנפרדים נותרה השאלה העקרונית סביב עיקרון השוויון,


 האם חוק השבות הוא חוק מפלה או חוק מבחין? האם מדובר באפליה פסולה או שמא בהבחנה מותרת ?


האם יכולה מדינה, המגדירה עצמה דמוקרטית, לנהל מדיניות הגירה המעדיפה בני קבוצה אתנית מסוימת על פני אחרים המבקשים להיכנס בשעריה? לשאלה זו, אין תשובה אחת ברורה.











הנימוקים לחוק השבות כחוק מבחין (ההצדקה לחקיקת חוק השבות) 


1.מדיניות הגירה של מדינות דמוקרטיות מפותחות, באירופה המערבית, מצביעה על כך שעיקרון זה מקובל  ופועל במדינות לאום  דמוקרטיות  שונות, ביניהן גרמניה, פינלנד, יוון, פולין ועוד


2. זכותה של מדינת לאום דמוקרטית להדגיש את המאפיינים האתניים ולהעדיף אותם במדיניות ההגירה שלה. זכות זו נשענת על האמנה הבינלאומית (התקבלה על ידי האו"ם ב- 1965) האמנה "אוסרת על אפליה מטעמי גזע, מוצא אתני או דת", אך מתייחסת לזכותה של מדינה להפעיל שיקול דעת נרחב במדיניות ההגירה שלה, כל עוד אין היא מפלה כנגד לאום מסוים; 


אמנה זו מהווה למעשה אישור למדינת לאום, שהיא מדינתו של העם האתני [במקרה הישראלי – העם היהודי], לקיים מדיניות הגירה בה היא קובעת את הקבוצה המועדפת במסגרת חוק השיבה למולדת הלאומית. מטרתה של מדיניות זו למקל על בני הלאום, הנמצאים מחוץ לגבולות המדינה, לשוב למולדתו.


 3. בתוכנית החלוקה, שהתקבלה ב-29 בנובמבר 1947, ניתן למצוא סימוכין להבנה בדבר היותה של מדינת ישראל מדינת לאום הזכאית לפעול על פי עקרון השבות (החלטה 181 של האו"ם)








הנימוקים לחוק השבות כחוק מפלה





מדינת ישראל היא מדינה דמוקרטית אשר שייכת לכל האזרחים ללא הבדל בין דת ולאום.מכאן שהיא חייבת לממש את עיקרון השוויון שמשמעותו מתן יחס זהה לכל אדם ללא הבדל דת ולאום לכן יש לבטל את חוק השבות שמפלה מי שלא יהודי בכך שלא מאפשר לא לעלות למדינת ישראל.


יש לחוקק חוק אחר שיקבע תנאי הגירה והתאזרחות כמדינה דמוקרטית.








