ז. מלחמת ששת הימים: סיבות, תוצאות והשפעות של המלחמה על מדינת ישראל בתחומים שונים, על הפלשתינאים ועל מדינות ערב. 
הגורמים למלחמת ששת הימים

ניתוח הגורמים למלחמת ששת הימים הוא מורכב ומשלב בתוכו נושאים רבים – מדיניים, צבאיים, עולמיים ומקומיים. מלחמה דרמטית זו , ששינתה את פניה של ישראל והמזרח התיכון היתה תוצאה של גורמים מתמשכים, אך גם תוצאה של "הגררות" למלחמה כוללת שאולי הצדדים לא התכוונו אליה. 

ניתן להבחין בכמה גורמים עיקריים שהביאו למלחמה :

הסלמה במתח בין ישראל והעולם הערבי

בשנת 1964 התכנסה לראשונה ועידת פסגה  של מנהיגי מדינות ערב והחליטה על שלשה צעדים כנגד ישראל:

1. הטיית מקורות הירדן כדי לסכל את מפעל המוביל הארצי של ישראל.

2. הקמת מפקדה ערבית משותפת.

3. הקמת ארגון השחרור הפלסטיני (אש"פ).

החלטות הפסגה הערבית והצעדים שננקטו בהמשך לה העלו מאד את המתח הכולל:  סוריה החלה בפעולות הטיית מקורות הירדן, ארגון אש"פ החל בפעולות חבלה נגד ישראל (פרוט בסעיפים אחרים). כאשר נחתמה ב – 1966 ברית הגנה הדדית בין מצרים וסוריה גברה החרדה בישראל והחלה לשרור בה ההרגשה כי הדברים יוליכו למלחמה.

מעורבות המעצמות והשפעת המלחמה הקרה

בשנות ה – 60 התחדדו יחסי המעצמות כתוצאה מארועים שונים בעולם ובכללם מלחמת וויטנאם. מעורבות המעצמות החלה להתבלט גם במזרח התיכון : בריה"מ תמכה בעיקר בסוריה אשר המשטר בה הוא משטר לאומני – סוציאליסטי ופרו-  סובייטי. כן תמכה בריה"מ, כבעבר, גם במצרים וספקה לה נשק רב.  ישראל חיזקה את יחסיה עם ארה"ב ולראשונה החלה ארה"ב לספק לישראל באופן ישיר נשק כבד, טנקים וטילים נגד מטוסים.

המתח הגובר בגבול ישראל סוריה, וכן איומים שהושמעו בישראל כנגד המשטר בסוריה הוליכו את בריה"מ להגן על המשטר בסוריה ע"י הסתת מצרים לצאת לעזרת סוריה "המותקפת" (ראה בהמשך).

הסלמה בגבול ישראל – סוריה

"המלחמה על המים" והמאבק על האזורים המפורזים הסלימו ביותר את המצב בגבול הסורי. ניסיונות הסורים להטות את מי מקורות הירדן  נכשלו עקב תגובתו התקיפה של צה"ל , אך המאבק על האזורים המפורזים נמשך כאשר ישראל עומדת על זכותה להתיישבות ועיבוד האדמות באזורים אלו. באפריל 1967 ארעה תקרית נרחבת באזור קיבוץ האון בדרום מזרח הכינרת. בתגובה לירי סורי  הופעל חיל האויר בעומק השטח הסורי ובקרבות אויר הופלו 6 מטוסים סוריים, חלק מהם מעל דמשק. תקרית זו נחשבת לאחת התקריות שקרבו את המלחמה. 

כמו כן תמכה סוריה בגלוי בפעולות חבלה שהחלו להתבצע ע"י ארגונים פלסתינאים ונתנה להם חסות בשטחה. 

הקמת אש"פ ופעולותיו נגד ישראל

בועידת הפסגה הערבית הראשונה (1964) הוחלט על הקמת אש"פ. בשנת 1965 החל ארגון אל – פתח בהנהגת יאסר ערפאת בפעולות טרור וחבלה נגד ישראל. פעולות הטרור נעשו בצפון ובמרכז. פעולות טרור אלו נעשו בגיבוי סוריה אשר נתנה לאנשי אל –פתח וכן לארגוני חבלה אחרים חסות בשטחה. סוריה היתה מעונינת להוכיח פעילות אקטיבית נגד ישראל כחלק ממאבק הכוחות בעולם הערבי. ישראל הוטרדה מאד מסוג פעילות חדש זה נגדה והגיבה בפעולות גמול, בעיקר בשטח ירדן. הפעולה הבולטת ביותר היתה פשיטה על הכפר סמוע בדרום הר חברון, אשר נערכה לאור היום, תוך כדי הפעלת שריון ומטוסים והתנגשות עם הצבא הירדני (יולי 1966). פעולה חריגה זו החריפה אף היא את המתח הכללי.

המצב הפנימי בישראל 

ישראל היתה נתונה בשנים 66 – 67 במשבר. מיתון עמוק בכלכלה התפשט וגרם לאבטלה גוברת ולדאגה עמוקה לגורלה הכלכלי של ישראל. דור המנהיגות הראשון בראשות בן – גוריון פינה את מקומו לאחר משבר פנימי ממושך וראש הממשלה החדש, לוי אשכול, נחשב כאיש מתון והססן. התפתחויות אלו נראו ע"י הערבים וכן ע"י גורמים אחרים (בריה"מ) כסימנים להחלשת ישראל ולירידה בעוצמתה.

הצעדים שנקט נאצר בתקופה שקדמה למלחמה (אפריל – יוני 1967)

כניסת הצבא המצרי לסיני

ההחמרה במצב בגבול הסורי וכן איומים שהושמעו בישראל כלפי המשטר בסוריה, הובילו את בריה"מ לחשוש לגורל השלטון בסוריה, ולכן החלה להזרים למצרים ידיעות מודיעין כוזבות כאילו ישראל מרכזת בגבולה עם סוריה כוח עצום כדי להכות את סוריה. כוונתה היתה לדרבן את מצרים לבוא לעזרת סוריה ולבצע מהלך נגד ישראל, ובהזדמנות זו להשיג לעצמה הישגים במזרח התיכון (ללא מלחמה).

נשיא מצרים, גמאל עבדול נאצר, ידע כי "ידיעות  המודיעין" שסופקו לו ע"י בריה"מ הן כוזבות. הוא גם לא היה מוכן למלחמה מיידית, וצבאו היה שקוע במלחמה בתימן (מצרים תמכה בממשלת תימן במלחמת אזרחים שפרצה בה, ושגרה לעזרתה כוחות צבא גדולים אשר הסתבכו במלחמה בארץ רחוקה). אך למרות זאת היה נאצר סבור כי לפניו הזדמנות לאיים על ישראל ולהשיג הישגים חשובים ללא מלחמה אלא בכח האיום בלבד. נאצר גם היה מחוייב לסוריה וחשב כי עליו להוכיח את מנהיגותו בעולם הערבי.

שיקולים מוטעים אלו גרמו לנאצר להורות לצבא המצרי להיכנס לסיני  עם  כוחות גדולים, באופן ראוותני ולאור היום (14 למאי 1967).  כניסת הצבא המצרי לסיני הפתיעה את ישראל , בעיצומו של מצעד יום העצמאות בירושלים.

צעד זה של מצרים, אשר פתח את הארועים שהובילו למלחמה , היה כנראה צעד של הפגנת כח אשר הדרדר בהמשך למלחמה.

דרישת מצרים לפינוי כח האו"ם מסיני

מאז מלחמת סיני בשנת 1957 הוצבו בסיני ובמיצרי טיראן כוחות או"ם אשר היו אמורים לשמור על השקט בגבול ישראל – מצרים ולהבטיח את השייט במיצרי טיראן.

יומיים לאחר כניסת הצבא המצרי לסיני, ב – 16 למאי, דרש נאצר ממזכיר האו"ם לפנות באופן חלקי את הכוחות, ולאחר יומיים נוספים דרש לפנות מיידית את כל כוחות האו"ם מסיני. מזכיר האו"ם , או-טאנט (מבורמה), מיהר לפנות את כוחות האו"ם בצעד חפוז ותמוה (מזכיר האו"ם לא היה חייב לפנותם).

נאצר דרש לפנות את כוחות האו"ם כדי לבטל עוד יתרון שהשיגה ישראל לאחר מערכת סיני, וכן להוכיח למנהיגי ערב כי הוא לא "מסתתר מאחורי הסינר של האו"ם", כפי שהאשימו אותו יריביו בעולם הערבי.

הפינוי החפוז של כוחות האו"ם מסיני הגביר את המתיחות.

סגירת מיצרי טיראן בפני ישראל

ב – 22 למאי , בעת ביקור אצל טייסיו בבסיס חיל האויר המצרי בביר גפגפה בסיני, הכריז נאצר על סגירת מיצרי טיראן. הוא אף שיגר איום מתגרה בישראל באומרו כי אם ישראל תגיב במלחמה – אז "אהלן וסהלן" .

צעד זה של נאצר אף הוא נועד למחוק את הישגי ישראל ממלחמת סיני ונחשב לצעד בוטה ומתגרה בישראל, אשר לצד הצעדים האחרים הווה עילה למלחמה . 

ברית הגנה הדדית עם ירדן

ב – 30 במאי  התייצב המלך חוסיין בפני הנשיא נאצר בקהיר וחתם על ברית הגנה הדדית עם מצרים. בהתאם להסכם הועמד הצבא הירדני בשעת מלחמה תחת פיקוד גנרל מצרי אשר קבע את מטהו ברבת עמון בירת ירדן. כמו כן הועברו לירדן תגבורות צבא מעיראק וממצרים. 

הנחת החוקרים והמדינאים למיניהם היא כי נאצר לא רצה לצאת למלחמה יזומה נגד ישראל, הוא היה סבור כי מפגן כח וצעדי הראווה נגד ישראל ישיגו את נצחונו ללא מלחמה, כי ישראל חלשה עקב בעיות פנימיות ולא תגיב או תגיב באופן חלקי. צעדיו הראשונים וההתלהבות בעולם הערבי שיצרו – דרדרו את המצב כך שהוא התמלא בטחון עצמי מופרז . הערכותיו והערכות בריה"מ התגלו כשגויות וישראל יצאה למלחמה. 

צעדי מצרים הביאו לצעדי ישראל : גיוס מלא של כוחות המילואים, פעילות דיפלומטית מקבילה כדי למצות את האפשרויות לפתרון המשבר ללא מלחמה, הקמת ממשל ליכוד לאומי ומינוי משה דיין לתפקיד שר הביטחון. כל אלה לא מפורטים בתקציר.

ב – 5 ליוני 1967 יצאה ישראל למלחמה , כאשר היא משיגה את הגדול שבניצחונותיה ומביסה באופן מוחץ את מדינות ערב . 

מהלכי המלחמה העיקריים:

 תקיפת חיל האויר: תוך כ – 3 שעות בבוקר היום הראשון של המלחמה השמיד חיל האויר של צה"ל את עיקר כוחם של חילות האויר הערביים והשיג שליטה אוירית.

 בחזית המצרית פרץ צה"ל את מתחמי המצרים בפתחת רפיח וצפון סיני , כבש את כל חצי האי סיני עד לתעלת סואץ ואת רצועת עזה.

 בחזית הירדנית, לאחר שירדן פתחה בהתקפה בירושלים, כבש צה"ל את הגדה המערבית, כתר את העיר העתיקה של ירושלים וכבש אותה בקרבות כבדים.

 בחזית הסורית, כבש צה"ל בשני ימי המלחמה האחרונים את רמת הגולן. 

תוצאות המלחמה והשפעותיה

מלחמת ששת הימים נחשבת למלחמה שהשפיעה ביותר על גורל ישראל ועל גורל האזור כולו. להלן מקצת מתוצאות המלחמה והשפעותיה, בטווח הקצר ובטווח הארוך:

ישראל חזקה את כוחה, השיגה ניצחון מוחץ, הוכיחה את יכולתה הצבאית ואת תושייתה. התחזקה האמונה בכוחה הצבאי של ישראל ומעמדה הצבאי נראה ללא ערעור.

ישראל שיפרה את מצבה הכלכלי. בעקבות המלחמה נעלם המיתון הכלכלי והחלה תקופה של שפע כלכלי. קשרי ישראל עם מדינות רבות התהדקו ונוצרה תנופה כלכלית מחודשת. פעילות הממשלה בשיקום ובביצור השטחים שנכבשו על ידה, וכן הקשרים הכלכליים עם האוכלוסיה הערבית בשטחים – הביאו לגאות כלכלית.

החזקת ה"שטחים" : עם תום המלחמה שלטה ישראל  על כל שטחי ארץ ישראל המנדטורית, רמת הגולן וכל חצי האי סיני עד לתעלת סואץ. בכך רכשה לעצמה ישראל עומק אסטרטגי אשר היה חסר לה מיום הקמתה. החזקת שטחים הגדולים פי שלשה משטחה של ישראל יצרה בעיות רבות של שליטה על אוכלוסיה ערבית גדולה, וכן ויכוח בתוך ישראל על עתיד השטחים. ישראל לא ספחה את השטחים למעט ירושלים המזרחית ועתידם נשאר שנוי במחלוקת בין אלה שרצו לספחם לבין אלה שקראו להחזירם תמורת שלום. כמו כן קמו תנועות שונות אשר חדדו את הויכוח בתוך ישראל בענייני מדינה וחברה. 

ההתיישבות בשטחים : המלחמה הולידה תנועת התיישבות גדולה בשטחים : ביהודה ושומרון, בקעת הירדן, בצפון סיני (חבל ימית) ובבקעת הירדן. ההתיישבות בשטחים שינתה את פני ההתיישבות בארץ ישראל, אך עוררה וכוח בציבור אם יש בכך צורך.

חיזוק המורל הלאומי בישראל : המלחמה גרמה למעבר של האוכלוסיה בישראל מהרגשת חרדה קיומית לפני המלחמה לחיזוק המורל הלאומי ואף לאופוריה לאחריה. נוצרה הרגשה כי ישראל היא בלתי מנוצחת וכי היא "אימפריה אזורית". הרגשה זו הביאה לזלזול ביכולתם של הערבים, באמונה כי מדינות ערב יעשו שלום עם ישראל לאור תוצאות המלחמה. שר הבטחון משה דיין אמר כי הוא ממתין לטלפון מן הערבים. הערבים סרבו לנהל מו"מ עם ישראל וועידת פסגה ערבית שהתכנסה מייד לאחר המלחמה בחרטום (סודאן) הכריזה כי מדינות ערב לא יכירו בישראל , לא ינהלו עמה מו"מ ולא יכרתו עמה שלום.

הרגשת האופוריה גרמה להעלאת מעמדם של קציני הצבא הבכירים בציבור והם נהנו מהערצה ללא תקדים.

חיזוק הקשר בין ישראל ויהודי התפוצות

מלחמת ששת הימים הגבירה ביותר את הזדהות יהדות התפוצות עם מדינת ישראל . מדינת ישראל הפכה לגורם מרכזי בחיי יהודי התפוצות וכמקור לגאווה ולהזדהות עמה. כמו כן גברה העלייה לישראל.

החלטה 242

בנובמבר 1967 קבלה מועצת הבטחון של האו"ם את החלטה 242 בקשר למלחמת ששת הימים ותוצאותה. ההחלטה קראה לסיום מצב הלוחמה, לקיום שלום צודק ויציב, לשלמותן הטריטוריאלית של כל המדינות באזור, וכן קראה לישראל לסגת משטחים שכבשה. ישראל קבלה את ההחלטה אשר מדברת על נסיגת ישראל "משטחים"  ולא "מהשטחים" , דבר אשר לפי הפרוש הישראלי מאפשר השארת חלק מהשטחים בידי ישראל. 

