1. מלחמת יום הכיפורים: סיבות, נסיבות, תוצאות והשפעות של המלחמה על מדינת ישראל ועל מדינות ערב.
מלחמת יום הכיפורים (6-24.10.1973), היתה הקשה שבמלחמות ישראל מאז סיום מלחמת העצמאות. למלחמה זו היו תוצאות והשלכות כבדות על החברה הישראלית לאורך שנים רבות. החל ממספר הנפגעים הרב במלחמה וכלה בהשפעות חברתיות, מדיניות ועוד.
הגורמים למלחמה

-
החלטת מצרים וסוריה לצאת למלחמה כדי להשיב את השטחים שאיבדו במלחמת ששת הימים ואת כבודן שנפגע קשות במלחמה. במלחמת ששת הימים איבדו מדינות ערב שטחים נרחבים: ירדן את יהודה ושומרון, מצרים את סיני, רצועת עזה ואת השליטה המלאה על תעלת סואץ וסוריה את רמת הגולן. מלחמת ששת הימים נתפסה כתבוסה ניצחת של מדינות ערב בידי מדינה אחת (קטנה), מה שהוסיף להשפלה הגדולה. אנואר סאדת נשיא מצרים (שהחליף את נאצר), אף טבע את הסיסמה שמה שנלקח בכוח לא יוחזר אלא בכוח.
-
בשנים שלפני המלחמה נעשו ניסיונות שונים למשא ומתן בין ישראל למדינות ערב, אך ניסיונות אלו לא צלחו ונוצרה תחושה כי התהליך מדיני משותק. אנואר סאדאת שנואש מן הניסיונות למשא ומתן ומניסיונות התיווך של המעצמות הגדולות, סרב לניסיונות חלקיים שיעניקו לו את התעלה (שהיתה חשובה ביותר למצרים) אך ישאירו את סיני בתחום ישראל. הוא קיווה כי מתקפה על ישראל תביא לחידוש המשא ומתן בעניין נסיגת ישראל מן התעלה ומסיני.
-
בישראל שררה שאננות מופרזת על רקע ניצחונה במלחמת ששת הימים. לתחושה זו נוספה תחושה של זלזול בכוחן של מדינות ערב. שאננות זו הובילה את ישראל לתפיסה המוטעית כי הגבולות החדשים, עוצמתו של צה"ל והתבוסה החמורה של מדינות ערב ירחיקו את המלחמה מישראל לשנים רבות. הדבר הוביל לפרשנות מוטעית של המודיעין לגבי כוונות המלחמה של סוריה ומצרים ולמעקב רשלני אחר הנשק החדש שנקלט במדינות ערב בשנים שלפני המלחמה, כפי שיובא להלן.

ההפתעה  וכשלון המודיעין

בין הגורמים למלחמה  היה הצרוף של כישלון מודיעיני וכישלון התפיסה ("הקונספציה") שאומצה על ידי ראשי הצבא וההנהגה בישראל.

ישראל הניחה מספר הנחות מוטעות:

-

ישראל סמכה על מערך המודיעין המתוחכם שבנתה, והעריכה שיש ביכולת מערך שכזה לתת התראה של מספר ימים שתספיק לגיוס מערך המילואים. למרות זאת לא הצליח המודיעין לפרש כראוי את הידיעות שהיגיעו אליו וההתראה שנמסרה לצבא היתה מאוחרת ביותר.

-
היתה הנחה של אמ"ן מיום 5 באוקטובר 1973, כי הסבירות שהמצרים מתכוננים למלחמה היא נמוכה. הנחה זו ממחישה את הכישלון בפרשנות של אמ"ן וכישלונם של מקבלי ההחלטות שכן היו סימנים שונים למלחמה מתקרבת. בין השאר, נשענה פרשנות זו על ההנחה כי מדינות ערב לא תתקופנה כל עוד לא יתקיימו מספר תנאים: הבטחת עליונותן האווירית והבטחת יכולת ההגבלה של חופש הפעולה של חיל האוויר הישראלי בשמי מצרים. בנוסף היתה הנחה כי סוריה לא תצא למלחמה לבדה. הנחת המודיעין היתה, כי אין סיכוי סביר למלחמה לפני 1975.
הנחות אלו הוכחו כמוטעות:

-  
מהלך המלחמה התברר כי למרות שלישראל היתה העליונות אווירית, כוחות הנ"מ והטילים שהיו בידי האוייב, פגעו בצורה חמורה בעליונות זו.
- 
התברר גם כי ריכוז טילים נגד שריון הצליחו לפגוע ולבלום את פעולת השריון של צה"ל למרות עדיפותו המספרית.

-
למרות שהיו סימנים שהעידו על הכנות מצרים לצאת למלחמה, קיבל אמ"ן את הטעיה המצרית לפיה הם מתכוננים לתרגיל צליחה גדול.למרות שנצפו מצד סוריה הכנות למלחמה, התפיסה השלטת היתה כי סוריה לא תצא למלחמה לבדה ולכן אין להיערך למלחמה. מתיחות ברמת הגולן והתרגיל שערכו המצרים גרמו לתגבור הכוחות בגזרות אלו ביומים שלפני המלחמה, אך עדיין הסבירות שתפרוץ מלחמה היתה נמוכה. כך, שלמרות סימנים חזקים להיערכות מצרים וסוריה, היתה ישראל שבויה בתפיסותיה המוקדמות.
-
ישראל סמכה בחזית הדרום על קו הביצורים לאורך התעלה- "קו בר-לב". קו ביצורים זה התבסס על מעוזים לאורך התעלה וגבוי של שריון . ההנחה היתה שקו זה יעמוד מול התקפה מצרית – הנחה שהוכיחה עצמה כמוטעית. הקו נפרץ, ורק מעוז אחד לא נפל (בודפשט).
-
מספר חודשים קודם לכן, גייסה ישראל מערך מילואים נרחב עקב מתיחות בגבול הצפון. בסופו של דבר נסתיימה ההיערכות ללא כל תקרית, אך עלתה כסף רב למדינה. הנהגת המדינה והצבא חששו מהיערכות נוספת ללא צורך.
בסופו של דבר, קיבלה ישראל מידע מודיעיני אמין לגבי פרוץ המלחמה רק בבוקר יום המלחמה. על פי מידע זה המלחמה היתה אמורה לפרוץ בערב, אך שעת הפריצה הוקדמה ל- 14.00.

פרשת כשלון המודיעין ואי מוכנותו של צה"ל לפתיחת המלחמה כונו בציבור לאחר המלחמה בשם "המחדל".

מהלך המלחמה:

המלחמה פרצה בהפתעה ב- 6 באוקטובר, ב- 14.00 בצהרים, בשתי חזיתות: לאורך תעלת סואץ וברמת הגולן. המצרים והסורים ניצלו בכך את בעיית כוח האדם בישראל ואילצו אותה לפעול במספר חזיתות ובמרחבים גדולים.

שלבים עיקריים במלחמה:

השלב הראשון – 10-6 באוקטובר: בשלב זה היתה היוזמה נתונה בידי המצרים והסורים. צה"ל היה עסוק בעיקר בבלימה ומגננה.
שלב שני - בימים 14-11 באוקטובר: בחזית הדרום עסק צה"ל במגננה ובגיבוש כוחות, ובחזית הצפון הבקיע צה"ל את קווי הסורים והחל מתקדם לכיוון דמשק. 
בשלב זה התערבו העיראקים בלחימה ושינו את מאזן הכוחות ואף הירדנים שלחו חיל משלוח לסורים. למרות זאת הצליח צה"ל להישאר בתחום השטח הסורי.

שלב שלישי - בימים 24-15 באוקטובר: בחזית הדרום הבקיע צה"ל את קווי המצרים, כבש שטח נרחב ממערב לתעלה, וכיתר את הארמיה השלישית. בחזית הצפון ייצבו כוחות צה"ל את הקווים החדשים, ובסופו של דבר כבשו את מוצב החרמון.

מהלכי המלחמה על פי החזיתות השונות:

המלחמה פרצה בו-זמנית בסיני (באזור תעלת סואץ) וברמת הגולן.

חזית הצפון:
הסורים שעטו ברמת הגולן וזכו להצלחות ראשוניות ניכרות. את הטנקים הסורים ליוו הפגזות תותחים והפצצות מטוסים. צה"ל הפנה כוחות רבים לגזרה הצפונית ושם הצליח לבלום את הסורים, אך בגזרה הדרומית המשיכו הסורים לדהור וכמעט הגיעו לכינרת. הישובים היהודיים פונו מרמת הגולן. הסורים הצליחו לכבוש את החרמון. 

 ב- 7 באוקטובר, החלו כוחות המילואים להגיע לרמת הגולן. במאמץ הצליח צה"ל לבלום את המשך התקדמות הסורים, אך המצב היה קשה ביותר.

יש לציין כי בימים הראשונים ללחימה היתה תחושה קשה ביותר. צה"ל היה במגננה, חיל האוויר לא הצליח לסייע כראוי לחילות הקרקע וספג אבדות קשות. גם עוצבות המילואים התארגנו בחפזון וחלקן שכחו חלק מציודן. בישראל היה חשש מחורבן הבית השלישי.
למתקפה בצפון ניתנה עדיפות בגלל חומרת המצב ברמה והסכנה לריכוזי האוכלוסייה בצפון. ב- 8 באוקטובר החלה התקפת הנגד הישראלית בגולן (שריון וחיל אוויר) וב- 10 לאוקטובר נהדפו הסורים מן השטח הישראלי. בהמשך צה"ל נכנס לעומק השטח הסורי, ונבלם כ- 35 ק"מ מדמשק. לסורים סייעו יחידות עיראקיות. מן ה12 לאוקטובר, היה עסוק צה"ל בגזרה זו בעיקר בשמירה וחיזוק עמדותיו. החרמון היה האזור היחיד שלא נכבש על ידי צה"ל בשלב זה.

ב- 22 באוקטובר, לאחר קרבות קשים נכבש החרמון, ובעקבות זאת הוכרזה הפסקת אש בגזרה זו.


חזית הדרום:

בחזית הדרום הצליחו המצרים לאחר הפגזה כבדה לחצות את תעלת סואץ, לפרוץ את קו בר-לב ולשים מצור על מעוזי התעלה (שחלקם לא היו מאוישים). חלק מן המעוזים פונו וחלקם נאלצו להיכנע ואנשיהם נפלו בשבי. רק המעוז הצפוני "בודפשט" לא נפל.
המצרים הצליחו להחדיר את כוחותיהם לעומק מספר קילומטרים מן התעלה. מול המצרים עמדה באותה עת אוגדה סדירה אחת וב- 7 באוקטובר הצטרפו אליה שתי אוגדות נוספות, במטרה לבלום את התקדמות הכוח המצרי. הכוח הישראלי ספג פגיעות קשות: הן חיל האוויר הישראלי שנפגע מאש נ"מ והן הטנקים שנפגעו מנשק אנטי טנקי.
ב- 8 באוקטובר, נעשה ניסיון ישראלי להתקפת נגד שנכשל.
בין התאריכים 13-9 באוקטובר, היתה ישראל עסוקה בחזית הדרום בבלימת הכוח המצרי שהמשיך להעביר כוחות לסיני כדי לבסס את שליטתו באזורים שכבש ולנסות להעמיקה.

ב- 14 באוקטובר, נעשה ניסיון של המצרים לפתוח במתקפה חדשה. מתקפה זו נבלמה במחיר כבד למצרים שאפשר לצה"ל להתחיל במתקפת נגד.

ב- 15 באוקטובר יצאה ישראל למתקפת נגד כשהיא מנסה להגיע לגדה המערבית של התעלה דרך תפר שנוצר בין שתי ארמיות מצריות. לאחר כשבוע, בו ניהלה ישראל קרבות קשים ביותר (בין הידועים הקרב "בחווה הסינית") הצליחו מספר אוגדות להעביר את כוחותיהן לגדה המערבית ולהתקדם עד לקילומטר ה- 101 בכביש לקהיר (22.101973). כאשר התברר כי המצרים אינם מכבדים את הפסקת האש שהיתה אמורה להתכנס לתוקפה ב- 23 באוקטובר), המשיכו הכוחות הישראלים לכתר את הארמיה המצרית בצד המערבי של התעלה. ניסיון לכבוש את העיר סואץ לא צלח, וצה"ל כיתר את העיר. ב- 24 באוקטובר נתקבלה שוב החלטה מחייבת של מועצת הביטחון להפסקת אש. עם זאת חילופי האש בחזית זו נפסקו לחלוטין רק  ב- 27 באוקטובר.
התוצאות וההשפעות של המלחמה

-
צה"ל ספג אבידות כבדות מאוד בחיי אדם: יותר מ-2650 הרוגים ו-7000 פצועים, יותר מ-300 חיילים נפלו בשבי והיו גם נעדרים. אבידות אלו גרמו לפגיעה מוראלית חזקה בציבור הישראלי. כן נפגע קשות ציוד צבאי: טנקים ומטוסים. ההתמודדות עם השכול והטיפול בבעיית השבויים והנעדרים הפכו למרכיבים מרכזיים בתודעה הציבורית במשך מספר שנים. 

· תחושת הביטחון של אזרחי המדינה כמו גם של חלק מן ההנהגה התערערה. במהלך המלחמה אף נשמעו דיבורים על חורבן בית שלישי. התערערות זו נבעה מההפתעה שהצליחו ליזום מצרים וסוריה, מהמהלומה החזקה שספגה ישראל בימים הראשונים ללחימה, מהעובדה שבשתי חזיתות זכו צבאות ערב בהישגים מרשימים ומן העובדה שכוחות צה"ל לא היו ערוכים לקראתם כראוי – מה שסיכן את קיומה של המדינה. התערערות הביטחון ותחושת המחדל הביאו גם לערעור האמון בהנהגה.

-
בעקבות המלחמה מונתה ועדת אגרנט שחקרה את שלביה הראשונים של המלחמה ואת תפקודו של הדרג הצבאי. הועדה מתחה ביקורת על מערך המודיעין והמליצה על שינויים. בעקבות המלצותיה נאלצו ראש אמ"ן אלי זעירא והרמטכ"ל דוד אלעזר לסיים את שירותם בצה"ל. הועדה לא המליצה המלצות לגבי הדרג המדיני.

-
בעקבות המלחמה נוצרה מחאה ציבורית. בין העומדים בראשה היה מוטי אשכנזי ממעוז "בודפשט", המעוז היחיד שלא נפל. בעקבות המחאה התפטרו משה דיין שהיה שר הביטחון וגולדה מאיר ראש הממשלה מתפקידיהם. את גולדה מאיר החליף יצחק רבין. 

-
המלחמה גרמה בהמשך למהפך פוליטי. היא היתה אחד הגורמים המרכזיים לנפילתו של המערך לאחר הגמוניה של עשרות שנים של תנועת העבודה "בישוב" ובמדינה, ולעלייתו של הליכוד. מדובר בשינוי שפתח פתח לעלייתן של אליטות פוליטיות וחברתיות חדשות.

-
למרות תחילתה הקשה של המלחמה, הצליחה ישראל לדחוק את הכוחות הערביים ואף להתקרב לשתי הבירות: דמשק וקהיר. אין ספק כי אם לא היתה מושגת הפסקת אש, היתה ישראל משמידה את הארמייה שלישית. למרות הניצחון הצבאי ישראלי, חשו המצרים שכבודם במלחמה הושב והדבר הכשיר את הקרקע להסכמים שנערכו לאחר המלחמה, הסכמים שסללו את הדרך לחתימת השלום עם מצרים.

יש לציין כי בישראל למרות הניצחון הצבאי לא הורגשה כל התרוממות רוח והשלכותיה הכבדות של המלחמה תפסו את מקומן של תרועות הניצחון. 

-
התלות של ישראל בסיוע מארה"ב בעקבות הספקת הנשק השוטפת במהלך המלחמה גדלה מאד והתבטאה בסיוע מדיני, צבאי וכלכלי. 

