1. מלחמת העצמאות–חלק ב': קרבות עשרת הימים, ההפוגות והמבצעים האחרונים.
מאפייני קרבות עשרת הימים והשפעתם (9 ביולי 1948 – 19 ביולי 1948)

לאחר ארבעת שבועות ההפוגה החלו הקרבות ב 9 ביולי 1948. במשך עשרה ימים התנהלה מלחמה עזה המכונה "קרבות עשרת הימים". במהלך קרבות אלה בלם צה"ל את צבאות ערב בכל החזיתות. במהלך קרבות עשרת הימים התרחשו המבצעים העיקריים הבאים:

· מבצע ברוש - לחימה בצבא הסורי כדי למנוע את כיבוש הגליל. הכוחות הסורים נבלמו ותכניתם לכבוש את ראש פינה סוכלה.

· מבצע דקל – לחימה נגד צבאו של קאוקג'י העיראקי. מטרת המבצע הייתה להבטיח את רצועת החוף ולמנוע מהצבא העיראקי לכבוש את עכו. במסגרת המבצע נכבשו שפרעם ונצרת והורחבה השליטה בגליל התחתון ובגליל המערבי. 

· מבצע דני – כוון נגד הלגיון הירדני. המבצע נועד להרחיק את האיום על תל-אביב וסביבתה ולהרחיב את הפרוזדור לירושלים. במסגרת המבצע כבש צה"ל את הערים רמלה ולוד ותושוביהן הערבים גורשו. שטחים מדרום ללטרון נכבשו ואפשרו את המעבר לירושלים. האיום על תל אביב הוסר. ניסיון נוסף לכבוש את לטרון ואת רמאללה נכשל.

· ניסיון כושל לכבוש את העיר העתיקה בירושלים.
· בחזית הדרום – בחזית זו נערכו קרבות בין צה"ל לכוחות צבא מצריים שלא שינו את מאזן ההישגים. המצרים תקפו מספר קיבוצים כמו נגבה, גלאון ובארות יצחק,  שעמדו בגבורה ומנעו את נפילתם.  הדרך לנגבה נותרה סגורה.
השפעת הקרבות
בקרבות עשרת הימים נטל צה"ל לידיו את היוזמה בצפון ובמרכז. בקרבות אלו באה לידי ביטוי עוצמתו של צה"ל על חילותיו. צה"ל הפגין יכולת לחימה בים ביבשה ובאוויר. עבדאללה מלך ירדן החליט ללכת למשא ומתן מדיני עם ישראל לאחר שנוכח כי צה"ל חזק דיו בכדי לסכל את כוונות מדינות ערב לחיסולה של ישראל, כי שתי מעצמות העל מכירות בקיומה של ישראל, וכי מצרים וסוריה מאיימות עליו. בעקבות הצלחותיה של מדינת ישראל בקרבות עשרת הימים הציע הרוזן ברנדוט המתווך השבדי מטעם האו"ם תכנית חלוקה חדשה. 

מטרתם של יוזמי ההפוגה השנייה 

לאחר קרבות עשרת הימים נכנסה לתוקפה ב-19 ביולי ההפוגה השנייה על פי החלטת האו"ם. לא נקבע אורך זמן ההפוגה והוחלט שצד שיפר אותה ינקטו נגדו סנקציות. מטרת ההפוגה הייתה להוביל להסכם מדיני בין הצדדים הלוחמים.  לאחר דחיית תכניתו הראשונה של הרוזן ברנדוט המתווך השבדי מטעם האו"ם ובעקבות הצלחותיה של מדינת ישראל בקרבות עשרת הימים הציע ברנדוט תכנית חלוקה חדשה. להלן עיקרי התוכנית:

· הגליל כולו יישאר בידי היהודים.
· הכרה בריבונות המדינה היהודית.

· הנגב כולו יימסר לידי הערבי, לוד ורמלה יהיו חלק מהמדינה הערבית.

· ירושלים תקבל מעמד בינלאומי. 

· הפליטים הערבים יוחזרו  למקומותיהם.
ברנדוט פעל למניעת עלייתם של צעירים בגיל הצבא למדינת ישראל. תכניתו עוררה זעם בקרב היהודים בארץ, ובימי ההפוגה השנייה נרצח על ידי חברי המחתרת של הלח"י. 

מטרת המבצעים האחרונים (אוקטובר 1948 – ינואר 1949) ותוצאותיהם

באוקטובר 1948 החלו מבצעים שהובילו בסופו של דבר להכרעה במלחמה:

מבצע יואב- באוקטובר 1948 עלה החשש בקרב קברניטי המדינה שתכניתו של ברנדוט תאושר והנגב לא יהיה חלק ממדינת ישראל, לפיכך קיבלו החלטה לצאת למבצע יואב. במסגרת המבצע חובר הנגב המנותק אל מדינת ישראל והעיר באר שבע נכבשה. במבצע זה נחלש הצבא המצרי מאוד וצה"ל הרחיב את אחיזתו בנגב.  
מבצע חירם- מטרת המבצע הייתה לשחרר את הגליל העליון תוך השמדתו של "צבא ההצלה" של קאוקג'י העיראקי וקביעת גבולות הצפון על פי הגבול המנדטורי של ארץ ישראל. המבצע נערך בין ה-29 באוקטובר עד ל-31 באוקטובר 1948. בעקבות מתקפת "צבא ההצלה" של קאוקג'י על מנרה, הסתערו ארבע חטיבות של צה"ל. היה זה מבצע בזק שארך 60 שעות. בסיומו הגיעו הכוחות לצומת חירם, צפונה לצפת, המצור מעל מנרה הוסר, צבאו של קאוקג'י חוסל, ונפתחו שוב דרכי התחבורה בגליל העליון. הגליל העליון היה בשליטת צה"ל, שייצב גם קו הגנה בגבול הצפון מול לבנון. 

מבצע חורב- מטרתו הייתה לסלק את הצבא המצרי מארץ ישראל. המבצע תוכנן על רקע החשש שמא עצרת האו"ם תאמץ את תכנית ברנדוט שמשמעותה קריעת הנגב מארץ ישראל, ומתוך רצון להגיע למשא ומתן המדיני מעמדת כוח. צה"ל החל את המבצע עם כוחות גדולים ועם נקודת פתיחה נוחה. במבצע זה הצליח צה"ל לסלק את הצבא המצרי מתחומי המדינה, תוך כיבוש שטחים נרחבים בסיני, מהם נאלץ לסגת בלחץ המעצמות.   
