                 קטע I - מערכות ההגנה של הגוף
               (מעובד על-פי פרקים במיקרוביולוגיה, המרכז להוראת המדעים, האוניברסיטה העברית בירושלים)                                        
מרבית הזמן רוב האנשים בריאים, אף-על-פי שיש בסביבתם הרבה מיקרואורגניזמים וחומרים, שיכולים לחדור לגופם ולגרום למחלות.

מערכות ההגנה הן ששומרות על הגוף מפני מיקרואורגניזמים וחומרים העלולים לחדור לתוכו. לגוף יש מערכת הגנה לא-ייחודית ומערכת הגנה ייחודית.

למערכת ההגנה הלא-ייחודית יש שני קווי הגנה.                                                      

קו ההגנה הראשון משמש גבול בין הסביבה הפנימית של הגוף לסביבה החיצונית. עור האדם, למשל, הוא מעטה חיצוני המונע מיצורים ומחומרים שונים לחדור אל תוך הגוף. אזורי הפתחים בגוף האדם, כמו האף, הפה, פתחי הרבייה וההפרשה, חשופים במיוחד לחדירת יצורים וחומרים מזיקים. באזורים אלה יש אמצעים לסילוק יצורים וחומרים מן הסביבה. דוגמאות לאמצעים אלו הן הפרשות, כגון הדמעות בעיניים, השעווה באוזניים, ועוד. דוגמאות נוספות: הרוק שבפה מכיל אנזימים שיכולים לפרק מיקרואורגניזמים הנמצאים במזון; בצינור הקנה, שדרכו אנו נושמים ושואפים אוויר לריאות ונושפים אוויר מהריאות, יש ריסים המתנועעים לכיוון פתח הפה. תנועת הריסים גורמת לחלקיקים החודרים לקנה להיפלט החוצה; שיעול ועיטוש אף הם פעולות המסייעות להרחקת חלקיקים מן האף, מקנה-הנשימה ומן הריאות.

קו ההגנה השני של המערכת הלא-ייחודית נמצא בתוך הסביבה הפנימית של הגוף. אלה הם תאים בלעניים (פגוציטים) המסוגלים להבחין בין מרכיבים "עצמיים" של הגוף לבין מרכיבים זרים לו ("לא-עצמיים"). תאים אלה תוקפים ובולעים חומרים ומיקרואורגניזמים שמצליחים לעבור את קו ההגנה הראשון ולחדור לסביבה הפנימית.

בסביבה הפנימית של הגוף נמצאת גם מערכת ההגנה הייחודית, הפועלת נגד חומרים ומיקרואורגניזמים שחדרו דרך שני קווי ההגנה הלא-ייחודיים. גם מערכת ההגנה הייחודית פועלת  על בסיס הבחנה בין מרכיבים "עצמיים" של הגוף לבין מרכיבים זרים לו ("לא-עצמיים"), כגון מיקרואורגניזמים, רקמות זרות, חלבונים זרים. אולם כל אחד מן התאים במערכת זו "מכיר" גורם זר מסוים ותוקף אותו באופן ייחודי או מפריש נוגדנים ייחודיים נגדו. ההיכרות בין התאים והנוגדנים לגורם הזר נעשית באמצעות קולטנים ייחודיים, הפונים לצד החיצוני של קרום התא. 

26. הסבר מדוע מערכת ההגנה האחת נקראת "לא-ייחודית" והשנייה נקראת "ייחודית".     
(3 נקודות)

27.הבא מהקטע דוגמאות ל שני סוגים של הגנה לא-ייחודית, וב כל אחת מן הדוגמאות תאר את אופן ההגנה.     (4 נקודות)

28. נכון לומר שבתוך הסביבה הפנימית פועלות גם המערכת הלא-ייחודית וגם המערכת הייחודית.  נמק על-פי הקטע.    (3 נקודות)

29.אדם נכווה בזרועו באופן חמור. הרופאים הקפידו לשמור את אזור הכווייה בתנאים סטריליים.  הסבר מדוע.     (4 נקודות)

30.לאחר זמן הוחלט להשתיל עור לאותו אדם באזור הכווייה. מעדיפים לקחת עור ממקום אחר בגופו של אותו אדם ולא מאדם אחר.  מדוע?     (4 נקודות)

