הכנסת, הממשלה ובתי המשפט (ע"מ 388-391)

* בית הנבחרים של מדינת ישראל נקרא כך על שמו של המוסד העליון בתקופת בית שני, "כנסת גדולה", שמנה 120 מגדולי ישראל בתחום ההלכה ודינים. (מכאן- השם של הפרלמנט בישראל קשור למסורת ולמורשת היהודית, מאפיינים של מדינת ישראל בתחום הסמלים).

* בכנסת יושבים הנציגים של הציבור, חברי הכנסת, אשר נבחרים בבחירות. (דמוקרטיה הייצוגית). בישראל נהוגה הגישה של בחירות יחסיות, כלומר בכנסת מיוצג מגוון העמדות, הדעות והרעיונות שבחברה הישראלית ביחס מתאים לגודל התומכים בציבור. התרבות הפוליטית בישראל הולכת יותר על כיוון של ייצוגיות מאשר על שלטון חזק ויציב, ולכן יש ייצוג כמעט לכל הדעות והזרמים.

* הכנסת מממשת את עיקרון שלטון העם והפלורליזם.
* בישראל המשטר הוא פרלמנטרי ולכן ישנה רק מערכת בחירות אחת, לפרלמנט.
תפקידי הכנסת
* הכנסת היא הרשות המחוקקת, נציגי העם מחוקקים את החוקים, שהם הנורמות להתנהגות במדינה. בכנסת נעשית החקיקה הראשית, הממשלה רשאית לחוקק חקיקה משנית כל עוד הצוים והתקנות אינם עוקפים את חוקי הכנסת.
* רשות מכוננת - רשות שמכוננת חוקי יסוד, שהם חוקים בעלי מעמד על, גבוה יותר מחוקים רגילים ושעתידים להפוך בעתיד לחוקה.

* מנגנון של פיקוח בקרה וביקורת על הרשות המבצעת - דיונים במליאה, הצבעות אי אמון, אופוזיציה וכו'. הכנסת היא חלק מעיקרון הפרדת הרשויות, שהוא חלק מעיקרון הגבלת השלטון.

* בחירת נשיא המדינה - הנשיא נבחר בכנסת בבחירות חשאיות.

* בחירת מבקר המדינה - מנגנון פיקוח פורמאלי גם הוא שייך לנושא עקרון הגבלת השלטון.

הכנסת כרשות מחוקקת- אפשרויות לחוקק חוקים בכנסת
הצעות חוק ממשלתיות – תהליך החקיקה של הצעת חוק ממשלתית מתחיל בהגשתה ליושב ראש הכנסת על ידי השר שהחוק בתחום אחריותו. יו"ר הכנסת מניח את ההצעה על שולחן הכנסת לפחות יומיים לפני הבאתה לדיון במליאה. בדיון זה מציג השר או סגנו את הרציונל של החוק, את דברי ההסבר לחוק ומדוע חשוב לקדמו ומתקיימת הצבעה האם לדחות את הצעת החוק או להעבירה לוועדה שתכינה לקראת הקריאה השנייה והשלישית. הצבעה זו נקראת קריאה ראשונה. הוועדה שנקבעה על ידי מליאת הכנסת לדון בהצעה, רשאית להכניס תיקונים והסתייגויות בנוסח ההצעה ובלבד שלא יחרגו מתחום הנושא של החוק. הוועדה הדנה יכולה להציע, באישור ועדת הכנסת, למזג הצעות חוק או לפצל הצעה לשתי הצעות או יותר. היא אף יכולה להמליץ על הסרתה של ההצעה מסדר היום של הכנסת. לאחר סיום עבודתה, הוועדה הדנה מחזירה את הצעת החוק לדיון נוסף במליאת הכנסת, דיון זה הוא הקריאה השנייה והשלישית. קריאה שניה - בדיון זה מציג יושב ראש הוועדה או חבר בוועדה בפני מליאת הכנסת את הצעת החוק ונערכת הצבעה המתייחסת לכל סעיף וסעיף בהצעה. בשלב זה ניתן להחזיר את הצעת החוק לדיון בוועדה במידה והתקבלו הסתייגויות לנוסח הקיים או להעביר את החוק להצבעה מיידית בקריאה שלישית. בקריאה שלישית מצביעה מליאת הכנסת על נוסח החוק כולו הכולל גם הסתייגויות שהתקבלו. עד לקבלת החוק בקריאה שלישית יכולה עוד הממשלה למשוך את הצעת החוק. לאחר מכן נרשם נוסח החוק ברשומות, מפורסם לציבור ולאחר פרק זמן קצר נכנס לתוקפו.
הצעת חוק פרטית – ההצעה באה מחוץ לכנסת והיא יכולה להיות מועלית לדיון אך ורק אם אחד מחברי הכנסת מוכן להיות המייצג של ההצעה בכנסת ולקדם את תהליך החקיקה. תהליך זה הוא קשה וארוך יותר. חבר הכנסת שאישר לייצג את ההצעה מנסה לאסוף קבוצה של חברי כנסת, שיציעו יחד איתו את ההצעה לפני המליאה, כדי להראות שהנושא אינו מפלגתי בלבד אלא חברתי ויש לו תומכים מסיעות שונות ( כמו הצעתו של ח"כ לשעבר רן כהן ממר"צ בעניין חוק הדיור הציבורי)וכך גם סיכוי טוב להתקבל במהלך ההצבעה. הצעת חוק פרטית ראשית צריכה לעבור את אישורו של יו"ר הכנסת וסגניו שבסמכותם להביא לפסילתה של הצעת החוק על רקע גזעני או על רקע שלילת קיומה של מדינת ישראל כמדינת העם היהודי. הצעת חוק שאושרה על ידי יו"ר הכנסת תונח על שולחן הכנסת לפחות 45 ימים לפני שתועבר לקריאה טרומית. בקריאה הטרומית מציגים יוזמי החוק את ההצעה ומתקיים דיון שסופו בהצבעה האם להסירה מסדר היום או להעבירה לוועדת כנסת שתכינה לקריאה ראשונה. למעשה, הצעת חוק ממשלתית עוברת 3 קריאות ואילו הצעת חוק פרטית עוברת 4 קריאות – טרומית, קריאה ראשונה, שניה ושלישית עד לקבלתה הסופית כחוק.

החל מהקריאה הראשונה תהליך החקיקה של הצעת החוק זהה לזה של הצעת חוק ממשלתית.
הרשות המבצעת הממשלה (ע"מ 397-403)

סוגי ממשלות
ממשלה רחבה – ממשלה שבה תומכים הרבה חברי כנסת, נשענת על קואליציה רחבה ומייצגת כמה שיותר רעיונות ודעות של מפלגות ושל אזרחי המדינה. היתרון של ממשלה רחבה הוא שיש לה תמיכה של מפלגות רבות ויש לה יכולת יותר גבוהה של שליטה (אין לה חשש מפני פירוק כי היא נתמכת ע"י חברי כנסת רבים).

ממשלה צרה – ממשלה שיש לה תמיכה של מעט חברי כנסת, קצת מעל המינימום הדרוש. החיסרון -ממשלה חלשה שיכולה להתפרק בקלות והאופוזיציה חזקה. היתרון - ניתן להקים קואליציה כך שיהיה יותר מקום לביטוי הרעיונות של המפלגות המקיימות אותה ומחוייבות לקדם אותם.

ממשלת מיעוט – לממשלה לא יהיה רוב של 61 חברי כנסת, אולם גם לא יהיו 61 חברי כנסת שיוכלו להפילה מהשלטון. היא תוכל לפעול במקרה שהאופוזיציה לא תהיה מאוחדת. למשל ממשלתו של רבין שנשענה על סיעות העבודה ומר"צ עם תמיכת המפלגות הערביות בלי להיות חברות בקואליציה.

ממשלת אחדות לאומית – ממשלות שבהן יושבות גם מפלגות ימין וגם שמאל וראש הממשלה מתחלף כל שנתיים. סוג של שלטון שהיה מקובל בישראל בשנות ה-80 במצב של תיקו בין מפלגות הימין והשמאל בלי שאחת מהן תעבור ותחבור לאגף האחר.

תפקידי ממשלה
*לקבוע את המדיניות ולבצע אותה, הקביעה היא בהתאם לחוקי הכנסת.  ניהול המדינה – נושאי כלכלה וחברה,  שמירה על התקציב, מניעת אבטלה, טיפול בפערים חברתיים, שמירה על עבודה תקינה של משרדי הממשלה השונים וכו'.
*לקבוע חקיקה משנית.

*תקנות הגנה לשעת חירום – למען הגנה על הציבור (התוקף הוא לשלושה חודשים).

סמכויות ראש הממשלה והשרים (אחריות משותפת ואחריות מיניסטריאלית)

אחריות ממשלתית - במשטר פרלמנטרי יש אחריות משותפת של הממשלה כלפי הפרלמנט, הפרלמנט הוא הנותן אמון בממשלה ומאשר אותה. מכאן שהממשלה כולה נושאת באחריות מעשיה כגוף אחד (גם מעשיהם של השרים בתחום משרדיהם הופכים לאחריות הממשלה). השרים מקבלים עליהם את מרות הממשלה, אינם יכולים כנגד פעולותיו של ראש הממשלה או של שרים אחרים, שנידונו בממשלה או שקיבלו הצעת רוב. כלומר שר יכול להתנגד להחלטת ממשלה בתוך הממשלה, אך אינו יכול לצאת בציבור כנגד ההחלטה. אם הוא עושה זאת הוא יפוטר.
אחריות מיניסטריאלית – לכל שר יש אחריות מיניסטריאלית, מתוקף היותו אחראי על ביצוע המדיניות של המשרד שלו, וגם על המנגנון, על הפקידים השונים שמבצעים את התפקידים במשרדו (גם דברים שקורים ללא ידיעתו) וכו'. לדוגמא- הדרישה מאלי ישי כשר הפנים הממונה על שירותי הכבאות לקחת אחריות על אירועי השריפה בכרמל (שלא התקבלה) או הדרישה מאריק שרון כשר הביטחון במלחמת לבנון לקבל אחריות מיניסטריאלית על אירועי הטבח בסברה ושתילה (שהתקבלה לבסוף בהחלטת ועדת חקירה).

הרשות השופטת (ע"מ 425-430)

רשות זו צריכה להיות עצמאית ובלתי תלויה בגורמים אחרים. עצמאותה חשובה לעקרון שלטון החוק. החוק מחייב את כל התושבים והאזרחים במדינה וגם את רשויות השלטון. בתי המשפט אמורים להגן על עקרון שלטון החוק במדינה, וגם ליישב סיכסוכים בין האזרחים. בתי המשפט עובדים לפי חוקים שנקבעו בכנסת, ע"פ תקדימים שנתנו פרשנויות לחוקים השונים (פסיקות קודמות נחשבות לתקדימים). כאן בא לידי ביטוי עקרון הפרדת הרשויות (איזונים ובלמים).

אי התלות של הרשות השופטת – רשות שופטת צריכה להיות בלתי תלויה ברשויות האחרות. השופט שיושב בדין כפוף אך ורק לחוק.

איך מבטיחים את עצמאותה של הרשות השופטת?

*כנסת לא יכולה לבטל פסק דין שהתקבל בבית משפט, גם אם הפרשנות שבית המשפט נתן לחוק לא מקובלת על חברי הכנסת. אם קורה מצב שבו המחוקקים לא מרוצים מפרשנות בית המשפט, הם יכולים לשנות את החוק בחקיקה (אך הפירוש החדש יתקיים רק מהשינוי והלאה).

*עיקרון הסוב יודיצה – אומר שאסור לפרסם ולעסוק בציבור בנושאים שנדונים בבית המשפט. דבר זה חשוב בכדי למנוע התערבות, השפעה ולחץ של התקשורת על בתי המשפט. אי התלות של הרשות השופטת ושל עקרון זה נועדים להבטיח הליך משפטי הוגן.  הבעיה היא שזה נוגד זכויות אחרות (חופש הביטוי, חופש העיתונות, זכות הציבור לדעת וכו'). אם בכל זאת יש פרסום בעיתונות או דיון ציבורי, זה צריך להיות מתום לב ולא תוך כדי נקיטת צד מסוים העלול להשפיע על ההליך המשפטי. לדוגמא- הנשיא לשעבר קצב  קבל במשפטו כי הוא כבר נשפט ע"י התקשורת והציבור ואינו מאמין  בכך שאין לזה השפעה על בית המשפט והחלטתו.

*כדי להבטיח את עצמאותה של הרשות השופטת נקבע הליך מינויים מיוחד של שופטים בישראל, שלא מאפשר להפעיל לחצים פוליטיים של השלטון על השופטים.

א.בחירת השופטים נעשית ע"י ועדה, שיש בה חברים גם מבית המשפט העליון (רשות השופטת), גם מהרשות המחוקקת, גם מהרשות המבצעת וגם מלשכת עורכי הדין. בכדי ליצור מצב שבו השופטים נבחרים בעקבות שיקולים מקצועיים ולא בגלל שיקולים פוליטיים. יש מתח (ויכוח ציבורי) בנושא ועדה זו, כשרשויות השלטון מנסות ליצור מצב שיהיו יותר נציגים שלהם, ונציגי הציבור (כנסת וכו') רוצים יותר נציגות שלהם בועדה.

ב.תנאי העסקה של השופטים – בתנאי העסקתם השופטים לא תלויים ברשויות אחרות (בכדי למנוע לחץ של השלטון על השופטים) בנושאים הבאים: השכר של השופטים (שכר גבוה שמונע חשש מקבלת שוחד), תקופת כהונתם (אי אפשר לפטר שופט תוך כדי כהונתו), מקום הכהונה (אי אפשר להעביר שופט מבית משפט בעיר אחת למקום  ), חסינות (אי אפשר לתבוע את השופטים על הוצאת לשון הרע(, אי אפשר לפתוח נגדם בחקירה פלילית, אלא רק בהסכמת היועץ המשפטי לממשלה. לדוגמא- השופט שנחשד לכאורה בהכאת ילדיו ולא ניתן היה לפתוח נגדו בחקירה של המשטרה.

היועץ המשפטי לממשלה
אדם שנבחר ע"י הממשלה להיות היועץ המשפטי שלה ומכהן 5 שנים. תפקידיו:

- אחראי על שמירת שלטון החוק במדינה, במובן המהותי-ערכי. הוא מוודא שכל הפעילות של כל משרדי הממשלה יהיו בהתאם לחוק.

- ראש התביעה הכללית (הפרקליטות)- קובע האם יגישו צו מאסר/כתב אישום נגד אנשים בכירים. ביכולתו להאשים שר או להגן על מעשה של שר.
- הממשלה יכולה לפטר יועץ משפטי שהוא מתקופת הממשלה הקודמת אבל בדרך כלל נהוג להשאירו עד תום תקופת הכהונה, אלא אם היועץ עצמו מבקש להתפטר משום שאינו יכול להמשיך ולכהן עם ממשלה שונה בהתאם לראייתו את תפקידו.
תפקידי הבג"ץ וסמכויותיו (ע"מ 432-434)

בג"ץ – בית דין גבוה לצדק.

לבית המשפט העליון ישנם שני תפקידים:

*בית משפט לעירעורים (מבתי משפט בערכאה יותר נמוכה).

*בג"ץ – מקום שבו אזרח יכול להתלונן כנגד עוול שנעשה לו ע"י רשויות השלטון.

כיצד ניתן לעשות זאת? פונים לבג"ץ בכתב (שעונה לפנייה), בג"ץ מעביר את העתירה לרשות השלטונית ויבקש ממנה להשיב. (העתירה לבג"ץ עולה הרבה כסף ופעמים רבות אזרח שלדעתו נעשה לו עוול ע"י רשות שלטונית כלשהי אינו יכול לממן את הגשת התביעה ולכן בעניינים מסוימים יש אירגונים ועמותות שלוקחות זאת על עצמן). לאחר מכן ניתן צו על תנאי, שפירושו עצירה זמנית של פעולת הרשות השלטונית. הרשות צריכה להופיע בפני בג"ץ תוך 30 יום ולהסביר מדוע היא פועלת בדרך שבה פעלה. לאחר מכן יש דיון שבו כל אחד מהצדדים טוען את טענותיו, ובסופו של דבר בית המשפט מקבל החלטה. אם הרשות השלטונית אינה מגיעה תוך 30 יום לבג"ץ ולא משיבה על הטענות, הצו על תנאי הופך לצו החלטי (סופי), והרשות השלטונית אינה רשאית להמשיך בפעולתה.

תפקידי בג"ץ
*לתת סעד משפטי לאזרחים שעומדים מול מוסדות השלטון (קבוצות מיעוט, אזרחים חלשים וכו').

*לשמור על זכויות האדם והאזרח במקרים שבהם הן נפגעות ע"י רשויות השלטון.

המתח הוא עד כמה בית המשפט העליון יתערב במעשי השלטון ויגן על האזרחים, לבין התפיסה שהאזרחים בחרו בשלטון ולכן השלטון חייב להיות למען האזרחים.
