מלחמת העצמאות  

מלחמת העצמאות פרצה ב – 30 בנובמבר 1947 יום לאחר ההחלטה בא"ום על תוכנית החלוקה, והסתיימה ב – 20 ביולי 1949 לאחר סיום החתימות על הסכמי שביתות הנשק עם מדינות ערב.
מלחמת העצמאות התנהלה בשני שלבים מרכזיים כשלכל שלב מאפיינים המיוחדים לו: 

· השלב הראשון של מלחמת העצמאות החל ב-30 בנובמבר 1947 , מיד לאחר שעצרת האומות המאוחדות החליטה  על סיום המנדט הבריטי בארץ ועל חלוקת הארץ לשתי מדינות עצמאיות. שלב זה הסתיים ב- 14 במאי 1948, כשהוכרזה העצמאות של מדינת ישראל. כאשר המאפיין העיקרי של זה היה העובדה שהתנהלה מלחמה בין אזרחי המנדט הבריטי כלומר: בין הכוחות הצבאיים הבלתי סדירים של היישוב היהודי מצד אחד לבין הכוחות הצבאיים של הערבים מצד שני. 

· השלב השני החל מיד לאחר ההכרזה על הקמת המדינה  ב - 15.5.1948.

למחרת ההכרזה על הקמת המדינה, פלשו מדינות ערב למדינת ישראל וניסו למנוע בכך את הקמתה. מלחמת העצמאות הייתה מלחמת קיום והתאפיינה  בעיקר בכך שבשלב זה התנהלה מלחמה בין צבאות סדירים של מדינות ערב לצבאות הסדירים של מדינת ישראל. המלחמה הסתיימה בקיץ 1949.

מטרות העל של הצדדים הלוחמים
· ערביי ארץ ישראל ומדינות ערב ביקשו למנוע הקמתה של מדינה יהודית, ומשהוקמה פעלו להשמידה. הם התנגדו לרעיון חלוקת הארץ והקמת שתי מדינות ולכן דרך הפעולה שלהם הייתה לתקוף יישובים יהודיים, שכונות יהודיות בערים המעורבות  ולתקוף יישובים מבודדים ותשתיות. 

· היישוב היהודי ומדינת ישראל ביקשו להביא להקמתה של מדינה יהודית ולהבטיח את קיומה. מבחינת הישוב היהודי ומדינת ישראל זו מלחמה קיומית של "להיות או לחדול". היישוב היהודי רצה להוכיח את יכולתו להקים מדינה ולקיימה. בתחילה הגיב בהתגוננות אחר כך עבר להתקפה ויוזמה.

מאפייני הלחימה

· היעדר הבחנה בין חזית ועורף – האוכלוסייה היהודית והערבית חיה בקרבה פיסית, עובדה שיצרה מצב בו היה על  ישוב להילחם על קיומו, מיקומם של ישובים יהודים על הגבול והתפיסה הישראלית שישוב אזרחי קובע את הגבולות ושומר עליהם, יצרו מצב של מלחמה שבה גם לחברה האזרחית ( לעורף) ויכולת עמידתה יש משמעות מכריעה.

· נתוני פתיחה קשים לצד היהודי – מדינת ישראל קמה תוך כדי לחימה כך גם הקמת מוסדות המדינה, הקמת צה"ל ופירוק מסגרות  מחתרתיות ופוליטיות. בנוסף: תוך כדי הלחימה מדינת ישראל מתמודדת עם קליטת העולים הרבים ולכן גם היו בעיות כלכליות קשות. מדינות ערב פלשו מיד לאחר הקמת המדינה, בערב בו הכריז דויד בן גוריון על הקמת המדינה.

מערך הכוחות הלוחמים-
הכוחות  היהודיים -
במשך כל מלחמת העצמאות היה כוחם של היהודים גדול יותר:
· אוכלוסיה-הישוב מנה 630,000  נפש היה עירוני ברובו, בעל רמת השכלה גבוהה יחסית, רמה טכנולוגית גבוהה וראשיתה של תעשיה מודרנית שהתפתחה בעיקר בתקופת מלחה"ע ה- 2

· מנהיגות- לישוב הייתה מנהיגות מוסכמת ,שזכתה ללגיטימציה מהציבור. מנהיגות זו תפקדה כ"מדינה בדרך" והישוב ברובו קיבל את מרותה.

· הכוח הצבאי המרכזי של "ההגנה", נבע מהיותו עממי מחתרתי למחצה. בעל ניסיון צבאי שנרכש משיתוף פעולה עם הבריטים במאורעות 36 – 39, ובמלחמה"ע ה- 2 . ארגון צבאי שהשתכלל בתקופות אלו (מטכ"ל,כוחות התקפיים והגנתיים,,מערכת תמיכה וראשיתה של תעשיה צבאית)"ההגנה" הייתה כפופה למרות ההנהגה המדינית של הישוב.

· כוח אדם- הניסיון בגיוס כוח האדם בתקופת מלחמת העולם השנייה והמאבק בבריטים הביא לגיוס המוני .בשלב הראשון של המלחמה היו מגויסים כ-83,000 איש ואישה.

· נשק-נשק רב נצבר ע"י ההגנה והמחתרות במשך תקופה ארוכה. הנשק היה מתוחזק ברמה סבירה.לישוב הייתה ראשיתה של תעשיה צבאית והוא ייצר חומרי נפץ בעצמו. להגנה ולמחתרות היה מנגנון בסוף התקופה הגיע רכש רב מצ'כיה. 

החסרונות והקשיים של הישוב היהודי  נבעו מן העובדה כי :

· לא היה רצף טריטוריאלי בין הישובים היהודיים כלומר הישובים היהודים היו מבודדים וקשה היה להגן על כל ישוב כזה בנפרד,

· רוב עורקי התחבורה עברו בשטחים ערביים ולכן היו חשופים לפגיעה של ערבים, והעובדה שרוב ההתיישבות היהודית הייתה במישור נתנה לערבים יתרון הגנתי. 

הכוחות הערבים 
· אוכלוסיה-ערב מלחמת העצמאות חיו בא"י 1,300,000 ערבים רובם כפריים. רמת השכלה נמוכה ויכולת טכנולוגית דלה.

· מנהיגות-בראש "הועד הערבי העליון" (המוסד העליון של ערביי א"י) עמד חאג' אמין אל חוסייני שמדינות ערב הכירו בו בעבר אולם  הוא איבד את אמונם. הוא ניהל את המאבק מגלותו בקהיר, אך לא זכה לשיתוף פעולה מהקבוצות השונות בקרב ערביי א"י, ולא הוכר ע"י כוחות המתנדבים. בנוסף לכך לעבדאללה מלך ירדן נעזר בסכסוכים בין הקבוצות השונות במטרה לטרפד הקמת מנהיגות ערבית בא"י. התוצאה:הכוחות הלוחמים  לא נשמעו למרות מדינית לאומית.
· כוח צבאי-מספר הלוחמים הערביים לא עלה על  15,000,שנעזרו לעיתים במאות כפריים חסרי ניסיון צבאי שנזעקו לקרב וחזרו בסופו לבתיהם. לא היה מנגנון גיוס ארצי מסודר.

· הארגון הצבאי- ההתארגנות הייתה מקומית או אזורית. בין המפקדים היו סכסוכים ותחרות. לערבים לא הייתה מפקדה ארצית הכפופה למרות מדינית, ולא ניסיון צבאי בהפעלת יחידות גדולות. הם לא השתתפו במלחמה"ע ה-2.

· נשק- הנשק שבידי הערבים היה מסוגים שונים וחלקו מיושן. לא היה להם מנגנון רכש מאורגן, אולם האמברגו הבריטי פגע בהם פחות בגלל גבולות משותפים עם מדינות ערב.

מאפייני הלחימה

מטרתם של ערביי א"י הייתה לסכל את תוכנית החלוקה של האו"ם שמשמעותה הקמת מדינה יהודית, כיוון שהתנגדו לחלוקת הארץ. על כן מיד למחרת קבלת ההחלטה בעצרת האו"ם, הותקף אוטובוס יהודי שהיה בדרכו לירושלים וחמישה מנוסעיו נהרגו. למחרת שפט המון ערבי על המרכז המסחרי בירושלים והעלה באש את החניות היהודית. כך שהיו אלה האותות הראשונים למלחמת הגרילה שהתנהלה נגד הישוב היהודי ובאה לידי ביטוי בכמה דרכים:

1. פגיעת הערבים בישובים מבודדים: הייתה פגיעה בישובים אלה מתוך כוונה לכבוש את הישובים היהודים. יישובים אלה היו מנותקים. כגון: התקפה על קיבוץ רמת רחל ליד ירושלים, כל ההתקפות נהדפו על ידי אנשי ההגנה , אף יישוב יהודי לא נפל בידי הערבים. 
2. פגיעה בערים מעורבות:  יפו, ירושלים, חיפה טבריה, וצפת, הערבים החלו במעשי טרור נגד היהודים ופגיעה ברכוש יהודי. הטרור התבטא בירי צלפים לעבר שכונות יהודיות , הטלת פצצות ורימונים והנחת מטעני נפץ. 
3. מאבק על התחבורה: הערבים ריכזו את פעולותיהם נגד התחבורה העברית ברוב כבישי הארץ. הותקפו    בעיקר כלי רכב שנסעו בעורק התחבורה הראשי תל אביב – ירושלים באזור שבין שער הגיא לבין הקסטל שזהו כפר ערבי ששלט על הדרך לירושלים. כדי להגן על הנוסעים החלה נסיעה לירושלים רק בשיירות. ומשהחריפו הפגיעות בשיירות החלו לנסוע בשיירות של מכוניות משוריינות.
לסיכום: ברור שבשלב הראשון היוזמה הייתה בידי הערבים , הם פגעו בעורקי תחבורה , ביישובים מבודדים ובשכנות יהודיות שקרובות לריכוזים ערביים.מספר הקורבנות הגיע ל- 1,100 הרוגים, הרובע היהודי היה מנותק, ירושלים הייתה במצור, גוש עציון היה מנותק אף הוא וכך גם ישובים בנגב ובגליל. הישוב היהודי הגיב בהתגוננות. מנהיגי הישוב היהודי התאמצו כדי להשיג נשק ואולם זה עדיין לא הגיע, כך שמכל הבחינות המצב של הישוב היהודי היה עגום ביותר.

 למרות הכול, היה חשוב למנהיגי היישוב היהודי להוכיח כי היהודים מסוגלים לממש את תוכנית החלוקה. היה זה מאבק לחיים ולמוות על קיומו של היישוב היהודי ועל הקמת המדינה היהודית בארץ ישראל.

ממגנה למתקפה! מרץ 1948 ועד מאי 1948 

· הקשיים שאליהם נקלע היישוב היהודי במרץ 1948 גם בזירה הצבאית וגם בזירה הבינלאומית הבהירו למנהיגי היישוב כי יש להיערך ליום שבו יעזבו הבריטים את הארץ שכן אז יפלשו כל צבאות מדינות ערב לארץ ישראל. לכן הוכנה תוכנית ד' ששינתה את האסטרטגיה: ממגנה למתקפה!
מחודש אפריל חל שינוי בהערכות ובשיטות הלחימה : ריכוז כוחות והפעלת יחידות גדולות , ביצוע תוכניות התקפיות כוללות יותר בשטחים המיועדים למדינה היהודית. 

בתקופה קצרה זו פעלו כוחות ההגנה וכבשו את טבריה וחיפה הערביות. יפו נכבשה ע"י ההגנה ואצ"ל, כמעט כל תושבי יפו הערבים ברחו מהעיר. גם צפת ועכו בגליל נכבשו ע"י ההגנה, ויישובי הנגב הוחזרו לרצף הטריטוריאלי היהודי. גם בירושלים כבשה ההגנה שכונות רבות כמו: קטמון, מגרש הרוסים ועוד.

מבצע נחשון – מפנה במלחמה

כחלק מתוכנית ד' התבצע  ב-- 3 באפריל 1948  מבצע נחשון. מטרת המבצע הייתה לפרוץ את הדרך לירושלים ולהסיר את המצור מעל העיר. כלומר – מעבר מהגנה פסיבית למתקפה יזומה. בעקבות מבצע נחשון נפרצה הדרך לירושלים והועברו לעיר שיירות עמוסות מזון, תחמושת  ותרופות שנתנו "אוויר לנשימה" לתושבים וחילצו אותם מסכנת רעב. 
הישגיה  של תוכנית ד'
הישגים צבאיים

· היוזמה עברה לידי היישוב היהודי.
· שינוי בחשיבה ושבירת העיקרון שאין לכבוש שטח אויב – היישוב החל בכיבוש שטחים שהיו בשליטת הערבים.
· היישוב היהודי הצליח להעביר שיירות לירושלים ובתוך ירושלים נכבשו שכונות. 

· היישוב היהודי בא"י הוכיח שהוא מסוגל לרכז כוחות גדולים במקום אחה ולהגיע להישגים גדולים. 
הישגים מדיניים 
· עם השלמת המבצעים של תוכנית ד' , יכול היה היישוב להצביע על ההישג העיקרי: רצף טריטוריאלי ממטולה בצפון ועד יישובי הנגב.

· ירושלים הייתה ברובה בידי ההגנה. 
· הניצחונות חיזקו את הביטחון של המדינות באו"ם שהמשיכו לתמוך בתוכנית החלוקה והחלישו את עמדת ארה"ב.
· הערבים נקלעו לאווירה של מפלה וזה בא לידי ביטוי בכך ש- 300,000 ערבים עזבו את ביתם. מצב זה פתח את הדרך ליצירת רוב יהודי בארץ.
מלחמת העצמאות חלק ב

ב -12 באפריל 1948 החליטה הליגה ערבית שהתכנסה בקהיר על פלישת הצבאות הסדירים של מדינות ערב לארץ ישראל, מייד עם תום המנדט הבריטי ב -15 במאי 1948. מדינות ערב הקימו מפקדה כללית לניהול המלחמה נגד ישראל ועבדאללה מלך ירדן הוכרז כמפקדה הראשי.

מטרתם הייתה: לבטל בכוח את החלטת החלוקה של האו"ם ומניעת הקמתה של מדינה יהודית.  בנוסף לכל מדינה היו אינטרסים שונים שרצתה לממש עם הפלישה לא"י.
הפלישה במאי התבצעה אם כן מתוך אינטרסים שונים ולא מתוך אסטרטגיה משותפת של מדינות ערב. מדינות ערב התעלמו מערביי ארץ ישראל  - הפלסטינאים.
מדינת ישראל שזה עתה קמה ביקשה לשמור על עצם קיומה, ולהבטיח שליטה באזורים שיועדו למדינה היהודית על פי תוכנית החלוקה של האו"ם בשאיפה להתרחב לאזורים נוספים מתוך שיקולים התיישבותיים ביטחוניים ודמוגרפים.

יחסי הכוחות בתחילת הפלישה:

מדינות ערב - ארבעת צבאות ערב פלשו לארץ ישראל: עיראק מצרים סוריה ועבר הירדן. אליהם הצטרפו יחידות צבאיות מסייעות של ערב הסעודית, תימן  סודן וכן צבא ההגנה שנערך במרכז הגליל. 

צבאות ערב מנו עם הפלישה סה"כ 35,000 חיילים. הם היו מצוידים בתותחי שדה חדשים, למצרים סוריה ועיראק היו חילות חיל אויר  ויחידות טנקים. 
מדינת ישראל – מנו בתחילת המלחמה 35,000 חיילים, שחלקם נילחם גם בשלב הראשון של המלחמה. והיה עייף ושחוק. 


פלישת צבאות ערב: 
בחזית הצפון -
· התערבות הצבא הלבנוני – צבא קטן , לא חצה את הגבול אבל הפגיז את אזור " מלכיה" אבל כוחות " יפתח" כבשו את האזור ובכך הסתיימה השתתפות הלבנונים במלחמה.
· פלישת הצבא הסורי ובלימתו – הפלישה הסורית החלה בגזרת עמק הירדן. הסורים הצליחו לכבוש את הקיבוצים שער הגולן ומסדה  ובקרב קשה גם אץ משטרת צמח. לאחר מכן יצאו במתקפה קשה ובהסתערות על קיבוצי דגנייה, אבל תושבי הקיבוץ עמדו נגד הפלישה. והסורים נסוגו.( עמוד 125 בספר = סיפור). לכן הצבא הסורי ניסה לפלוש מגזרת משמר הירדן שמצפון לכינרת, אבל ניבלם על ידי חטיבות עודד וכרמלי והסורים לא התקדמו יותר.
· פלישת הצבא העיראקי ובלימתו-  ההתקפה העיראקית החלה מכיוון קיבוץ גשר,  אבל הקיבוץ עמד בהתקפה ולכן צבא עיראק ניסה משומרון – וואדי ערה והגיעו עד מבואותיה של פתח תקווה. ביוני 1948 צה"ל יזם התקפה חטיבתית בשילוב שריון ותותחנים על העיירה ג'נין. התקפה שנמשכה שלושה ימים החלה בהצלחה אבל הסתיימה בכישלון אבל הביאה לייצוב קו החזית עם צבא עיראק.
· פלישת הלגיון הירדני ובלימתו- הלגיון הירדני ריכז את עיקר מאמציו בגזרת ירושלים, במאמץ לכבוש את העיר העתיקה והחדשה. הם  הצליחו לחזק את אחיזתם במרכז הגדה המערבית. עיקר הקרבות היו בירושלים ובלטרון. הירדנים הצליחו להשתלט על העיר העתיקה וצהל לא הצליח לשחרר את ירושלים ולפרוץ את המצור והמצב החמיר. לכן צהל איתר דרך חליפית שכינויה " דרך בורמה" ובכך שברו את המצור על ירושלים וחידשו את אספקת הנשק והמזון בעיר. 
· פלישת הצבא המצרי ובלימתו – הצבא המצרי פלש בשני טורים , טור אחד בציר באר שבע – חברון והיגיע עד למבואותיה הדרומיים של ירושלים מבלי להתעמת עם כוחות ההגנה. הטור השני פלש בציר החוף לכיוון תל אביב כשניסה לכבוש את כפר דרום ונירים. כוח נוסף ריכז כוחותיו ליד יד מרדכי ולאחר חימשה ימים של קרבות קשים נכנע הקיבוץ. הכוחות המצריים הגיעו עד צפון אשדוד. לאחר מכן המצרים תקפו את קיבוץ ניצנים וכבשו אותו. יחידות צהל החליטו לכבוש את הכפר הערבי יבנה שישב על ציר זה וכך עצרו את התקדמות הצבא המצרי בציר זה. אשדוד הייתה הנקודה הצפונית ביותר של חזית  מצרים בארץ.
לסיכום שלב זה: ארבעת שבועות אלה מהכרזת המדינה עד אמצע יוני 1948 בהם פלשו צבאות ערב היו קשים מאוד. כל הארץ הייתה חזית. אבדות רבות – כ – 900 חיילים ו300 אזרחים  נהרגו בקרבות. גורל המדינה שרק נולדה היה תלוי ביכולתה להגן על עצמה מפני פלישת מדינות ערב. היא עצרה את המתקפה עד להפוגה הראשונה שקיבלו המדינות הלוחמות.

ההפוגה הראשונה  - 11 ביוני 1948 עד 9 ביולי 1948.

באמצע הקרבות הגיע לארץ הרוזן השבדי פולקה ברנדוט כמתווך מטעם האו"ם ופתח מייד במשא ומתן על הפסקת אש בין הצדדים הלוחמים. הוא הצליח להשיג הפסקת אש ולהביא להפוגה בקרבות – הפוגה ראשונה שהחלה ב – 11 ביוני 1948.

 צה"ל היה זקוק להפוגה כי  היחידות היו עייפות ומספר האבדות היה גדול מאוד. היה צריך  לתת לאנשים להחליף כוח, לגייס ולאמן חיילים ולהשיג עוד נשק. נשק  דלק ומטוסים השיגה).  ציוד זה קבע את גורלה של מדינת ישראל.

לאחר השגת ההפוגה ניסה ברנדוט להשיג פתרון כולל לבעיית ארץ ישראל לפי הסטטוס קוו  - המצב הקיים שהיה באותם ימים בארץ. 

מאמציו של ברנאדוט נכשלו וב- 8 ביולי 1948 התחדשו  הקרבות.
בתקופת ההפוגה התרחשו כמה אירועים:

· פרשת אלטלנה שהייתה אחד האירועים הקשים במלחמת העצמאות – עמוד 132 בספר
· פירוק הפלמ"ח – הפלמ"ח שולב לצה"ל כמטה ניפרד בספטמבר 1948 פירקה הממשלה את מטה הפלמ"ח ואנשיו מוזגו בצה"ל. 
קרבות עשרת הימים – 9 ביולי   עד 19 ביולי

הזירות בשלב זה היו: 

· במרכז הארץ שם נלחם צהל נגד הלגיון הירדני.

· בלב הגליל המזרחי – שם נילחם צה"ל נגד הכוחות של קאוקג'י
· צפון – נגד הסורים
· בדרום – נקט צה"ל בבלימה כדי לרכז את המאמץ ההתקפי בגליל ובמרכז.
סיכום שלב זה:  השלב הסתיים בהפוגה נוספת. ההפוגה השנייה . 
תוצאות שלב זה: 

· בחזית המרכז והצפון גדל שטחה הממשי של מדינת ישראל אבל צהל לא הצליח לסלק את הסורים ממשמר הירדן
· בחזית הדרומית סוכלה יוזמת ההתקפה המצרית, אך נכשל הניסיון להבטיח את הדרך אל הנגב הנצור 
· בשלב זה נעשה גירוש יזום ראשון של הערבים פלסטינים ממדינת ישראל ( מלוד ורמלה).
· קרבות " עשרת הימים" עשו שינוי גדול ביחסי הכוחות הצבאיים בשטח. שני הצדדים רצו לקחת את יוזמת ההתקפה אבל הכוח הערבי היה מפוצל וחסר תיאום ואילו צה"ל ריכז ביעילות את המאמץ והכוחות שלו ולכן זכה ביתרונות והישגים.

· כוח האדם השתנה לטובת צה"ל שכלל כעת 65000 חיילים לעומת 40000 חיילים של צבאות ערב. 
· דרך בורמה וכיבוש פרוזדור ירושלים הבטיחו את ירושלים העברית למדינת ישראל וצה"ל לא ניסה עוד לכבוש את העיר העתיקה.
ההפוגה השנייה ומבצעים אחרונים

ב -19 ביול הכריזה מועצת הביטחון של האו"ם על ההפוגה השנייה שנמשכה עד ה -15 באוקטובר 1948. 

כהחלה ההפוגה השנייה חידש  ברנאדוט את פעולותיו למציאת הסדר מוסכם. בדיוניו עם ממשלת ישראל הוא עורר שתי בעיות יסוד: 

1. החזרת הפליטים הערבים – מתן אפשרות לפליטים הערבים לחזור לבתיהם בתחומי ישראל
2. עתידה של ירושלים – חידוש מעמדה הבין – לאומי של ירושלים.
ממשלת ישראל הדגישה שכיוון שהמלחמה נכפתה  עליה, כל תוכנית להסדר בעיית ארץ ישראל צריכה להביא בחשבון את השינויים הטריטוריאליים שנעשו בשטח. ממשלת ישראל התנגדה לתכנית אבל ברנאדוט הגיש את הצעתו לעצרת האו"ם ב -16 בספטמבר. ב -17 בספטמבר נרצח ברנאדוט על ידי קבוצה קיצונית  של אנשי לח"י שכינתה עצמה "חזית המולדת" ,  

רצח ברנאדוט העמיד את ישראל במצב קשה לקראת הדיון בתוכניותיו באו"ם. שתי מעצמות המערב   - ארה"ב ובריטניה הודיעו על תמיכתן בתוכנית ברנאדוט, רציחתו הפכה את התוכנית למעין צוואה פוליטית והקשתה מאוד על ההסברה של ישראל.

מבצעים צבאיים להכרעת המלחמה

לממשלת ישראל היה ברור שרק שינוי המציאות בשטח וקביעת עובדות ימנעו את הגשמת ברנדוט. לכן הוחלט על שלושה מבצעים גדולים שיבטיחו:

·  את גבולותיה של ישראל 
· רצף טריטוריאלי
· סילוק צבאות ערב מתחומי מדינת ישראל
המבצעים שהוחלט עליהם: 

- מבצע יואב – מבצע לחיבור הנגב למדינת ישראל. 

- מבצע חירם – מבצע לכיבוש הגליל העליון..

- מבצע חורב- מבצע לסילוק הצבא המצרי עד הקו הבין-  לאומי.  

-  מבצע עובדה - את המלחמה סיימה  ישראל בכיבוש הערבה ואילת. 
לסיכום שלב זה:  זהו שלב סיום מלחמת העצמאות שהחלה כמלחמת הישרדות והסתיימה בניצחון גדול. צה"ל הגיע את הגבול הבין – לאומי המפריד בין ירושלים ולבנון, בין ישראל ומצרים ובין ישראל וירדן בנגב הדרומי ( הערבה). בכיבושיו קבע צה"ל את גבולות ישראל  עם סיום הקרבות התנהל משא ומתן על הסכמי הנשק והסתיימה מלחמת העצמאות.

תוצאות – אומנם היה ניצחון ישראלי אבל במחיר כבד מאוד. 6333 הרוגים זה היה אחוז אחד מכלל היישוב בארץ. כ -1533 היו אזרחים. זו המלחמה הקשה ביותר בתולדות המדינה.

נוצרו בעיות קשות מאוד כמו: בעיות הפליטים הפלסטיניים, קביעת הגבולות ( מהו הקו הירוק).

1. הסכמי שביתת הנשק והיווצרות בעיית הפליטים הפלשתינאים.
הסכמי שביתת הנשק 
· בתום מלחמת העצמאות בינואר 1949, נפתחו ברודוס שיחות לשביתת נשק בין ישראל למדינות ערב. נכונותם של מדינות ערב לשאת ולתת עם ישראל היוו מפנה חשוב לאחר שסירבו קודם להכיר בקיומה של המדינה. מנהיגי מדינות ערב חששו שהמשך המערכה יעצים עוד יותר את תבוסתם במלחמה ויחריף את המשבר הכלכלי במדינותיהם דבר העלול להביא לנפילת משטריהם. המו"מ שהחל עם מצרים, המשיך עם לבנון ולאחר מכן עם ירדן וסוריה נשא אופי שונה בכל מקרה בשל ההבדלים הצבאיים ששררו בכל אחת מן החזיתות ומההבדלים בין המנהיגים. בכול ההסכמים נקבע שהם נחתמו על מנת "להקל על המעבר מן ההפוגה  לשלום של קבע בארץ ישראל". כך שימשו קווי שביתת הנשק כגבולות בפועל כל עוד כובדו ע"י שני הצדדים. בשלב זה הייתה ישראל בעמדה צבאית נוחה ביחס למצבה בשלבים המוקדמים. עלה הצורך להתחיל בבניית המדינה תוך טיפול בקליטת עלייה ויישובם של העולים. עבור הערבים הסכמים אלו באו לפני תבוסה מוחצת. 
מניעי מדינת ישראל לחתימה על ההסכמים.

· הנחת עבודה ישראלית שההסכמים יובילו למו"מ לשלום, משמע הסדר קבע וסיום הסכסוך 
· הרצון לזכות בהכרה בינלאומית , כולל קבלה לאו"ם 
· הרצון לסיים את המלחמה תוך הבטחת הישגיה שהיוו חריגה ברורה מתוכנית החלוקה של האו"ם  החלטת כ"ט בנובמבר 
· ישראל הייתה זקוקה לסיום המלחמה על מנת לאפשר קליטה נוחה של מאות אלפי העולים שהגיעו אליה 
· ישראל חתרה להביא לפינוי הכוח הסורי באזור משמר הירדן.
· ודרשה לכרוך את ההסכם עם לבנון בהסכם עם סוריה אך ויתרה בסופו של דבר על דרישה זו. 
שביתת הנשק עם מצרים 
מניעי מצרים לחתימה על ההסכמים.

· רצו להציל חטיבה שלמה שנלכדה באזור כיס פלוג'ה (קרית גת), כוח שהיה חיוני לשיקום הצבא המצרי לאחר המלחמה. כמו כן רצו למנוע העברת רצועת עזה לידי המלך עבדאללה. 
המו"מ הראשון התחיל עם מצרים ונחתם  בפברואר 1949. בהסכם הותר לצבא מצרים לשוב למדינתו. הנגב נכלל בתחומה של מדינת ישראל. רצועת עזה נותרה בתחום מצרים וניצנה הוגדרה כשטח מפורז.

 

הסכם שביתת הנשק עם לבנון 
מניעי לבנון לחתימה על ההסכמים.

· רצו להביא להוצאת צה"ל מדרום המדינה 
ההסכם נחתם בראש הנקרה במרץ 1949. השיחות בין הנציגים היו ישירות. הגבול המנדטורי חזר לשמש כגבול בין שתי המדינות, כלומר סוכם כי הגבול הבינלאומי יהיה מראש הנקרה עד לאזור מטולה.
 הסכם שביתת נשק עם ירדן 
מניעי ירדן לחתימה על ההסכמים.

· ירדן שלטה על חלק ניכר מאזורי יהודה ושומרון שיועדו, על פי החלטת האו"ם, למדינה הערבית. המלך עבדאללה רצה לספח אזורים אלה לממלכתו ולמנוע כינונה של מדינה פלסטינית עצמאית. אי לכך קיווה המלך לזכות בהכרה בינלאומית  באמצעות תמיכה ישראלית. 
בשיחות מקדימות הוברר כי הירדנים טוענים לאחיזה צבאית בנגב הדרומי. ממשלת ישראל הורתה לצה"ל על ביצוע מבצע "עובדה". המו"מ עם ירדן הוקפא עד להשלמת המבצע. המו"מ היה ממושך וקשה והתקיים בארמונו של המלך עבדאללה בירדן. עבדאללה הסכים לוותר לישראל על שטח ואדי ערה שבו עובר כביש חדרה-עפולה ועל ישובי "המשולש", תמורת ויתור לירדן על שטחים בסביבת הר חברון. ההסכם נחתם באפריל 1949 וסוכם כי ירושלים תישאר מחולקת, אך יינתן חופש תנועה ליהודים למקומות הקדושים בהר הזיתים, והכותל המערבי. הגדה המערבית  שסופחה לירדן בהסכמת תושביה, הייתה לחלק מירדן.
שיחות שביתת הנשק עם סוריה
מניעי סוריה לחתימה על ההסכמים.
· רצון לשמור על ההישג הצבאי ולסגת רק עד קו נהר הירדן ולא לגבול הבינ"ל.
המו"מ הקשה ביותר היה עם סוריה. השיחות נקלעו כבר מתחילתם למבוי סתום, עקב דרישת הסורים, שפינוי כוחותיהם יעשה עד קו הירדן וכן דרשו פיצוי לעצמם באזור החולה והכינרת. ישראל עמדה בתוקף על נסיגה סורית כוללת לגבול הבינלאומי וקביעתו כקו שביתת הנשק. הצעת פשרה הייתה לקבוע את קו ההגנה כקו שביתת הנשק ולקבוע אזורים מפורזים בינו לבין הגבול הבינלאומי. הסכם זה שנחתם ביולי 1949 היה ההסכם האחרון בשורת הסכמי שביתת הנשק עם ארצות ערב.
עירק לא חתמה על הסכמי שביתת נשק

· רצו להימנע ממו"מ עם ישראל. הם הציגו עצמם לאורך המלחמה כמעורבים באופן עמוק במלחמה. עתה חששה ממשלת בגדד שמא כשיוודא  "הישגיה" ויהיה עליה להסיג כוחות מהאזור, תאבד את השליטה על העם העראקי. 
בעיות שנותרו לא פתורות בהסכמי שביתת הנשק  

· לאחר החתימה על הסכמי שביתת הנשק בין ישראל לבין מדינות ערב לאחר מלחמת העצמאות, עשו הצדדים הכול על מנת לפרשם לטובתם. כל מקרה שהיה נתון בשנת 1949 במחלוקת ונותר מעורפל בהסכמים, הפך למחלוקת בין הצדדים שסיכנה את עצם קיומם של הסכמי שביתת הנשק.
· נושא פרוז השטחים הנ"ל נותר מעורפל, מאחר ששני הצדדים לא הצליחו להגיע להסכמה מלאה באשר למהותו של הפירוז הזה. ישראל ראתה בשטחים המפורזים שממערב לגבול הבינלאומי שטחים ריבוניים לכל דבר, שבהם מותרת לה פעילות אזרחית מלאה ופעילות צבאית מוגבלת, בהתאם  להסכם שביתת הנשק. מדינות ערב לעומתה ראו בשטחים הללו שטחי הפקר, שבהם אין לקיים כל פעילות.
· הסכמי שביתת הנשק הופרו בתקריות גבול ובהסתננות לשטחי ישראל, וחלק מאמצעי התגובה של ישראל היה בפעולות תגמול.
הסבר את היווצרותה של בעיית הפליטים הפלסטינים
כתוצאת ממלחמת העצמאות הפכו כמחצית מן הערבים כ-600 אלף ערבים שהתגוררו בגבולות ארץ ישראל המנדטורית לפליטים. על פי גישות שונות התפתחה בעיית הפליטים כתוצאה ממספר גורמים כגון:

· בריחה יזומה של ערבים מבתיהם כתוצאה מהמלחמה.

· עזיבתם של ערבים רבים את בתיהם כתוצאה מעידודם של מנהיגי ערב שהבטיחו להשיבם במהרה אל בתיהם. 
· גירוש יזום של ערבים מבתיהם תוך כדי המלחמה.
למעשה בריחתם של ערבים רבים הייתה תוצאה ישירה של המלחמה הקשה שפשטה בכל רחבי המדינה. תחילה עזבו את הארץ ערבים אמידים שחששו לגורלם במטרה לשוב לאחר המלחמה. התמוטטות המערך הכלכלי והשלטון המקומי בערים הגדולות הביא לבריחתם של רבים למדינות ערב, בתקווה ששם ימצאו יציבות. פעולות של צה"ל שבעקבותיהן הייתה פגיעה קשה באוכלוסייה אזרחית היו אף הן סיבה למנוסה של ערבים את הארץ. במקרים מסוימים פינה צה"ל ערבים ממקומות לחימה.

ממשלת ישראל מנעה את חזרתם של הפליטים הערביים לבתיהם שבתחומי מדינת ישראל. אותם מקומות שננטשו על ידי הערבים יושבו על ידי יהודים ובתים רבים של ערבים נטושים נהרסו. ישראל ראתה במדינות ערב אחראיות לגורלם של הפליטים שהגיעו אליהן. מדינות ערב למעט ירדן לא רצו לראות בפליטים חלק מאוכלוסייתן ולכן שיכנו אותם במחנות פליטים בתנאים ירודים.

