1. ההכרזה על הקמת מדינת ישראל (הויכוח מתי להכריז על הקמת המדינה), הקמת צה"ל ופירוק המחתרות.
ההכרזה על הקמת המדינה - השיקולים, הסיכויים והסיכונים בהכרזה על הקמת מדינת ישראל:
מדינת ישראל נולדה רשמית כמדינה ריבונית ועצמאית במעמד החגיגי של כינוס "מועצת העם" (המוסד המחוקק הזמני של המדינה) שהתקיים ביום שישי, ה' באייר תש"ח, 14.5.1948, אחר הצהרים בבניין המוזיאון בשדרות רוטשילד בתל אביב. דוד בן גוריון - יושב ראש הנהלת הסוכנות היהודית וראש "מנהלת העם" (הממשלה הראשונה של המדינה) קרא את נוסח הכרזת העצמאות. 37 חברי מועצת העם חתמו עליה ובכך קבעו ת העובדה כי הבית הלאומי היהודי בארץ ישראל הפך למדינה ריבונית.

השיקולים להכריז על עצמאות המדינה ביום סיום המנדט הבריטי על הארץ היו לא פשוטים כלל וכלל. ההתארגנות לקראת ההכרזה התחילה כבר בתחילת 1948. לאחר דיונים בנושא, הוחלט כבר במרץ אותה שנה על הקמת "מועצת העם" ו"מנהלת העם". מועצת העם הורכבה מנציגי הזרמים השונים שנבחרו בבחירות האחרונות לכנסת ישראל ובאלה השייכים להסתדרות הציונות, וכן זרמים שונים לא ציוניים -15 גופים מפלגתיים פוליטיים. לאחר הכרזת העצמאות הפכה "מועצת העם" ל"מועצת המדינה הזמנית" ולאחר הבחירות בתחילת 1949 הפכה לכנסת, היא בית המחוקקים הישראלי. "מנהלת העם" הורכבה מקואליציה רחבה ביותר של רוב המפלגות, בה היו 13 חברים, מתוכם 10 השתתפו בישיבות החשובות לפני הכרזת העצמאות, בראשם עמד בן גוריון. "מנהלת העם" הפכה ל"ממשלה הזמנית" עד לבחירות, שאחריהן הרכיב בן גוריון ממשלה בראש קואליציה.

השיקולים בעד ונגד הכרזה: השיקול העיקרי בעד היה החשש מריק מדיני שיהיה בארץ ברגע שהבריטים יעזבו. היתה דאגה שמצב שבו אפשר להכריז על עצמאות לא יחזור בתקופה הקרובה וההזדמנות ההיסטורית תפוספס. החשש היה שיחל בארץ משטר נאמנות של האו"ם לפרק זמן לא ידוע, ויעבור עוד זמן רב עד ששוב תהיה הזמנות להכריז על מדינה יהודית. כל זאת כמובן מתוך ידיעה שהעם היהודי חסר מדינה מזה מאות שנים (המספר המיתולוגי היה כבר אז - "אלפיים שנות"). בנוסף היה ברור כי יש צורך מיידי במדינה יהודית עבור מאות אלפי העקורים היהודים המחפשים מולדת. כבר בהחלטת האו"ם בכ"ט בנובמבר דובר על פתיחת נמל לעליה מיידית וחופשית מהגבלות של פליטים יהודים, אך הבריטים סרבו לפקח על מצב כזה, לכן עד חודש מאי 1948, עדיין לא התאפשר לפליטים יהודים להגיע לארץ באופן חופשי. הצורך הזה היה דחוף ומיידי. השיקולים נגד התבססו על שני מאפיינים - האחד החשש האמיתי מהתקפה של מדינות ערב השכנות על המדינה הצעירה וממחיקתה בעצם לפני שהספיקה להתייצב; השני חשש מאובדן התמיכה הבינלאומית שהיתה במקסימום לקראת הצבעת הכט' בנובמבר ובעיקר לאבד את תמיכת ארצות הברית. ההצעה האמריקנית דיברה על שלושה חודשים של הפסקת אש, ללא הכרזת עצמאות, בסופם יתמכו האמריקאים בעצמאות יהודית.

הסיכויים - לנצל הזדמנות היסטורית ולהקים מדינה יהודית עצמאית בארץ ישראל, אחרי מאות שנות גלות של העם היהודי, אחרי עשרות שנים של פיתוח ציוני של הארץ. להפוך מ"יישוב" ל"מדינה" היה חשוב לא רק מבחינה עקרונית, אלא גם מבחינה מעשית - היה בכך להבטיח כי ניתן יהיה להתארגן למלחמה טוב יותר, משום שלא צריך יהיה יותר לסמוך על נכונותם של האזרחים לסייע למאמץ המלחמתי. אפשר יהיה לחוקק חוק - מה שנעשה כמעט מיידית - לגיוס חובה של כל האזרחים היכולים להלחם או לתמוך בלחימה. הצבא הוקם עוד באותו חודש, כאשר שבוע לאחר הכרזת העצמאות הוקם המטה הכללי של צבא ההגנה לישראל וההתארגנות לגיוס מוגבר ולשינוי המבנה הלוחם נעשה מיד לאחר מכן. גם עולים חדשים שהגיעו לנמל גויסו מיידית לצה"ל, וכונו "גח"ל" - גיוס חוץ לארץ.

הסיכון המדאיג ביותר היה על פי הערכות המומחים - הזמן המועט שהמדינה החדשה תשרוד. מונטגומרי האגדי (שניצח את רומל באל-עלמיין) טען כי יש חשש אמיתי שהמדינה לא תחזיק אפילו שבועיים. יגאל ידין - קצין אג"ם (אגף מודיעין במטה הכללי של ההגנה) היה אופטימי יותר, ואמר כי יש 50% של סיכוי להצלחה, אפילו אם תהיה פלישה של צבאות ערב. בן גוריון, שלא היה מעולם איש צבא בעצמו, שלח אנשים להיפגש עם המלך עבדאללה בתקווה להבטיח כי המלך לא ישלח את הלגיון הערבי להלחם עם כוחות הפלישה מארצות ערב האחרות. המלך הציע לגולדה מאיר שנשלחה אליו לתת את חסותו ליישות היהודית בארץ, במקום שתוכרז מדינה יהודית. סיכון אחר שהדאיג מאוד את משה שרתוק (שרת - שר החוץ של המדינה שתקום) היה הסיכון כי ארצות הברית תסיר את תמיכתה מהמדינה החדשה, אם יתעקשו ראשיה להכריז על הקמתה עכשיו. החשש היה גדול מאוד משום שרוב הכסף שנדרש למימון הוצאות הביטחון העצומות גוייס אצל יהודי ארצות הברית. לשרתוק נראה היה כי אין סיכוי שהמדינה תצליח לעמוד ללא התמיכה של הממשל האמריקאי ובוודאי ללא התמיכה הכלכלית העצומה של יהדות ארה"ב.
ב  31 במאי 1948 פורסמה "פקודת יום להקמת צה"ל" – השם שנקבע, צבא ההגנה לישראל, ביקש להמשיך את מסורת ארגון ההגנה, ואת התפיסה לפיה צבא המדינה הוא צבא הגנה ולא צבא תוקפני.

הקמתו של צבא הכפוף לממשלה עצמאית, חייב את פירוקן של המחתרות שפעלו עד כה באופן עצמאי.

באחד ביוני 1948, חתמו ישראל גלילי, עוזרו של שר הביטחון ומנחם בגין מפקד האצ"ל, על הסכם לפירוק אצ"ל, ושילוב לוחמיו בקרב החטיבות והגדודים של צה"ל.

פירוק אצ"ל נמשך מספר שבועות. פרשה שהעיבה על פרוק אצ"ל הייתה פרשת האנייה 'אלטלנה', אניית נשק של אצ"ל, שהגיעה לחוף תל אביב, ובן גוריון סרב לפרוק את האנייה מנשקה. לאחר עימות קשה, הוחלט להפגיז את האנייה שטבעה עם כל הנשק בתוכה.

במאי 1948 פורק ארגון לח"י.

בספטמבר 1948 נרצח בירושלים הרוזן ברנדוט, נציג האו"ם על ידי אנשי לח"י, דבר שהביא לפרוק סופי של הארגונים המחתרתיים.

קושי רב היה בפרוק הפלמ"ח, הזרוע הצבאית של ההגנה. בן גוריון דרש לפרקו, ואילו יגאל אלון, מפקד הפלמ"ח, טען שמורשת הקרב של הפלמ"ח וערכיו חשובים לצה"ל, וכי יש להשאיר את הפלמ"ח כגוף עצמאי בתוך צה"ל.

בן גוריון שחשש מפני גוף עצמאי כזה, ולא אהב את אחוות החברות בארגון, דרש לפרקו, ורק בסוף 1948 פורק הפלמ"ח באופן סופי, תוך ויכוח מתמשך האם פרוק הפלמ"ח היה אכן צעד נכון.

לאחר קום המדינה, מנה צה"ל 10 חטיבות לוחמות: גולני, כרמלי, אלכסנדרוני, קריתי, גבעתי, עציוני, הנגב, יפתח, הראל ושבע.

