· הלחימה בגטאות ניתוח הקריאה למרד – הכרוז של אבא קובנר 
· הגורם לכך שחברי תנועות הנוער היו הראשונים להבין שמדיניות גרמניה היא השמדה טוטאלית
ארגון ההתנגדות  היהודי הראשון בגטאות, הוקם בגטו וילנה, בינואר 1942, למעלה משנתיים לאחר פרוץ מלה"ע השנייה.

מדוע לא הוקמו ארגוני המחתרת היהודים מוקדם יותר?

בשלבים הראשונים של המלחמה ראו היהודים את המשטר הנאצי כמי שמאיים על קיומם הבסיסי והמבקש ליטול מהם צלם אנוש. לכן בתקופה זו דאגו היהודים לקיומם הפיזי ולשמירת צלם אנוש. הם סברו כי עליהם לעשות הכל כדי לשרוד את התקופה הקשה. אולם, בשלב השני שהחל עם הפלישה הגרמנית לברה"מ,  ועם הגעת הידיעות על ההרג ההמוני ועל ההשמדה בחלמנו, החלו תנועות הנוער לחשוב על מרד כתגובה לגירושים ולאקציות. רק כאשר הבינו היהודים כי מדובר בכוונה מוחלטת להשמידם, יכלו להעלות את רעיון המרד. 

מי עמד מאחרי תנועת ההתנגדות בגטאות?

תנועת ההתנגדות נוצרה על ידי תנועות הנוער בגטאות. ארגון המרי הראשון הוקם בוילנה בינואר 1942, על ידי חברי תנועות הנוער, בעקבות כרוז של אבא קובנר, ("אל ניתן שיובילונו כצאן לטבח") שקרא להתגונן נגד כוונותיהם של הגרמנים להשמיד את העם היהודי.

תנועות הנוער הציוניות היו מנותקות מהווי הציבור היהודי גם לפני המלחמה, משום שכל שאיפותיהן הופנו לעבר ארץ- ישראל. מגמה זו המשיכה גם לאחר פרוץ המלחמה. חברי תנועות הנוער בגלל גילם הצעיר, חוסר מחויבותם למשפחה ודבקותם באידיאלים חברתיים ולאומיים היו פתוחים לחפש אחר רעיונות קיצוניים. תנועות הנוער היו משוחררות מהעול הכבד שנפל על אישי הציבור הבוגרים, לדאוג לקיום הציבור בגטו. בניגוד למבוגרים הם הבינו מהר יותר כי העם היהודי עומד בפני אסון. לכן דווקא הן הקימו בגטאות השונים את ארגוני הלחימה.

ראשי היודנראט וגם חלק גדול של הציבור בגטאות חשבו כי ארגוני הלחימה מסכנים את הגטו. מנהיגים אלו אמצו את התפיסה כי גטו יצרני ינצל (או לפחות חלקו), ולכן התנגדו לתפיסה של תנועת המחתרת שטענה כי על הגטו נגזר גזר דין מוות ולכן יש לצאת למרד. בנוסף, עם התקרבות החזית הרוסית גברה התקווה בגטאות כי ההצלה קרובה. לכן היו גטאות בהם היתה מתיחות רבה בין היודנראט לאנשי המחתרת (וילנה למשל), או גטאות בהם היודנראט מנע הקמתה של מחתרת (לודג'). לעומת זאת בגטו ורשה, בסוף ימיו של הגטו, הצליחה המחתרת לתפוס את מקומו של היודנראט. 

