3. פעולות עזרה וניסיונות הצלה מצד היישוב היהודי בארץ-ישראל למען יהודי אירופה.
1. פעולות עזרה וניסיונות הצלה מצד היישוב היהודי בארץ-ישראל למען יהודי אירופה. (2 שיעורים)

· מקורות המידע שהגיע, כיצד פירשו את הידיעות והיכן פרסמו אותן?

· הגורמים שהשפיעו על דרך הפנמת המידע.

· הקמת מסגרות ארגוניות וגיבוש תוכניות עזרה בניסיון להצלה.

· מתי הבינו מנהיגי הישוב את ההתרחשויות באירופה?

· תוכניות הצלה – יש להתמקד בשלוש פעולות מדפוסים שונים: העפלה (סטרומה ופטריה). הצלה,(תוכנית אירופה, סחורה תמורת דם, ילדי טהרן). לחימה (הבריגדה, התנדבות לצבא הבריטי, הצנחנים).

היישוב חרד לגורלו

בשנים 1942-1940, חרד היישוב היהודי לקיומו. ב- 1940, התקיפו האיטלקים את מצרים מתוך כוונה להגיע לתעלת סואץ. בספטמבר 1940 הפציצו האיטלקים את תל-אביב וגרמו להרג ולהרס. 

מן הצד השני שלט ממשל וישי הפרו- צרפתי בסוריה ולבנון. למרות שבתחילה הבריטים הצליחו להדוף את התקפת האיטלקים, ב- 1941, חודשה ההתקפה על מצרים בסיועם של הגרמנים. תחושת המצור של היישוב הלכה והתגברה עם התקדמות הגרמנים.

ב- 1942, כאשר הגיעו הגרמנים לאל עלמיין, הבהירו הבריטים כי ייתכן ויאלצו לנטוש את ארץ ישראל.

ראשי ההגנה הכינו תוכנית למקרה של פלישה גרמנית לא"י: תוכנית "מצדה על הכרמל" או "תוכנית הצפון", על פיה יתבצר היישוב היהודי באזור הכרמל והגליל ויעמוד מול מתקפה גרמנית אפשרית. רק עם ההכרעה בקרב אל-עלמיין הוסרה הסכנה מן היישוב.

המשבר הכללי ממנו סבל היישוב בראשית המלחמה

בשנים הראשונות למלחמה שרר בארץ משבר כלכלי חמור, דבר שגרם לצמצום חריף בהוצאות.
למרות המצב הקשה, המשיכה הנהגת היישוב לדאוג קודם כל לרכישת קרקעות ולפיתוח ההתיישבות – זאת כדי להבטיח שלמרות הספר הלבן וחוק הקרקעות, לא יישאר היישוב כגטו קטן. הנהגת היישוב שמרה בקנאות על הכוונת הקרנות הלאומיות שהצטמצמו בשנים אלה ליעדים של פיתוח בניין הארץ, וסברה כי הסיוע ליהודי הגולה צריך ליפול בעיקר על ארגונים פילנתרופיים כמו הג'וינט, הקונגרס היהודי העולמי וכדומה.

יש לציין, כי במהלך המלחמה חל שיפור במצבו הכלכלי של היישוב בזכות הסיוע שהגיש לבריטים.

היישוב התרגל להיות נתמך ולא תומך

המחשבה כי היישוב יצטרך לתמוך ביהודי הגולה שבמצוקה היתה חריגה שכן היישוב התרגל לתמיכה של הגולה בישוב היהודי המתפתח בא"י.

חוסר אמון כלפי הידיעות על גורל היהודים

לאחר פרוץ המלחמה הגיעו ליישוב ידיעות שונות על גורלם של היהודים בארצות הכבושות. היישוב נטה לראות בגורל היהודים חלק מן הסבל המאפיין מלחמה באופן כללי, מה גם שניתן היה לצפות לכך לאור האידיאולוגיה האנטישמית של הנאצים ומעשיהם בגרמניה. למרות שידעו על הגטאות, סברו שרוב היהודים יעברו את התקופה הקשה. אולם, עם הימשכות המלחמה הגיעו ידיעות שונת על גורל היהודים. באביב 1942 הגיעו ידיעות על רצח המוני בשטחי ברה"מ הכבושים. גם אז הידיעות התקבלו בהסתייגות, תוך טענה כי ייתכן ומדובר במלחמת תעמולה בין גרמניה לברה"מ. לא נתפסה כלל האפשרות כי הנאצים מתכננים תוכנית השמדה כוללת לכל יהודי אירופה.

בקיץ 1942 נתקבלו ידיעות על השמדת יהודים בפולין ועל שילוח יהודים ממערב אירופה.

בחודשים ספטמבר ואוקטובר 1942, העביר ריכארד ליכטהיים נציג הסוכנות בז'נבה מידע על השמדה שיטתית של יהודים בכל שטחי הכיבוש. הוא קרא ליישוב להירתם להצלת הנרדפים. ואולם, רק כשהגיעה לארץ קבוצה של נתינים בריטיים יושבי ארץ ישראל שהוחלפו בנתינים גרמניים (נובמבר 1942), והללו נחקרו בצורה יסודית, הובהר ללא ספק לראשי היישוב כי אסון כבד פקד את יהדות אירופה.

לכן, רק בנובמבר 1942 פרסמה הסוכנות הודעה רשמית על השמדתם של יהודי אירופה וקראה לשלושה ימי אבל (שמשמעותם גם מחאה וזעקה לעולם).

אין לשכוח כי היישוב היהודי בארץ ישראל לא היה עצמאי. אין מדובר במדינה עצמאית בעלת כוח צבאי עצמאי, אלא ביישוב יהודי קטן, בן מאות אלפים בלבד הנתון למרות בריטניה.

פעולותיו של היישוב למען יהדות אירופה

הקמת ועד ההצלה שליד הסוכנות היהודית - לראש הועד מונה יצחק גרינבוים ,ממנהיגיה הבולטים של יהדות פולין בתקופה שבין שתי מלחמות העולם . "ועד ההצלה המאוחד שליד הסוכנות היהודית" עסק בפעולות מצומצמות: ארגון עצומות ומחאות המוניות, איסוף ידיעות, שיגור מברקי קריאה  לעזרה למדינאים שונים, איסוף כספים להצלה שלא מתקציב הסוכנות. את עיקר מאמציו להצלה הפנה  הארגון להצלת יהודי רומניה, בולגריה והונגריה.

ועד ההצלה בקושטא – מדובר בוועד שהורכב מנציגי מוסדות וארגונים שונים ביישוב. במשלחת  השתתפו   נציגי הזרמים הפוליטיים  בישוב בא"י ובכללם אגודת ישראל והרוויזיוניסטים. הועד ישב בקושטא (תורכיה היתה ניטרלית) בגלל קרבתה הרבה לארצות הבלקן. הועד קיים קשרים באמצעות מתווכים עם אנשים בקהילות ברומניה והונגריה אך לא הצליח לסייע ליהודי פולין. בין פעולותיו העיקריות היו:
-
העברת כספים שיאפשרו הצלת יהודים: הברחת פליטים ותמיכה בפליטים. כנראה שלא כל הכספים הגיעו ליעדם.

-
ארגון עלייה חוקית ובלתי חוקית מארצות הבלקן: חלק מהעולים קיבלו אישור מן הבריטים. בכל מקרה היו תנאי העלייה לארץ בתקופת מלחמה קשים ביותר. בצורה זו נצלו למעלה מ- 16 אלף יהודים. 
הויכוח ביישוב סביב סוגיית ההצלה

בקרב הנהגת היישוב היה ויכוח לגבי אופי הפעילות שיש לעשות. בשנות המלחמה עלו מספר עסקאות הצלה גדולות שעיקרן הוא הצלת מספר גדול של יהודים תמורת כופר. בעקבות תוכנית טרנסניסטריה, הגיע היישוב למסקנה, כי ללא סיוע של בעלות הברית לא יוכל לבדו להצליח בעסקאות מעין אלה.

תוכנית טרנסניסטריה

מדובר בתוכנית על פיה יתירו הרומנים ל70,000 יהודים לצאת מטרנסניסטריה (איזור באוקראינה בו הקימו הרומנים מחנות עבודה וריכוז ליהודים) תמורת כופר. התוכנית נכשלה, בין השאר בגלל התנגדות הגרמנים. בעקבות זאת הוצעה תוכנית להצלת 5,000 ילדים, אך גם תוכנית זו לא יצאה לפועל בשל התנגדות בריטית. מכאן הסיק היישוב כי כוחו מוגבל וכי אין באפשרותו לנהל מדיניות הצלה עצמאית.

לאחר ועידת ברמודה, הבין היישוב כי אין לסמוך על סיוע מארה"ב ובריטניה להצלה, ולכן יש להתמקד ב"הצלה קטנה" שפירושה: הגברת העלייה, גיוס כספים וסיוע חומרי לנרדפים. כן הוחלט כי על היישוב לחזק את כוחו לקראת ההכרעות שיתקבלו לאחר המלחמה.

תוכנית אירופה

תוכנית שהועלתה בסוף 1942 לגבי הצלת יהודי סלובקיה. קבוצת מנהיגים יהודיים מסלובקיה ערכה משא ומתן עם הגרמנים (עם דיטר ויסליצני מעוזריו של אייכמן), לגבי הפסקת שילוח יהודי סלובקיה תמורת תשלום. הפסקת השילוחים (בסופו של דבר באופן זמני) מסלובקיה, עודדה את הקבוצה להמשיך במשא ומתן גם לגבי יהדות אירופה כולה. הם פנו לסוכנות היהודית שחששה שאין מדובר אלא באחיזת עיניים. לטענת ויסליצני אישר הימלר את המו"מ. בסופו של דבר שלחה הסוכנות דמי קדימה עם בלדר לסלובקיה – אך אז הודיע ויסליצני כי הגרמנים חוזרים מכוונתם להפסקת השילוחים.

ילדי טהרן

קבוצה שעיקרה ילדים שהתייתמו מהוריהם ומיעוטם עם הורה אחד או שניים. מדובר בפליטים יהודיים שברחו לברית המועצות עם הפלישה הגרמנית לפולין וסבלו חיי נדודים. בעקבות הסכם בין הממשלה הגולה הפולנית לבין ממשלת ברה"מ, התאפשרה יציאתם לטהרן שהיתה בשלטון בריטי. הסוכנות היהודית שלחה שליחים לטפל בפליטים בטהרן, ולאחר מכן להביאם לארץ. "ילדי טהרן" התקבלו בהתרגשות רבה בבואם לארץ.

הצנחנים – ראה בעמ' 2 של הסיכום.

הצלת יהודי הונגריה

באביב 1944 החל שילוח יהודים מהונגריה להשמדה. על רקע זה עלו מס' תוכניות הצלה.

פרשת ברנד

יואל ברנד היה חבר ועד העזרה וההצלה בבודפשט. הוא זומן לאייכמן שהציע לו "עיסקה": שחרור מליון יהודים תמורת משאיות וסחורות.

הגרמנים אפשרו לברנד לצאת לקושטא כדי להסדיר את העיסקה עם נציגים יהודיים ונציגי בעלות הברית. ברנד נפגש עם נציגי ועד ההצלה בקושטא. ראשי הסוכנות שדנו בעניין, סברו כי לא ניתן יהיה לגייס את עזרתן של בעלות הברית לאור תגובותיהן לתוכניות קודמות, אך קיוו שעצם יצירתו של משא ומתן יעכב את השילוחים. המגעים נכשלו אם בגלל התנגדותם הנחרצת של הרוסים ואם בגלל התנגדות הבריטים שבחשיפתם את הפרשה הביאו לכישלונה (הבריטים ראו בעניין ניסיון סחיטה ולחמה פסיכולוגית).

יש לציין שבהונגריה היו נסיונות הצלה נוספים (ראו פרשת קסטנר), אך אלו הצליחו להציל רק מעטים מיהודי הונגריה. כ- כ- 400,000 יהודים מהונגריה נשלחו להשמדה.

