שלום לכולם,

לפני שבוע צפינו בהצגה הלילה ה-12. אני מקווה שנהניתם . 

אבל אתם כבר מכירים-  הצפייה היא לא רק עניין של החוויה הרגשית אלא גם של החוויה השכלית. כדי לחדד את יכולת הניתוח ולהבין יותר לעומק, להלן מספר נקודות אליהן עליכם להתייחס . לרשותכם ביקורות על ההצגה. בנוסף היכנסו לאתר של תיאטרון החאן http://www.khan.co.il/show_heb.php?id=98 . שם תוכלו לראות תמונות, קטע וידיאו קצר ותכניה דיגיטלית. כל אלו יעזרו לכם בביצוע המשימה 
שיהיה  טוב !! אורנה

המשימה : 

1. מהו הנושא העיקרי בו עוסקת ההצגה?
2. עבודת השחקן-
· תארו מאפיינים כלליים של עבודת המשחק בהצגה. (שפת גוף, הבעות פנים, ג'סטות, קצב,זיהוי טכניקות של עבודת שחקן)
· בחרו בדמות אחת בהצגה . כתבו את שמה וציינו תכונה מרכזית אחת שלה. הדגימו  והסבירו כיצד תכונה זו באה לידי ביטוי באמצעות שניים מהמרכיבים האלה : 
· תלבושות
· אביזר
· שיח (דיאלוג, מונולוג)
· תנועה שפת גוף והבעות פנים 
3. עיצוב התפאורה והאביזרים- 
· תארו את פרטי התפאורה והאביזרים. (התייחסו לעקרונות בולטים כמו: צבע, חומר, ריבוי\ מיעוט, גודל)
· כיצד תרמו, התפאורה והאביזרים בהצגה, לעיצוב תקופה מסוימת ו/או חברה מסוימת ?
· הסבירו במה התפאורה והאביזרים סייעו לאפיון התקופה/חברה מבחינת רעיונות או ערכים שרווחו בה
4. עיצוב רעיון באמצעות לבוש ותסרוקות- 
· תארו לבוש אחד  בולט בהצגה. (תארו את פרטי הלבוש [מכנסים, חולצה...] והתייחסו ל: צבע, סגנון לבוש, סימנים מוסכמים) 
· תארו עיצוב תסרוקת בולטת אחת 
· איזה רעיון מרכזי רצו יוצרי ההצגה לבטא וכיצד התלבושות והתסרוקות סייעו לביטוי רעיון זה?
5. בימוי-
· תארו את עבודת הבימוי- התייחסו לבחירות שעשה הבמאי בשימוש במרכיבי התיאטרון. האם ניתן להבחין בגישה מסוימת של הבימוי? 
( למשל, שימוש רב במרכיבים חזותיים- תפאורה, לבוש,תאורה... שימת דגש על עבודת השחקן להדגשת כוונותיו. האם היה סגנון תנועה מיוחד? קצב? מיקום? עיצוב מיוחד של סצנות מסוימות בהצגה?)  
6.  יחסי במה קהל- 
· האם הבמאי יזם יחסים כלשהם בין השחקנים לקהל? אם כן, איזה סוג של יחסים (אקטיביים,פסיביים וכו') ואיך אלו תרמו להצגה?
את דו"ח הצפייה לשלוח אלי  למייל : branzburg@walla.com 

הלילה  ה- 12
בחאן הירושלמי
‎ 

	

בצילום של יעל אלון: אריאל וולף ונילי רוגל. 
מכל הפעמים שראינו את  "הלילה ה-12" מאת שייקספיר – הפקת החאן הירושלמי היא המהנה והמושלמת. קשה להאמין כיצד הצליח הבימאי הצעיר והמחונן  אודי בן משה, להביא את צוות השחקנים – חלקם וותיקים ב"חאן" וחלקם צעירים ובוגרים טריים של "ניסן נתיב" – לכדי שלמות הרמונית שכזו, ללכידות ותזמון כה "מתוקתקים".

סיפור הקומדיה על אח ואחות שהופרדו בעת שספינתם נטרפה, והאחות לובשת בגדי גבר, ע"מ לשרוד – וכל חילופי הזהויות, הם המאפיינים את רעיון ה"תיאטרון-בתוך תיאטרון" של שייקספיר. זו השיטה באמצעותה הקהל, שיודע את הסוד, צוחק ללא הרף מהסיטואציות, נהנה עד בלי גבול מחידודי הלשון של תרגומו הנפלא והקליל של אהוד מנור ז"ל. כמו כן מיופיים, חינם וקסמם של הצעירים המחוננים, מהליטוש של המנוסים יותר, ומהבימוי הנפלא בתוך העיצוב הקלאסי  של מיקי בן כנען, שאלמנט העמודים שבו מזכיר את המבנים היוונים הקולוסאליים, ומעניק את תחושת ההתרחשות בארמון. התלבושות המושקעות והיצירתיות של פולינה אדמוב, משנות באחת כל דמות עפ"י כל סיטואציה. והמוסיקה המקסימה, הנמסכת לשומעים בעורקים, היא של המלחין הישראלי-גרוזיני יוסף ברנדנשווילי, והיא הופכת לכעין דמות נוספת בעלילה. כמו פה נוסף שמדבר, רק במוסיקה.

המחזה נפתח בשירתו של יהויכין פרידלנדר, פסטה השוטה, שבהמשך שב ושר בקולו המיוחד את הליריקה הפילוסופית של שייקספיר, נילי רוגל כויולה, האחות שניצלה מטביעה, מרשימה ביופי הדרמטי שלה, ומתקבלת לעבודה כנער משרת את הדוכס האציל אורסינו, אריאל וולף יפה תואר. הוא מבקשה לשכנע את הרוזנת היפיפייה אוליביה (שמרית לוסטיג) להיות אהובתו. אך משחק הזהויות גורם לאוליביה להתאהב בנער/ויולה. בעוד ויולה מתאהבת באורסינו. העלילה פחות מסובכת ממה שנדמה. ובסופה, הכל טוב, ובא על מקומו בשלום. האח האובד סבסטיאן (וויטלי פרידלנד המקסים והרבגוני, שהיה "סקאפן" נפלא ) מתגלה, אוליביה מתאהבת באח התאום של מי שהיה/ הייתה אהובה, הדוכס מתאהב בויולה והכל טוב.

אך עד שהתעלומה נפתרת, הקהל נהנה מהופעה מבריקה ווירטואוזית של כל יתר הדמויות במחזה.  ארז שפריר כדודה של אוליביה פשוט מדליק את הבמה ביכולת הקומית הווירטואוזית שלו, ומסובב את כולם סביב אצבעו. לירון ברנס כאציל שמנסה לשווא לזכות באהבת אוליביה, מעצב דמות קומית וגרוטסקית, בתלבושות, בשפת הגוף והתסרוקת המגוחכות, וביכולת הקומית הנפלאה. עירית פשטן המשרתת של אוליביה, עסיסית ומטבלת את העלילה בנוכחותה. כך משמש גם ניר רון, כמלווליו, סוכן הבית של אוליביה, כדמות גרוטסקית נוספת בעלילה הקומית. משרת הדוכס, איתי זבולון הזכור לטוב עוד מימי היותו סטודנט בניסן נתיב, הוא בעל אופי ונוכחות שעוד תוכיח את עצמה. 

הצגה שהיא מעדן, תענוג וחוויה שלא בכל יום מזדמנת לנו. אסור להחמיץ. 




 

	הלילה ה-12 תיאטרון החאן

	נתחיל מהסוף: המחזה הלילה ה-12 של ויליאם שקספיר עבר אין סוף פרשנויות בתיאטראות שונים בארץ ובעולם. ההפקה האחרונה של תיאטרון החאן, היא חגיגה גדולה ומסוגננת של אנסמבל מגובש ומוכשר מאין כמותו. היא תיאטרון אמיתי במיטבו מכל זווית אפשרית


הקומדיה הזו של שקספיר, מסוג קומדיית הטעויות, הנעוצה בהחלפת זהויות, היא פיתוי מתמיד לרקוח שוב ושוב משהו שונה מאותו מוצר ולו רק בשל המעמדים האבסורדיים שהמוצר הזה מייצר. יש במחזה יבשת מסתורית איליריה, אליה נפלטים מאוניה טובעת בסערה תאומים כשהאחד אינו יודע על קיומו של השני.  מכאן מתחיל משחק מרובע של אהבה המושתת על התאומים. סופו: התאומה המחופשת למשרת של דוכס איליריה, אורסינו, מממשת את אהבתה אליו. מושא אהבתו הקודם, הרוזנת העשירה, אוליביה מתאהבת  בתאום הזכרי, אחיה, סבסטיאן. יש איחוד משפחות רווי אהבה.
אלא שהמרובע הזה שנקלע לאהבה הוא רק הטריגר לכל המולת המחזה המושתתת על רחש בחש של פמליה דומיננטית סוככת ומתככת אוהבים: סר טובי בלץ', דודה של אוליביה, מריה המשרתת הנכלולית, סר אנדרו אגיצ'יק התר אחרי אהבתה של אוליביה, ובעיקר מאלווליו, סוכן הבית העצי החווה התעללות זדונית כעונש על רודנותו ושאפתנותו. ומעל לכולם מוצב המספר, פסטה השוטה, עתיר השכל בפועל - השחקן יהויכין פרידלנדר. 

הוא זה המוביל אותנו בקולו העמוק, בשירתו הנהדרת ובתרגום הידידותי של אהוד מנור אל תוך המחזה.

מיקי בן כנען עיצבה תפאורה מנומקת והומוריסטית של ריבוי מראות מתעתעות המעניקות אילוזיה של קהל המונים ועמקות אין סופית. על הבמה מוצבים עמודים מרובי פונקציות ההופכים בסצנה מטורפת של סוכן הבית מאלווליו -השחקן ניר רון, גם לאברי מין זכריים כבירים. 

הבימוי הקצבי של אודי בן משה המסוכרן עם המוסיקה של יוסף ברדנשווילי, משתבח גם בכוריאוגרפיה מתוזמנת ומלאת הומור שעיצב לשחקנים. הבולט מכולם הוא ניר רון כמאלווליו. הוא דוגמטי, נפוח מעצם מעמדו, חולם בהקיץ על מעמד חדש כמאהב וכבעל נכסים, עד לנפילתו האכזרית והצגתו כמשוגע. הוא נהדר. 

ארז שפריר- סר טובי בלץ', דודה של אוליביה, הוא קומיקאי בעל דקויות, המפגין תנועתיות נהדרת הכי מתוזמנת שיש. יחד עם לירון ברנס, סר אנדרו אגיצ'יק הם הופכים לגונבי סצנות סדרתיים. כל כך הם מתואמים ומצחיקים.

עירית פשטן, מריה, אורגת העוקץ האכזרי למאלווליו, הומוגנית לשלושה בשלמות. היא ערומה, מרושעה, מלאת חן וחותרת למעמד אחר עד שמשיגה אותו עם נישואיה לסר טובי בלץ'.

 המרובע הרומנטי, נילי רוגל - ויולה, אריאל וולף - אורסינו, שמרית לוסטיג - אוליביה וסבסטיאן - ויטלי פרידלנדר, הם ספקי הרומנטיקה במחזה מבלי שניתן להם איפיון קומי גדול. ועל אף מגבלות תפקידם הם מבצעים אותם כהלכה. הבולט בהם הוא וולף כאורסינו, המלהט בפאתוס מכוונן מונולוג של אהבה, כולו הלל לאגו שלו מבלי להתייחס לסגולותיה של אהובת נפש ספציפית.

לסיכום: צפו בלילה ה-12 של תיאטרון החאן. זו חגיגה של תרגום, בימוי, מוסיקה, תפאורה ומשחק.
 
