1. תוניסיה בימי הכיבוש הנאצי (11.1942-5.1943) נסיבות הכיבוש ומטרתו, מדיניות הנאצים כלפי היהודים, עמדת האוכלוסייה המקומית והאליטות הקולוניאליות כלפי היהודים. האם קורות היהודים בתוניסיה בששת חודשי הכיבוש הם חלק מה'שואה'?
ערב מלחמת-העולם השנייה ישבו בת' כ- 85,000   יהודים, שהיו 2.7% מכלל התושבים. שלא כבשאר הקהילות בצפון-אפריקה, התרכזו יהודי ת' במספר קטן של יישובים, יותר ממחציתם ישבו בתוניס הבירה. 

במלחמת-העולם השנייה היה גורלם של יהודי ת' שונה מגורל אחיהם במגרב (צפון אפריקה)  בכך שהם היו היחידים שהתנסו בכיבוש גרמני ישיר במשך כחצי שנה.

ביוני 1940 כבשה גרמניה את צרפת הקימה בחלקה הצפוני משטר כיבוש צבאי ואילו בדרום נוסדה ממשלת משתפי פעולה של גרמניה (ממשלת וישי). הרפובליקה של וישי חוקקה חוקים נגד יהודים והשתתפה יותר מאוחר בתהליך העברת היהודים למזרח. זה השפיע גם על מצב היהודים בתוניסיה.  חוקי וישי האנטי-יהודיים הוחלו גם על תוניסיה. החוקים כללו בעיקר הגבלות על יהודים בשרות הציבורי, במערכת החינוך ובעיתונות. חלק מן התקנות נותר על הנייר בלבד, אחדות לא הוחלו כלל, אחרות הונהגו באיטיות רבה. היו לכך שתי סיבות : 

א. בתוניסיה חיו כ-5000 יהודים בעלי נתינות איטלקית, ואף שאיטליה הייתה בת בריתה של גרמניה , היא דרשה לא לפגוע ביהודים האיטלקים . 

ב. הנציב העליון הצרפתי בתוניסיה אסטבה ,  היה נוצרי אדוק שניסה לעזור ליהודים ולא הקפיד למלא אחר הצווים . 

באופן כללי האוכלוסייה היהודית לא ניזוקה, מחוץ למספר קטן של בעלי אמצעים, שמעמדם ירד. 

מהלכי המלחמה בצפון אפריקה השפיעו על מצבם של היהודים. לאחר תבוסת גרמניה בקרב אל- עלמיין (ליד אלכסנדריה שבמצרים) , החליטו בעלות הברית לפלוש לאלג'יריה ומרוקו. כתגובה פלשו ב-9 בנובמבר 1942 כוחות גרמנים ואיטלקים לתוניסיה. מעתה היו יהודי תוניסיה נתונים לכיבוש גרמני ישיר במשך שישה חודשים  עד 7 במאי 1943. 

עם הכיבוש הוטלו גזרות שונות על היהודים:  

כשבועיים אחרי שפלשו לתוניסיה , עצרו הגרמנים  ארבעה מראשי הקהילה, ביניהם נשיא הקהילה, משה בורג'ל. ואולם, כעבור כמה ימים שוחררו הארבעה בהתערבותם של המושל הכללי הצרפתי, של ראש-עיריית תוניס המוסלמי ושל הקונסול האיטלקי.

 ב-6 בדצמבר הכריזו הגרמנים על ביטול ועד הקהילה והטילו על משה בורג'ל להקים ועד בן תשעה חברים.  והוועד החדש אמור היה לגייס בתוך יממה אחת 2,000 יהודים לעבודת כפייה. בהתערבות השלטונות הצרפתיים קיבל הוועד דחייה של 24 שעות, אך למרות כול מאמציו הצליח לגייס רק 120 איש. בתגובה תפסו הגרמנים עשרות בני-ערובה מבין ראשי הקהילה, פתחו במאסר המונים ברובע היהודי, ואיימו לפוצץ את בית-הכנסת המרכזי של תוניס. בלית ברירה ומחשש מפני הבאות פנו אחדים מראשי הוועד לגרמנים וביקשו עוד ארכה, כדי שיוכלו להתארגן ולמלא בצורה הטובה ביותר את המשימה שהוטלה עליהם. 
מפקד הס"ס בתוניס ולטר ראוף הסכים לבקשה, ובניצוחו של העורך-דין פול גז החל ועד הגיוס לפעול במרץ רב בכול ענייני הקהילה, שכן היה עליו להקים לא רק מנגנונים לגיוס ולמיון עובדי הכפייה, אלא גם לטפל בהעברתם למחנות בהתאם להוראות הגרמנים, לדאוג למחייתם ולמצב בני משפחותיהם. בהדרגה הפך הוועד למעין מוסד מתווך בין היהודים לגרמנים. (סוג של יודנראט) 

בשבועות הראשונים השתדלו ראשי הוועד לתת לגיוס אופי כללי, אך אחר-כך נוצר הרושם כאילו עבודת הכפייה נועדה בעיקר לבני השכבות החלשות, ואילו בני הבורגנות נפטרו מהגיוס . עבודת הכפייה הונהגה גם בערים אחרות, ואולם לא בהיקף גדול כבתוניס.

בסך-הכול נלקחו קרוב ל-5,000 יהודים לעבודת כפייה. הם פוזרו בכ-30 אתרים ומחנות לאורך החזית. רוב מחנות העבודה שבהם הוחזקו יהודים היו בחוות מבודדות ואף בשדה הפתוח, על-פי רוב בלי מיתקנים ניאותים. המחנה בביזרתה היה היחיד שנראה כמחנה לכול דבר. תחילה היו בו כ-500 עובדי כפייה. האסירים חולקו לקבוצות עבודה, בראשות 'קאדרים' יהודים שמינו הגרמנים או ועד הגיוס. תפקידי השמירה במחנות היו בידי אנשי צבא גרמנים, איטלקים או צרפתים, אך לא בידי הס"ס, שסמכויותיהם הוגבלו לתחומי תוניס והערים האחרות. במחנה שרר משטר אכזרי, והעובדים הועבדו בפרך 14 שעות ביממה ונענשו על כול עבירה קטנה ביותר. האסירים שהיו במחנות שבפיקוח האיטלקים זכו ביחס טוב בהרבה.

הגיוס לעבודת כפייה היה היבט אחד בלבד של הכיבוש הגרמני בת'. הנאצים עצרו כ-20 פעילים פוליטיים יהודים, שלחום למחנות השמדה באירופה, ושם נספו. הגרמנים גם החרימו רכוש יהודי רב ומדי פעם הטילו קנסות כבדים על היהודים. ב-13 בפברואר 1943 נתבעו יהודי ג'רבה לשלם קנס של עשרה מיליוני פרנקים בתוך שבועיים. מכיוון שליהודי ג'רבה לא היו מזומנים, הסכימו לקבל תמורתם 50 קילוגרם זהב. גם מיהודי תוניס לקחו הגרמנים סכומי עתק.

קרוב לוודאי שמצב יהודי ת' היה מחמיר עוד יותר אם היה הצבא הגרמני מוסיף לשהות בה. אך  ב7 במאי 1943, שיחררו בעלות-הברית את תוניס ואת בירתה. ועם השחרור בוטלו כל ההגבלות נגד היהודים . 

האם קורות היהודים בתוניסיה בששת חודשי בכיבוש הם חלק מה"שואה"? 

1. תק' כיבוש קצרה יחסית.

2. מעט מאוד אנשי ס.ס. התלוו לצבא.

3. רבים מהחיילים היו אנשי הקורפוס האפריקאי שהובס ע"י הבריטים באל-עלמיין, חסרי ביטחון עצמי ומשמעת.

4. הצבא היה מוקף מכל עבר וחסר כל אפשרות לנסיגה מסודרת, שאף בעיקר לשרוד. 

5. הצבא הגרמני לא נהנה מסיוע מיוחד מצד האוכ' המקומית בכלל והמוסלמית בפרט.

למרות הצהרות האהדה של חוגים פוליטיים מוסלמיים לגרמניה – ההצהרה לא הפכה לאנטישמיות פעילה.

6. ניתוק תוניסיה ממערך התחבורה של הרייך וממוקדי ההשמדה. 

לגבי שאלה זו יש שתי עמדות מנוגדות –

א. יש הטוענים שאין לכלול את האירועים שהתרחשו בתוניסיה כחלק משואת העם היהודי. הגזרות ועוצמת הרדיפות שמהם סבלו יהודי תוניסיה אינן דומות לרצח השיטתי של יהודי אירופה. הקהילה היהודית בתוניסיה שרדה ואחרי המלחמה המשיכו להתקיים בה חיים יהודים .

ב. היסטוריונים שונים טוענים שכן יש להתייחס לאירועים בתוניסיה כחלק משואת היהודים מפני שהאירועים התרחשו באותו זמן , הושפעו מאותה אידיאולוגיה ומאותם דרכי פעולה. יהודי תוניסיה הוזכרו בפרוטוקול של ועידת ואנזה כחלק מהיהודים המיועדים לפתרון הסופי.כמו כן ,הוועד היהודי שהוקם  בתוניסיה היה גוף מתווך בין היהודים לגרמנים כמו היודנראט באירופה. ובנוסף כמו באירופה גם בתוניסיה מונה איש ס. ס. מיוחד לטיפול בעניין היהודים . 

נראה כי מצב החזית בצפון אפריקה, הריחוק הגיאוגרפי של תוניסיה ממרכזי ההשמדה  והעובדה שהכיבוש נמשך רק שישה חודשים הם שמנעו מגרמניה הנאצית לנקוט מדיניות קיצונית נגד היהודים ולהקים מנגנון טרור , הטעיה ורצח , כפי שהיה באירופה הכבושה . 
