1. דרכי התמודדות של הנהגת יהודי גרמניה עם המדיניות שנכפתה על היהודים, תגובות מדינות בעולם כלפי גורל היהודים ברייך השלישי, ועידת אוויאן, פרשת האוניה "סנט לואיס".
דרכי ההתמודדות של הנהגת יהודי גרמניה עם המדיניות הנאצית שנכפתה על היהודים (2 שיעורים)
אחוז היהודים בגרמניה היכן התגוררו רוב היהודים.

ב- 1933 – 499,955, שהם 0.7 אחוז מכלל תושבי גרמניה. חצי מהם גרים בערים הגדולות, כאשר 32 אחוז בברלין.
עם פרוץ מלחמת העולם הראשונה הצטרף רובם המכריע של יהודי גרמניה, כולל מרבית הציונים, ללהט הגרמני הפטריוטי. רבים מהם התנדבו לשרת בצבא הגרמני עוד לפני שנקראו לכך,מתוך כחצי מליון אזרחים יהודים כ – 12,000 נפלו במהלך שנות המלחמה בשדה הקרב, אלפים נפצעו ונעשו נכים, 35 אלף זכו באותות הצטיינות (צלב הברזל), על גילויי גבורה עילאית בקרב. למרות זאת בפועל הביאו המלחמה ותוצאותיה לעלייתם מחדש של הסטריאוטיפים האנטישמיים בציבור הגרמני ולהחרפתם.       

בשנת 1933, מחצית מיהודי גרמניה התגוררה ב – 6 מהערים הגדולות – ברלין, פרנקפורט על המיין, ברסלאו, המבורג, קלן ולייפציג. כש- 32% מהם יושב בברלין הבירה. (חשוב להבנת תפיסת/תחושת הגרמנים את מקומם בעמדות מפתח).

61% התפרנסו ממסחר ותחבורה, 23% מתעשייה ומלאכה, ו12% משירותים ציבוריים ופרטיים. 

בשנתיים הראשונות לעליית הנאצים לשלטון התערער ביטחונם האזרחי והכלכלי של היהודים. עם זאת, בתקופה זו הייתה המדיניות כלפי היהודים לא אחידה ולא עקבית, שכן באותו זמן עסקו הנאצים גם בביסוס שלטונם בגרמניה. ריבוי המגמות במערכות השלטון, הסתירות שהתגלעו בין פעולות הגופים השונים, הניגודים שהתגלעו בין עמדת המפלגה הנאצית לבין המנגנונים הממלכתיים וחוסר העקביות (היו תקופות של רגיעה), יצרו קושי בקרב יהודי גרמניה להעריך את משמעותם של השינויים, דרגת חומרתם והאם וכיצד הם יחריפו.

התארגנותם של יהודי גרמניה לפתרונות קהילתיים עם ההחמרה במדיניות האנטי-יהודית:
בספטמבר 1933, הוקמה "הנציגות הארצית של היהודים הגרמנים" .הרב ליאו בק ניבחר לעמוד בראש הארגון בשל מעמדו הרם וניסיונו הרב בהנהגת ארגונים.
מטרות האגודה:

· הגברת הליכוד הפנימי בקרב יהודי גרמניה, תוך מאבק עם סיעות בדלניות שמיאנו להצטרף לנציגות בתחילה.

· הידברות עם השלטונות לשם הסדרת הבעיות שהתעוררו.
· טיפוח החיים היהודיים הפנימיים.

· שמירת הזכויות האזרחיות.  

בתזכיר יש השלמה עם אובדן האמנציפציה, וניסיון להגיע להסדר חדש עם השלטון.

הנציגות זונחת את דרך המאבק הפוליטי ועוברת לפעולות מעשיות כגון, הסבה מקצועית וחינוך, הקלות למען יחידים וענייני הכלל. הנציגות נאבקה על קיום נסבל ליהודי גרמניה.

ב - 1935, חייבו השלטונות לשנות את שם האגוד מ"יהודי גרמניה" ל"יהודים בגרמניה" לא עוד חלק מהעם הגרמני אלא תושבים בלבד.

בתחום הפנימי הארגון מצליח לעצב את אופי החיים היהודיים במידה רבה של אוטונומיה לפחות עד שנת 1938. 
כאשר מתיחסים להגירתם של יהודי גרמניה , יש לשים לב לשתי סוגיות מרכזיות :    

 * המטרה המוצהרת של השלטון הנאצי ( עד '39 ) היא  להביא להוצאתם      

   של כל היהודים מתחומי הרייך –יודנריין, מטרה זו קבעה לא רק את הגזרות שהוטלו על היהודים אל גם את יחסם של 
השלטונות לפעילות של הארגונים היהודים בנוגע להגירה. 

* דרך התייחסותה של ההנהגה המרכזית של יהודי גרמניה לנושאי ההגירה 

  ניתן ללמוד על השינויים העוברים על יהדות גרמניה כתוצאה מהגזירות הנאציות ועל הערכתם לגבי כוונותיהם של הנאצים, באשר לגורל  היהודים בהמשך.

.

                 ההגירה וביצועה – הארגונים שמעורבים ועמדתם 

· את ההתייחסות לארגונים ניתן לחלק בצורה כוללת לארגונים בעלי אוריינטציה ציונית ולכאלה שלא היו בעלי אוריינטציה כזאת למרות שנראה בהמשך שההבדלים קטנים יותר מהמשוער
· בנושא ההגירה מעורבים ארגונים יהודים מחוץ לגרמניה אך עיקר הדגש יושם על המנהיגות של יהודי גרמניה .
·  ארגונים בעלי אוריינטציה ציונית -התאחדות ציוני גרמניה , הסוכנות היהודית , המשרד הא"י .
נק' המוצא הרעיונית של הציונים עזרה להם להשלים מהר יותר עם הוצאתם מהחברה הגרמנית.מהימים הראשונים לשלטון החדש הם הציעו את ההגירה והעלייה לא"י כפתרון לרבים מבין יהודי גרמניה . על אף זאת חששו גם הציונים  "מהגירת בהלה" וגם הם ראו הכרח בהמשך הקיום היהודי בגרמניה לפחות באופן זמני. אחת ממטרותיהם הייתה להגיע להסדר עם שלטונות גרמניה שיאפשר לצד ההגירה אפשרות לקיומו של מיעוט יהודי בעל מעמד מוכר לאלה שיוותרו מרצונם בגרמניה . 

לצורך הכנת הציבור היהודי להגירה ובעיקר לעלייה , הקימו הארגונים ותנועות הנוער הציוניים הכשרות חקלאיות שלצדם ניתנה גם הכשרה רעיונית . התאחדות ציוני גרמניה קיימה קשר הדוק עם המשרד הא"י ועם הסוכנות היהודית .

*במקביל ייסדה רייחה פראייר את עליית הנוער , אומנם  המחשבה  על יצירת אירגון זה עלתה עוד לפני עליית הנאצים לשלטון , אך רעיון זה מומש במהירות גדולה יותר לאחר עלייתם לשלטון .

מטרת עליית הנוער הוגדרה " כהכשרתם המקצועית וסידורם בא"י של נערים יהודים מחוסרי עבודה הנמצאים בגרמניה " .

עליית הנוער פעלה תחת חסותם ובעזרתם של המוסדות הציוניים בא"י ומחוצה לה  ועד 1939 עלו דרכם כ-5000 בני נוער מגרמניה(עם כל חשיבותה עלית הנוער לא מהווה פיתרון לרוב היהודים) .

השי לטונות הנאצים שראו בהגירה היהודית פתרון לבעיה היהודית והיו מעוניינים להביא ליציאתם המהירה של היהודים מגרמניה אפשרו ועודדו פעילות ציונית שפעלה בתחום הזה .
בעקבות יום החרם ,והגזרות הנוספות  שנתנו בחודשים הראשונים לעליית הנאצים לשלטון,. (יש לזכור שיהודים  רבים רצו לעזוב לא רק על רקע של רדיפה גזענית , אלא גם על רקע של רדיפה פוליטית) נוצר לחץ פסיכולוגי ומעשי כבד על יהודי גרמניה להגר . לחץ זה יצר תחושה בקרב אנשי המשרד הא"י בברלין שיש לפתור את בעיית ההגירה ואת הוצאתו של הרכוש בצורה דחופה ומיידית . למרות הדיווחים מעוררי הדאגה ותחושת הדחיפות שנוצרה , התברר  שהנהגת יהודי גרמניה לא צפתה בינתיים הגירה שתעלה על 12,000-15,000 איש לשנה והיא ראתה ביציאתם של יהודי גרמניה תהליך רב שנים. לכן באחדים מהדוחות ששלח המשרד הא"י הועלו ספקות לגבי רצונם של יהודי גרמניה , פרט לצעירים , לעלות. את מהלך ההגירה קבעה בעיקר ההגירה הפרטית מגרמניה .                       "הסכם ההעברה"- מתוך הבנה שרכוש יכול להוות גורם מעכב יציאה , נוצר ב-1933 הסכם  בין הסוכנות היהודית לבין הנאצים שנקרא , "הסכם העברה" הסכם זה שעליו חתם בשם הסוכנות היהודית חיים ארלוזורוב היה בעל השפעה חשובה על נושא ההגירה לארץ ישראל ועל הישוב היהודי בארץ בשנות ה-30 אך גם זכה לביקורת לא מעטה מטעמם של ארגונים יהודיים ולא יהודיים בעולם.

עיתונות יהודית- אחד הכלים החשובים במאבק היהודים על מעמדם וקיומם. הכי נפוצים: העיתון של הארגון המרכזי של יהודי גרמניה והעיתון של התאחדות ציוני גרמניה " יידישה רונדשאו" ברלין.

, 1934מרטין בובר, פילוסוף יהודי גרמני מייסד את "הרשות להנחלת השכלה יהודית למבוגרים". לימוד מקורות יהודיים ומסורת. הקמת סדנאות להסבה מקצועית עם הגבלות העיסוק המותרים ליהודים.

סיכום: דרכי ההתמודדות של הנהגת יהודי גרמניה עם המדיניות הנאצית שנכפתה על היהודים.                                                                                                                החל מעלייתו של היטלר לשלטון, יהדות גרמניה עוברת מהפך תודעתי ותרבותי של - חזרה לשורשים. מהפך זה ניכפה עליהם שלא ברצונה ואילץ את יהודי גרמניה לבחון מחדש את זהותם, לאור התעמולה הנאצית שכוונה כנגדם. היהודים בחרו לחזק את האמונה בערכים של צדק, חירות ושוויון בין בני האדם. 
העמידה בנורמות המוסר והערכים היהודיים הייתה קשה במיוחד נוכח רמיסת הערכים והצגת היהודים כאלמנט טפילי וכמי שמגלמים את אויבי האנושות כולה.
בשונה מהנהגת יהודי גרמניה, בהתמודדותם עם המציאות החדשה, נאלצו יהודי גרמניה כפרטים להתמודד עם שאלות רבות וקשיים רבים אחת מדרכי ההתמודדות הייתה הגירה. אולם גם כאן הדרך לא הייתה קלה:

· לא כל היהודים היו מוכנים להאמין שאין להם עתיד בגרמניה.
· ההחלטה להגר הייתה כרוכה בהשגת מידע על אפשרויות הגירה. רבים התלבטו בשאלה אם תהגר כל המשפחה או אולי עדיף לשלוח את ראש המשפחה או צעירי המשפחה, כדי לבדוק אפשרויות ולהכין את הבסיס להגירת המשפחה כולה.
·  שלטונות ההגירה הגרמניים וכן שלטונות ההגירה במדינות היעד השונות הערימו קשיים על היהודים שביקשו להגר. בשנים אלה פורסם "הספר הלבן" שהגביל את עליית היהודים ורכישת קרקעות בשטחי א"י המנדטורית.
עד אביב 1934 עזבו קרוב ל50,000 יהודים את גרמניה. עם תום שנת 1938 הגירה המונית של 80,000 יהודים מגרמניה. 
 
