2. מדינת ישראל במזרח התיכון
ו. הבעיות הלא פתורות בעקבות מלחמת העצמאות, שאלת הביטחון השוטף והביטחון הבסיסי. 
לאחר סיום מלחמת העצמאות המשיכה ישראל להיות במצב ביטחוני קשה:

· הסכמי שביתת הנשק לא הפכו להסכמי שלום. ישראל נשארה מבודדת  ומכותרת על ידי מדינות שיש לה יחסי איבה עימן. האיבה לישראל היתה במידה רבה הדבק המלכד בין מדינות ערב וקיומה סיפק תירוץ לפיגורן הכלכלי והחברתי. לא פעם השמיעו מנהיגי מדינות ערב דברים קשים על ישראל והבטיחו את השמדתה.
· למרות שבאופן יחסי להחלטת האו"ם בעניין חלוקת הארץ שיפרה ישראל את גבולותיה, היא נותרה עם שטח צר ללא עומק אסטרטגי, עם גבולות ארוכים, מפותלים וקשים להגנה. לדוגמא: באזור נתניה היה רוחב שטחה של ישראל  כ- 12 ק"מ, ירושלים חוברה בפרוזדור צר לשפלה, הסורים איימו בתותחיהם על איזור הכינרת ותקריות ירי תכופות פרצו בצפון. למרות אמנות בינלאומיות והתחייבויות בהסכמי שביתת הנשק, מצרים לא אפשרה לישראל  ואף לספינות אחרות לעבור בתעלת סואץ. במקביל התארגן על ישראל חרם ערבי שהשפיע על סחר בין ישראל למדינות אחרות (שימוש בלחץ הנפט).
· לישראל התברר כי הסכמי שביתת הנשק אינם מבוא לשלום כפי שסברה. (הכוונה להסכמים שנחתמו עם מצרים, ירדן, סורי ולבנון בתום מלחת השחרור)

ישראל נדרשה להחזיר חלק מן השטחים שכבשה ולהחזיר פליטים שברחו/גורשו מן הארץ. מדינות ערב ראו בהסכמי שביתת הנשק הסכמים זמניים ולא טרחו לקיים אותם במלואם. כך למשל ירדן לא אפשרה מעבר דרך לטרון, גישה לכותל המערבי ולהר הצופים (שהיה מובלעת ישראלית בתוך שטח ערבי).

· חוסר יציבות בארצות ערב ושינויים במשטרים בארצות ערב הקשו על הסיכויים להגיע להסדר. במצרים עלה לשלטון נאצר אשר עמד בראש חזית מדינות ערב נגד ישראל.

· המזה"ת הפך לחלק מן המלחמה הקרה. לברה"מ היה אינטרס לחזק את מעורבותה ע"י אספקת נשק למדינות ערב דבר שהגביר את המתיחות באזור.
· בשנות החמישים סבלה ישראל מפעולות פדאיון (פעולות טרור שרובן הגיעו מרצועת עזה). פעולות אלו שזכו לגיבוין של מדינות ערב כללו: מעשי רצח, מארבים, הטמנת מוקשים ועוד. פעולות התגמול של ישראל נגד קיני מחבלים הביאו לגינוייה ולהגברת בידודה. 

· מדינות ערב זכו לניצחון בזירה המדינית, אם בשל נשק הנפט ואם בשל תמיכתה החזקה של ברה"מ.

הבעיות שנזכרו למעלה, עוררו בהנהגה הישראלית ויכוח לגבי דרך הפעולה הנכונה.
הויכוח היה בין שתי תפיסות עיקריות:

· הצורך לטפל באופן מיידי בבעיות הביטחון השוטפות של ישראל – "תפיסת הביטחון המיידי".

· הצורך לפתור בצורה מעמיקה את בעיות הביטחון היסודיות של מדינת ישראל- "תפיסת הביטחון הבסיסי".

הבהרת תפיסת הביטחון הבסיסי והביטחון השוטף

מבחינים בין התפיסה הכוללת של "הביטחון הבסיסי" הכולל את מערכת היחסים בין ישראל לשכנותיה הערביות ובין תפיסת "הביטחון השוטף" אשר מטרתה היתה לטפל בבעיות הביטחון המיידיות שהעסיקו את המדינה.
תפיסת "הביטחון הבסיסי" 

תפיסה זו שאפה לפתור באופן כולל את בעיות הביטחון של ישראל ובשל כך עלו מספר שאלות כגון:

· האם על ישראל ליזום מלחמה נגד הערבים במועד נוח לה?
· אופן ההיערכות לקראת סיבוב שני עם מדינות ערב: בניית כוח הרתעה רציני, התקשרות עם אחת המעצמות שיסייעו לישראל במקרה של מלחמה נגד מדינות ערב.
· כיצד להתייחס להסכמי שביתת הנשק, והאם על ישראל לנסות ולשפר את גבולותיה כדי לפתור את הבעיות הקשורות בהן.

ביסוד תפיסת "הביטחון הבסיסי"  עמדה השאיפה לפתור את בעיות היסוד הכוללות של מדינת ישראל כדי להבטיח את המשך קיומה לאורך זמן ולמנוע ממנה לעמוד במצב של סכנה קיומית. 
תפיסת "הביטחון השוטף"
תפיסה זו ביקשה לתת תשובה מיידית להגנת גבולותיה ותושביה של מדינת ישראל:
· שמירה על גבולות הארץ מפני מתקפת אויב.
· הגנה על ישובי הספר מפני מסתננים. חיזוק תחושת הביטחון של התושבים.
· עמידה על זכויותיה של ישראל באזורים רגישים (ירושלים, האזורים המפורזים, מקורות המים).

· קביעת עובדה מוגמרת של שליטת ישראל בשטחים לא מיושבים ע"י התפרשות צה"ל בהם.

תפיסת "הביטחון השוטף" קבעה את שיגרת פעילותו של צה"ל בגבולות הארץ, ופעילות מיוחדת במקרה של פגיעה בתושבי ישראל או בריבונותה. דוגמא לתפיסת "הביטחון השוטף": פעולות התגמול.
