

בסיום כל משימה קבוצתית – משובצות עבודות החקר שהצטיינו במיוחד ושבמידת הצורך אף הורחבו על ידי ,וישמשו אתכם בתהליך הלמידה לבגרות. קריאה מהנה ובהצלחה!!!
יעקוב שטיינברג
משימה קבוצתית 

· הנחיות לביצוע העבודה:
1. קראו בעיון את החומר וההנחיות לכתיבת העבודה.
2. החליטו בקבוצה על אופן העבודה שלכם- חשוב שכולם ייקחו חלק פעיל בכל שלביה. הדבר ייבדק בכיתה וגם בבוחן העוקב לעבודה זו.
3. נתחו את נושא העבודה שקיבלתם לפי ההנחיות .
4. כתבו את העבודה בקובץ word , גופן 14 דיויד, רווח שורה וחצי.
5. שלחוה אלי במייל  nshirley@gmail.com – לפני הצגת העבודה בכיתה(השלב הבא).
6. הכינו את העבודה להצגה בכיתה –  לפחות ע"י 2 תלמידים מתוך הקבוצה.(לא מי שניסח את העבודה (

· משך ההצגה – 10 דקות.
· קחו בחשבון כי עליכם ללמד את חבריכם לכיתה חומר חדש. על כן התכוננו לעשות זאת באופן מובנה(בשלבים), ברור , ומעניין.
· הציון על העבודה יינתן לכל חברי הקבוצה  לפי המדדים הבאים:
שלב עבודת המחקר
· השתתפות פעילה של כל אחד מחברי הקבוצה, 

· חקר מעמיק ומקיף של נושא העבודה
שלב כתיבת המסמך

· כתיבה מובנית ובהירה , מנומקת ומפורטת,המציגה את הנושא באופן מקיף  וכוללת דוגמאות/ציטוטים מן הסיפור. 
שלב הצגת העבודה בכיתה.

· הצגת הנושא בשלבים ובאופן ברור ומקיף , כך שכל ילדי הכיתה ילמדו מכם ויבינו את הרעיונות , התובנות , והחידושים שעלו מן הנושא אותו חקרתם.

· ראשית עליכם להציג את הנושא לפי ההסבר הכתוב שקיבלתם , ובהמשך לבסס  את הדברים בתוצאות המחקר אשר ביצעתם ביצירה.



קבוצה 1- משימת חקר בנושא :"העיוורת- מבנה הסיפור"

מבנה הסיפור הקצר הקלאסי:

הסיפור הקצר הקלאסי מתאפיין במבנה  מרוכז ומתומצת , הוא מצטמצם למהלך זמן קצר (שעות ספורות, יממה, שבוע או בדילוגי זמן) ולמקום מרכזי בו מגוללת העלילה.

הסיפור הקצר הקלאסי מאופיין בתנועה עולה עד לשיא , ובהמשך בתנועה יורדת עד להתרת הסיבוך. 

מבנה הסיפור הקצר הקלאסי מחולק לשלבים הבאים:

1. אקספוזיציה:
שער ליצירה , מציגה את דמויות המפתח בסיפור, את הזמן והמקום המשמשים רקע להתפתחות הסיפור.
2. סיבוך: 
זהו השלב ביצירה בו מופרת מציאות מאוזנת – לעיתים שלב זה מגיע ממש בתחילת היצירה.

3. השהייה:
נוצרת כאשר מידע מסוים  החשוב להבנת היצירה אינו נמסר מיד, אלא נדחה לשלב מאוחר יותר. 

ההשהיה מעכבת את ההתקדמות הדינאמית של ההתרחשות , או את הדיווח עליה. עיכוב זה הוא תחבולה מבנית של הסופר ,המגבירה את המתח ואת הסקרנות של הקורא.

ההשהיה הופכת את תהליך הקריאה למשחק של ניחושים ,בו הקורא רוצה לדעת מה הלאה, מה הסוף או מה הפתרון – וחותר להרכיב תמונה שלמה.

בסיפור הקצר יש השהייה הקשורה לעתיד – למה שעומד לקרות, ויש השהייה הקשורה לעבר – למה שקרה ולסיבות המקרה. 

4. שיא:
השלב בסיפור בו הסיבוך מגיע לשיא – זהו המקום המותח ביותר בעלילה.

5. מפנה : 
נקודת המפנה מתרחשת כאשר התנועה של העלילה פונה לכוון חדש / אחר .

נקודת המפנה יכולה להתרחש לפני השיא או אחריו , ולעיתים היא השיא עצמו.

6. התרה:
בשלב זה מוצג הפתרון לסיבוך של העלילה.
משימת המחקר הקבוצתית:

1. עקבו אחר התפתחות הסיפור "העיוורת" לפי מבנה "הסיפור הקצר הקלאסי". 
2. תארו כיצד שלבי התפתחות הסיפור הקצר הקלאסי באים ליידי ביטוי בסיפור (אקספוזיציה, סיבוך, השהייה, שיא מפנה ,התרה) ומה קורה בסיפור בכל אחד מן השלבים.
3. בתיאורכם התייחסו  לשאלה , כיצד משתלב במבנה של הסיפור  האופן בו בחר הסופר לחלקו לפרקים.

בהצלחה!

מבנה הסיפור:

מגישים: תלמידי יא3 

העיוורת – מהלך הסיפור על פי מבנה הסיפור הקצר:

אקספוזיציה:

האקספוזיציה בסיפור היא מידע הכולל את המקום והזמן בהם מתרחשת העלילה, ומידע על הדמויות הלוקחות חלק בעלילה. האקספוזיציה בסיפור העיוורת, ניתנת בעיקרה בחלק א' של הסיפור, כהקדמה המסבירה את התנאים בהם מתקיימת העלילה ומציגה אותם, ושוזרת פרטי מידע נוספים במהלך הסיפור ובהמשכו, כך שהתמונה של תנאי העלילה הולכת ומתבהרת ככל שהסיפור מתקרב אל סופו.  העלילה מתמקדת בחנה העיוורת, הדמות הראשית בסיפור, אשר מתגוררת בבית אמה. האקספוזיציה מתארת את המצב בו שרויה העיוורת – היא כבר מעבר לגיל הנישואין, היא חיה כרווקה עם אימה, מוגבלת בשל עיוורונה ומתקשה למצוא שידוך בשל כך. בנוסף, בין האם לביתה מערכת יחסים המושפעת מין העיוורון- האם מצאה לביתה שידוך, אך  היא לא מוסרת לה מידע נכון או אמיתי לגביו, ומנצלת את עיוורונה של העיוורת וחוסר יכולתה לדעת את כל הסובב אותה ומשקרת לה בכדי לקדם את השידוך (שורות 1-5). לכן, בין האם לעיוורת לא קיימים יחסי אמון, כיוון שהעיוורת חושדת, ככל הנראה על פי ניסיון העבר, שהאם משקרת לה ומספרת לה את האמת החלקית. הדבר מתבטא בתגובותיה העצבניות של העיוורת לדברי האם, ובנימה שבה מוסר מספר הסיפור את העלילה "אמרו לחנה..." , " היגידו לה...". אם כן, נקודת ההתחלה של העיוורת היא בחוסר ודאות כמעט מוחלט לגבי זהות בעלה ולגבי דמותו, ביתו, משפחתו, עיסוקו וגילו, ולגבי העתיד לבוא. לסיכום, האקספוזיציה בסיפור זה מביאה את הקורא אל הסיפור במצב הדומה לזה של העיוורת- חוסר ידיעה אל מול העתיד, פרטי מידע רבים הנותרים בגדר חידה (בעיקר הבעל וכל מה שקשור בו) והטלת ספק בכל דבר הנמסר על ידי המספר או אחת הדמויות האחרות.
סיבוך:
שלב הסיבוך בסיפור הקצר הקלאסי זהו השלב ביצירה בו מופרת המציאות המאוזנת של הסיפור בעקבות אירוע מסוים או שינוי במהלך הסיפור. לעיתים שלב זה מגיע ממש בתחילת היצירה. שלב זה בא לידי ביטוי בסיפור העיוורת מעט לאחר האקספוזיציה. ראשית הסיבוך נמצא בליל הכלולות , כאשר העיוורת מגלה, בעזרת חוש המישוש, כי אימה שיקרה לה בקשר לדמותו של בעלה, מקצועו, גילו ומעמדו. היא מבחינה כי הוא יהודי גבה קומה, צנום וכפוף ומדמיינת כי "על ראשו יארמולקה בת זקונים ורגליו מכבידות צעוד מתחת לקפוטה מטולאה וארוכת שוליים...". אם כן, חל סיבוך, כיוון שהספקות בקשר לדמות בעלה, אשר המידע שקיבלה מאימה היו אמורים להשתיקם, רק התעוררו עוד יותר לאחר ליל הכלולות, והמשך הסיבוך הוא במעבר העיוורת, לראשונה מאז ליל הכלולות לגור עם בעלה בביתו. הדבר למעשה שולח את העלילה לכיוון סבוך יותר ופותח עוד שאלות לגבי העתיד – חייה של העיוורת, שעד כה הייתה בהם וודאות לפחות בקשר למגוריה אצל אמה, עוברים טלטלה גדולה והיא הולכת לבלות את חייה במקום זר, אצל בעל אשר אינה יודעת עליו דבר, וללדת שם את הרך שהיא נושאת בבטנה. מנקודה זו ואילך, הסיפור עובר להתרחשויות בבית הבעל, והקורא שוקע כולו בפענוח הרמזים וחשיפת עוד ועוד פרטי מידע יחד עם העיוורת אשר מגששת בתוך הלא נודע. דוגמה לכך ניתן למצוא בנסיעה בכרכרה, אשר מלווה באי ודאות ובהסקת מסקנות לגבי מיקום בית הבעל, אשר מצוי בקצה העיר והנסיעה אליו ארכה זמן רב מאוד על פי תחושת העיוורת, ובנוסף בתיאור גישושה של העיוורת בתוך הבית – את הרהיטים, הכלים והילדים שבבית.

השהייה:
השהייה בסיפור נעשית באמצעות הסתרת מידע חיוני להבנת הסיפור מן הקוראים, ומסירתו בשלב מתקדם יותר של העלילה, כלומר עיכוב קצב ההתקדמות של העלילה עד רגע ההשהייה ויוצרת אצל הקוראים ניסיון לנחש את העתיד לבוא. ההשהייה עשויה להופיע כאירוע הנדמה כמשנה לרגע את מהלך העלילה, אך למעשה נוצר כדי לעכב את חשיפת האמת או המידע המכריע. ההשהייה בסיפור היא לידת התינוקת, אשר מגיעה לאחר שעד לאותו הרגע, האווירה בסיפור היא של אי וודאות, ושל סיבוך שיוצר אצל העיוורת דיכאון. אווירה זו התבטאה בחוסר התקשורת בין חנה לבעלה, בשקרים שסופרו לעיוורת, בתחושותיה של העיוורת כלפי אימה ובספקות שכרסמו כל העת בנפש העיוורת לגבי בעלה והסובב אותה. לידת התינוקת למעשה מטעה את הקוראים ואת העיוורת, וסוחפת את העלילה למעין הבלחה של שמחה – העיוורת לראשונה מתחילת הסיפור, פותחת פיה ליותר ממשפטים זועמים וקמוצים ושרה לבת שנולדה לה שירים "חזות פנים חדשה הייתה לחנה בקומה ממשכב לידתה". בכך, מתעכבת חשיפת התשובות לשאלות שנותרו פתוחות עבור הקוראים והעיוורת, כמו שאלת מקצועו של הבעל, פשר יציאותיו בלילות והקריאות לו והדפיקות על החלון, ושאלת מקומו של הבית בקצה העיר בשטח פתוח. הדבר יוצר מתח רב בסיפור, וגורם לקורא לגלות סקרנות רבה לגבי העתיד לבוא.  

המפנה:

המפנה הוא שלב בתוך עלילת הסיפור, בו חל שינוי בכיוון העלילה. המפנה בסיפור העיוורת הוא מחלתה של התינוקת. רגע זה מהווה מפנה כיוון שהוא משנה את כיוון העלילה – עד לאותו הרגע, ההשהייה שיוצרת לידת התינוקת מספקת לסיפור אווירה של שמחה על לידת התינוקת המתבטאת בהתקרבות בין העיוורת לילדי הבעל ובשירים ששרה העיוורת לבתה, מספקת לסיפור כיוון מסוים הנדמה כהופך לגלוי יותר או כמנסה להטות את הסיפור מלהגיע לפתרון השאלות והחידות המתעוררות לאורכו. רגע מחלתה של הבת שמגיע מיד לאחר מכן, משנה את כיוון העלילה בחזרה להתמודדות עם המסתורין בדמות הבעל ובהתנהגותו ( בהתייחסותו האדישה למוות האפשרי ולמחלת בתו) ולתחושת העיוורון כלפי העתיד. המתח בעלילה, שהלך והצטבר בהשהייה, מתחיל לטפס לגבהים חדשים למעשה עד לרגע השיא. אם כן, המפנה שובר את האידיליה הזמנית שבאה עם לידת הבת ומפנה מקום להיאחזות נואשת של העיוורת בביתה (היא לא משה מעריסתה) ולתחושת תסכול של העיוורת אל מול בעלה ויחסו לבת ולחזרה של המוות והעיוורון  כתופסי מקום נכבד בעלילה. המפנה למעשה מחזיר, או מטה את הסיפור למסלול המוביל בקיצו לשיא ולהתרה המהווים פיתרון לקשיים ולשאלות המתעוררות במהלך קריאת הסיפור.

השיא:
השיא בסיפור הוא הרגע המותח ביותר בסיפור, אשר המתח בו נבנה לאיטו החל מן הסיבוך בעלילה. השיא  הוא למעשה הרגע בו מתה התינוקת וחנה מתפרצת בצעקות, ולמעשה כמעט ונגלה הפתרון לסיבוך ולשאלות המלוות את העלילה לכל אורכה. המתח לקראת השיא נבנה בהדרגה, תוך בניית האווירה מתוך העיוורון של חנה- היא מלקטת רמזים ורסיסי מידע שהיא מגלה בעזרת חוש המישוש וחוש השמיעה לגבי המתרחש סביבה, מול המסתורין שאופף את בעלה שלא מנדב לה לאורך רוב הסיפור כמעט פריטי מידע. הגישוש אחר מידע, הבונה את המתח ומקדם את העלילה, מתחיל עם ליל הכלולות, בו מנסה העיוורת לאמוד את דמותו של בעלה לאחר שהיא חושדת כי הפרטים שנמסרו לה אודותיו אינם אמת, ממשיך בדרך לבית הבעל לאחר חודשי ההיריון ובתוך בית הבעל. שם, מגששת העיוורת אחר רמזים – היא מגלה כי הבית שוכן בשטח פתוח בשל הרוח השורקת, היא מגלה שמבנה הבית חורג ממבנה בית יהודי טיפוסי,  ושבעלה, המכונה "רבי ישראל" נקרא לעיתים בלילות לצאת לעזרת אנשים הדופקים על חלונו. העיוורת מנסה גם לגשש אצל בעלה, אך הוא לא נענה לשאלותיה ומפגין כלפיה יחס מזלזל בשל מוגבלותה, המתבטא בתשובות קצרות המפגינות התנערות והתכחשות. כל הדברים הללו יוצרים מתח ועניין ומעוררים שאלות נוספות לגבי המשך העלילה והעתיד לבוא, ואווירה של אי ודאות ועיוורון, כמו שחשה העיוורת. עם לידת הבת, מתעכב רגע השיא, והאווירה האופפת את העלילה משתנה לשמחת האם ולקרבתה לילדתה – העיוורת לראשונה מגלה סיפוק ושמחה,  והעלילה מתמקדת לרגע במסירות האם לבתה ובחיים שנכנסו אל הסיפור ולא בגילוי האמת. אך עם פרוץ מחלת התינוקת, נשברת האידיליה, והאם נמלאת פחד וספקות לגבי חיי ביתה בשנית. המחלה בונה מחדש את המתח בסיפור ומחזירה אותו למסלול העיוורון ואי הוודאות – העיוורת לא משה ממיטת ביתה, אך ברגע השיא היא מגלה כי נלקחה ממנה ביתה, ובשיא המתח,ההתרה, כלומר הפתרון לכל שאלותיה – מוטחת בפניה, ולמעשה מובילה לשיא נוסף, שהוא סוף הסיפור המכה בקורא בכל עוצמתו. בסיפור ,אם כן קיימים שני שיאים – האחד מותה של התינוקת , והשני מתחולל בבית הקברות כשחנה מגלה באחת היכן היא מתגוררת ומיהו האדם לו נישאה.
ההתרה: 

בשלב ההתרה, מוצג הפתרון של סיבוך העלילה. שלב ההתרה למעשה מתקשר לשלב השיא והוא בא לידי ביטוי בסיפור כאשר חנה העיוורת מגלה את האמת. גילוי האמת מתרחש לאחר שתינוקת מתה ונעלמת מיתוך העריסה ברגע השיא. העיוורת יוצאת החוצה מביתה בצעקות, בחיפוש נואש אחר התינוקת ,אשר מתה זה מכבר ונלקחה אל קברה. היא  נתקלת באבן, ולאחר שההלם חולף מכה בה ההבנה- היא עומדת בבית הקברות, והקברן, אשר המוות אינו מסב לו צער, הוא בעלה. 
ההתרה מתרחשת במקביל לנקודת השיא השני של הסיפור , אשר בעצם מטיחה בפני הקורא , כמו גם  בפניה של העיוורת,  את האמת ו"פותחת לה את העיניים" למציאות בה היא חיה כל העת. השיא וההשהיה מדגישים את ההתרה בעצם כך שמציגים את הניגוד בין החיים שנכנסו אל הבית עם הולדת הבת, אל מול המוות הסובב אותו (בית הקברות) ופרנסתו של האב.  ההתרה מספקת פתרון לשאלות ולספקות שאפפו את העלילה, ומספקת מענה לאדישות הבעל למוות, לקריאות לבעל בשעות הלילה, למיקום הבית בקצה ולדמותו. 

החלוקה לפרקים:

לחלוקה לפרקים בסיפור יש קשר למבנה כסיפור קצר באופן הבא:
חלק א' מהווה למעשה את עיקרה של האקספוזיציה ואת ראשיתו של הסיבוך – מתוארים תנאי הפתיחה לעלילת הסיפור, המצב ההתחלתי ומוצגות השאלות העיקריות שילוו את העיוורת והקוראים לאורך שאר הסיפור- חידת דמותו של הבעל וחידת העתיד אשר הקורא עיוור לו ממש כמו העיוורת. בנוסף, בחלק זה מתואר הניגוד שבין מה שהיה גלוי בתחילה לנסתר המתגלה אט אט (שקרי האם לעומת הרמזים ופרטי המידע שמגלה העיוורת).

חלק ב' מהווה למעשה את מעבר מקום התרחשות העלילה לבית הבעל ואת הנחת העלילה על נתיבה המרכזי- ההתרחשויות וקורות העיוורת בבית הבעל והתמודדותה עם הסיבוך בעלילה המתרחש בעיקרו בחלק זה עקב המסתורין והקושי המתעוררים עם המעבר לבית הבעל. המעבר יוצר סביבה חדשה וזרה לסיפור, שבה תופסת חידת הבעל תפקיד מרכזי.

חלק ג' מהווה למעשה המשך ישיר של הסיבוך ואת החלק בעל הרמזים הרבים ביותר לעתיד לבוא ולשיא ולהתרה של הסיפור. בחלק זה, העיוורת מנסה להתרגל לחיים בבית הבעל ומנסה ללקט פרטי מידע אודות הבעל ולהבין את המתרחש סביבה – הבעל נקרא בלילות לצאת החוצה, אנשים דופקים על החלון, הבית שוכן בשטח פתוח, ומתעוררים סימנים אותם מנסה העיוורת לפרש.

חלק ד' מהווה למעשה את הרגעים המשמעותיים ביותר של הסיפור – את ההשהיה ולידת הבת, את  המפנה במחלתה ורגע השיא עם מותה וההתרה שבאה בעקבות המוות. חלק זה למעשה מביא אל הפואנטה של הסיפור ולפתרון חידת דמות הבעל עם החשיפה כי הוא קברן הגר בלב בית הקברות, ומתבררים כל הרמזים השתולים לאורך הסיפור והמתח שנבנה לאורך הסיפור על חלקיו השונים מגיע לשיא.
כל פרק ארוך מקודמו ובכך מודגש המתח ההולך ונבנה בסיפור.
לסיכום, בחלוקת הסיפור לפרקים ישנו היגיון מבני, אשר מפרק את העלילה עבור הקורא לחלקים עיקריים אשר לכל אחד מהם משמעות שונה וחשובה בפני עצמו בעבור הסיפור כולו.

קבוצה 2- משימת חקר בנושא :"העיוורת- אפיון הדמויות"
הסיפור הקצר  מתאפיין בצמצום :

בפרק הזמן בו מתרחשת העלילה: מהלך זמן קצר, או בקפיצות, 

במקום בו הוא מתרחש :במקום אחד מרכזי, 

בעלילה : בדר"כ עלילה אחת,

וכן במספר הדמויות ובאופן בו הן מתוארות בסיפור.

הדמויות בסיפור הקצר מעטות יחסית. 

בדר"כ מופיעה בו דמות ראשית אחת ומספר מועט של דמויות משנה ,המאירות את הדמות הראשית ומסייעות לקידום העלילה.

בבואנו לנתח את הסיפור מנקודת מבט המאפיינת את הדמויות , עלינו להתייחס למספר פרמטרים מרכזיים:

1. האם מדובר בדמות ראשית , אשר עניינה מובלט מאוד ביצירה והיא מסבה את תשומת ליבו של הקורא למעשיה , לגורלה ,לעולמה הפנימי , ולא פעם מעוררת את אהדתו , או בדמות משנית, התורמת להבנת הדמות הראשית , מאפיינת אותה מעניקה לעלילה מימדים נוספים ומקדמת אותה, ומסייעת לבניית הרקע החברתי של העלילה ?
2. האם מדובר בדמות עגולה המופיעה בפני הקורא כבעלת תכונות רבות , לעיתים סותרות אלו את אלו והולכת ומתפתחת  במהלך העלילה , או שמדובר בדמות שטוחה, המאופיינת ע"י תכונות אופי ספורות אשר התפתחותן לאורך הסיפור מוגבלת ?
3. כיצד מאופיינת הדמות ?
אפיון ישיר : כאשר  המספר או הדמות עצמה (בסיפורים בהם המספר הוא מספר גיבור או מספר עד) מעידים באופן מפורש וברור על תכונותיה / מנהגיה / מקצועה ,וכו... של הדמות, ולקורא אין כל מקום לפרשנות – איפיונה מובא בפניו באופן חד משמעי  וברור.

אפיון עקיף: כאשר הקורא לומד על  הדמות באופן של הסקת מסקנות ממעשיה  והתנהגותה , ממחשבותיה , מאופן בו היא מתקשרת ומגיבה לדמויות אחרות, מהאופן בו דמויות אלו מתקשרות ומגיבות אליה , מן הכינוי המוצמד לה (אם יש כזה)מן התיאור החיצוני שלה ומתאור הסביבה הפיסית בה היא חיה.
משימת המחקר הקבוצתית:

1. עקבו אחר מלאכת אפיון הדמיות , ע"פ הפרמטרים עליהם למדתם בדף הקודם  :

· העיוורת
· ר' ישראל
2. תארו, פרטו, נמקו והביאו דוגמאות מן הסיפור:
1. האם מדובר בדמות ראשית או משנית ?
2. האם מדובר בדמות עגולה או שטוחה?
3. באילו אפיונים ישירים ועקיפים משתמש המספר כדי לאפיין את הדמויות ומה אנו למדים עליה?
בהצלחה!

עבודת חקר בנושא אפיון הדמויות בסיפור העיוורת 
מגישות: תלמידות כיתה יא2
דמותה של העיוורת:

חנה העיוורת היא הדמות הראשית בסיפור. בפתח הסיפור ניתן להבין כי גילה הוא בסביבות שלושים והיא עומדת להתחתן בקרוב על ידי שידוך. בתור הדמות הראשית בסיפור אנו כל הזמן עוקבים אחר חייה ומעשיה, והסופר מספר לנו את הסיפור מנקודת המבט שלה. הוא מתאר לנו את השימוש שלה בחושים ה, דוגמת חוש השמיעה וחוש המישוש, ובכך גורם לנו להבין להזדהות ולחוש אותה לעומק - לרצות בטובתה. 
בהיותה דמות ראשית , הסופר מעביר לקורא את העולם מתוך נקודת מבטה אליה הוא צמוד : ביחד איתה הוא אוסף אינפורמציה חדשה בנגע למציאות בה היא חיה, לאט לאט, תוך שהיא מחברת יחדיו רמזים שונים שהיא אוספת בעזרת תשומת לב והקשבה מרובה למתרחש סביבה.

חנה היא דמות שטוחה , המתעגלת מעט לאורך הסיפור. חנה מתאפיינת באמצעות אפיונים ישירים ועקיפים:

דרך אפיון ישיר 
אנו למדים שהיא מתרגזת בקלות ושונאת שמשקרים לה, כפי שנאמר בסיפור:"כי העיוורת דרכה להתרגז על כל דבר שקר אשר יגידו לה" (שורה 3). באופן עקיף, בעזרת רמזים דקים ותיאורים על גישושיה של העיוורת ועל רעד ידיה, אנו שמים לב שהיא מפחדת ומאוד חוששת. 
אפיון עקיף נוסף מלמד את הקורא כי חנה העיוורת בודדה ובעצם סומכת רק על עצמה, דבר העולה מן העובדה שאין לה אף קרוב מלבד אמה, ועל אמה אינה סומכת. בנוסף, היא מבינה וחוקרת את העולם לבדה בדרכיה, בהסתמך על חוש המישוש, השמיעה והסקת מסקנות. לדוגמה, בלילה הראשון אחרי שהתחתנה מחכה העיוורת שבעלה יירדם, ואז ממששת את זקנו, ולשמע שיעוליו מסיקה שהוא אדם זקן שאינו עשיר במיוחד, כפי שסיפרה לה אמה. מדוגמה זו אנו יכולים להסיק שחנה העיוורת היא חכמה ועצמאית ומבינה דברים בסיסיים בעזרת החושים האחרים שלה ולא בעזרת אנשים אחרים.
באפיון עקיף אנו קוראים שהיא מפחדת מהאירועים הקרבים, "כי לב העיוורת יסער בקרבה" (שורה 18). נוסף לכך, דרך אפיון ישיר, אנו למדים שהיא לא מאמינה לדברי אמה ולא בוטחת בה, וכן שאין לה בעצם קרובים נוספים חוץ מאמה עליהם תוכל לסמוך, זאת מן הכתוב   בסיפור "וכי לא תאמין לדברי אמה" (שורה 18). 
חנה העיוורת עוברת תהליך מאוד משמעותי במהלך הסיפור:

 בתחילת הסיפור היא מאוד מסוגרת בעצמה ואינה בוטחת באף אחד מלבד עצמה, אולם, במהלך השהות בבית בעלה ולאחר שהולידה תינוקת, היא מקבלת יותר כוח ועוצמה. נקודה משמעותית מאוד שבה אנו רואים את השינוי בדמותה של חנה העיוורת, היא כאשר חנה ושני הנערים עומדים יחד עם התינוקת, ויוצרים מעין תמונה משפחתית מיוחדת, תמונה שאינה אופיינית למשפחה הזו. פתאום, כאשר מישהו מאוד חשוב לעיוורת, היא מוכנה להגן עליו ומקבלת כוח לעמוד אל מול בעלה, אותו היא שואלת שאלות ובכך מבינה קצת יותר איפה ועם מי היא נמצאת. בסופו של הסיפור, לאחר שר' ישראל לוקח מידיה את התינוקת שלה החוצה, יוצאת העיוורת בעקבותיו, ובפעם הראשונה מעזה לעבור את סף דלתה. כך, מגלה להפתעתה המרובה שרגליה עומדות בבית קברות, ומכאן מסיקה כי בעלה הוא בעצם קברן. בסופו של דבר, בעזרת עקשנותה, ערנותה למתרחש סביבה והרצון העז שלה לשמור על התינוקת ולהגן עליה, מבינה העיוורת מה היא הסביבה שבה היא נמצאת ומי הוא באמת בעלה. 

התהליך שחנה העיוורת עוברת במהלך הסיפור הוא חשוב ומשמעותי, היא משתנה ומתעצמת בהתאם לסיטואציה. בעזרת התובנות והמסקנות שהיא מסיקה במהלך הסיפור, אנו מתוודעים לעוד ועוד רמזים ואינפורמציה על המתרחש בסיפור ועל אופי הדמויות השונות. אנו מתחברים לחנה, הדמות הראשית, ובאמצעות אמצעים ספרותיים שונים עוברים איתה את התהליך שהיא עצמה חווה בסיפור.

דמותו של ר' ישראל:

רבי ישראל הוא דמות משנית בסיפור. 
לאורך כל הסיפור דמותו מוקפת תחושת מסתורין וחוסר ידיעה. הקורא לומד עליו במהלך הסיפור פרטים חדשים יחד עם העיוורת, ובכך תורם ר' ישראל להבנת דמותה ואישיותה של העיוורת. במהלך הסיפור העיוורת מנסה לגלות כמה שיותר פרטים עליו, וכל פרט ופרט שהיא מגלה מקדם את העלילה. 

ר' ישראל הינו דמות שטוחה. בתחילת הסיפור אנו לא יודעים עליו כלום, ואיננו בטוחים שהאפיונים הישירים שהאם מספרת לחנה עליו, הם בכלל אמיתיים, כפי שנאמר בסיפור: "זה שעתיד להיות בעלה הוא איש אלמן ועסק הטבק הוא מסחרו" (שורה 1). לאורך כל הסיפור האפיונים של ר' ישראל מתגלים לנו אט אט, דרך חנה. בעזרת השמיעה שלה וחוש המישוש, היא מגלה עליו פרטים. למשל, דרך מישוש מגפיו, חנה מבינה שר' ישראל הוא יהודי: "מיששה האישה את המגפיים המקומטים והגסים...לפי המגפיים תיארה העיוורת לעצמה את דמות בעלה: יהודי צנום.." (שורה 31).

לאורך הסיפור עושה שימוש הסופר באפיונים ישרים ועקיפים. כך, למשל, לומד הקורא דרך אפיון ישיר על דמותו של ר' ישראל, כאשר העיוורת ממשמשת את מגפיו, ומסיקה מכך כי הוא "יהודי צנום, גבה קומה והולך שחוח.." . דוגמה נוספת שבה עושה הסופר שימוש באפיון ישיר, על מנת לספק מידע לקורא לגבי דמותו של ר' ישראל, היא כאשר מאזינה העיוורת לקול דפיקות מטהו של בעלה בבוקר שלאחר נישואיהם, בניסיון לשער את גילו. לאחר שעושה זאת, מסופר לקורא באופן ישיר כי "יודעת היא העיוורת, כי רק אדם בא בשנים דופק כך במתינות במטהו העבה" (שורה 35), כלומר מסופר לקורא כי ר' ישראל הוא אדם מבוגר. הסופר עושה שימוש לאורך הסיפור גם באפיון עקיף. דוגמה לכך היא כאשר הקורא נחשף לסיטואציה בה מסופר כי כאשר ר' ישראל מפיל קובית סוכר אל הארץ, הוא "גחן וירד אותה אגב גניחת זקן" (שורה 74), מכאן, מסיק הקורא כי ר' ישראל הוא אדם זקן. דוגמה נוספת לאפיון עקיף, היא כאשר מסופר לקורא בסופו של הסיפור כי העיוורת "מכירה, כי רגליה עומדות בבית הקברות" (שורה 250). על אף שלא נאמר דבר נוסף בנושא, מיד מסיק הקורא משורות אלו כי עיסוקו המסתורי של ר' ישראל, אותו מנסה חנה לנחש לאורך הסיפור כולו, הוא קברן. 

קבוצה 3- משימת חקר בנושא :
"העיוורת- מוטיבים מרכזיים"
מוטיב – מקור המילה בלטינית mover – ופרושה  , להתנועע ולהניע.

ביצירה ספרותית המוטיב הנו יסוד , או מערכת של יסודות , החוזרים ביצירה ברצף – יותר מפעם אחת. 

המוטיב ביצירה הספרותית נושא משמעות העקרונית לעלילה ,והוא בא ליידי ביטוי ב:

מילה

מצב

משפט

ציור לשוני

אביזר

רעיון  חוזר

וכו....

המוטיב , מעצם חזרתו , נושא בחובו כוח רב :

1. למקד את משמעות היצירה 
2. ליצור קצב בהתקדמות היצירה
3. לארגן את חלקי היצירה ולקשר ביניהם.
חשוב לשים לב היכן מופיע המוטיב ביצירה,היכן הוא מרבה להופיע , והיכן הופעתו מתמעטת. 
משימת המחקר הקבוצתית
בסיפור "העיוורת" מופיעים מספר מוטיבים מרכזיים:
1. מוטיב הדממה  
2.  מוטיב ההשוואה בין עולם הערלים לעולם היהודי.
3. מוטיב הנקישות והקולות
4. מוטיב הגישוש/מישוש
עקבו אחר הופעת המוטיבים בסיפור – א , ב , ובחרו מוטיב נוסף (ג' או ד') וחקרו :
· באיזה אופן הם מופיעים- הביאו ציטוטים.

· באילו חלקים של העלילה הם מופיעים?
· באיזה אופןהופעת מוטיבים אלו  תורמים לסיפור ולהתפתחות העלילה לדעתכם?
בהצלחה!

מוטיבים מרכזיים
מגישים: ילדי י'2 אלומה.
מוטיב הקולות והנקישות 
שאלה א'
פרק א': 

· שורה 24: "קול שיעול, ושיעול של בעלה"
· שורה 26: "כי איש סוחר בטבק אינו משתעל באופן כזה"
· שורה 27: "השמיע רשרוש עמום"
· שורה 33: "מהקשיב לקול צעדי בעלה"
· שורה 35: "דפיקה אחרי דפיקה"
· שורה 36: "דופק כך במתינות"
פרק ב':

· שורה 46: "מכל עבר נשמעו נביחות כלבים"
· שורה 54: "היא שומעת מרחוק בדפוק העגלון על חלון הבית"
· שורה 56: "וקול הדפיקה מדי דפוק אדם מחלונו של בית יהיודי"
· שורה 58: "שומעת העיוורת את קול הקריאה של בעל העגלה"
· שורה 70: "מקשיבה לשאון העצים"
· שורה 84: "נשמע קול דפיקה חזק בחלון, וקול קורא מבחוץ"
· שורה 88: "שומעת קול נהימה היוצא מקול בעלה"
פרק ג':

· שורה 96: "דופק ברגליו הקטנות על זגוגית החלון"
· שורה 98: "דבר הדפיקה, אשר דפק בחלון הקטן"
· שורה 101: "דופק על החלון"
· שורה 104: "להוציא בנהימה את הדברים הספורים אשר ידבר"
· שורה 106: "דפיקות הילד"
· שורה 109: "קול צווחות עורב"
· שורה 113: "הילד דפק בחלון"
· שורה 115: "דפוק פתאום איזה בן אדם על החלון"
· שורה 120: "נשמע מבחוץ קול רעש"
· שורה 121: "קול צעדים"
· שורה 122: "צעדים מרובים באים בערבוביה"
· שורה 125: "קול צעדים של יהודים"
· שורה 126: "שומעת מבחוץ קול המון צעדים"
· שורה 128: "דופק על החלון"
· שורה 128: "מקשיבה לצחוק הילד"
· שורה 129: "קול צחוקו" 
· שורה 131: "קול צעדים של יהודי"
· שורה 134: "קול צעדים של בן אדם"
· שורה 136: "על פי צלצול המטבעות"
· שורה 140: "משיב בנהימה"
· שורה 143: "השאון היה רב"
· שורה 144: "בנהימה של רוגז"
· שורה 149: "נהימת בעלה"
פרק ד':

· שורה 171: "נהימת הפה הרגילה אצלו"
· שורה 172: "לשמע הניהמה הזאת"
· שורה 186: "נשמע כל היום שאון נטפי המים"
· שורה 188: "נהימה רגילה"
· שורה 200: " בשמעה את דברי בעלה, הנאמרים בנהימה"
· שורה 201: "הוא נוהם ככה"
· שורה 204: "מצפצפות הציפורים"
· שורה 222: "בנהימה נמלט האיש"
· שורה 230: "קול דפיקה של נטפי המים"
· שורה 245: "כי הרחק מן השדה בא אליה קול צעדי בעלה"
שאלה ב'
מוטיב הנקישות והקולות מופיע בחלקים האחרונים של העלילה , כאשר העיוורת מתחילה להבין היכן היא נמצאת ואילו קולות היא אמורה לשמוע. היא מחפשת אותם. מוטיב הקולות והנקישות. מוטיב הקולות והנקישות מכניס מתח רב לסיפור, ולכן, לדעתנו, הוא מופיע בחלקיו האחרונים של הסיפור שאמור להיות המותח ביותר. ובכך המוטיב נותן מענה למטרת הסופר. 
שאלה ג'
המושג "דופק על החלון" חוזר על עצמו פעמים רבות בסיפור, אולי מפני שזאת היא דרכה של העיוורת לתקשר ולהבין את הנעשה מחוץ לביתה, מאחר והיא מתקשה לצאת מביתה היות והיא עיוורת , או אולי מפני שהמחבר ניסה לדמות את חלון ביתה של העיוורת לחלון לנפשה. 

מוטיב הנקישות והקולות תורם לסיפור ולהתפתחות העלילה בכך שהוא ממחיש את מה שמתרחש סביב העיוורת והקורא "שומע" את הסיפור כפי שהעיוורת חווה אותו – דרך חוש השמיעה. 
מוטיב ההשוואה בין עולם הערלים לעולם היהודים:
שאלה א'
פרק א'
· שורה 9: "סוחר בטבק ויושב בין ערלים".

· שורה 31: "יהודי צנום גבה קומה והולך שכוח... על ראשו יארמולקה בת זקונים ורגליו מכבידות צעוד מתחת לקפוטה מטולאה וארוכת שוליים".
פרק ב'

· שורה 42: "עברה את מבואת היהודים שהיו שקועים בדממה גדולה, פה הייתה דממה, כלב לא נבח... עוד מעט התחילה העגלה למהר דרכה מבלי נטות ימינה ושמאלה, מכל עבר נשמעו נביחות, הם נוסעים עכשיו דרך הרחובות הארוכים של הערלים".

· שורה 55: "כך מתדפקים על חלון קטן אשר לבית ערלים. אחר לגמרי הוא קול הדפיקה מדי דפוק אדם בחלונו של בית יהודי".

· שורה 61: "כי זה הוא מן חדר, מסדרון רחב ידיים, הרגיל בבית ערלים".

· שורה 63: "כי הכל הוא כאן לא כמו אצל היהודים: תנור הבישול נמצא כנראה בחדר הדירה!".

· שורה 76: "על פני השולחן מצאה סכין ובחנה אותה: עבה הוא הניצב שלה ואם עשוי הוא מעצם, כאצל סכינים שבבתי יהודים".

פרק ג'

· שורה 104: "כי בעלה ממעט מאוד לדבר, וכי דרכו להוציא בנהימה את הדיבורים הספורים. אשר ידבר בודאי יש לו עסק רק עם ערלים".

· שורה 126: "צעדים של ערלים: הללו מדודים הם וכבדים... עכשיו היא שומעת קול צעדים של יהודים".

שאלה ב'
מוטיב ההשוואה בין עולם הערלים לעולם היהודי מופיע יותר בחלקים האמצעיים בסיפור. ככל הנראה התחלת הסיפור התייחסה יותר למוטיב הדממה ופחות להשוואה בין הערלים ליהודים, מכיוון שהגיבורה הייתה עוד בבית שלה, בעולם היהודים, ועוד לא חוותה את בית הערלים. אמצע הסיפור מתאר לנו את המעבר שלה – מביתה, לביתו של הזקן – ובגלל שהיא מכירה רק את העולם שלה, היא מרבה להשוות את שני העלומות כדי להבין איפה היא נמצאת.
שאלה ג'
מוטיב ההשוואה תורם לסיפור ולהתפתחות העלילה בכך שאנו יודעים את מצבה הנפשי והמקומי של העיוורת. באותה תקופה היהודים מלוכדים בקבוצה סגורה, לעומת הערלים שהיו מפוזרים, ובגלל מצבה החדש, שבו גרה מרוחק מהיהודים, היא חוותה הבדל קיצוני-  בכך שהייתה למעשה מבודדת.
מוטיב חוזר- דממה
שאלה א
פרק א':
· שורה 5: "שוקטים ונוחים הם כשתי יונים"
· שורה 10: "הקשיבה בדממה"
· שורה 11:"ואחרי החרישה"
· שורה 16: "האם חדלה מדבר"
· שורה 17:"לא הוסיפה עוד לדבר"
· שורה 34:"ובצעדי חרש של איש עיוור"
פרק ב':
· שורה 43: "והיו שוקעים בדממה גדולה"
· שורה 44: "וגם פה הייתה דממה"
· שורה 69: "וכשהשקט הכול בבית התחילה העיוורת"
· שורה 86: "ודממה, ולא יכלה להבין"
· שורה 91: "העיוורת מחרישה"
פרק ג':
· שורה 104: "בעלה ממעט מאוד לדבר, וכי דרכו להוציא נהימה את הדיבורים הסופרים אשר ידבר"
· שורה 113: "השלג הראשון נופל שם בלי קול"
פרק ד':
· שורה 167: "חדלה כמעט לדבר"
· שורה 212: "לא הגידה דבר"
· שורה 233: "דממה ונשימת הילדה לא תישמע" 
שאלה ב
רוב המשפטים מופיעים בתחילת הסיפור, בכדי להסביר ולשקף לנו את הדממה ואת השקט שאותו חווה העיוורת. כנראה, השקט מסמל את האי ודאות והחוסר אונים של העיוורת, ולכן מוטיב הדממה מופיע יותר בהתחלה, כי בתחילת הסיפור העיוורת לא בטוחה לעתידה ואין לה מה לעשות עם זה, ובהמשך הסיפור מתחיל להתבהר לה הדברים, ולכן מוטיב הדממה ממעט להופיע בחלקים האחרונים. עד שבפרק האחרון, כשהכול כמעט ברור לה, ישנם משפטים בודדים.
שאלה ג
מכיוון שהגיבורה בסיפור אינה רואה, אחת מדרכיה היחידות להבין מה שקורה סבביה היא דרך חוש השמיעה, ולכן היא מרבה להקשיב לסביבתה, וכשלא קורה דבר - משמע כשיש דממה, היא מרגישה חסרת אונים.
מוטיב הדממה גורם לנו להבין את חוסר האונים של העיוורת.כמו גם את עולמה כאדם שאינו רואה. תוך כדי הכנסת מתח לסיפור, מה שתורם להתפתחות העלילה.
מוטיב  ג' – מוטיב הגישוש / מישוש
מגישים:ילדי כיתה יא2
·  מוטיב הגישוש והמישוש מתבטא במהלך הסיפור בכך שבכל רגע נתון שמדובר על חנה הסופר מזכיר שוב ושוב את עצם העובדה שהיא עיוורת ואינה יכולה לראות דברים לכן היא נוגעת בהם וממששת אותם כדי לנסות להבין מה הם. עולמה של חנה אפור ומעורפל בשל העבודה שלא יכולה לראות כלום, הכל מרגיש לה לא אמיתי ולכן היא משתמש בעיקר בחוש המישוש. חוש המישוש עוזר לה רבות במהלך הסיפור לנסות ולהבין יותר על חייה ולגלות את האמת. חנה מבינה שהיא אמה מסתירה את האמת ולכן היא רוצה לדעת ולגלות יותר ובשל כך ממששת כל דבר בדרכה. לדוגמה: "...רגע אחד מיששה האישה את המגפיים המקומטים והגסים, ואחרי כן השליכה אותם הצידה בחרון אף." – במשפט זה של הסיפור ניתן לראות כי האישה מנסה לגלות את עיסוק בעלה האמיתי, לפי המגפיים הללו היא מנסה לתאר לעצמה את דמותו של בעלה, דבר זה מעסיק למשך מספר ימים. בגלל היותה עיוורת ובשל העובדה שהוריה רוצים לחתן אותה, הם לא מספרים לה את כל האמת על בעלה ועל אורך חייו. מאותו הרגע שחנה מבינה שאימה אינה דוברת אמת, היא מנסה למצוא תשובות לשאלותיה ובעיקר על ידי חוש המישוש.

·  מוטיב הגישוש והמישוש מופיע לאורך כל העלילה מעצם היותה עיוורת וחוסר יכולתה לראות. 

·  מוטיב זה תורם להפתחות העלילה והסיפור בכך שעוזר לסופר למקד את משמעות היצירה שלו (משמעות היצירה – גורל האדם ואפסותו אל מול כוחות חיצוניים הפועלים עליו . על חנה פועל בין היתר העיוורון ככוח חיצוני). מוטיב הגישוש והמישוש ממקד את משמעות היצירה בכך שזהו אחד החושים הבולטים יותר שעוורים משתמשים בו, וגיברות הסיפור בעצם, היא אישה עיוורת, בנוסף לכך המוטיב מוסיף להפתחות העלילה בכך שהוא מארגן את חלקי היצירה ומקשר בינהם. כלומר, רגע אחד אומרים משהו כלשהו לחנה העיוורת וברגע שהיא בספק לגבי אמינות הדבר אז היא משתמשת בחוש זה על מנת לנסות לוודא את זה. 

קבוצה 4- משימת חקר בנושא :
"העיוורת- תפקיד תיאורי הנוף ועונות השנה"
בספרות היפה בכלל , ובסיפור הקצר בפרט , משתמש היוצר באנלוגיה ככלי ספרותי שכיח התורם לעיצוב האווירה, הדמויות והעלילה של היצירה.

אנלוגיה = היקש  / הקבלה 

אנלוגיה הנה  יחס של דמיון / השוואה בין שני גורמים(דמויות, מוטיבים  , תיאורים....) או יותר , היוצרים ומעצבים את הצירה הספרותית.

אנאלוגיה עשויה להופיע בספרות בשני אופנים:

· אנאלוגיה ישירה – לדוגמא:תיאור נוף שלו ורגוע בסיפור כלשהו ,עשוי להיות אנלוגי לרוגע ושלווה בה שרוי גיבור הסיפור.
· אנלוגיה ניגודית – לדוגמא: תיאור נוף שלו ורגוע בסיפור אחר , עשוי להיות אנלוגיה נגודית  לסערה נפשית עמוקה בה שרוי הגיבור.
משימת המחקר הקבוצתית
הסיפור "העיוורת" מתרחש על רקע של עונות השנה המתחלפות.

1. עקבו אחר חילופי עונות השנה  בסיפור העיוורת.
2. תארו את תקציר העלילה בכל עונה של השנה.
3. שערו ,תארו ונמקו , באיזה אופן  עונת השנה מתפקדת כאנלוגיה בכל אחד מחלקי הסיפור ( למה/ למי היא משמשת אנלוגיה,האם היא מתפקדת כאנלוגיה ישירה או ניגודית) .
בהצלחה!
משימת חקר- העיוורת תפקיד הנוף ועונות השנה
מגישים: ילדי כיתה יא2
בסיפור ה"עיוורת" של יעקב שטיינברג, יש חלוקה ברורה לעונות השנה, שלפיהן מתפתחת העלילה. כל עונה מסמלת תקופה אחרת וחדשה בסיפור. הסיפור נמשך במשך שנה שלמה, מעונת האביב ועד לעונת האביב הבאה. בעבודה זו נציג את התפתחות האירועים בסיפור על פי עונות השנה, ובאיזה אופן כל שנה מתפקדת כאנלוגיה. 

עונת האביב: 
לא מצוין במפורש מתי מתחיל הסיפור אך ניתן להסיק שהסיפור מתחיל באביב כתוצאה מכך שחנה, העיוורת יולדת בחורף ואילו הסיפור מתחיל קצת לפני שהיא נכנסת להריון. באביב, נוצרת ההיכרות הראשונית של הקורא עם העיוורת, הפרק מתחיל בשיחה בין אמה של העיוורת (לא מצוין שמה) לבין העיוורת עצמה. בשיחה מנסה האם לשכנע את ביתה להינשא. אמה של העיוורת יודעת במפורש כי לבעלת מום כמו בתה, יהיה קשה למצוא שידוך ראוי וניכר בשיחתן הרצון של האם למצוא לבתה שידוך.                                                                          בנוסף לכך, ניתן להסיק ממהלך השיחה כי אמה של העיוורת נהגה לשקר הרבה לבתה. במהלך השיחה אמה של העיוורת מספרת לה כי בעלה הוא אלמן בן 30, הסוחר בטבק,אך עד מהרה מבינה העיוורת כי מדובר בשקר. השיחה מתנהלת בצורה מוזרה ואפשר לחוש כי אמה מסתירה ממנה משהו.                                                                                                            בלילה שלאחר החופה, מתעוררת העיוורת וממששת את זקן בעלה ועד מהרה היא מבינה כי חתנה אינו צעיר בן 30 אלא איש מבוגר.                                                                                     היא מבינה זאת גם על ידי הקשבה לשיעולו ומישוש גופו. לאחר מכן, מסיקה העיוורת לפי סוג הדפיקות בדלתו כי עבודתו איננה מסחר בטבק וכי הוא אינו נהנה ממעמד רם כשל סוחר מכובד. 

עונת הסתיו:
פרק ב' נפתח בשורה "ורק אחרי חג הסוכות, כשהתחילו ימות הגשמים", מכאן אנו משערים כי בתקופה לו בערך החלה עונת הסתיו. בעונה זו העיוורת קרבה לתאריך הלידה המיועד שלה, שהוא בעונת החורף. במשך רוב זמן ההיריון של העיוורת, היא שוהה בבית אמה, ובתחילת הסתיו זאת הפעם ראשונה שהיא נוסעת לבית בעלה. האישה מגיעה לעיירה שבעלה גר בה, עגלת הסוסים פוסחת על פני בתי היהודים שבעיירה ויוצאת אל עבר שדות העיירה, ואז מבינה העיוורת כי בעלה גויי והוא אינו גר בתחומי העיירה אלא מחוצה לה.
העיוורת מגיעה אל בית בעלה ומתחילה לאט לאט להכיר את מבנה הבית ואת ילדיו של הבעל, היא מבינה ששיקרו לה, מפני שאמרו לה שאין לו ילדים ושהוא עוסק בטבק, שתי דברים שהתבררו כלא נכונים.
באחד מן הימים, בשעת לילה, נשמעו קולות דפיקות על דלת ביתם של העיוורת ובעלה, ונשמעו קריאות: "רבי ישראל! רבי ישראל!" . העיוורת לא הבינה מה קורה ומדוע בעלה מתנהג ומגיב בצורה כה רגילה לדבר המוזר והחריג הזה, עד כדי פתיחת הדלת וקבלת האנשים, דבר זה קורה וחוזר על עצמו מספר פעמים במהלך הסתיו בסיפור.
בנוסף לפרק ב' שתקופתו בעונת הסתיו, גם פרק ג' חל בעונה זו. בפרק זה העיוורת מרבה להישאר בבית. היא מתעסקת בשאלות לגבי מיקום הבית, על בעלה, על ילדיו, שאלות כמו: איפה ממוקם ביתם? מדוע בניו כמעט ולא מתקשרים או מדברים? העיוורת מרגישה חסרת אונים עם חוסר התקשורת לעולם שמחוץ לבית, ועם יחסו של בעלה כלפיה. חנה שומעת קולות מבחוץ, מה שמתגלה כבעלה מגיע. השאלה שנותרת בסוף הפרק, לאחר גישוש בבית על ידי חנה, היא מדוע לבעלה יש בבעלותו מטה ארוך ועבה, ולמה הוא משתמש בו.

עונת החורף: 

בתחילת פרק ד' מוצגת תחילת עונת החורף בסיפור וברצף העלילה.                                             "בתחילת החורף, עם כניסת ימי הקור"- מכאן ניתן להבחין עי עונת החורף בסיפור החלה. בעונה זו, תחילה יולדת העיוורת בת. לאחר לידת הבת, חנה מטפלת בביתה בעזרתה של המיילדת, מאחר והמיילדת חוששת שהעיוורת תחנוק את ביתה בזמן שנתה.                        כמו בכל יום, בעלה של חנה, העיוורת, נכנס הביתה מידי פעם, הולך הלוך ושוב, אינו יוצר אינטראקציה או שיחה, התעניינות כלשהי באשתו חנה או בביתם החדשה.                             העיוורת לומדת כיצד להיות אם טובה, לומדת כיצד לטפל בביתה הראשונה והטרייה, מקדישה לה את מלוא זמנה ותשומת לב רבה, כמו כל אם טובה, גם העיוורת אינה עוזבת את ביתה ושומרת עליה היטב.                                                                                                             באחד מן הימים, מגיע בעלה של העיוורת הביתה, וכיוצא דופן לשאר הימים, פונה הבעל אל אשתו, ומיידע אותה כי מחלת ה"אסכרה" מתהלכת ומתפשטת בעיר וכי בכל יום מתים תינוקות. העיוורת מיד חוששת לחיי ביתה הטרייה, ומדי יום ולילה היא הייתה יושבת על יש עריסת ביתה ומצמידה ידה אל פיה של התינוקת, בכדי לבדוק אם נשימתה אינה כבדה.
עונת האביב שלאחר מכן: 

לאחר הולדת בתה של חנה העיוורת בחורף, עונת האביב מסמלת תקווה בליבה לגבי מצבה של בתה. אך עד מהרה, בעלה מספר לה כי המחלה אשר מסתובבת בעירה הורגת תינוקות רבים. בשורה זו מכניסה את העיוורת לדיכאון ולחרדה. היא שומרת על בתה ולא מרפה ממנה. כתוצאה מאדישותו של בעלה כלפי המצב, היא מתחילה לחוש ולהביע שנאה כלפיו. במקרים מסוימים היא אף מכנה אותו "רוצח". כאשר התינוקת מתה, חנה יוצאת מדעתה וכתוצאה מכך שומרת על גופתה של התינוקת המתה. בשעה שנמנמה, בעלה רבי ישראל, לקח את גופת התינוקת וקבר אותה בחצר. כשהעיוורת מתעוררת היא איננה מוצאת את התינוקת או את בעלה, כאשר היא יוצאת לחפש את התינוקת היא נתקלת באבן ענקית ומגלה שהיא בבית קברות.  

תפקיד האנלוגיה בסיפור העיוורת: 

ב. האנלוגיה של עונות השנה בסיפור ה"עיוורת": 

בשאלה זו נתאר את הקשרים האנלוגיים בין עונות השנה בסיפור,        למוטיבים ולהתנהגותה של חנה לפי שני סוגים אנלוגיה: 

אנלוגיה ישירה- מתוארת על ידי קשר ניגודי בין מוטיבים, הדמות ועוד.                 לדוגמא: תיאור נוף שליו ורגוע הקשור לרוגע והשלווה בה שרוי הגיבור.          

אנלוגיה ניגודית- מתוארת על ידי קשר ניגודי בין מוטיבים, הגיבור עונות השנה ועוד. דוגמא: תיאור נוף שליו ורגוע בסיפור אחר עשוי להיות אנלוגיה ניגודית לסערה הנפשית העמוקה בה שרוי הגיבור. 

האנלוגיה בעונת הסתיו: 

בפרק ב' בסיפור מתחלפת העונה לעונת הסתיו, והעונה היא אחרי חג הסוכות. ביו עונת הסתיו להתנהגותה של העיוורת בפרק זה קיים קשר של אנלוגיה ישרה. כידוע, סתיו היא עונת הגשמים. העונה הגשומה מסמלת את האי שקט הסורר בחנה: במצב זה בסיפור חנה נתונה במצב שאינה רוצה לחזור אל בעלה והיא סוערת בליבה, שנגזר עליה לחיות עם אדם כזה, בהמשך הפרק מתואר הבוץ בחוץ אשר היא חולפת על פניו, אפשר לקשר את תיאור הבוץ לרגשותיה, מפני שהיא נכנסה למשהו טובעני, שיהיה לה קשה לצאת ממנו. 

האנלוגיה בעונת החורף: 

בפרק ב' בסיפור, השלג בעונת החורף והולדתה של בתה של חנה מתפקדים כאנלוגיה ישירה, מפני ששניהם מכניסים אווירה אחרת לסיפור.                 השלג הראשון מסמל, התחלה של תקופה חדשה בחיים מלאה בתקווה, המזוהה עם הלידה המסמלת התחלה של חיים, תקווה ותקופה חדשה. אך עם זאת מרומזת בהם מוות, ההלוויה הצועדת בשלג יוצרת תחושה שמאחורי האושר הרב אורב משהו אחר הממתין בפתח, ואכן קורה משהו עם הפשרת השלגים.  

האנלוגיה בעונת האביב: 

בחלקו האחרון של הסיפור,עונת האביב ומותה של התינוקת מתפקדים כאנלוגיה ניגודית, הסופר מדגיש את בואו של האביב לאחר עונת החורף הגשומה, בתור התחלה חדשה, תקווה והתחדשות. הסופר מתאר זאת על ידי הפשרת השלג הגורמת לטפטוף המים מן הגגות, אך לא כך היה, בעונת האביב מתה התינוקת מה שייצר אלמנט הפתעה, לאחר תיאור האביב המעורר תקווה לחייה של התינוקת, התינוקת הלכה לעולמה. 
קבוצה 5- משימת חקר בנושא :
"נקודת המבט האירונית  בסיפור העיוורת"
אירוניה  - מקור המילה בשפה היונית eironia, ופרושה העמדת פני תם.

המקור למילה  נוצר בקומדיה היונית , בנסגרתה הופיעה דמות אשר כונתה "איירון" . דמות זו הועמדה מול דמות אחרת אשר חשבה עצמה לחזקה או חכמה  במיוחד. 

בתחילה "איירון" העמיד פנים כי הוא מסכים כביכול לכל דבריה , אך אט אט היה מסיר  את המסווה מעל הדמות אשר הוצגה כחזקה /חכמה , וחושף בפני הקהל את מהותה האמיתית ההפוכה – דבר אשר הוביל לצחוק גדול מצד הקהל.

בהשראת דמותו של "איירון" קיבל המושג "אירוניה" את משמעות העמדת הפנים , היתממות, הכרזה על דבר אחד , כאשר בעצם המציאות מוכיחה את ההפך . האירוניה יכולה לבוא ליידי ביטוי גם בצרופי מילים , או במשפטים המביעים פער בין הבנת הדובר / הדמות בסיפור - לבין המציאות בסיפור ומה שמתרחש בה בפועל.

האירוניה נחשפת לקורא , רק כאשר המידע הנסתר או המוסווה מתגלה.
בסיפור "העיוורת" המספר הנו "מספר יודע כל" השרוי מחוץ לעולם הסיפורי , והנו כל יודע על המתרחש בכל מקום בסיפור , כמו גם על המתחולל בלב הדמויות ובתודעתן.

כמספר כל יודע , למספר ב"העיוורת" יש חופש בלתי מוגבל  לבחור את נקודת התצפית שלו ולהחליפה במהלך הסיפור.

המספר ב"העיוורת" בוחר לא פעם להביא בפני הקורא נקודת תצפית אירונית. 

המציגה פער בין איך שהדברים מוצגים – למציאות האמיתית. 

את האירוניה בסיפור אפשר להבין רק לאחר חשיפת האמת בסיום הסיפור.

משימת המחקר הקבוצתית
· הנכם מתבקשים להתחקות אחר נקודת התצפית האירונית בסיפור ע"פ ההנחיות הבאות:
1. קראו שוב את הסיפור וסמנו את המקומות בהן נמסרת לקורא מציאות הסיפור באופן מסויים , אשר בדעבד מתבררת כשקרית ומעוותת.
2. תעדו בכתב את נקודות התצפית האירוניות ופרטו : 
· איזו תאור של מציאות נמסר לראשונה ( צטטו ופרשו במילים שלכם)?
· באיזה אופן הוא נמסר (ע"י דמות כלשהי, ע"י המספר...)?
· חשיפת האירוניה- מה מתברר בדיעבד על המציאות המתוארת?
3. מה לדעתכם תפקידה של נקודת המבט האירונית בסיפור?
בהצלחה!
מהי אירוניה?
מגישים:תלמידי כיתה יא2
אירוניה היא צורת הבעה, במילים או במעשים, שבה מסתבר שהמשמעות האמיתית של הדברים, הפוכה למשמעותם בזמן הפעולה ויש ביניהם פער בין מה שקורה במציאות לבין התודעה של גורם מסוים. מעין "צחוק הגורל" או הומור מריר אם תרצו. הדוגמה קלאסית לאירוניה היא סנדלר שמתהלך יחף. האירוניה במשפט באה לידי ביטוי בכך שאפילו הסנדלר שמייצר נעליים לכל לקוחותיו לא לובש בעצמו את מוצריו.
לאירוניה יש מספר סוגים:
אירוניה בלתי מכוונת: מתרחשת כאשר פעולה שמטרתה הייתה לגרום לתוצאה מסוימת, גורמת לתוצאה הפוכה. בבחינת "היקום לועג למאמצי האדם". אפשר לקרא לה גם אירוניה קוסמית.

אירוניה מכוונת: מתרחשת כאשר המחבר שמסתמך על ידיעה או הבנה מוקדמת של הקוראים על גורל הולך ומתקרב, גורם לדמות הדוברת, שאינה מודעת למצב האמיתי, להגיד דברים שמשמעותם האמיתית, וההפוכה לכוונת הדמות, מובנת באמת רק לקוראים.

אירוניה בספרות: בתיאטרון ובספרות נעשה בדרך כלל שימוש באירוניה מכוונת. באמצעותה מביע הכותב בדרך עקיפה רעיון מסוים. הכותב עושה זאת על ידי ביטוי שמנוגד לרעיון כאמצעי ספרותי להבעת לעג או ביקורת. האירוניה היא דרך לבטא דברים באופן דו-משמעי. אמירה אירונית היא אמירה שנשמעת לכאורה פשוטה, אבל מבין מילותיה מציץ רמז להיפוכו של הנאמר והמשמעות החשובה והאמיתית של ההתבטאות היא דווקא הסמויה. הדובר האירוני מודע תמיד למשמעות הכפולה של דבריו, אבל בקרב הקוראים יש המבינים את האמירה כפשוטה (בדרך כלל ההבנה המוטעית), ויש כאלה שבטוחים שכל כוונתה של האמירה היא לדבר אחר. לפעמים האירוניה תתבטא בהבדל בין מה שקורה באמת לבין מה שציפינו שיקרה או שהיא תתבטא כאירוניה עלילתית המתקיימת כאשר דמות תופסת מצב מסוים באופן מוטעה. 

באמצעות האירוניה  נוכל לגלות את עמדת המחבר כלפי הדמויות. אירוניה נוצרת בדרכים שונות: נוהגים להבחין בין אירוניה לשונית (כאמצעי רטורי) לבין אירוניה של סיטואציה (שביטויה בעלילה). כאשר מדובר בשירה - מתכוונים בעיקר לאירוניה לשונית.
כיצד האירוניה באה לידי ביטוי בסיפור "העיוורת"?
בסיפור העיוורת האירוניה באה לידי ביטוי מספר פעמים:
· 1האם מבקשת להבליע את חסרונותיו של השידוך, בהסיחה את דעת ביתה אל מה שנתפס כיתרונותיו. מעלותיו של השידוך - הבית, חלקת האדמה הגדולה והחצר הגדולה מתגלים בסופו של הסיפור, באופן אירוני, כביתו של הקברן, הנמצא בתוך בית קברות גדול. האם חיפתה על חסרונותיו של השידוך דווקא באמצעות חסרונותיו האחרים. תקוות האם, שהעיוורת לא תגלה את זהות בעלה היא מקור נוסף לאירוניה. למעשה האם מנסה לפאר את ילדי בעלה אשר "שוקטים ונוחים הם כשתי יונים" - היא מתכוונת להחמיא לילדים ולתאר מצב חיובי בעוד שבעצם הילדים הם כבדי פה כי יש להם בעיה כלשהי ואולי בגלל שהבעל לא מרבה לדבר אז הוא מנסה להעביר את זה לילדיו, אולי הוא לא רוצה ללמד אותם לדבר. המלה "שוקטים" במשמעות חיובית (מחונכים) משנה מעמדה באופן אירוני,משמובן שכוונתה שלילית (כבדי פה). 
ציטוט:  "...והתחילה הזקנה להרבות דברים על הודות הבית המרווח ועל שני ילדים 'אשר גם מקום לא יתפסו בבית' ואשר שוקטים ונוחים הם כשתי יונים...." 

· "...'זהו בית נחלה ממש, בצירוף כברת אדמה גדולה; וחצר יש שם, חצר גדולה כי בקצה עומד הבית;ואף זאת, בתי:., בנוסף כבר בתחילת הסיפור יש חוסר אמון במידע הנמסר לעיוורת:"הגידו, הבטיחו"- מילים הבונות אירוניה לאור המתגלה לאחר גילוי הפואנטה.
· אירוניה נוספת בסיפור העיוורת היא כאשר מספר ר' ישראל לאשתו תוך כדי סעודת צהרים שגרתית על מחלה שמתהלכת בעיר ומוסיף שבכל יום מתים תינוקות, תוהה חנה מדוע הוא מספר לה חוויות מסוג זה, ואז מתגלה האירוניה שבמעמד. הבעל לא התכוון לעורר בהלה בלב אשתו, הוא מספר ככל בעל על חוויות מעבודתו, על סיכוי הפרנסה ועל מקור לרווח בלתי צפוי... מה שלגביה, כאם ואשה הוא אסון, הרי שלגביו זו הזדמנות לרווח. אך מדוע בפעמים הבודדות שמתקשר עמה, מעלה נושא זה…. "בכל יום מתים תינוקות"...., "כזבובים נאספים הם העוללים".
· "ככה אראה בנחמה"- האם ממהרת להישבע על מנת שדבריה ישמעו אמינים לבתה. אך דברי שבעותה מחזיקים דווקא את התנהגותה המאופיינת על ידי שקר. שוב נוצרת אירוניה: האם אומרת דבר מסוים לבתה ואחר כך מתגלה אמת שונה לחלוטין. כמובן, החזרה על השבועה מבליטה את האירוניה .
· ביום השלג הראשון עברה הלוויה ליד הבית. חנה המשתוקקת לקול אדם, מגביהה את ילדו של בעלה אל החלון, מול היהודים המלווים. דפיקותיו של הילד על החלון מעמידות באור אירוני את שמחתו למראה הלוויה. הילד נעשה עליז מהנאה ודופק על החלון. העיוורת מקשיבה לצחוק הילד ונדמה לה, כי עליה לשים את כל לבה לתנועות הילד ולקול צחוקו. ואז יעלה לה הדבר להבין את הנעלה בחוץ".
· "האם היא איננה יודעת כל דבר אשר יעשה בבית, אף כי עיניה לא תראנה?" (שורות 160-161). בזמן הולדת בת העיוורת וגם בימים שלאחר מכן, באה מיילדת לעזור לחנה. היא מתייחסת לחנה העיוורת כאל מוגבלת שאינה יודעת מה קורה סביבה ולכן עלולה לפגוע בתינוקת. כאשר היא מביאה לעיוורת קערת מרק חם חנה מרחיקה את התינוקת ממנה כדי שחלילה לא תיפגע, מה שגורם למיילדת לחשוב שחנה אינה עיוורת גמורה. כאן חנה חושבת בינה לבין עצמה: איך יתכן שתחיה בבית הזה בלי שתדע כל דבר הנעשה בו, למרות עיוורונה? יש כאן טון ציני מעט- חנה בעצם בטוחה שהיא יודעת על כל דבר ודבר הנעשה בבית (מבחינתה עיוורונה אינו מפריע לידיעתה), ולכן הנחתה המוטעית של המיילדת- שחנה מוגבלת ואינה מודעת למתרחש סביבה בגלל עורונה- מצחיקה את חנה מעט. יש כאן אירוניה כיוון שלחנה יש תפיסה מעוותת לגבי המציאות האמיתית שמתרחשת בבית, כתוצאה מעיוורונה. בעצם, היא לא באמת יודעת מה מתרחש. היא אינה יודעת שבעלה קברן או שהיא גרה בבית קברות.
· "יבוא נא הקברן, את התינוקת לא אמסור לו, יבוא נא..." (שורה 228). המציאות הנמסרת היא שהתינוקת של חנה מתה, וחנה כאילו מציבה "מחסום" בין התינוקת לקברן: היא קובעת בינה לבין עצמה שלא משנה אם יבוא הקברן- היא לא תמסור לו את התינוקת לקבורה- אף אחד לא יכריח אותה. האירוניה היא שחנה נחושה לא לתת לקברן להתקרב לתינוקת, בלי ידיעה שהקברן הוא בעצם בעלה- האיש הכי קרוב אליה. היא לא יודעת שהקברן כבר נמצא בביתה, כאשר התינוקת בהישג ידו. לכן היא לא חושבת על האפשרות שהתינוקת תילקח ממנה בלי שתשים לב, וכאשר הדבר נעשה, היא נבהלת מאוד, רצה החוצה ומגלה את המציאות בצורה אכזרית- ביתה האהובה שמתה נלקחה ממנה ללא ידיעתה בידי לא אחר מאשר האדם הקרוב אליה ביותר- בעלה הקברן.
תפקיד האירוניה בסיפור העיוורת
לרוב אירוניה בסיפורים כאלו היא מעין אמצעי של הכותב לעיצוב הסיפור. מטרתה של האירוניה היא בעצם להדגיש את המסר, המוטיב או הדגשה של דבר כלשהו בסיפור. בסיפור העיוורת האירוניה באה להדגיש ולהראות את המשמעות של עיוורון היא נותנת המחשה לעיוורון של חנה. למעשה האירוניה בסיפור מושתתת על העיוורון של חנה, שכן היא מדגישה את המסרים הכפולים שהיא מקבלת , ואת אי הודאות באשר לאמת –עורונה של חנה מאפשר זאת והוא הכלי של הסופר להדגיש את הדברים הנ"ל. בנוסף האירוניה של הסיפור נוצרת ע"י הדמויות של האם ושל הבעל המסתירים במכוון מידע מהעיוורת בשל עיוורונה. כל הרמזים האירוניים מובנים על ידי הקורא, בדיעבד כאשר מתגלה זהות הבעל. 
לסיכום: המטרה המרכזית של השימוש באירוניה בסיפור היא לעבות את תחושת אי הודאות והרבדים הרבים הבונים את המציאות בה חיה חנה.האירוניה ממחישה ביתר שאת את המציאות המעוותת בה היא חיה, ומייצרת בקורא מימד נוסף ומתמשך של הבנה ומחשבה על האמת והשקר בסיפור- גם לאחר שהוא מסיים את קריאתו.
קבוצה 6- משימת חקר בנושא :
"מלאכת הסוואת האמת בסיפור "העיוורת"
כפי שלמדתם , "העיוורת" הנו "סיפור פואנטה".

פואנטה- ע"פ המילה הלטינית punger , שמשמעותה לדקור- בדר"כ בחוד. מכאן המילה point – נקודה.

סיפור פואנטה /סיפור חוד , 

סיפור שלאורך מהלכו , שזורה אמת כלשהיא אשר אינה נמסרת במלואה אלא ברמזים. אמת זו הנה מהותית להבנת הסיפור , והיא קשורה לדמויות המרכזיות , או להתרחשויות המלוות אותן.

הקורא אינו נותן דעתו לאמת הנרמזת בקריאה הראשונה. הסיפור הולך ומתחדד, עד לסופו – נקודת החוד או הפואנטה . שם מתגלה האמת במלואה , בהפתעה , בניסוח קולע ומתומצת.

לאור חשיפת האמת , מקבל הסיפור משמעות חדשה ,וכדי להבין את הסיפור באור החדש, יהא על הקורא לשוב ולקרוא את הסיפור מראשיתו .

משימת המחקר הקבוצתית
בסיפור "העיוורת"  שזורים רמזים על אודות האמת המוסתרת מחנה , כמו גם מן הקורא- הצמוד לנקודת מבטה.

המציאות נמסרת לחנה באופן שקרי , ואילו היא מנסה בכל חושיה וכוחה לגלות את האמת . 
הנכם מתבקשים להתחקות אחר תהליך גילויי האמת של חנה  ע"פ ההנחיות הבאות:
1. קראו שוב את הסיפור ותעדו בכתב את המקומות בסיפור בהן המציאות מתוארת לחנה באופן שקרי.
2. תעדו בכתב את השלבים בהם חנה ,אשר אינה מאמינה לנאמר לה , מתחקה אחר האמת – עד לגילוי הסופי .
3. באיזה אופן תורם לסיפור המתח בין האמת לשקר ? 
נמקו והסבירו.
בהצלחה!
מלאכת הסוואת האמת בסיפור
מגישים: תלמידי כיתה יא2
1. המקומות בסיפור בהם המציאות מוצגת לחנה באופן שקרי:
· בחלק א' של הסיפור מתוארים לנו מס' שקרים שרובם נאמרים על ידי אימה של חנה. 
 השקר הראשון - האיש שאיתו היא אמורה להתחתן אלמן ולא נשארו לו ילדים מאישתו הראשונה
· השקר השני- האיש עוסק בסחר בטבק
· השקר השלישי- האיש בן 30
· השקר הרביעי- הבית שבו גר האיש הינו בית מרווח
השקרים באים לידי ביטוי בדיבורה של האם עם בתה חנה. האם מנצל את עיוורונה של חנה בכדי לשכנע אותה להתחתן.
2. שלבי ההתחקות אחר האמת:
בתחילת הסיפור חנה אינה מאמינה שהחתן המיועד לה הוא אכן כפי שמתארת אותו אמה:
אדם בן 30, סוחר בטבק, ללא ילדים, המתגורר בבית מרווח.
1. בלילה שלאחר החופה, היא ממששת את זקנו של בעלה ומגלה כי הוא איש זקן.
2. הנסיעה הארוכה לבית בעלה- יציאה מתחום המושב.
3. דפיקת רגליו של הבעל מעידה שהוא אדם זקן.
4. השיעול הכבד של הבעל מעיד כי אינו סוחר טבק.
5. הכלים והמנהגים בבית דומים לאלה של הגויים.
6. "ביקור" הזר ועזיבת הבעל את הבית באישון לילה.
7. הרוח המרמזת כי הבית מצוי בשטח פתוח, ללא בתים מסביב.
8. התנהגות הבעל בכלל ובזמן התפשטות המגיפה ומחלת הילדה.
כל אלו רומזים לחנה שהיא נתונה במציאות שקרית דרך התמודדותה עם הסובב אותה בולטת בפסיביות הנובעת ממצבה המוגבל. הניסיון היחיד להתקוממות ובסירובה למסור את גופה של בתה לקברן זו התקוממות שנידונה מראש לכישלון. 
סיום הסיפור מהווה את גילוי האמת המרה- חנה נשואה לקברן קשיש וגרה בבית קברות. 
נגזר עליה גורל אכזר ללא מוצא אך המעבר מאי ידיעה לידיעה, יכול להצביע על חוזק ותבונה שאולי יועילו לה בעתיד.
3. המתח בין האמת לשקר תורם להעברת המסר בסיפור בכך שהוא גורם לקורא להתעניין בסיפור. 
בנוסף, יצירת המתח תורמת להדגשת המצב המסובך בסיפור- חנה עיוורת ומוצגת בפניה מציאות שקרית.
אווירה מיוחדת של מתח מסתורין וחרדה גורמת לקורא לחוש כי במהלכו של הסיפור אינו שולט במתרחש וישנו רצון להמשיך לקרוא ולהגיע לסוף הסיפור.

כמו כן , המתח בין האמת לשקר עומד בבסיס המבנה של הסיפור כסיפור פואנטה- רק בסופו מתגלה האמת. אמת זו שופכת אור על כל הנקודות בהן היה מתח בין האמת לשקר , ומבהירה את הסיפור באופן חדש.
קבוצה 7- משימת חקר בנושא :
"משמעות סיפור "העיוורת"
הסיפור הקצר מאיר תופעות אנושיות , ומציב בפני הקוראים שאלות שונות הנוגעות למהות העולם והטבע האנושי.

משמעות הסיפור "העיוורת"
בסיפור "העיוורת " מוצג עולם סתום , בו הדמות המרכזית – חנה , מנסה להבין את משמעותו ופשרו. 

שטיינברג מביע באמצעות הסיפור את התפיסה שהאדם היחיד הנו חסר אונים,, המתפקד בעולם חסר פשר , בו מופעלים כוחות חיצוניים החזקים ממנו. כל ניסיון של האדם להתמודד עם כוחות אלה , הנו חסר סיכוי ונדון לכישלון. 

משימת המחקר הקבוצתית
1. לאור הנאמר מעלה ,באשר לרעיון המובע בסיפור ,קראו שוב את הסיפור , תארו והסבירו : 

1. אילו מוטיבים / דמויות בסיפור, מייצגים את הכוחות החיצוניים המופעלים על האדם? 
2. באילו אמצעים משתמש שטיינברג , כדי להדגיש את חולשתו ואפסותו של האדם אל מול הכוחות המופעלים עליו?
3. אילו מוטיבים בסיפור מביעים את חוסר הסיכוי והתקווה של האדם לנצח כוחות אלה?
2. דונו בקבוצה במשמעות   מן הסיפור ותנו דעתכם עליה:
· האם הנכם מסכימים עם הרעיון העולה מן הסיפור? נמקו והסבירו מדוע.
בהצלחה!

משמעות הסיפור

מגישים:תלמידי כיתה יא3

1. א. בסיפור "העיוורת" מוצג עולם האדם חסר אונים ובו מופעלים עליו כוחות חיצוניים רבים החזקים ממנו ואשר למולם האדם נותר חסר אונים.

המוטיבים והדמויות העיקריים בסיפור אשר מייצגים את הכוחות הללו:

· האמא : 
האם , אשר אמורה להיות דמות קרובה ושעליה חנה יכולה לסמוך , מוצאת חתן (שידוך) לחנה ומשקרת לה שוב ושוב כדי שחנה לא תדע מי באמת בעלה ותאפשר לה בכך איזו הזדמנות או חירות לבחור את גורלה.

· הבעל: 
משחנה נישאה , אפשר היה לצפות כי בעלה – הדמות שאמורה להיות קרובה לה , יספר לה את האמת , ובכך יאפשר לה איזו שהיא בחירה באשר לחייה ולאופן בו היא תנהל אותם – אלא שלא רק שאינו מספר לה את האמת – הוא מוסיף על המסתורין אינו מגלה לה את האמת . אינו מתקשר עם חנה כלל וכלל . במקרים בהם בכל זאת מתקיימים חילופי דברים – הם נעשים באווירה קשה ובאופן לא נעים ,שאינו מאפשר לחנה לבוא ליידי ביטוי פעיל וחפשי בחייה.
· החברה : 
העולם החברתי בו חנה חיה הנו עולם יהודי דתי וגלותי , בו לאישה אין זכות דיבור באשר לגורלה , היא נחותה מהגברים ותפקידה להנשא, לשמש את הבית  ולהביא ילדים לעולם. נחיתותה של האשה אף מוקצנת אם היא בעלת מום כחנה. האישה נישאת בשידוך ע"י שדכן . השידוך נקבע בדר"כ ע"י ההורים. לנשים לא הייתה אפשרות לבחור את גורלן , ומבחינות רבות היו חסרות אונים אל מול מוצא פיהם של הגברים.

· מחלת התינוקת: 
המחלה בה לקתה התינוקת של חנה הרגה ,תינוקות רבים באיזור מגוריה, דבר שגרם לחנה להבין שכנראה שביתה לא תשרוד את המחלה. ואף שעשתה את הדבר היחיד שיכולה הייתה לעשות כאם – פסקה כליל מתפקוד ורק ישבה לצד ביתה – לא שינה הדבר כהוא זה מהתפתחות המחלה של ביתה.
· המוות: 
כוח המוות שורר לאורך הסיפור כולו – שהרי חנה נישאה לקברן וחיה בבית קברות . על אף שפרטים אלה נודעים לקורא רק בדיעבד, הרי שכל האווירה בסיפור מעוצבת כאווירה מקפיאה ומנוכרת כמו המוות .

המוות מתגלה ביצירה באופן ישיר בפעם הראשונה עם מות התינוקת  , ובפעם השניה בסיום הסיפור כאשר חנה מגלה את האמת על אודות בעלה ועל המקום בו היא חיה.

אל מול כל אלה , כמובן שהיא נותרת חסרת אונים וללא כל יכולת להשפיע על גורלה.                                                    
          ב. שטיינברג משתמש במספר אמצעים על מנת להדגיש את חולשתו ואפסותו של  האדם ביחס לכוחות החיצוניים שמופעלים עליו:

· העיוורון: עוורונה של חנה  מדגיש את חוסר האונים בו היא מצוייה אל מול כל הכוחות החיצוניים המופעלים עליה – הוא אינו מאפשר לה לראות נכוחה את השקרים והמניפולציות המופעלים עליה , ובעיקר אינו מאפשר לה להיות בשליטה על גורלה.          

· השקרים- הדמויות הקרובות לחנה חנה משקרים לה לכל אורך הסיפור, החל מאימה המתארת את החתן המיועד כאדם צעיר, ומרבה שקרים בדבר מקצועו והמקום בו היא עתידה לגור.. השקרים הללו מהווים מנוף להתגשמות המציאות הבלתי נמנעת שבה לחנה אין כל אפשרות בחירה והיא נישאת לגבר מבוגר , קברן , וחיה על סיפו של בית קברות.
מעל לכל אלה , הרי שהמוות הנוכח בכל מילה בסיפור , הנו כוח החיצוני החזק ביותר המביע את אפסות האדם וחוסר האונים בו הוא שרוי מול הכוחות החיצוניים הפועלים עליו.
2. אנחנו איננו מסכימים עם הרעיון העולה מן הסיפור לפיה חייו של האדם הם מחוץ 

לתחום שליטתו וישנם כוחות חיצוניים החזקים ממנו בהרבה וכל ניסיון של האדם להתמודד עם כוחות אלה הוא חסר סיכוי ונדון לכישלון

משום שלדעתנו האדם הוא זה שקובע מה שייקרה לו והוא זה שקבוע מה יהיה ההמשך לחייו

והוא זה ששולט בחייו כי למשל אם אדם יתעצל אז הוא בדרך כלל לא יצליח אבל אם הוא יהיה חרוץ וישקיע בעבודתו ובלימודיו אז הוא ככל הנראה יצליח בחיים כי הוא השקיע והטווה לעצמו דרך להצלחה בניגוד לאנשים אחרים שלא הצליחו כי לא השקיעו

מובן שיש מקרים מיוחדים כמו למשל העיוורת שהיא באמת תלויה בכוחות חיצוניים אחרים יותר מאדם רגיל אך עדיין עומדת השאלה אם בכל זאת, על אף המבנה החברתי השוביניסטי והמסורתי בו חנה חיה הייתה יכולה לשלוט בחייה יותר ממה שהיא עשתה בסיפור- לדוגמא לצאת מן הבית של בעלה בשלב מוקדם יותר , ליזום נסיעה לעיר ולפגוש אנשים, לא להסכים לבחירת אימה וכו.... 

כמובן שיש מקרים כמו למשל אנשים אשר השקיעו את כל חייהם למטרה מסוימת ובסופו של דבר הם לא מצליחים להגיע אליה אבל זה לא אומר שלאדם אין סיכוי לשלוט בחייו ושהוא תלוי אך ורק בכוחות החיצוניים לפי מה ש-שטיינברג טען.
