ד. ועידת ואנזה – נציגי הרשויות שהוזמנו, הנושאים שהועלו בישיבה, מטרות כינוס הועידה ומקומה בתהליך ביצוע 'הפתרון הסופי'.

חלק שלישי ועידת ואנזה –  (2 שיעורים)

· מטרות כינוס הועידה 
· נציגי הרשויות שהוזמנו, 
· הנושאים שהועלו בישיבה, 
· מה ניתן ללמוד מהפרוטוקול הועידה) הטבלה), על הטוטאליות של הפיתרון הסופי.
אין בידינו מסמך שלפיו ניתן לקבוע מי נתן את ההוראה על התחלת ההשמדה הטוטלית של היהודים ומתי וכיצד נתקבלה ההחלטה. חוקרים רבים סבורים שפקודה כזאת לא נוסחה בכתב מעולם אלא ניתנה בעל-פה, בידיעתו של היטלר או בידיו, עוד בקיץ 1941. ב-31 ביולי 1941, זמן קצר לאחר הפלישה לברית-המועצות, הורה הרייכסמרשל הרמן גרינג לריינהרד היידריך "לעשות את ההכנות... לפתרון כללי של בעיית היהודים בתחום ההשפעה הגרמנית באירופה". 
לאחר הפלישה לברית-המועצות פתחו הגרמנים ברצח המוני ושיטתי של נשים, ילדים וגברים, אבל בנובמבר 1941 חלה התפתחות הרת גורל במדיניות הגרמנית כלפי היהודים. הרצח ביריות לא עמד בציפיותיהם של הנאצים משום שלא היה מהיר דיו והייתה לו השפעה מזיקה מצטברת על תפקודם של החיילים. באותם החודשים הבינו בכירי המשטר הנאצי שמלחמת הבזק לא עלתה יפה ושהמלחמה נגד ברית-המועצות עתידה להתמשך. משום כך הוחלט במהלך נובמבר-דצמבר לעבור לרצח תעשייתי, מתוכנן ומאורגן. 

כבר בקיץ 1941 קיבל רודולף הס, מפקד מחנה הריכוז אושוויץ (ליד העיירה הפולנית אושוויינצ'ים, Oswięćim), הוראות לבחון שיטות חדשות של רצח המוני על-ידי הרעלה בגז. הגרמנים כבר עשו שימוש בגז במסגרת מבצע האותנזיה ("המתת חסד") והמיתו בו עשרות אלפי בעלי מום ומפגרים עד שלחץ כבד של הציבור הגרמני ושל הכנסייה הביא לכך שהמבצע הופסק כמעט לחלוטין. ואולם השיטות והידע שנצברו בביצוע האותנזיה היו מאוחר יותר לבסיס הרצח השיטתי והתעשייתי של היהודים – הוא "הפתרון הסופי".

הניסוי הראשון ברצח המוני בגז בוצע באושוויץ בספטמבר 1941. קרבנות הניסוי היו שבויי מלחמה סובייטים שגז ציאנידי מסוג ציקלון B הוחדר לתוך חדר אטום שבו רוכזו ובתוך כמה דקות נפחו השבויים את נשמתם.

ב-20 בינואר 1942 כונסה בוואנזה (פרוור של ברלין) ישיבה בעלת חשיבות מכרעת בראשותו של ריינהרד היידריך ובהשתתפותם של 15 נושאי משרות ונציגי רשויות מרכזיות ברייך. בישיבה זאת תואמו תכניות ההשמדה בין המשרד הראשי לביטחון הרייך ובין משרדי הממשלה והרשויות הנוגעות בדבר. היידריך דיבר על 11 מיליון יהודים הכלולים בתכנית הנאצית לפתרון הסופי של בעיית היהודים. בפרוטוקול של ועידת ואנזה נאמר כי "עקב המלחמה הוחלפה תכנית ההגירה בשילוח היהודים למזרח, בהתאם לרצונו של הפיהרר." 

בעקבות הוועידה הוקמה רשת של מחנות השמדה שנרצחו בהם 1.7 מיליון יהודים בין השנים 1943-1942

ועידת ואנזה –  (20.1.1942) 
ב - 20 בינואר 1942 כינס היידריך, ראש משטרת הביטחון של הרייך, ישיבה בנושא השמדת כל יהודי אירופה. הישיבה הזו הייתה סודית, נמשכה כשעתיים והתקיימה בווילה על שפת אגם ואנזה בעיר ברלין, גרמניה. 
לישיבה זו זומנו  הדרג המבצע של הממשל הנאצי: - ראשי הגסטאפו, ראשי הס.ס. והמשטרה מכל אזורי הכיבוש, מושלי המדינות הכבושות, לצד ראשי המנהל  ומומחים בכירים ממשרדי ממשלה כמו: נציגים של משרדי הממשלה השונים כמו: פנים / חוץ / משפטים.
בפגישה השתתפו פקידים בכירים ברייך אך לא מקבלי ההחלטות העקרוניות.

מי לא הגיע לוועידה?  הצבא ונציגי חברת הרכבות.
היידריך ניהל את הישיבה.
בוועידת ואנזה לא החליטו על השמדת היהודים כי הרי  ההשמדה כבר נמשכה כשבעה חודשים  בברה"מ בבורות הירי.  בועידת ואנזה  ניתן "אור ירוק" לחיסול והשמדה המונית ומקיפה של כל יהודי אירופה , ולא להסתפק רק בהשמדת יהודי ברה"מ. המטרה לפתור את הבעיה היהודית באופן מהיר, חשאי, ויעיל.  היא עסקה בתכנון ובדרכי ביצוע של השמדת כל יהודי אירופה. זו הייתה ישיבה טכנית. שהתמקדה בתיאום כל זרועות המנהל והפקידות שהיה להם חלק בתכנון, בביצוע, בתקצוב, בהובלה , בבנייה, ובכל היבט אחר שהיה קשור לתהליך ההשמדה. כל המערכות של המדינה הגרמנית התגייסו למשימת ההשמדה הזו. המשימה הזו הוגדרה כמשימה החשובה ביותר של המדינה הגרמנית. 
ועידת ואנזה לא כונסה בשביל לדון בשום נושא אחר ברייך השלישי, לכן אין תקדים לוועידת  כמו ואנזה בהיסטוריה האנושית כולה.

אנו יודעים על הוועידה הסודית הזו מהפרוטוקול שנרשם בה. בפרוטוקול הם השתמשו ב"שפה נקייה" ,לא הזכירו את המילה השמדה אלא "פתרון סופי","לפתור את הבעיה היהודית", "טיפול מתאים" .

ב.    מטרות הוועידה: מהן מטרות הוועידה ?/ מדוע הייידריך מכנס את ועידת ואנזה? 
· להדגיש את חשיבות "הפתרון הסופי" ברייך השלישי  – היידריך רצה להבהיר למשתתפים שהמבצע להשמדת היהודים שהחל כבר להתבצע חייב להתרחב ולהקיף את כל יהודי אירופה. כל ההשמדה הזו היא על דעתו של היטלר אשר הפקיד את התכנון והביצוע של המשימה הסודית הזו בידי הס.ס.

· השמדת היהודים הינה משימה מרכזית הדורשת תאום ושיתוף פעולה בין כל המשרדים של הרייך הגרמני.ולכן זמנו לוועידה את נציגי כל הגופים שישתתפו בהשמדה של כל יהודי אירופה. נציגים שונים של הרייך השלישי: אנשי S.S., ראשי גסטפו, מושלי מדינות כבושות וכו'… מטרתו הייתה שנושא "הפתרון הסופי" יקבל חשיבות רבה.

· במידה ויהיו חילוקי הדעות בין הנאצים, הס.ס. הוא זה שיכריע והכול יחויבו לפעול לפי החלטותיו.
הנושאים שנידונו בועידת ואנזה – על פי פרוטוקול הישיבה - הסעיף הראשון בפרוטוקול מתאר את המשתתפים בוועידה ואת תפקידם. היידריך שהנחה את הוועידה אמר שההתכנסות באה לדון ב"פתרון הסופי. היידריך ביקש להבהיר לנוכחים ,כי הפתרון הסופי שעליו מופקד הס.ס. ,הוא מבצע המתנהל על פי הנחייתו של היטלר עצמו. 

המשך נושאי הוועידה-

1. סקירת המדיניות הנאצית עד סוף שנת 1941:
היידריך, ראש משטרת הביטחון, סקר את התפתחות 'הבעיה היהודית' מאז עליית הנאצים לשלטון: דחיקתם מתחומי החיים השונים וממרחב המחיה של העם הגרמני; עידוד ההגירה של היהודים מתחום הרייך; הקשיים שיצרה מדיניות ההגירה של ארצות שסגרו את שעריהן בפני היהודים או הגבילו את כניסתם אליהן, וכך נותרו הנאצים עם בעיה של 11 מיליון יהודים באירופה ; פתרון חלופי להגירה –פינוי למזרח וביצוע "הפתרון הסופי"

בהמשך דבריו השתמש באמצעי הסוואה מילוליים אך ברורים למשתתפים עצמם, את הצפוי ליהודי אירופה. 
דרכי הביצוע של פתרון הבעיה היהודית:
· עבודות כפיה – היהודים הכשרים לעבודה יובלו לעבודות כפייה במזרח וינוצלו למטרות כלכליות של הרייך, כמו סלילת כבישים. היידריך דיבר על כך שגם אלה שיפונו לעבודות כפיה ימותו בסופו של דבר ב"התמעטות טבעית". ומי שיש לו כושר התנגדות גדול יינתן לו טיפול מתאים. 
· סריקה- אירופה תיסרק ממערב למזרח תוך כדי תהליך הביצוע של "הפתרון הסופי" 
· העברת יהודים לגטאות מעבר- משם הם יועברו למזרח- "פינויים של היהודים מזרחה"– ברכבות.  הרכבות תצאנה אחת אחרי השנייה על מנת להוביל את היהודים ל"פתרון הסופי". כמו כן יש להימנע מלעורר פאניקה בקרב האוכלוסייה היהודית.               

2. בישיבה הועלו מספר בעיות:
*                      הקמת גטו של זקנים בני 65 ומעלה – גטו טרזינשטאט. לגטו זה יועברו גם נכי מלחמה, סופרים, יוצרים וגם צאצאים מנישואיי תערובת מדרגה ראשונה וצאצאים פגומים חיצונית גם מנישואיי תערובת מדרגה שניה.
*                      טיפול בבני תערובת ע'י עיקור- בן תערובת מדרגה ראשונה יעוקר מתוך רצון כתנאי להישארותו ברייך. בני תערובת מדרגה שנייה, שהופעתם החיצונית אינה פגומה, יושוו עם בני הדם הגרמני. אם קיבלו חוות דעת משטרתית שלילית, לפיה הם מתנהגים ומרגישים כיהודים-יועברו לגטו זקנים.

*                      מתן העדפה זמנית ליהודים המועסקים במפעלים החיוניים למאמץ המלחמתי, כלומר, אין לפנותם כל עוד אין להם תחליף.

הדיון הסתיים בבקשת היידריך ראש ס.ד מהמשתתפים להבטיח לו תמיכה נאותה בביצוע עבודות ה"פתרון הסופי". 

מהטבלה ניתן לילמוד על הטוטאליות של הפיתרון הסופי
· מדינות שלא נכבשו ע"י היטלר כמו: בריטניה.

· מדינות ניטרליות כמו: שווייץ, שוודיה, טורקיה, ספרד.

·   200 יהודי אלבניה (גם עליהם לא פסחו)

·  במספר של יהודי צרפת נכללו גם היהודים שהיו בשליטתה הקולוניאלית הצרפתית(ארצות צפון אפריקה)
· מספר כולל של - 11,000,000 יהודים בכל רחבי אירופה.
1. משמעות ועידת ואנזה 

יש לציין שההשמדה ההמונית החלה עוד לפני הועידה – (בורות הירי בברה"מ/ מחנה חלמנו בפולין) אך הועידה סימנה את פתיחת מבצע ההשמדה בהיקפו המלא =מכל אירופה והניחה את היסוד לארגון שיטתי של המבצע. ועידת ואנזה מסמלת את "הפתרון הסופי"- אם כי לא במסגרתה החליטו על עצם ההשמדה,7 חודשים לפני הועידה כבר החלו ברצח בברה"מ בבורות ירי. אבל במסגרתה תכננו את דרכי הביצוע....  בעיקר תיאומים...

.בעקבות הועידה הוקמו מחנות השמדה בפולין. יש כאן החלטה טוטלית:

· מדובר על רצח של כל יהודי אירופה.

· מדובר על תכנון שיטתי והמוני במחנות השמדה שהוקמו לאחר מכן בפולין....

· הועידה נתנה אישור למעשי הרצח שהחלו כבר בבריה'מ, ואדולף אייכמן קיבל על עצמו את תפקיד הפיקוח על ארגון המשלוחים למחנות ההשמדה.
· מדובר על תאום ושתוף פעולה בין כל הגורמים- כל הגופים בגרמני פעלו תוך תאום לביצוע ההשמדה, בראשם  ס.ס. 
· מדובר  על  "טיפול מתאים" ביהודים ע"פ תורת הגזע- זה היה תנאי מרכזי במימוש הסדר החדש שלמענו  יצאו הנאצים למלחמה. השמדת היהודים הפכה למשימה המרכזית והסודית של גרמניה הנאצית. היא ההתכנסות המתועדת היחידה בעולם שעוסקת בהשמדת עם שלם כמשימה של מדינה.        

\
