תנורו של עכנאי-מסכת בבא מציעא דף נ"ט, עמוד ב'
הקדמה ללימוד המשנה

נתונים על התנורים בתקופת התנאים:

· התנורים בעבר נבנו מחרס, והיה בנוי חוליות חוליות (לרוחב) כאשר בין החוליות הונח חול. את התנור ציפו בטיח מצידו החיצוני
· חרס מקבל טומאה ואין לו תקנה אלא יש לנתצו. (לשבור אותו) 
· כלי חרס נטמא רק במגע של דבר טמא עם חלקו הפנימי.
קוים לדמותו של רבי אליעזר:

· זהו רבי אליעזר בן הורקנוס שנקרא גם רבי אליעזר הגדול.
· הוא היה מגדולי התנאים בתקופה שאחרי חורבן בית שני.
· היה מחמשת תלמידיו הטובים ביותר של רבן יוחנן בן זכאי, עליו אמר ריב"ז שהוא: "בור סוד שאינו מאבד טיפה". וגם אמר עליו ריב"ז: "אם יהיו חכמי ישראל בכף מאזניים ואליעזר בן הורקנוס בכף השנייה – מכריע את כולם".
· הוא נחשב כקפדן וכמי שנוטה בדעותיו אחרי בית שמאי.
· הוא סבר שהוא מייצג נאמנה את שיטת החכמים הראשונים לכן סירב להיכנע לעמדת רוב החכמים בני דורו.
· כל חכמי הדור שאחריו היו תלמידיו ובראשם רבי עקיבא.
· הוא נשא לאישה את אמא שלום, אחותו של רבן גמליאל נשיא הסנהדרין.
המשנה:מופיעה במסכת בבא מציעא(שער אמצעי) הנמצא בסדר נזיקין. היא פותחת במילים:
תנן התם = כלומר למדו שם בארץ ישראל. 

תנן התם: חתכו חוליות ונתן חול בין חוליא לחוליא, רבי אליעזר מטהר וחכמים מטמאין. וזה הוא תנור של עכנאי"-המשנה מציגה מחלוקת בין רבי אליעזר לחכמים. המחלוקת בין חכמים על כשירות תנור שנטמא ומוחזר, האם תנור חרס שנטמא ומחזרו אותו הוא טהור (כשיר לשימוש), או שהוא טמא (אינו כשיר לשימוש).
לדעת רבי אליעזר  שהיה מבית שמאי:  תנור זה כשיר לשימוש לאחר מחזורו. הוא  אינו מקבל טומאה ואינו מטמא מאכלים אחרים גם לאחר שהונח בו דבר מה טמא מפני שתנור זה אינו מוגדר ככלי שלם ולכן אינו מקבל טומאה.

לדעת חכמים: תנור זה אינו כשיר לשימוש- הוא מקבל טומאה מפני שהטיח שמחזק את התנור מצידו החיצוני הופך אותו לכלי שלם ודינו ככל תנור שנבנה כיחידה אחת.
הדיון בגמרא: פותח במילים מאי עכנאי? (מזהים את הגמרא ע"י המעבר לשפה הארמית)
נשאלת השאלה: "מאי עכנאי?" -מדוע נקרא התנור "תנורו של עכנאי"?
תשובת התלמוד: "שהקיפו דברים כעכנא זה וטמאוהו"  הסבר על פי רש"י עכנאי זהו נחש -הויכוח או הדיון על כשירותו של התנור לשימוש היה דיון עמוק ומקיף וחכמים הקיפו את הבעיה של התנור בטיעונים מכיוונים שונים עד שבסופו של דבר פסקו שהתנור טמא וזה דומה להקפות שעושה הנחש עם גופו כדי להכניס זנבו לפיו.

הסבר על פי בעלי התוספות: זהו שמו של האדם שבנה את התנור.

סיבה נוספת:התנור היה בנוי חוליות חוליות המזכירות את מבנה גופו של הנחש
ברייתא : הגמרא מביאה ברייתא שמתארת את ניסיונותיו של רבי אליעזר להוכיח שהוא צודק: "תנא באותו היום השיב רבי אליעזר כל תשובות שבעולם ולא קיבלו הימנו..." ר' אליעזר אינו מסכים עם דעת החכמים, יתכן מאד משום שהיה מבית שמאי ורצה לשמור על הגחלת
א.רבי אליעזר מנסה לשכנע את החכמים באמצעות תשובות הגיוניות (מילוליות) למה הוא צודק אך הם לא מקבלים את תשובותיו.
ב.כשהוא לא מצליח לשכנעם בדרך הגיונית, הוא מנסה בדרך על טבעית (ניסית) להוכיח את צדקתו באמצעות תופעות שהן בניגוד לטבע  ואלו הן:  עקירת החרוב ממקומו,  שינוי כיוון מסלול זרימתם של המים בנהר, קירות בית המדרש נטו ליפול. 
החכמים דוחים את הראיות שמביא ר' אליעזר בנימוק: "אין מביאין ראיה מן…" אלה אינן הוכחות משפטיות. משלא עזרו ההוכחות העל-טבעיות מנסה ר' אליעזר לגייס את דבר האל לצידו, ואכן יצאה בת-קול (עדות משמים), שהכריזה כביכול על הסכמת האל  שההלכה כר' אליעזר. תגובת רבי יהושוע לניסיון האחרון היא הבאת ציטוט מספר דברים ל':  "לא בשמים היא"
הסבר הפסוק על פי הפשט: ההלכה לא בשמים, לא רחוקה כלומר כל בני האדם יכולים לקיים את ההלכה.
הסבר הפסוק על פי הדרש:  מהרגע שנתן ה' תורה לבני אדם היא הפסיקה להיות שלו, וחכמי הדור  מפרשים את התורה ומכריעים בהתאם לקריטריון של : הרוב קובע- "אחרי רבים להטות", ובהתאם למציאות החיים האנושית, גם אם זה בניגוד לדעת האל.
העיקרון הקובע לדעת ר' ירמיה הוא עיקרון הכרעת הרוב- ההחלטות מתקבלות על פי רצון הרוב ולא ע"י היחיד.

בהמשך מביא העורך מדרש אגדה ובו מסופר כי ר' יונתן פגש  את אליהו הנביא ושאל אותו: איך הגיב ה' לאירוע שהתרחש בבית המדרש? ואליהו ענה: האל חייך ואמר: "נצחוני בני נצחוני" והמשמעות: שאלוהים הסכים להכרעה האנושית, הוא הסכים שיש להם את הסמכות לקבוע את הדין בעצמם. והחיוך שלו הוא מתוך שמחה על כך ש"בניו" עצמאים ומסוגלים להכריע ולהגן על פרוצדורת הדיון.
בסיכום אנחנו מבינים שברמה ההלכתית רבי אליעזר צודק שהרי השמים צידדו בו אך הוא צודק רק במישור 

ההלכתי-תיאורטי. במישור המעשי, המחייב את הציבור, צודק רבי יהושע המייצג את עמדת חכמים. 

לכן אלוקים אומר: נצחוני בני. ההלכה נקבעה על פי חכמים
רבן גמליאל (רב"ג): מנהיג רוחני אחרי ריב"ז. הוא הוכר כנשיא הסנהדרין ע"י השלטון הרומי. רב"ג היה בנו של רבן שמעון בן גמליאל, שנהרג במרד הגדול, ודור חמישי להלל הזקן. רב"ג יצא למסעות ברחבי הארץ ובתפוצות, ענה על שאלות הלכתיות שהתעוררו ואסף תרומות. רב"ג קבע שכל יחיד חייב להתפלל "תפילת שמונה עשרה" מידי יום, כמו-כן קבע רב"ג  את תפילת הערבית כחובה.
 תנורו של עכנאי חלק ב
תיאור המתרחש לאחר שנפסקה הלכה כחכמים:
החכמים ובראשם רבן גמליאל נשיא הסנהדרין,  רצו למנוע  מחלוקות נוספות עם ר' אליעזר, ולכן החליטו לפסול את כל פסיקותיו של ר' אליעזר בעינייני טהרת התנור, ובנוסף החליטו  לנדות אותו.
"אותו היום הביאו כל טהרות שטיהר רבי אליעזר ושרפום באש..."באותו היום אספו את המאכלים שהוכנו בתנורים שטיהר רבי אליעזר ושרפו אותם באש מפני שחכמים ובראשם נשיא הסנהדרין רב"ג, פסקו שהתנור טמא ולכן כל המאכלים שיצאו ממנו טמאים.
"ונמנו עליו וברכוהו (לשון נקיה לקללה)" – חברי הסנהדרין ערכו הצבעה בשאלה כיצד לנהוג עם רבי אליעזר שהתעקש שהלכה כמותו, והגיעו למסקנה שצריך לנדות אותו (לעשות עליו חרם).
 זהו מהלך אנטי דמוקרטי הנראה כאקט של חיסול חשבונות עם מי שלא קיבל את דעתם, זהו ניסיון של החכמים להשתיק זרם בבית המדרש המתנגד לדעתם, ולדכא זכויות של יחיד.

החכמים חוששים להודיע לרבי אליעזר על נידויו, הם מבינים שה' לצידו וחוששים שאם יפגע ר' אליעזר הוא יפעיל את האל ואז יכול העולם להחרב, ולכן מציע ר' עקיבא שהיה תלמידו- שהוא ילך ויודיע על נידויו בדרך זהירה ולא מעליבה.

ר' עקיבא נוהג כמנהג האבלים. הוא לובש שחורים יושב במרחק ממנו וכשר' אליעזר שואל לפשר התנהגותו, משיב ר' עקיבא בצורה זהירה: "כמדומני שחברים בדלים ממך", הוא לא אומר לו ישירות שהוא מנודה.

הפגיעה בר' אליעזר הייתה קשה ולכן נאמר כי באותו היום: "לקה העולם" … העולם משלם על העוול שנעשה לר' אליעזר, שליש מיבול העולם הושמד -שליש מהזיתים בשדות, שליש מהחיטים, שליש מהשעורים ועל פי גרסה אחרת גם בצק שהיה בתהליך הכנה באותו זמן התקלקל והחמיץ(-תפח) 
הגמרא מביאה ברייתא שמתארת מה קרה לאחר הנידוי של רבי אליעזר

"תנא, אף (כעס) גדול היה באותו היום, שבכל מקום שנתן בו עיניו רבי אליעזר נשרף.

ואף רבן גמליאל היה בספינה, עמד עליו נחשול (גל) לטבעו..." -כל מה שהביט בו אליעזר נשרף, כנגד שריפת דעותיו. ואפילו הנשיא- רבן גמליאל, כמעט טבע בגלל הסערה שגרם  רבן גמליאל קישר בין התופעות הנ"ל ובין כאבו של רבי אליעזר  והבין  שהתנהגותו והתנהגות החכמים כלפי ר' אליעזר לא הייתה הוגנת(הוא כנשיא הסנהדרין אישר את הנידוי)  ועל כן הוא מנסה להצדיק את הנידוי של ר' אליעזר בנימוק: "..לא לכבודי עשיתי, ולא לכבוד בית אבא עשיתי, אלא לכבודך, שלא ירבו מחלוקות בישראל". רב"ג בעצם מנסה להסביר שהתנהגותם כלפי ר' אליעזר אינה נובעת ממניעים אישיים ומתוך רצון לחסל חשבונות. זה אינו מאבק של כח, זהו מאבק לקיום העיקרון של הכרעת הרוב, כדי למנוע מחלוקות ופילוג בחברה, ומתוך ראיית טובת הכלל. הדילמה העולה מדבריו: ההתנגשות בין הצורך להכריע על פי העיקרון של הכרעת הרוב  לבין הפגיעה ביחיד
הקב"ה הפסיק  את הסערה בים. לא ברור מדוע שככה הסערה. אפשרות אחת, ה' שוכנע בצדקת דבריו של רב"ג ולכן שככה הסערה. וזו הוכחה נוספת לכך שהקב"ה מסכים בסופו של דבר לכלל המחייב "אחרי רבים להטות".
אפשרות שניה, רב"ג יודע שאין הוא אומר את כל האמת וגם אלוהים יודע, ולכן ה' מעניק לו הזדמנות נוספת לתקן את העוול כלפי  ר' אליעזר, כשיגיע לחוף. 
תיאור המתרחש בביתו של רבי אליעזר

 "אמא שלום דביתהו (אשתו) דרבי אליעזר, אחתיה (אחותו) דרבן גמליאל הואי (היתה). מההוא מעשה ואילך לא הוה שבקה ליה (לא הרשתה)  לרבי אליעזר למיפל על אפיה..." אמא שלום, אחותו של רב"ג ואשתו של ר' אליעזר, חששה לתת לבעלה להתפלל תפילת "תחנון" שמא הכאב הפנימי של בעלה על העלבון והנידוי והעלבון יעלה לשמים. 
תפילת תחנון- תפילת יחיד שנאמרת בכל לשון ובה משטח אדם את בקשותיו ותחינותיו לפני הקב"ה.  תפילת תחנון כוללת נפילת אפיים,  אסור לומר תחנון בשבתות, מועדים, חגים וראשי חודשים.

יום אחד לא השגיחה עליו אשתו בזמן נפילת אפיים. לסיבה לכך יש שתי גרסאות:

א.אמא שלום התבלבלה בין חודש מלא לחסר. היא חשבה שזהו חודש מלא ובו שני ימים ראש חודש 
     (היום השלושים – ל', והיום הראשון בחודש החדש – א') ולא השגיחה ביום השני. ובעצם היה זה חודש 

     חסר בו היה רק יום אחד ראש חודש וביום השני היה מותר לומר תחנון.

ב.באותה שעה הגיע עני לפתח ביתם והיא נגשה לתת לו פת לחם.
כתוצאה מחוסר השגחתה, רבי אליעזר התפלל תפילת תחנון עם נפילת אפיים.
כשהיא ראתה אותו היא אמרה לו: "קום קטלית לאחי" – קום, הרגת את אחי. היה ברור לה שתפילתו תתקבל והקב"ה יעניש את מי שהחליט על הנידוי. מיד לאחר מכן נשמע קול שופר המודיע על פטירתו של רבן גמליאל. 

רבי אליעזר שאל אותה כיצד היא צפתה מראש את מות אחיה?והיא ענתה: למדתי בבית אבי אבא "שכל השערים ננעלים חוץ משערי אונאה"-  כשאלוהים כועס, שערי השמים ננעלים ואלוהים לא מקבל ואינו שומע את תפילת העם. אבל תפילות של אדם שנפגע מאונאת דברים תמיד מתקבלות.  מתגובתה -ברור שהיא מניחה שהייתה פה אונאת דברים. כידוע רב"ג היה בנו של שמעון גמליאל (נכדו של הלל). ויתכן שרב"ג  כעס על כך שר' אליעזר סרב לקבל את הכרעת בית הילל.
למשפט:"כל השערים ננעלים חוץ משערי אונאה" יש שתי משמעויות:
1.מכוונת לצד הנפגע: כאשר משהו נפגע וצערו עמוק, סבל העלבון חודר לאל והוא נענה לנפגע. התפישה המיתית בעת העתיקה אצל העמים ואצל חז"ל, שכעס וצער הם אנרגיות שמשתחררות בעוצמה ופותחות שערים. 

2.מכוונת לצד הפוגע: שידע כי  אי אפשר להתחמק מעונש.
הסיפור "תנורו של עכנאי" עוסק בעצם בשיח לגטימי ובעקרון הכרעת הרוב, ובכל זאת הוא שובץ באונאת דברים. הסיבות הן:

א.נידוי אליעזר וגרימת צער ועלבון לו.

ב.ניצול כוחו ומעמדו של רב"ג כנגד היחיד- ר' אליעזר.

ג.החכמים ידעו שידחו את ר' אליעזר ושחקו משחק מכור מראש.

חכמי התלמוד שמרו את דעת ר' אליעזר, למרות שהייתה במיעוט ונדחתה על ידם, הסיבות לכך:

   -אולי בעתיד יחליטו להשתמש בה.

   -שתשמש הוכחה שדעה זו לא התקבלה (להקפיאה לנצח כדעת יחיד).

   -שההכרעה התקבלה לאחר דיון מעמיק ושדעת המיעוט לא נדחתה כלאחר יד.
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