חלק שני: ראשית מלחמת העולם השנייה עד מבצע ברברוסה (יוני 1941) שני שיעורים
· המהלכים הצבאיים העיקריים בחזיתות השונות עד קיץ 1941 
· הסברים להצלחת הצבא הגרמני בשלב זה. 
· הקרב על בריטניה, 'מבצע ארי הים' – הפלישה שלא בוצעה, מדוע העמידה של הבריטים.
	המערכה על פולין וחלוקתה בין גרמניה ובריה"מ
 

	ב- 1 בספטמבר חצו 100 דיביזיות גרמניות (מליון וחצי חיילים) את הגבול בעוד שחיל האוויר הגרמני הפציץ את ערי פולין. באותו יום צורפה דנציג לרייך הגרמני. בריטניה וצרפת הציגו אולטימאטום בפני היטלר לעצור את הפלישה ולסגת מפולין אחרת יממשו את התחייבותן לפולין. האולטימאטום לא נענה, ב- 3 בספטמבר 1939 הכריזו בריטניה וצרפת מלחמה על גרמניה וכך החלה מלחמת העולם השנייה.
 

מלחמת הבזק של הגרמנים התבססה על פריצת החזית בגזרה צרה, הזרמת כוחות ניידים ומהירים דרך הפרצה, ואיגוף האויב מהצד ומאחור בשילוב כוחות ארטילריה ואוויר. בעזרת טקטיקה מלחמתית זו התקדם הצבא הגרמני במהירות על אדמת פולין ואכן, לאחר מאבק גבורה של הפולנים הוכרעה, תוך פחות מחודש, אומה בת 35 מליון תושבים כשברשותה צבא בן למעלה ממיליון וחצי איש. 

מה היו הסיבות לכניעתה המהירה של פולין?

· פולין לא הייתה מוכנה למלחמה.

· הצבא הפולני היה מצויד בכלי נשק מיושנים ושיטות הלחימה שלו התאימו למלחמת   

           העולם הראשונה.

· הפולנים טעמו את טעם ה"בליץ-קריג" -  "מלחמת הבזק" של גרמניה שהייתה מבוססת על הפתעה, מהירות והטלת אימה תוך שילוב כוחות יבשה עם חיל אוויר.

· עזרת המיעוט הגרמני בפולין (כ-2- מליון) והבהלה הנוראה שהשתררה בערי פולין עקב הפצצות חיל האוויר הגרמני תרמו אף הם לכיבוש המהיר.

· הפלישה הרוסית למזרח פולין (בהתאם לחוזה ריבנטרופ-מולוטוב) הכתה את הפולנים בהלם.

חלוקת פולין: תוך פחות מחודש אחד מוגר הצבא הפולני ועיר הבירה וורשה נכנעה. בעקבות הכניעה נחלקה פולין בין רוסיה וגרמניה. הרוסים קיבלו את מזרחה של פולין, הכולל את וילנה שבצפון, ברסט-ליטובסק ולבוב בדרום (גליציה). גרמניה סיפחה את מערב פולין (העשיר במחצבים ושטח שבו התגוררו רוב יהודי אירופה והוא נבחר לאיזור של ריכוז היהודים והשמדתם) ואילו את מרכזה הפכה –ל"פרוטקטורט" (שטח חסות) שנקרא "גנרל גוברנמן".

 

	מלחמת בריה"מ במדינות הבלטיות ופינלנד – 1940

	בריה"מ והמדינות הבלטיות: 
בעוד המערב שרוי בהלם נוכח כיבושה של פולין תוך 27 יום, החליטה ברה"מ לבצר את גבולה עם גרמניה, ע"י יצירת אזור חיץ שיכלול מדינות חסות. הרוסים דרשו מן הרפובליקות הבלטיות (ליטה, לטביה ואסטוניה) להעניק לה זכויות צבאיות, כמו שימוש בבסיסיהם הימיים והאוויריים ל"צבא האדום". המדינות הבלטיות הסכימו לכך בלית-ברירה. היה זה שלב ראשון לקראת סיפוחן המלא לברה"מ ( שאירע בקיץ 1940).

 

	הפלישה של ברה"מ לפינלנד: 
הרוסים מיהרו להציג לפינים שורה של תביעות טריטוריאליות על מנת "להבטיח" את עורפה של לנינגראד. פינלנד השיבה בחיוב על רוב התביעות, אך התעקשה לגבי כמה מהן. משנקלע המשא-ומתן למבוי סתום, החלו הרוסים פולשים לפינלנד בנובמבר 1939. הפינים גילו התנגדות עזה ביותר והסבו לרוסים אבדות רבות. חבר הלאומים גירש את בריה"מ משורותיו, הדבר לא מנע מהרוסים לשלוח עתודות עצומות לחזית הפינית. 

בינואר 1940 פרצו הרוסים את "קו מנרהיים" (קו ביצורים) והחלו כובשים בפינלנד שטחים נרחבים. 

במרץ 1940 נכנעה להם פינלנד וקיבלה את התכתיב הרוסי. לאחר מכן הצטרפה פינלנד לצידה של גרמניה.

 

	המערכה במערב אירופה – 1940

	כיבוש דנמרק – אפריל 1940: 
דנמרק, שכלל לא התנגדה לכיבוש הגרמני, נהפכה לפרוטקטורט לדוגמה. המלך כריסטיאן ה- 10 וממשלתו נשארו על כנם בעוד שבשנים הראשונות (1940-1943) נמנעו הגרמנים להתערב בענייני הפנים של דנמרק.

 

	כיבוש נורבגיה: 
באפריל 1940 החליט היטלר לכבוש את נורבגיה ובכך הפסיק את השקט היחסי ששרר באירופה במשך 6 חודשים מאז כיבוש פולין. 

מדוע החליט לכבוש את נורבגיה? 

הפיורדים הנורבגים ישמשו בסיסים ימיים שמהם יוכל לתקוף את אנגליה, כיבוש נורבגיה ימנע את תפישתה ע"י הצי הבריטי ובכך יבטיח היטלר עורף לגרמניה. הצי הבריטי נכשל בניסיונו לדחוק את הגרמנים מנמלי נורבגיה וכתוצאה מן הכישלון התפטר צ'מברלין מראשות ממשלת בריטניה ובמקומו נתמנה ווינסטון צ'רצ'יל. (10 במאי  1940).

 

	המערכה על הולנד ובלגיה – מאי 1940

	כיבוש הולנד: 
ב-10במאי 1940 החל הקרב על ארצות השפלה. לאחר 5 ימים של מאבק נכנעו ההולנדים. נוכח ההפצצות המאסיביות על עריה העיקריות של הולנד שבהם נהרגו למעלה ממאה אלף איש, הצנחת אלפי חיילים גרמניים (חלקם במדים הולנדים לשם הטעיה), סיוע ב"גיס חמישי" (בוגדים הולנדים שהיו בעד השלטון הנאצי), פריצת טורי השריון את קווי ההגנה ההולנדים – לא היה להולנדים שום סיכוי של ניצחון. ב-15 במאי נכנעה הולנד , המלכה וממשלתה נמלטו לאנגליה ובמקומם מונה מושל נאצי.

 

	נפילת בלגיה: 
הבלגים ניסו לעכב את התקדמות הגרמנים עד לבוא העזרה הבריטית-צרפתית, אלא שהגרמנים כבשו בקלות את לוקסמבורג וחדרו לבלגיה מדרום, כשהם מתקדמים במהירות לכיוון התעלה ובכך הכניעו את לאופולד מלך בלגיה. חיל המשלוח הבריטי שמצא את עצמו מאוגף מצפון ומדרום-מזרח, נסוג לעיר דנקירק.

 

	"הנס" של דאנקרק ("מבצע דינמו"): 
מחלוקת בתוך הצבא הגרמני בדבר הדרך להשמדת הכוח בדאנקרק איפשרה לבריטים לארגן את מבצע הפינוי הצבאי הגדול ביותר שנערך עד אז ולהציל את מיטב כוחותיהם. במשך יותר משבוע הם הצליחו לפנות מן היבשת כ- 400 אלף חיילים, מהם 100 אלף צרפתים. הם השתמשו בכל כלי שייט אפשרי (ספינות דייג, אוניות נוסעים, סירות ודוברות) ום השלימו את הפינוי בתחילת יוני 1940. 

אף שלמעשה הייתה זו נסיגה שנבעה מכישלונם של הבריטים והצרפתים לעצור את הפלישה הגרמנית במערב, היא נתפסה כניצחון מוסרי, שכונה בפי הבריטים "נס דאנקרק" ואפשר להם להמשיך במערכה.



	 

המערכה על צרפת 

	עם כיבוש הולנד ובלגיה, נדמה היה כי מדינות אלו נועדו לשמש בסיסים צבאיים  גרמניים לתקיפות נגד המעצמות ובראשם צרפת, שגבולה עם בלגיה לא היה מבוצר. הצרפתים הזיזו כוחות לגבול הבלגי כדי להגן על גבולם, אלא שהגרמנים מיקדו את רוב כוחותיהם בשרשרת הרי הארדנים. איזור הררי ומיוער זה נחשב לבלתי חדיר ולכן לא זכה להגנה מספקת. ולכן, ב- 14 במאי 1940 פרצו גיסות השריון הגרמני את קווי הצרפתים באזור סדאן. במקביל השתלטו הגרמנים על החוף ובכך ניתקו את צרפת מבריטניה, מנעו את נחיתתם של חילות המשלוח הבריטים, וכאמור – הכריחו את החילות הקיימים לסגת מדנקירק.
 

באזור הפריצה המרכזי התמוטט הצבא הצרפתי והגייסות הגרמניים החלו לפרוץ דרומה, לכיוון פריז. חיל האוויר הגרמני הפציץ באכזריות את החיילים הנסוגים ואת שיירות הפליטים שנעו לאורך הדרכים הראשיות. כשנוכח מוסוליני כי צרפת מתמוטטת וגרמניה משלימה את השתלטותה על אירופה, הכריז ב- 10 ביוני 40 מלחמה על צרפת ובריטניה. 

כך קיבל הציר "רומא ברלין" משמעות מעשית. 

 

הכוחות הגרמניים נכנסו לבירה ללא כל התנגדות וערכו בה מצעד ניצחון ב- 14ביולי, יום חגה הלאומי של צרפת. 

המארשל הצרפתי פטן, גיבור מלחמת העולם הראשונה, נתמנה לראש ממשלה וביקש הפסקת אש. הגרמנים דרשו כניעה ללא תנאי, ופטן חתם עליה.

מהם הגורמים לתבוסת הצרפתים?  
· הצבא הצרפתי היה שבוי בקונספציית קו מאז'ינו- שיעצור את הגרמנים, יקרה אשר יקרה. אפשרות של פלישה מכיוון אחר לא עלתה על הדעת. 

· הטראומה של מלחמת העולם הראשונה. 

· הבריטים לא הושיטו עזרה לצרפת ברגע המכריע. 

· דעת הקהל לא הייתה מוכנה למלחמה. 
 

	
	חלוקת צרפת:
לפי הסכם הכניעה, חולקה צרפת לשניים. כמחצית מהאיזור הפך לאיזור כיבוש נאצי. לאיטליה נמסרו שטחים בדרום-מזרח, בהם אזור העיר ניס. בשטח שבין אזורי הכיבוש הגרמני והאיטלקי הוקמה מדינת חסות גרמנית, ובראשה עמד מארשל פטן וראש המשלה פייר לוואל. בירת המדינה נקבעה בעיר וישי. ממשלת וישי היתה למעשה גרורה של גרמניה ושיתפה עמה פעולה כגון: הסגרת יהודים; תעמולה פרו-נאצית ודיכוי מתנגדים; ארגון דרום צרפת כמדינה קורפורטיבית; שטחי האימפריה הצרפתית הוכפפו לשלטון וישי- לכן תקפו הבריטים והטביעו ספינות צרפתיות שעגנו בנמלים צרפתיים מעבר לים.

	מעטים הצליחו להימלט מצרפת והצטרפו לגנרל דה-גול, שישב בלונדון והקים את צבא "צרפת החופשית" שהורכב מיחידות שפונו מדנקירק. 
רוב הציבור הצרפתי ישב שלוב ידיים וחסר מעש וראה במשטר וישי מסגרת להבטחת הקיום הבסיסי והמשך שיגרת החיים.

כניעת צרפת סימלה את חיסולו הסופי של הסדר האירופאי שנקבע בחוזה ורסאי. 
היתה זו שעתו הגדולה של היטלר; כל המעצמות באירופה, חוץ מבריטניה, היו נתונות תחת שלטונו או בברית איתו. היה נדמה להיטלר ולעולם ששום כוח לא יוכל לעמוד מול מלחמת הבזק של מכונת המלחמה הגרמנית.

 

	הקרב על בריטניה – החל קיץ 1940

	בריטניה נשארה מבודדת. היא גייסה משאבים וגייסות משלוח מרחבי האמפריה – אוסטרליה, ניו זילנד, הודו, קנדה ומתנדבים מיתר הארצות שבשליטתה, לרבות ארץ ישראל. אך אירופה הפכה לשטח עויין ובלי עזרה מבחוץ לבריטים לא היה סיכוי נגד הכוח הגרמני העצום ו"הבלתי מנוצח".
האידיאולגיה הנאצית לא ראתה בבריטניה כאוייב, והיטלר רצה בשלום עם בריטניה ואכן דרש מצ'רצ'יל לחתום איתו על חוזה שלום ובכך תוכל האימפריה הבריטית להתקיים וגם האימפריה הגרמנית החדשה, מבלי ששניהם יגררו למלחמה. 
צ'רצ'יל דחה כל הצעת שלום שהיטלר נתן, ולכן החליט היטלר לשבור את הבריטים במבצע נחיתה על חופי בריטניה ופלישה לאי הבריטי, שכונה "מבצע ארי הים". עפ"י המלצתו של גרינג, מפקד חיל האוויר הגרמני, הוחלף מבצע הנחיתה בהפצצות מאסיביות מן האוויר, שנועדו לשבור את רוח הלחימה של הבריטים. 

התוכנית הייתה להשמיד את שדות התעופה ואת חיל האוויר הבריטי, ובמקביל להפציץ מרכזי תעשייה ומרכזים עירוניים. אם ההתשה לא תביא לכניעתם אפשר יהיה בשלב הבא להכניעם בקלות במבצע נחיתה.

 

	לגרמנים היו 2 יתרונות עיקריים: למעלה מ- 3000 מטוסים גרמניים מול כ- 700 מטוסים בריטיים. כיבוש נורבגיה, דנמרק, ארצות השפלה וצרפת סיפקו לחיל האוויר הגרמני בסיסים קרובים יותר לתעלה, כך שניתן היה לפגוע בכל מטרה בריטית.
 

	הקרב על בריטניה: 
באוגוסט 1940 החל הקרב האווירי הגדול ביותר בהיסטוריה. גלים גלים תקפו הגרמנים את שדות התעופה בדרום מרכז אנגליה והסבו בכך נזק עצום לחיל האוויר המלכותי. אח"כ החלו להתקיף מרכזי תעשייה וערים.

בספטמבר הורה גרינג להפציץ את לונדון. ב"בליץ" נהרגו כ- 40 אלף איש ורובעים שלמים נהרסו. 
באמצע אוקטובר חדלו לפתע המפציצים הגרמנים להופיע בשמי בריטניה. היטלר הורה להפסיק את הפצצת בריטניה ולנטוש את מבצע "ארי הים", בלי לכבוש את בריטניה. 

	מדוע נכשלו הגרמנים? 
1. הגרמנים לא העריכו נכונה את אומץ ליבו של העם הבריטי, את עקשנותו וקור רוחו. למרות האסונות הכבדים שהוטלו עליו הוא המשיך להילחם כשהוא מעודד ע"י ראש הממשלה צ'רצ'יל. 
2. הגרמנים שגו כשנטשו את הפצצות שדות התעופה ותקפו את לונדון. בכך נתנו לצבא הבריטי ולחיל האוויר המלכותי זמן להתאושש מהמכה שקיבל ולרענן כוחות. 
3. לגרמנים לא היו די מטוסי-קרב שילוו את המפציצים. בכך הם אפשרו ל"ספיטפיירים" ול"הוריקנים" הבריטים לפגוע קשות במטוסים הגרמניים. 

4. המצאת הראדאר הבריטית אפשרה לגלות את כיווני הטיסה של הגרמנים ולהכות בהם תוך הפתעה מוחלטת. 

5. הבריטים הצליחו להעביר את בתי החרושת למנועים לצפון-אנגליה שהייתה פחות פגיעה להפצצות גרמניות. 
 

	תוצאות הכישלון הגרמני ב"קרב על בריטניה": 
לראשונה נחלה גרמניה הנאצית תבוסה. כאן נופץ המיתוס של "גרמניה הבלתי מנוצחת". בריטניה הוסיפה לעמוד בראש המאבק נגד היטלר בהיותה גאה על הצלחתה. צ'רציל ביטא זאת הכי טוב באומרו: 

"בשדה המערכה של המאבק האנושי, מעולם לא היו רבים כל-כך, חייבים הרבה כל-כך, למעטים כל-כך."
 

 

	המערכה האיטלקית בבלקן  ובצפון אפריקה  – קיץ 1940

	בסתיו 1940 החלו האיטלקים להראות את כוחם: מוסוליני החל פולש ליוון מאלבניה, אך תבוסת האיטלקים הייתה מוחצת. באפריקה נראו סיכוייהם טובים יותר. הכוח האיטלקי בלוב, באריתריאה , באתיופיה ובסומליה מנה כ- 700 אלף חיילים עם כמה מאות מטוסים. הכוח הבריטי במצריים, א"י, עדן וקפריסין מנה כ- 90 אלף חיילים. בים התיכון הייתה עדיפות גדולה לצי האיטלקי על הצי הבריטי.
כוחות איטלקים החלו פולשים מלוב אל תוך מצרים. הבריטים הדפו את האיטלקים במדבר המערבי של מצריים ורדפו אחריהם למרחק של 800 ק"מ תוך גרימת אבדות קשות לאיטלקים וכיבוש טוברוק ובנגזי. הבריטים הביסו גם את האיטלקים במזרח אפריקה – במאי 1941 נכבשה אתיופיה והקיסר היילי-סילאסי חזר לאדיס-אבבה.

בראשית 1941 שלח היטלר את רומל, "שועל המדבר", עם כוחות גרמניים כדי לתגבר את הכוח האיטלקי המובס בצפון אפריקה. הבריטים התקשו מאוד להחזיק מעמד נגד רומל ותוך זמן קצר הדף רומל את הבריטים למצרים כשהוא כובש את המדבר המערבי, לבד מנמל טוברוק.

 

	המערכה הגרמנית בבלקן – אביב 1941

	לאחר התבוסה ב"קרב על בריטניה" המשיך היטלר לממש את חלומו בכיבוש אירופה ופנה אל הבלקן.

	חלוקת רומניה: 
היו אלה הרוסים שהלמו ראשונה. בסוף יוני 1940 דרשו הרוסים מרומניה למסור לידיהם את סרביה וצפון בוקובינה. בעצת היטלר ומוסוליני (שרצו למנוע מלחמה בבלקן) הסכימה רומניה לתביעה הרוסית. הונגריה ובולגריה מיהרו לתבוע שטחים מרומניה. בלחצו של היטלר קיבלה הונגריה את צפון טרנסלבניה ובולגריה – את דוברודג'ה. היו לכך שתי השלכות: 

1. רומניה הפכה לפרו-נאצית לאחר ששליטה הדיקטטורי בעזרת פלוגות "משמר הברזל" שלו מסרו את המדינה לגרמנים. 

2. כך הגיע היטלר לים השחור – משאת נפשו מאז 1923. 
 

	גם סלובקיה, הונגריה ולבסוף בולגריה הצטרפו למדינות ה"ציר". יגוסלביה הייתה מכותרת.
 

	כיבוש יגוסלביה: 
העוצר פאול והממשלה היגוסלבית מיהרו לחתום עם הגרמנים על הצטרפותם ל"ציר" (25 במרץ 1941) לאחר שהבינו כי גורל יגוסלביה נחרץ. יומיים אח"כ פרצה מהפיכה שבה הדיח הגנרל סימוביץ את העוצר וראש הממשלה, והקים ממשלה חדשה בראשותו כשלצידו המלך פטר (בנו של המלך אלכסנדר). 

הממשלה החדשה לא התכחשה להסכם ההצטרפות ל"ציר", אך הכריזה על עמדה נייטרלית ואף החלה בגיוס צבא. 

הצבא הגרמני החל פולש ליגוסלביה. הוא מחץ את הצבא היגוסלבי בשיטת ה"בליץ-קריג" ללא קושי. תוך ימים ספורים חוסלה ההתנגדות לכיבוש. 

יגוסלביה חולקה לשניים: קרואטיה ה"עצמאית" – שהייתה למעשה גרורה נאצית, וסרביה – שהייתה תחת השפעה איטלקית.

 

	כיבוש יוון: 
יוון הייתה הבאה בתור. מאלבניה, יגוסלביה ומבולגריה פלשו הגרמנים בשיטת ה"בליץ-קריג" ליוון. היוונים שנעזרו בכוחות בריטים וניו-זילנדים, לחמו בגבורה רבה, אך נסוגו נוכח העוצמה הגרמנית. לאחר 3 שבועות של לחימה נפלה אתונה בידי הגרמנים ואחריה כל דרום יוון. עמידת הגבורה של הניו-זילנדים אפשרה לצי הבריטי לפנות 45 אלף חייליהם מיוון. מלך יוון, ג'ורג' ה-2, נמלט לכרתים וממשלה גולה הוקמה בלונדון.

 

	כיבוש האי כרתים: 
האי כרתים היה היעד הבא. הוא נכבש ע"י אלפי צנחנים גרמנים שצנחו בכמה מקומות מפתח. אבדות הגרמנים היו גדולות מאוד, אך האי נכבש על-ידם. כ- 15 אלף חיילים בריטים הצליחו לפנות את האי בעזרת הצי הבריטי, אך רבים נשארו ונפלו בשבי.

 


· המהלכים העיקריים של מלה"ע השנייה בחזיתות השונות עד 1941
· ב-1.9.39  פלש הצבא הגרמני לפולין וכבש אותה תוך שלושה שבועות במלחמת בזק (בליץ קריג). הגרמנים פתחו במתקפה אווירית ואח"כ  במתקפת שריון וחיל רגלים. הצבא הפולני הופתע ולא היה מוכן למלחמה. היה לו נשק מיושן ושיטות לחימה מיושנות. במקביל לגרמניה פעלה בריה"מ וכבשה את שטחי מזרח פולין כפי שסוכם ב"חוזה ריבנטרופ-מולוטוב". שטחי מערב פולין סופחו לגרמניה ובמרכז פולין הוקם ממשל צבאי-גרמני : ה"גנרל גוברנאמן".

· בנובמבר 1939 –"מלחמת חורף" – בריה"מ משתלטת על פינלנד.

· מכיבוש פולין עד הפלישה לנורבגיה – "המלחמה המדומה" – למרות כיבושה של פולין, מדינות המערב שוקעות באדישות מוזרה ולא עושות כל הכנה לקראת פלישה גרמנית. אלו 7 חודשים של "מלחמה מדומה". 

· כיבוש דנמרק ונורבגיה – אפריל 1940- דנמרק הותקפה אך נפלה ללא התנגדות ואילו בנורבגיה נתקלו הגרמנים בהתנגדות עזה. הם נעזרו במשתפי פעולה נורבגים נאצים (קוו'יזלינג – נורבגי פרו-נאצי). נורבגיה נכבשה והוקמה בה ממשלה בראשותו של קוו'יזלינג. דנמרק ונורבגיה הפכו למדינות גרורות גרמניות בניהולה של "ממשלת בובות" נאמנה לגרמניה. כך עברו לידי הגרמנים בסיסי צי ואוויר שיעניקו להם יתרון בהמשך המלחמה.

· מאי 1940 – כיבוש הולנד, בלגיה ולוקסמבורג- עוד לפני שהסתיימה המלחמה בנורבגיה פרצו הגרמנים לבלגיה, להולנד וללוקסמבורג. הן הותקפו בפעולה משולבת של חיל אוויר, שריון וחיל רגלים ונכבשו במהרה בטכניקה של "בליץ קריג". (הולנד נכנעה תוך ימים ספורים ובלגיה תוך שבועיים).

· נס דנקירק: במהלך הפלישה הגרמנית לבלגיה נלכדו כ-400,000 חיילים בריטיים וצרפתים שבאו לסייע לבלגים בחופי דנקירק. קריסתה של בלגיה אפשרה לגרמנים לאגף את הכוח הבריטי שחנה בנמל דנקירק, מול תעלת למנש(התעלה שמחברת את בריטניה וצרפת). הבריטים עשו מאמץ נועז להציל את חייליהם בעזרת ספינות וסירות אזרחיות של מאות מתנדבים ובסיוע חיל האוויר הבריטי, הצליחו להציל את חייליהם לפני שהושמדו. 

· מאי – יוני 1940 – כיבוש צרפת -  מיד לאחר כיבוש בלגיה החל כיבוש צרפת.הגרמנים הפתיעו את הצרפתים ופלשו מצפון, מאזור הארדנים – אזור הקשה למעבר שריון. במקומות ספורים בצרפת נעשה נסיון לבלום את הגרמנים אך ללא הצלחה. ב-14.6.40 הגיע כוח גרמני לפריז. איטליה הצטרפה למערכה ופלשה לצרפת מגבולן המשותף. תוך חודש נכבשה צרפת וחולקה לשני אזורים: בחלק הצפוני היה שלטון גרמני ישיר ובחלק הדרומי הוקם משטר וישי בראשותו של הגנרל פטן, היה זה משטר  פרו-נאצי ששיתף פעולה עם הנאצים.

· גם הקולוניות הצרפתיות בצפון אפריקה שלט משטר וישי הצרפתי (כי צרפת שלטה במדינות אלו).

· לנפילת צרפת היו השלכות חשובות על מהלך המלחמה: עתה חנה הצבא הגרמני על תעלת למנש, וקוצר טווח הטיסה של המטוסים הגרמניים לבריטניה.

· הקרב על בריטניה: לאחר נפילת מרבית מדינות אירופה, הייתה גרמניה מעודדת מניצחונותיה.בריה"מ שמרה על ניטרליות וסייעה לגרמניה בהספקה ובחומרי לחימה.ארה"ב שמרה עדיין על מדיניות בדלנית.

· בריטניה,הדמוקרטיה היחידה שהייתה מעורבת במלחמה היטלר ניסה להגיע להסכם איתה  אך ללא הצלחה . צ'רצ'יל לא מעוניין.

· המתקפה על בריטניה נפתחת במתקפה אווירית במטרה להרוס את התשתיות ולפגוע במורל ולהכין את השטח לפלישה יבשתית. נגרם נזק כבד למתקנים ולתשתיות וכן אבידות כבדות בנפש. בספט' 1940 הופצצה לונדון ("הבליץ")אך עמדה בגבורה בהפצצות הרבות.

· יש עליונות  לחיל האוויר הבריטי. גרמניה נבלמה והובסה. גם דרך הים, לא הצליחה גרמניה לכבוש את בריטניה – ידה של בריטניה הייתה על העליונה גם בזירה הימית.

· המערכה על הבלקן – כיבושן של יוון ויגוסלביה- 1940: איטליה התקיפה את יוון אלך לא הצליחה לכבוש אותה וגרמניה באה לסייע לה. יגוסלביה הוכנעה תוך ימים ספורים ואף יוון נכבשה.
· הונגריה, רומניה ובולגריה -1940 , לא הותקפו ולא נכבשו אך נכנעו ללחציה של גרמניה וחתמו על הסכם כניעה שהפך אותן למדינות גרורות והן הפכו לחלק ממדינות הציר.

