1. מלחמת העצמאות–חלק א':הכוחות הלוחמים, מוקדי הלחימה והמפנה–תכנית ד'.
מאפייני השלב הראשון של מלחמת העצמאות.
השלב הראשון של מלחמת העצמאות, מ-30 בנובמבר 1947 ועד 15 במאי 1948. 
למחרתה- 29 בנובמבר 1947 (החלטת החלוקה של האו"מ), האוכלוסייה הערבית בא" פרצה מערכה צבאית כנגד הישוב היהודי.

הבריטים, מתכוננים ליציאה מא"י בתוך כמה חודשים. הם היו מעוניינים לצאת במינימום נפגעים, תוך שמירה על יחסים סבירים עם העולם הערבי (בשל האינטרסים הכלכליים והביטחוניים שלו). 

הישוב היהודי, מנה בתקופה זו כ 600 אלף תושבים מאורגנים בתנועות פוליטיות ובארגונים ציבוריים שספקו שירותים שונים לציבור, באופי של "מדינה בדרך" ונמצא בסכסוך קשה עם ערביי הארץ וביחסים מורכבים עם השלטון הבריטי (מעוניין מצד אחד ביציאת הבריטים ומצד שני מעוניין לשמור על יחסים מדיניים תקינים עם בריטניה). 

כוחו הצבאי המאורגן של הישוב מנה כ 80 אלף גברים ונשים שעסקו בסוגים שונים של פעילות צבאית.  ההגנה, הפלמ"ח, האצ"ל והלח"י

הישוב הערבי בא"י, בעל תודעה לאומית פלסטינית, עם עוינות קשה וחוסר אמון בבריטים הנתפסים בעניו כמשתפי פעולה עם הציונות ובמלחמה עם הישוב היהודי, המתבטאת בפעילות טרור (של הכנופיות הערביות) ופעולות תגמול יהודיות. מספר הלוחמים הערבים היה כ 14 אלף רובם מאורגנים על בסיס כנופיות מקומיות, מצוידים בנשק קל בלבד.  

החלק הראשון של המלחמה התאפיין ובמגננה של הישוב היהודי מול התקפה של הערבים.

הפלסטינים לא הסכימו לקבל את החלטת החלוקה של כ"ט בנובמבר 1947 פתחו בלחימה נגד הישוב היהודי שהתאפיינה בפעילות טרור כנגד יהודים. הפעילות בוצעה ע"י הכנופיות הערביות החמושות בשכונות גבול עירוניות, נגד ישובים מבודדים ובדרכים. אירועים לדוגמה: פגיעה במרכז מסחרי ברחוב יפו בירושלים, רצח 39 מעובדי בתי הזיקוק בחיפה, מצור על הרובע היהודי בעיר העתיקה בירושלים, מכונית תופת ברחוב בן יהודה בירושלים (50 הרוגים), ירי על שיירות ישראליות שהביאו אספקה לירושלים (בין שער הגיא לקסטל), לגוש עציון, ולקיבוץ יחיעם.  בינואר 1948 הצטרפו לפורעים (שמנו כ 10,000 איש) גם כוחות "צבא ההצלה", צבא מתנדבים ממדינות ערביות שונות (עיראק, סוריה, תימן ועוד), שמנה כ 4000 לוחמים. היה זה כוח חצי צבאי (אינו מקצועי וחמוש בנשק קל), שהונע ממוטיבציה דתית ולאומנית.

החלק השני החל במאי 1948 בו עבר הישוב היהודי ממדיניות הגנה למדיניות התקפית. 

ב 10 במרץ 1948 החליטה הנהגת הישוב להפעיל את "תוכנית ד". לישוב היה ברור שעם עזיבת הבריטים את הארץ יפלשו מדינות ערב ותפתח מלחמה כוללת נגד הישוב, כדי להגן על הישובים היהודיים היה צורך ליצור רצף טריטוריאלי בין הישובים. מטרת תוכנית ד, הייתה לכבוש את אותם שטחים וגם להשתלט על מחנות צבא ותחנות משטרה בריטיות, כמו גם תחנות רכבת ונמלי ים ואויר. 

התוכנית יצאה לפועל באפריל 1948 במבצע נחשון (15 באפריל) ובמבצעים שאחריו. המטרת מבצע נחשון הייתה: "פריצת הדרך לירושלים" והסרת המצור על העיר. נפילת חיפה בידי הכוחות היהודים ואח"כ טבריה, צפת, יפו, עכו והגליל המערבי כולו מסמלות את המפנה שנוצר בעקבות תוכנית ד. ערב סיום המנדט (14 במאי 1948), נוצר רצף טריטוריאלי יהודי ממטולה בצפון ועד באר טוביה בדרום (הרובע היהודי בירושלים, ישובי גוש עציון וישובי ים המלח נותרו מנותקים). היה זה בין הגורמים המכריעים בהחלטה להכריז על מדינת ישראל, מיד עם עזיבת הבריטים את הארץ ב 14 במאי 1945.  
2. תכנית ד' ותוצאותיה.

בארגון ההגנה היו עד לפרוץ המלחמה מספר תוכניות לארגון ותאום הפעולה בכל הארץ. חלקן כונו בשמות הקוד של יוצריהן - כמו "תכנית אלימלך" וחלקן נקראו בשם האות העברית, על פי סדר הא"ב (א', ב', ג').  בחודש מרץ 1948 תוכננה התכנית המכונה "תכנית ד'", באמצע אפריל הוחל בביצועה. היתה זו תוכנית 

ארצית שכוונתה היתה לחבר את ההתיישבות היהודית בארץ ישראל לרצף טריטוריאלי אחד. המטרה שנוסחה בעיקרה של "תכנית ד'" היתה: "השתלטות על שטחה של המדינה העברית והגנה על גבולותיה. כן גם על גושי ההתיישבות והאוכלוסייה העברית שמחוץ לגבולות, נגד אויב סדיר, סדיר למחצה וזעיר - הפועל מבסיסים אשר מחוץ לשטח המדינה או בסיסים הנמצאים בתוכה." תכנית ד' כללה צד עקרוני, שכלל את המטרות וכן צד ארגוני שקבע את מבנה הכוחות הניידים שנועדו לפעול במסגרתה, ובנוסף כמובן גם צד מעשי מפורט: אילו ישובים יש לכבוש, כיצד לארגן את ביצוע המבצעים במסגרת התכנית. מספר מסלולים היו לתכנית.  מצד אחד שיפור מערכת ההגנה הקבועה, על ידי ביצור ישובים ותפיסת משלטים לידם, תוך כדי תאום ההגנה של מספר ישובים קרובים יחד, וכן חסימת דרכי גישה של האויב לישובים יהודיים. השני היה תפיסת הערים המעורבות והטלת מצור על ערים ערביות, כדי להכריח את האוכלוסייה להתנגד לפעולות מצור על ערים יהודיות. השלישי כלל "טיהור" של כפרים ערביים במיוחד כאלה ששלטו על עורקי תחבורה ראשיים, במטרה להבטיח שליטה על עורקי התחבורה האלה תוך יצירת מרחב בטוח לתנועה. השלישי היה השתלטות על תחנות משטרה ובסיסים בריטיים, לדוגמא משטרת נבי יושע (מצודת כ"ח) מעל עמק החולה. והרביעי היה מרחיק לכת עוד יותר, וכלל פעולות כיבוש בשטח הערבי, כולם בתחומי ארץ ישראל המערבית, אבל מחוץ לתחום שהוגדר למדינה היהודית על פי תכנית החלוקה. לדוגמא בתחום הזה - כיבוש פלוג'ה (פלוגות - קריית גת של היום) שהוטלה על חטיבת גבעתי וכיבוש באר שבע שהוטל על חטיבת הנגב.

מבחינת התוצאות - לא כל המשימות של תכנית ד' בוצעו במלואן בחודשים אפריל-מאי 1948, חלקן בוצעו רק לאחר זמן, במהלך הלחימה בצבאות ערב, וחלקן הוגשם רק עם חתימת הסכמי שביתת הנשק. היו אף משימות שלא הושגו במלחמת העצמאות. דגש מיוחד היה על כיבוש הדרך לירושלים - בשלב הראשון על תפיסת אזור באב-אל וואד. לכך הוקדשו מבצעי נחשון, הראל ומכבי באפריל 1948.  בהמשך נעשו מספר מבצעים שנועדו לתפוס את אזור לטרון ולהשתלט עליו, שלא צלחו ולכן נסללה "דרך בורמה" שעקפה את לטרון ואפשרה הסרת המצור על ירושלים. המבצע הראשון הרשום כמבצע השייך לתכנית ד' היה כיבוש טבריה הערבית ב- 18.4.1948. ביצוע התכנית הסתיים בכיבוש עכו ב- 17.5.1948. פעולות לדוגמא - חטיבות הנגב וגבעתי כבשו את אזור בְּרֵיר, חוּלִיקַאת, כַּאּוכַּבַּה וסוּמְסוּם (הישובים הערביים המוזכרים כאן סמוכים ל: בריר=ברור חיל, חוליקאת=חלץ, כאוכבה=כוכב מיכאל שובל, סומסום=אור הנר) והצליחו ליצור רצף טריטוריאלי בין הנגב למרחב חטיבת גבעתי. 

לסיכום - במשך פרק זמן זה הצליחו כוחות ההגנה לכבוש את חיפה, בית שאן וצפת, ובסיוע של האצ"ל והלח"י גם את יפו וכן לאחד את היישוב היהודי בירושלים המערבית. כך הצליחו כוחות ההגנה ליצור רצף טריטוריאלי בין גושי ההתיישבות העברית, ובנוסף להבטיח קשר תקין עם ירושלים העברית. לקראת אמצע מאי 1948 הצליחה ה"ההגנה" להגשים חלק גדול מיעדי תכנית ד' ולקראת פלישת צבאות ערב ב- 15 במאי קיימה בידיה שליטה רצופה על חלקים מרכזיים מארץ ישראל המערבית - ממטולה בצפון ועד רביבים בנגב. 

