1. המעבר של גרמניה מדמוקרטיה לנאציזם (דרך בנית המשטר הנאצי כולל המדיניות כלפי היהודים). (6 שיעורים) 
  השתלטות המפלגה על מוסדות המדינה ועל החברה הגרמנית.                                                          
בניית המשטר הנאצי הטוטאליטרי
היטלר שאף להשיג מונופול על העוצמה הפוליטית במדינה ובחברה.

תהליך ההשתלטות של הנאצים על גרמניה והפיכתה למדינה טוטליטרית נמשך כשנתיים וכונה "תהליך האחדה" משמעותו: איחוד גרמניה תחת שלטון ריכוזי נאצי,  ע"י שיעבוד כל ארגוני נחברה ומוסדותיה לטובת המפלגה ו"הפיהרר", תוך נטרולם של כל המוסדות והגופים (הרייכסטאג, המנגנון הציבורי, מערכת המשפט, הצבא, המפלגות, האיגודים המקצועיים, הכנסייה ומשרת הנשיא) כמוקדי כוח עצמאיים ובלתי תלויים, והפיכתם לגופים שיפעלו על פי תבנית אחת.
המדיניות העוינת כלפי היהודים, החקיקה נגדם, והפגיעה הממוסדת וה"ספונטאנית" בהם, הייתה גורם מרכזי בתהליך בניית המשטר הנאצי. בד בבד עם העמקת המעבר מדמוקרטיה למשטר טוטאליטרי הוחמר גם היחס ליהודים וקיבל אישור מהציבור ככול שהיחס ליהודים מקצין. ההזדהות של הגרמנים עם המהפכה הלאומית הנאצית התבטאה בתמיכה בצעדים  האנטי יהודיים, אם בדרך אקטיבית ואם בהתעלמות פאסיבית.
הצעדים שנקטו הנאצים בבניית המשטר הנאצי ובביסוסו: מינואר 1933 – עד ספטמבר 1935, ממינויו של היטלר לקנצלר ועד חקיקת חוקי נירנברג.

שריפת בניין הרייכסטאג ופרסום "צו חירום להגנת העם והמדינה: " 
למרות מינוי היטלר לקאנצלר, עדיין לא השיג רוב דרוש בממשלה, והמדינה נוהלה בפועל בעזרת צווי חירום בסיוע הנשיא. לכן החליט היטלר על פיזור הרייכסטאג, ובאישור צו הנשיא הכריז על בחירות חדשות ב5 במרץ 1933. בבחירות אלו קיווה לזכות ברוב מכריע שיאפשר לו להגשים ללא הפרעה את תוכניתו-לשים קץ לדמוקרטיה בדרך חוקית.

ב28 בפברואר 1933, שבוע לפני הבחירות הוצת בניין הרייכסטאג. הנאצים האשימו את הקומוניסטים בהצתה. השריפה שימשה עילה לנאצים לבצע מאסרים המוניים בקרב יריביהם הפוליטיים. 

הוצאו צווים ונחקקו חוקים אנטי דמוקרטיים, אשר פגעו בחירויות הפרט. החקיקה לוותה בשימוש בטרור ובאלימות נגד מפלגות, ארגונים ויחידים. 
במסגרת חקיקה אנטי דמוקרטית זו הוצא "צו חירום להגנת העם והמדינה                    הטלת מגבלות על החופש האישי, על חופש הביטוי וחופש העיתונות. הוטלה צנזורה שהביאה לסגירתם של עיתונים, נאסרו אסיפות פוליטיות, פוטרו עובדים, נערכו חיפושים, הוחרם רכוש ונערכו מעצרים המוניים ללא משפט וללא הגבלת זמן. 

בצו "נגד מעשי אלימות קומוניסטים המסכנים את המדינה" ניתנה הלגיטימציה למאסר מתנגדים פוליטיים, בעיקר- קומוניסטים וסוציאליסטים. הצווים לוו בהפעלת אמצעי טרור, אלימות והקמת מחנות ריכוז: 

ב1933 הוקם ה"גסטאפו", המשטרה הפוליטית החשאית של המדינה, זרוע של האס.אס. 

ב – 20 מרס 1933, הוקם בקרבת מינכן מחנה הריכוז הראשון דכאו,  שם החלה להתפתח מדיניות "המחנות", מדיניות ענישה מקבילה למערכת הענישה של בתי הסוהר. עינוי אסירים, שלילת כבוד האדם וזכויות אנוש בסיסיות הפכו לדבר שבשגרה. האסירים עסקו בעבודות כפייה שעיקר תכליתן היה לשבור את הרוח, מתוך התפיסה של שבירת הגוף במטרה לשבור את הרוח. 

"חוק ההסמכה"-"החוק לביטול מצוקת העם והמדינה": 23 מרס 1933. חוק זה העניק לממשלה זכות לחוקק חוקים ולתקן חוקים ללא אישור הרייכסטאג למשך 4 שנים גם אם סותרים את החוקה. החוק התקבל ברוב גדול משום למפלגות השמאל לא הותר להשתתף בפעילות הרייכסטאג ולהצביע. החוק הפקיע את סמכויות הפרלמנט ואת כוחו של הנשיא ולפעול באמצעות צווי חירום. כן רוכזו כל סמכויות החקיקה בידי היטלר. החוק ביטל הלכה למעשה את חוקת ויימאר ואת השיטה הפרלמנטארית. הרייכסטאג הפך חותמת גומי לצעדי הנאצים. 

1 באפריל 1933 הוטל חרם של יום אחד על חנויות ועל עסקים של יהודים. חרם כלכלי שהיה מיועד ליום אחד. תגובה על המחאה לכאורה שעוררו יהודים בעולם נגד מדיניות הנאצים בגרמניה. חלונות ראווה של בתי עסק יהודיים נמרחו בסיסמאות אנטישמיות. הוצבו משמרות נאציות בכניסה לחנויות יהודים שאסרו כניסת ארים. 

7 באפריל 1933, "החוק בדבר החזרת הפקידות המקצועית על כנה" מטרתו של החוק: טיהור המנגנון הפקידותי והממשלתי, טיפוח מנגנון פקידותי ארי מטוהר מגורמים                       לא נאצים. משרות מפתח במדינה נמסרו לידי בכירי המפלגה.                                                                                   החוק אפשר סילוק היהודים ממשרות ממשלתיות וציבוריות ומינוי ארים במקומם.
במאי 1933 הוחרמו האיגודים המקצועיים ומנהיגיהם נכלאו במחנות ריכוז, ובמקומם הוקמה "חזית העבודה הגרמנית":. גוף שהוצג לציבור כמי שמטרתו להגן על האיכר והפועל מפני ניצול של קפיטליסטי ולהיטיב עם הפועלים. למעשה מטרתו הייתה לפקח תוך ריכוז מרבי על התעשייה הגרמנית והפועלים. החוק גם אסר שביתות. 

עד יולי 1933, " נאסרה הפעילות הפוליטית של כל המפלגות למעט המפלגה הנאצית.  המטרה: חיסול כל המפלגות והקמת מדינה חד-מפלגתית. החקיקה, במקביל לפעולות טרור, הביאה להוצאת המפלגות מהרייכסטאג והשארת המפלגה הנאצית כמפלגה היחידה ברייכסטאג.  

ביטל המבנה הפדרטיבי של גרמניה: ביטול השלטון שהיה קיים במדינות הפדרציה הגרמנית (המחוזות) ופיזור בתי המחוקקים של מדינות גרמניה באמצעות חקיקה.  תחת זאת, מונו מושלים מטעם המפלה הנאצית. למושלים במדינות השונות ניתנה סמכות בלעדית למנות ולפטר שופטים ופקידים בכירים. על המשטרה המקומית הופעל פיקוח והן הוכפפו ל - s.s. המדינות הפכו לאזורים מנהליים של הרייך השלישי.  התהליך הושלם ב30 בינואר 1934 כאשר הרייכסטאג החליט לפזר את "הרייכסראט"-  "מועצת הברית" (הבית התחתון של הפרלמנט בו ישבו נציגי הפדרציות(.

"ליל הסכינים הארוכות":ב30 ביוני 1934, היטלר פקד על הגסטאפו לחסל את ראש ארגון האס.אה (פלוגות הסער) ארנסט רוהם והדרג הפיקודי שלו. חיסול זה נודע בשם "ליל הסכינים הארוכות. "כך ביקש היטלר להחליש כוחות אופוזיציוניים במשטרו, לחזק את הברית בינו לבין הצבא שחש מאוים מארגון זה, להדק את הקשר עם הבורגנות ולזכות לשיתוף פעולה בינו לבין אילי ההון והתעשיינים.
הגשמת ה"פיהרר פרינציפ", איחוד משרות הקנצלר והנשיא בידי היטלר  -באוגוסט 1934 מת הנשיא הינדנבורג. להיטלר ניתנה שעת כושר לבטל את הבחירות למשרת הנשיאות ולרכז את כל הסמכויות השלטוניות בידו, ולהכריז על עצמו כ"רייכספיהרר" -   הקנצלר, הנשיא והמפקד העליון של כוחות הצבא. הצבא הושבע מחדש והפעם להיטלר הפיהרר במישרין. כך היטלר הפך להיות למנהיג כל יכול. סמלי המפלגה היו לסמל המדינה, ומועל היד היה לברכת המפגש בין בני אדם בגרמניה.  הצבא הוגדל ע"י הכרזה על גיוס חובה. במרס 1935 חויב הצבא בשבועת נאמנות לפיהרר.

        ביסוס והעמקת המשטר הנאצי 

במקביל לצעדים שננקטו לבניית משטר הנאצי ולאחר שהושלמה המהפכה הלאומית הנאצית, החלו הנאצים לבסס את משטרם, להבטיח את השינוי ע"י העמקתו בחברה, ולהאיץ את הכנת המשק לקראת השגת היעדים של האידיאולוגיה הנאצית – בניית סדר עולמי חדש. 

 השלטת המשפט הנאצי :הוקמו בתי-משפט עממיים שהיו מורכבים משני שופטים מקצועיים ומשלושה שופטים שמונו ע"י המפלגה הנאצית. המשפט הושתת על תורת הגזע.  בוטל עקרון הפרדת הרשויות והמערכת השיפוטית הוכפפה לדרג הפוליטי- המפלגה.
פיקוח על כל אמצעי הכלכלה: במטרה ליצור משק עצמאי ובלתי תלוי שיאפשר לגרמניה להגשים את חזון הרייך השלישי.

1. הקמת תעשיות צבאיות וביצוע עבודות ציבוריות יזומות, סילוק יהודים ויסודות בלתי רצויים כגון הוצאת נשים נשואות ממקומות העבודה. בצעדים אלו הצליחו הנאצים לספק פרנסה למיליוני מובטלים. 
2. הוטל פיקוח קפדני על המסחר הפרטי, התעשיות והאחוזות הקרקעיות. על הפועלים  נאסר להתאגד, לשבות ולהפגין. כל משא ומתן בין הפועלים לבין מעסיקיהם נעשה בתיאום עם ארגון "חזית העבודה הגרמנית". 
3. במטרה להשיג עצמאות כלכלית הוטלו מכסים כבדים על הייבוא, הופעל לחץ על האזרחים לרכוש תוצרת גרמנית והושקעו מאמצים לייצור חומרים סינטטיים, תחליף לחומרי הגלם המיובאים. 
.רתימת החינוך והתרבות לצורכי המפלגה: כל מקורות הידע והתקשורת נשלטו על ידי המדינה.  ב1933 הוקמה "לשכת התרבות של הרייך" ובראשה יוזף גבלס. כל בתי הספר וארגוני הספורט היו תחת פיקוחו. ה"לשכה" מינתה מנהלי בתי ספר, מרכזי תנועות נוער ומרצים באוניברסיטאות. כולם חויבו להישבע אמונים להיטלר ורישיונות ההוראה הוצאו על פי נאמנותם הפוליטית. מורים ומרצים לא ארים, ביניהם יהודים פוטרו.  נקבעה תכנית לימודים אחידה ששמה דגש על לימודי היסטוריה גרמנית, אידיאולוגיה נאצית, ביולוגיה והתעמלות. הושם דגש על חינוך לציות לפיהרר ולמולדת.                                  הוקמה תנועת הנוער ההיטלראי ה"היטלר יוגנד" ונאסרה פעילות של תנועות אחרות. כל נער/ה ארים בגילאי 8-15 חויבו להצטרף לתנועה. המצטיינים נשלחו לבתי ספר מיוחדים של המפלגה. תנועת הנוער שמה דגש על הכנת הצעירים לשמש כארים "מועילים" לפיהרר ולגרמניה: נערות חונכו לצייתנות לגברים ולהולדה, נערים חונכו להערצת דמות הלוחם הארי משולל העכבות פרט לצייתנותו העיוורת לפיהרר. הכול עסקו בלימוד האידיאולוגיה הנאצית ופעילויות ספורטיביות.
העיתונות שימשה שופר התעמולה של המדינה הנאצית: פעלה תחת שליטה והכוונה, חדשות צונזרו והוכתבו מגבוה. פורסמו מאמרי שטנה נגד היהודים כחלק מהתעמולה.  "לשכת התרבות של הרייך"  הדגישה את התרבות הנאצית. היא שהחליטה אילו  יצירות אמנות, מוסיקה, ספרות, סרטים, עיתונים ומחזות ייקראו, יישמעו וייראו.                                                           הוטל חרם על יצירות יהודים ו"אויבי הגזע", ספרים שחוברו ע"י יהודים או על יהודים הועלו באש.                                                                                             
ב- 10 במאי 1933, נשרפו ספרים שתוכנם הוגדר כעוין לרוח האומה הגרמנית, וכן כל הספרים שמחבריהם היו יהודים.                                                             
הוטל חרם על מוסיקת ג'אז ונגינת סקסופון שסימלו את האדם השחור. המארשים של ריכרד ואגנר אומצו כ"מוסיקה ארית". פותחה "ספרות ארית" שהדגישה את העבר, האצולה ומוטיבים של אדמה דם ושבטיות גרמנית.
"חוקי נירנברג", ב-15 בספטמבר 1935, נחקקו "חוקי נירנברג", ותורת הגזע והאנטישמיות היו לחוק המדינה.

"חוק אזרחות הרייך" : אזרחות גרמנית תוענק רק לבעלי דם גרמני-ארי. נשללו  זכויותיהם הפוליטיות והמשפטיות של היהודים והם הפכו מאזרחים שווי זכויות ל"נתינים".
  "החוק להגנת הדם הגרמני והכבוד הגרמני": נאסר על יהודים להינשא לארים;  זוגות מעורבים יופרדו; נאסר על יהודים לקיים יחסי מין עם ארים; נאסר על היהודים להעסיק         
    עוזרות בית אריות מתחת לגיל 45. נאסר על היהודים להניף את דגלי המדינה ולהשתמש בצבעי הרייך. העוברים על החוק צפויים לקנסות ולעונשי מאסר. נקבעה הגדרה חוקית  לשאלה מיהו יהודי , - זה ששלושה מהורי הוריו יהודים (סבים וסבתות). מי שבעורקיו "פחות דם יהודי" נחשב לבן תערובת מדרגה ראשונה או שנייה בהתאם למספר אבות-אבותיו היהודיים.
משמעות חוקי נירנברג

 חוקי נירנברג מסמנים את היהודים כגזע נפרד בעל דם שונה (בהתאם לתורת הגזע), שאסור לו להיות לעולם חלק מהחברה הגרמנית. האמנציפציה שהעניקה ליהודים שוויון זכויות אזרחיות נשללה מהם וכן גם ההגנה החוקית והמשפטית.
הקריטריונים שקבעו מי רשאי להיות אזרח בגרמניה נקבעו על פי תורת הגזע שהפכה מאידיאולוגיה מפלגתית לחוק מדינה המעצב את המבנה החברתי  פוליטי של המדינה. 

ביסוס הבמשטר הנאצי בשנים 1936 – 1939  
לאחר שהשלטון הנאצי השלים את המעבר למדינה טוטאליטארית המתנהלת בהתאם לאידיאולוגיה הנאצית, החל בהכנת המשק לקראת מימוש האידיאולוגיה ובניית הסדר החדש.                                       
הצעדים העיקריים שננקטו לממש את המטרה –  
· פיתוח כלכלי מואץ, יצירת מקורות תעסוקה, הרחבת התיעוש, פיתוח תשתיות כבישים, ויצירת תנאי רווחה להמונים באמצעות "חזית העבודה הגרמנית"

· פיתוח הצבא הגרמני חימושו וחיזוקו.
· התחלת תוכנית ארבע השנים של "גרינג" תוכנית שמטרתה להחיש את קצב החימוש של גרמניה ולהצעיד את המשק הגרמני לעצמאות כלכלית. תוכנית זו השיגה את מטרתה רק בתחום החימוש. 

העמקה וביסוס בכל יתר התחומים – יחס ליהודים, תעמולה וחינוך, חינוך מחדש, טרור ומחנות ריכוז.  
מדיניות הנאצים כלפי היהודים                                                                      המדיניות העוינת כלפי היהודים, החקיקה נגדם, והפגיעה הממוסדת וה"ספונטאנית" בהם, הייתה גורם מרכזי בתהליך בניית המשטר הנאצי.  לכן המעבר לנאציזם נעשה בד בבד עם התקדמות מימוש המדיניות כלפי היהודים. המטרה המרכזית של המדיניות בהתאם לאידיאולוגיה הנאצית – "גרמניה נקייה מיהודים". כדי להשיג מטרה זו יש לנקוט במספר צעדים מקדימים כגון: הגדרת מיהם היהודים ואיתורם, שכן, ישנם כאלה שחיים כגרמנים לכל דבר. לאתר את היהודים, להפרידם ולבודדם מהחברה הגרמנית. האמצעים למימוש מטרה זו היו נישול היהודים מרכושם בתהליך שכונה "אריזציה", חקיקה, תעמולה וטרור.                                                                                                                                            

שנת 1938 שנת מפנה במדיניות הנאצית כלפי היהודים: בשנה זו הוחרפה המדיניות כלפי היהודים .

בשנת 1938 הוחרפו הצעדים כלפי יהודי גרמניה הן במספרם והן בעוצמתם כאשר הכוונה הייתה לגרום ליהודים לעזוב את גרמניה.  תהליך האריזציה הורחב, בוטל מעמדן המשפטי של הקהיליות היהודיות.  היהודים חויבו להוסיף לשמותיהם הפרטיים את השמות "ישראל" לגברים ו"שרה" לנשים חל איסור מוחלט על פעילות מקצועית של רופאים ועורכי דין, ודרכונם של היהודים סומן באות J.

פוגרום "ליל הבדולח": אוקטובר 1938                                                                                             בעקבות ה"אנשלוס" ( סיפוח אוסטריה ע"י היטלר והפיכתה לחלק מהרייך הגרמני מרס 1938), פועל אדולף אייכמן בווינה להחלת חוקי הגזע והמדיניות האנטי-יהודית על יהודי אוסטריה. הוא מפתח את "המשרד לעידוד ההגירה היהודית", למעשה מדובר על כפיית הגירת יהודים מגרמניה ואוסטריה. במסגרת פעילות זו נערך "גירוש זבונשיין", גירוש יהודים בעלי אזרחות פולנית מאוסטריה לעיירת הגבול הפולנית זבונשיין. כנקמה, הרשל גרינשפן (סטודנט יהודי בן לאחת המשפחות המגורשות) התנקש במזכיר שגרירות גרמניה בצרפת. כשנודע דבר מות הקונסול הגרמני פרץ בלילה שבין ה9 ל10 בנובמבר פוגרום "ליל הבדולח" - מאורעות אלימים ביהודי גרמניה ואוסטריה.  בתי כנסת הוצתו, חנויות נבזזו, אלפים נעצרו ונשלחו למחנות ריכוז עד שיוכח שבכוונתם לעזוב את גרמניה . למחרת הפוגרום הוטל על הקהילה היהודית לשלם קנס קיבוצי של מיליארד מרק בטענה שהם אחראים לנזקים שנגרמו במהלך הפוגרום.                                                                                                                                                             הפוגרום הבהיר ליהודי גרמניה כי ביטחונם האישי בסכנה. דמם של היהודים הפך הפקר ביוזמת ובארגון  השלטונות ששלהבו את ההמון הפורע.                                                                                                       "ליל הבדולח" מהווה נקודת מפנה ביחס הנאצים כלפי   יהודי הרייך. הוא מסמל את המעבר משלב האלימות המילולית האנטי-יהודית לשלב האלימות הפיזית. בפעם הראשונה יהודים נשלחים למחנות ריכוז בשל היותם יהודים.                                                                                                                     בדצמבר 1938 חודשיים לאחר ליל הבדולח הוחלט כי הטיפול ביהודים יועבר בלעדית לידי הS.S.                                                                       
