חלק ראשון: 1933-1939

1. האידיאולוגיה הנאצית, כולל האנטישמיות המודרנית בגלגולה הנאצי, מרכזיות השאלה היהודית באידיאולוגיה זו. (3 שיעורים)
עיקרי האידיאולוגיה הנאצית

בינואר 1933, עלו הנאצים לשלטון בגרמניה. לשלטונם לא הייתה השפעה עצומה רק על אזרחיה של גרמניה, אלא על העולם כולו.

האידיאולוגיה הנאצית שבמרכזה עומדת תורת הגזע, שאבה את עקרונותיה מתורות גזע  שהתפתחו עוד במהלך המאה ה- 19 באירופה, במכוני מחקר שביקשו להסביר את ההבדלים בין קבוצות בני האדם שהתגלו לאירופאים במהלך השתלטותם על העולם במסגרת המרוץ האימפריאליסטי.

מחקר זה מקבל תנופה בעוקבות מחקרו של "דרווין" שפיתח את תורת האבולוציה  בחקר בעלי החיים. שימוש בתיאוריה זו על בני האדם הידועה כ"דרוויניזם חברתי", שימשה בסיס לתורות הגזע השונות ובכללם תורת הגזע הנאצית.

האנטישמיות – מוטיב מרכזי באידיאולוגיה הנאצית, אף היא התפתחה במהלך המאה ה-19, כתגובה לאמנציפציה ובניסיון למנוע את השתלבות היהודים בחברה. בהסתמך על תורות הגזע היהודי נתפס כבן לגזע השמי , בעל תכונות שליליות מולדות, שיש להרחיקו מהחברה. להטמעת האנטישמיות השתמשו בסטריאוטיפים אנטי יהודיים קדומים מהמסורת הנוצרית, ודימויים שליליים מוקצנים.

תורת הגזע – הנאצים אמצו את תורת הגזע שנהגתה באירופה עוד במאה ה- 19.  בתורת הגזע בגלגולה הנאצי, הארי היה הגזע המוכשר ביותר מבין הגזעים ("עם אדונים"). הנאצים חלקו את הגזעים לשלוש קבוצות: יוצרי תרבות, משמרי ונושאי תרבות, הורסי ומחריבי תרבות.  הארים נתפסו כמובן כיוצרי תרבות בעוד היהודים מהרסיה. תפקידם של הארים ההוא לשמור מפני השפעתם של הגזעים הנחותים. 

במשך השנים חל שיבוש ביחסי הכוחות הטבעיים בין הגזעים השונים בגלל עירוב גזעים שהביא לניוון והחלשה של החברה האנושית.

על פי תורת הגזע, הארים צריכים לשמור על טוהר גזעם, לבל יתערבבו בו גזעים נחותים העלולים לזהם אותו. כך יוכלו להמשיך בתפקידם כיוצרי תרבות.

היהודי הוא תת-אדם. יצור שדמותו אדם אך נחות מבחינה רוחנית מחיה, זומם להרוס את מלאכת האחר, מעוניין בתוהו ובוהו.

בתוך העמים האריים בולט "עם האדונים" הגרמני. אחדות הלאום תהיה מבוססת על "דם ואדמה", גזע ומולדת.

יש לשים לב: תורת הגזע הוצגה כתורה מדעית. הקריטריון המבדיל בין הקבוצות היה כושר יצירה תרבותית – קריטריון מופשט שאינו ניתן למדידה.

כל האנשים שהשתייכו לקבוצה מסוימת נחנו באותן תכונות.

החידוש בתורת הגזע בניסוחה הנאצי:

· תורת הגזע הפכה בסיס להשקפת עולם כוללת (טוטאלית), גורם מעצב ומכוון. בעזרת תורת הגזע הוסברו כל התופעות בחברה ועל פיה תוכננה בניית סדר חדש.

· הושם דגש על עניין התורשה – תכונות הגזע נמצאות בכל בני האדם הנמצאים באותה קבוצה. הן תכונות מולדות שאינן ניתנות לשינוי.
· תורת הגזע הפכה להיות האידיאולוגיה הרשמית של המשטר הנאצי. על פיה פעל לבניית סדר חדש ועל פיה נקבעה מדיניותו כלפי היהודים.
מאבק בין גזעים – דרוויניזם חברתי – הנאצים אימצו את עקרונות הדרוויניזם החברתי על פיהם, כמו בקרב בעלי החיים, גם בקרב בני האדם קיימים גזעים עליונים ונחותים. ההיסטוריה רצופה מאבק בין גזעים שבסופו ינצח הגזע החזק (הארי), את הגזע החלש (השמי, אך בעצם היהודי).

יש לציין כי עקרון זה קדש את המלחמה בה ראה דרך לחישולו ועיצובו של העם לעומת השלום המנוון. בכך ינק הנאציזם מן הפשיזם.

הלאום כערך עליון המדינה מעל הכל – על פי סיסמה נאצית רווחת: "אתה הינך לא כלום, העם הוא הכל". המדינה היא המסגרת באמצעותה העם יוכל לממש את מאוויו ועקרונותיו. הפרט צריך לשעבד את רצונותיו לפני המדינה. יש לבטל את רצונו של היחיד מפני רצון הכלל. מכאן ברור שהנאציזם שולל את הדמוקרטיה המקדשת את זכויותיו של הפרט.

עיקרון המנהיג – המנהיג נתפס ככל יכול, בעל סגולות מיוחדות, היחיד המסוגל להוביל לדרך הנכונה.... ה"פיהרר" העומד בראש המדינה הוא התגלמות האומה וביטוי לרצון העם. מעל לאל, למעשה מעל לחוקי הטבע. הוא אשר כבש את מקומו בזכות כישרונו הנעלה, הוא מבטא את עליונותו של הגזע, הוא בעל המוסר היחיד וקובע את המוסר. כולם חייבים לו ציות עיוור פעולותיו הן ביטוי לרצון העם והעם חייב לציית לו ללא עוררין. על פי התפיסה הנאצית יש: עם אחד, רייך אחד ומנהיג אחד. ביטוי לכך היתה שבועתם של חיילי הצבא הגרמני (ווארמאכט) להיטלר ולא למדינה. קיים זיהוי מוחלט בין האומה המושתתת על טהרת הדם והגזע לבין המנהיג, המוביל את רעיון הסדר החדש. קיימת פירמידה, בעלת דרגי ביניים של הנהגה, ובראש המנהיג. 

מרחב מחייה – "עם האדונים" הגרמני זקוק למרחבים כדי לממש את הפוטנציאל הטמון בו ולהבטיח את רווחתו. מרחב המחיה הטבעי לגבי הנאצים היה מזרח-אירופה תוך שעבודם או השמדתם של  העמים היושבים שם.

עם זאת מצויים מקורות המראים כי היטלר שאף לשלוט גם על חלקים אחרים באירופה.

להתפשטות מזרחה יקדים כמובן איחודם של כל הגרמנים (מאלזס-לוריין, אוסטריה, צ'כוסלובקיה) תחת מסגרת מדינית אחת.

"הסדר החדש" - תורת הגזע, רעיון עם האדונים, מרחב המחיה ו"הפתרון הסופי" הובילו את הנאצים לבניית "הסדר החדש".

רעיון "הסדר החדש" פירושו ארגון מחדש של החברה האנושית בתחילה באירופה ואח"כ בעולם כולו על פי הערכים הנאצים.  על פי הסדר החדש, עמים נחותים ידוכאו וינוצלו או יושמדו. הגזע הארי ובראשו הגרמנים יתפשט על שטחים נרחבים, שם ייושבו גרמנים במקום העמים המקומיים שיושמדו או ישועבדו. התפשטות העם הגרמני תהיה קודם כל כלפי מזרח, ע"ח העמים הסלאביים. בסדר החדש יועלו על נס ערכים כמו: עוצמה, מלחמה, טוהר הגזע. ידוכאו ערכים שהנחילה הנצרות כמו עזרה לחלשים, אהבת השלום.

שלילת הדמוקרטיה, שלילת הסוציאליזם (הקומוניזם) – הנאצים שללו את הדמוקרטיה, משום שהדמוקרטיה העמידה במרכזה עקרונות שנשללו על ידי הנאציזם כמו שוויון, חירות וכו'. הדמוקרטיה הנשלטת על  ידי היהודים נוגדת את הטבע והמוסר שכן היא מתעלמת מחשיבותם של הלאום והגזע ושמה דגש על הפרט.

גם הסוציאליזם והקומוניזם העמידו את רעיון השוויון במרכז. הקומוניזם על פי הנאצים הוא המצאה יהודית שתכליתה לשלוט בגזע העליון. בנוסף, הפך הקומוניזם לאידיאולוגיה מתחרה של הפאשיזם/נאציזם באירופה. הנאצים זיהו בין הקומוניזם ליהדות (בגלל מרכס וטרוצקי) והכריזו עליו מלחמת חורמה.

האנטישמיות הנאצית –  הנאצים השתמשו ברעיונות האנטישמיים שעלו במאה ה-19 (אנטישמיות מודרנית).

תזכורת:

תופעת האנטישמיות המודרנית, צמחה במאה ה- 19, על רקע התהליכים שהתרחשו בה. שנאת יהודים היתה קיימת עוד בעת העתיקה אולם בתקופה זו נשתנה אופייה ונשתנו ביטוייה.

המושג "אנטישמיות" נטבע במאה ה- 19 על ידי וילהלם מאר. בכוונתו היתה  להעניק לשנאת היהודים איצטלה של תורה מדעית.

בעוד בעת העתיקה ובימי הביניים היתה שנאת היהודים על רקע דתי (בעת העתיקה על רקע שונותם הדתית ובימי הביניים על רקע היותם רוצחי ישו שלא קבלו את תורתו), בעת החדשה נשתנו פני הדברים ושנאת היהודים לבשה אופי שונה. כעת, התבססה שנאת היהודים על הגזע  ולא על הדת. האנטישמיות המודרנית התבססה בראש וראשונה על תורת הגזע וכן על רעיונות הרומנטיקה שעלו באותה תקופה. בסיס חשוב להתפתחות האנטישמיות המודרנית סיפק הדרוויניזם החברתי: השלכת מחקריו של דרווין לגבי בע"ח על החברה האנושית (מיון קבוצות, מאבק בין גזעם וכו').

 מה אם כן התחדש בתקופה זו?

· הנאצים יצרו סטריאוטיפ יהודי לו מיוחסות כל התכונות הרעות האפשריות: שטן, חיידק, תאב לכסף, אונס נשים ועוד. הנאצים ייחסו ליהודים שאיפה להרס התרבות הגרמנית. המשמעות שנתנו הנאצים לסטריאוטיפ היהודי היתה קיצונית בהרבה מבעבר. נעשתה דהומניזציה (שלילת היהודי כאדם) ודמוניזציה של היהודי.

· הנאצים הדגישו את ההבדל בין הארי, יפה התואר, בעל כוחות היצירה לבין היהודי המכוער, המסוכן לחברה וכדומה.
· האידיאולוגיה הנאצית הוצגה כתורה מקיפה, מתבססת על אמיתות מדעיות ולא סתם שנאת זרים או שנאה למיעוט בחברה.
· בהתאם לתורת הגזע  תכונות היהודים הוצגו כתכונות העוברות בתורשה וללא יוצא מן הכלל גם אם המראה עלול להטעות... היהודי הוצג כמסכן את החברה בעצם קיומו.
· היהודי הוצג כאויב אידיאולוגי ומקור הרע לחברה.
· כל הנאמר למעלה הוביל למאבק בלתי מתפשר ביהודים כדי לנסות ולפתור את החברה מעונשם. 
· בניגוד למאה ה- 19, אז לא נקטו ממשלות מערב אירופה מדיניות אנטישמית רשמית, המדיניות האנטישמית עוגנה אצל הנאצים בחוק והפכה למדיניותו הרשמית של השלטון.
מדוע נקלטה האידיאולוגיה האנטישמית בגרמניה בצורה כה טובה?

· קל היה להזדהות עם אידיאולוגיה שטענה כי הגזע הארי בכלל ובמיוחד העם הגרמני, הוא העם הנבחר, המוצלח. 
· היה קל למצוא את האשמים בתחלואיה של גרמניה בדמות היהודים, הקומוניסטים, הזרים וכו'.

· אידיאולוגיה זו סיפקה תחליף פשוט לדת. מדובר בראיה פשוטה בשחור לבן של העולם, הסמלים, הדגלים המצעדים, סחפו את האנשים, הרצון להיות חלק מן הקולקטיב.
· כמעט כל אחד בחברה הגרמנית יכול היה להתחבר ולהזדהות עם חלקים באידיאולוגיה הנאצית.
לסיכום: האידיאולוגיה הנאצית קראה למהפכה. לביטול הסדרים הקיימים  (דמוקרטיה) ולהחזרת הסדר הנכון לחברה.

