ה. דילמות ודרכי התמודדות של היודנראטים בגטאות במזרח אירופה בזמן ביצוע 'הפתרון הסופי'.
1. דילמות ודרכי התמודדות של היודנראטים בגטאות במזרח אירופה בזמן ביצוע 'הפתרון הסופי'. (שלושה שיעורים)
הדילמות העיקריות:

· דילמת השילוחים – האם וכיצד לבצע את הוראת הגרמנים? במידה וכן האם לנהל מדיניות שתציל לפחות חלק מתושבי הגיטו, את מי? האם לשתף את אוכלוסיית הגיטו במידע על מדיניות ההשמדה הנאצית?

· האם נכון להציל חלק מהיהודים? ואן כן – כיצד לבחור את מי להציל?

· יחס חברי היודנראט למחתרות.

· האם להיענות ליוזמות להפוך את הגיטו ליצרני בעיני הנאצים, כדרך להצלה או לדחיית ביצוע פינוי הגיטו?

עם ראשית ההשמדה החריפו ההתלבטויות: 

-
היודנראט נאלץ לשלוח למחנות השמדה את יושבי הגטו ולהחליט מי ישלח מוקדם או מאוחר. הוא כפה את השילוחים כמו את שאר הוראותיו בעזרת המשטרה היהודית. היו יודנראטים שניסו לבטל את רוע הגזרה או לפחות לצמצם את המספר, אך גם הקלות כאלו היו זמניות בלבד.

-
היודנראט התלבט כיצד להתייחס להנהגת המחתרת. בחלק מן הגטאות ראה היודנראט במחתרת גורם המאיים על תפיסתו, שניתן להציל את הגטו על ידי הפיכתו לגטו מועיל. המחתרת מצידה טענה שמדיניות הגרמנים הינה השמדה, ועל כן יש להתכונן להתנגדות ולפחות למות בכבוד. בשל כך, מערכת היחסים בין היודנראט למחתרת היתה מערכת יחסים מורכבת ושונה מגטו לגטו. היו גטאות בהם היודנראט בלם כל אפשרות למחתרת (לודג'), והיו גטאות שהיודנראט שיתף פעולה עם המחתרת (ביאליסטוק).

יחסו של היודנראט למרי, להתקוממות, ולקבוצות שארגנו וקראו למרד מזוין בגטו

ככלל, היודנראטים התנגדו לפעילות אנטי-נאצית ולניסיונות לארגן מרד בתוך הגטו, מפני שחשבו שתפקוד הגטו והתנהגות טובה תציל יהודים רבים ממוות.

בגטו לודז' למשל, הסגיר היודנראט פעילי –מחתרת לנאצים, ויודנראטים אחרים התנגדו לפעילות הפרטיזנים ביערות . הם עשו זאת מפני שפחדו שגילוי ההתארגנויות האלו ע"י הנאצים יוביל להענשה קולקטיבית של הגטו- הגרמנים הפעילו את שיטת האחריות הקולקטיבית : אם אחד נתפס כולם נענשים, ולכן ראו היודנראטים בבורחים מהגטאות ובחברי המחתרות בתוך הגטו או ביערות עם הפרטיזנים, פושעים המסכנים את כל הגטו.

לעומת אותם יודנראטים בעלי אחריות ציבורית ואישית , היו כאלו שהבינו מהי מטרת הגרמנים (השמדה), ומכיוון שלא ראו סיכוי להציל יהודים , החליטו לעזור לתנועות ההתנגדות ואפילו שתפו אתם פעולה.

דוגמאות:

1. בגטו וילנה, יצאה קבוצת מחתרת של יהודים קומוניסטים (פ.פ.א.), ליער מחוץ לגטו, במגמה להלחם בגרמנים. בהיתקלות שהייתה להם עם הגרמנים (23.7.1942) הם נתפשו, חלקם נפלו וחלקם הוצאו להורג. מפקד הגסטאפו בוילנה, נויגבאואר,דרש כאקט נקמה על בריחת לוחמי המחתרת מהגטו, אחריות קולקטיבית ממשפחות הבורחים: משפחתו תוצא להורג, אם לא תימצא- יהרגו מי שגרו בסביבתו, ואם אלה ימלטו אזי כל דיירי הבניין שבו התגורר הבורח – יומתו.כל העובדים היוצאים לעבודה מהגטו יחולקו ל"עשיריות" ובמקרה של בריחה או התנגדות של אחד, תוצא כל העשירייה להורג. 32 יהודים נרצחו בעקבות אותו אירוע ובעיתון הגטו (של היודנראט) נכתב: האחריות למותם של האנשים, מוטלת על אלה אשר סטו מכלל הגטו שלנו ומכל משימותיו הכבדות,בידיעה ברורה כי בזאת הם מסכנים את קיום הגטו ובראש ובראשונה את חיי יקיריהם. הדם השפוך יחול על ראשם.
במקרה אחר באותו גטו, כתבו אנשי מחתרת לחבריהם, על איומים כנגדם מצד היודנראט: אם לא נבטל את תוכניותינו, הם יודיעו עליהן לשלטונות... הם התכנסו בבית-הכנסת ופתחו בהכנות להכרזת חרם עלינו...יתכן ורק רוצים להפחידנו. אולם ביוני 1943, כאשר 100 צעירים עזבו בחשאי את הגטו נאם יו"ר היודנראט גנס באסיפת משטרת הגטו ואמר: בשבילי היציאה ליער קלה יותר מאשר לכולכם...אני קצין לשעבר ואתקבל במידה רבה של סבר פנים יפות מאשר אתם כולכם, כי אני יודע יותר מכולכם כיצד להשתמש בנשק. אבל איני רוצה לצאת, כי עכשיו עומדת השאלה – אחד, או עשרים אלף? דמו בנפשכם שיצאו 500 אנשים...כאשר אני חושב על כך אני מעמיד את עצמי במקום נויגבאואר. אילו הייתי במקומו הייתי מחסל את כל הגטו במהלומה אחת, כי צריך להיות אידיוט , כדי לתת לגטו להפוך למאגר כוח לפרטיזנים.
לחייקה גרוסמן, נציגת המחתרת בגטו ביאליסטוק, סיפרה ליו"ר היודנראט במקום, באראש ,על מה שקרה בגטו וילנה, וכך הגיב: אינני מאמין שמקרה וילנה יחזור בביאליסטוק...הם צריכים אותנו ולפי שעה אנו יכולים לחיות בשלווה...אך אני מפחד מפני הצעירים שמא יעשו מעשה שטות. אסור לכם ליטול עליכם אחריות. תמיד אדע, במוקדם או במאוחר,אם עתיד להתרחש משהו.אל תעשו דבר על דעת עצמכם! וכשנודע לו על התארגנות מחתרתית בבתי החרושת של הגטו כעס: אם מישהו רוצה לסכן את ראשו בשביל אידיאות, צריך להשתחוות לפניו, אבל לסכן 35,000 נפשות, הרי זה מין בריונות הגרוע ביותר. עם זאת, סייע באראש ללוחמי הגטו בתעודות,במעמד חוקי ללוחמים ולחברי תנועות הנוער שבאו מחוץ לגטו,העמיד לרשותם כספים, מצרכים, ידיעות וניהל קשר קבוע של שיחות והתייעצויות עם ראשיהם.

