מה זאת מצווה?
המדרש המובא מ"ויקרא רבה" מתאר את תפיסתו של הלל הזקן את גופו כמעין "פסל" וצלם של האלוהים. משום כך הוא מטפל בגופו בדקדוק ורואה בו חשיבות.
בעל המדרש תולה את תפיסתו את הלל על פסוק מספר משלי י"ז:"גומל נפשו איש חסד ועוכר שארו אכזרי" לפי פשט הכתוב קובע רש"י , כי מי שגומל(טוב) את נפשו (= קרוביו הוא איש חסיד, בניגוד לזה העוכר את שארו(= קרוביו) שהוא אכזרי. הצמדת פסוק זה לתפיסתו של הלל יוצרת הבנה חדשה של הפסוק, כאילו ש"נפשו" של איש היא גופו שלו ממש, כך שחסיד הוא מי שמטפל היטב בגופו שלו.
על פי המדרש תלמידיו של הלל מופתעים מתשובתו שהליכתו לבית המרחץ היא הליכה לשם קיום מצווה. עבורם, כנראה, אין הטיפול בגוף קשור לעשייה דתית.
הלל מבהיר להם את היות הרחצה מצווה באמצעות משל ונמשל.
המשל: האיש האחראי על ניקיונם של הפסלים איקונין של מלכים מקבל שכר עבור ניקיונן והוא אף מתגדל עם גדולי מלכות.
באמצעות השוואה שהוא יוצר בין טיפול בפסלי הקיסרים לטיפול בגופינו. הטיפול בפסלי הקיסר כה חשוב שהממונים על כך זוכים למשכורת וליוקרה.
במקביל ובדרך של "קל וחומר" מוסיף הלל ואומר את הנמשל : אנו שאנו "פסליו" – צלמו של האלוהים, על אחת כמה וכמה שיש עלינו לטפל בגופינו.
הגוף האנושי מכובד מאוד בעיניו של הלל, משום שהוא איקונין של האלוהות . עמדה זאת מבטאת כבוד לגוף משום שהוא ניתפס כגילום מסוים של האל.
זהו עניין נוסף המתלווה לערך הייחודיות הוא המודעות לגוף.
סיפור זה מובא לאחר סיפור הרועה על מנת לשקף את העובדה שחז"ל הכילו יותר מתפיסה אחת של הגוף. אם הרועה מפחד מההשלכות של התענגות על יופיו והוא בוחר לנדור נזירות ולהיפטר מהאיום שבשערו, הרי הלל מתאר תפיסה הפוכה על פיה הגוף היא חיובי בתכלית הוא צלם אלוהים ממש ולכן מצווה לטפחו.
