השימוש בטרור, הקמת מחנות הריכוז, הרחקת יסודות המתנגדים למשטר והיחס לבני אדם שהוגדרו כחריגים, היחס לחולים ולמוגבלים–"המתת חסד" (אותונזיה). (שיעור) (קבוצה שנייה)
מחנות ריכוז
מחנות ריכוז הוקמו בגרמניה עם עליית הנאצים לשלטון. הם כוונו תחילה, בעקבות הצתת הרייכסטאג, לכליאתם של מתנגדי השלטון, חברי מפלגות השמאל ותומכיהם. המחנות היוו כלי יעיל לבלימת התנגדות הציבור ואווירת האלימות נועדה לשתק את המחשבה והפעילות העצמאית.
בתקופה הראשונה בין השנים 1933-1936 השתמשו הנאצים במחנות הריכוז לסילוק המתנגדים של המשטר ממחנה השמאל, הליברלים והארגונים האסורים.מחנה הריכוז הראשון בגרמניה הוקם בדכאו ליד מינכן בשנת 1933. ב-1936 הוקם מחנה זכסהאוסן, ב-1937 מחנה בוכנוואלד, וב-1938 מחנות מאוטהאוזן ופלוסנברג. 
החל בסתיו 1933 הובאו למחנה הריכוז גם כלואים שלא היו עצירים מדיניים, וביניהם נוודים וקבצנים. 
ביולי 1934 מינה היינריך הימלר את תאודור איקה מפקד מחנה ריכוז דכאו ל"מפקד מחנה הריכוז והשמירה של הס.ס.", שקבע את הכללים במחנה. מעתה הוגדר האסיר במחנות הריכוז "כאויב העם והמדינה".עד 1938 הובאו למחנות הריכוז יהודים אשר נמנו על אותן קבוצות של מתנגדי משטר, ליברלים או חברי ארגונים. מקיץ 1938 מתחילים הגרמנים לכלוא יהודים במחנות רק בשל יהדותם. מלכתחילה היוו היהודים קורבנות להתעללויות יותר מאשר בני קבוצות אחרות.לאחר ליל הבדולח, נעצרו כשלושים אלף יהודים ונשלחו אל המחנות. השלטונות איפשרו את שחרורם רק לאחר שהציגו מסמכים המאשרים הגירתם אל מחוץ לרייך. ערב פרוץ מלחמת העולם השנייה שהו כ-25000 עצירים במחנות הריכוז. 
 
הרחקת יסודות המתנגדים למשטר והיחס לבני אדם שהוגדרו כחריגים, היחס לחולים ולמוגבלים – המתת חסד (אותונזיה)
עם עליית היטלר לשלטון בשנת 1933 נוצרה האפשרות ליישם את האידיאולוגיה הנאצית, המבוססת על דרוויניזם חברתי ולבנות את עם האדונים הגרמני. המטרה העליונה המיידית הייתה לטהר את הגזע הנאצי מכל מיני גורמים העלולים לסכן ולזהם אותו וליצור עם אדונים הומוגני, שופע בריאות ועליונות רוחנית וגופנית.כדי לבצע את המטרה היה צורך להרחיק את כל היסודות העומדים כמכשול במימושה. המוגדרים כחריגים הם חולים ומוגבלים, העלולים "לטמא" את הגזע הארי. 
כבר ב-1933 הייתה מסורת מסוימת של מתן "עזרה למוות במקרי גבול" על ידי רופאים, אחיות ואחים. בתחילה הסתפקו הנאצים בביצוע עיקור של חולים תורשתיים, פושעים מקצועיים, נכים ומשתמטי עבודה. עד 1939 עוקרו בגרמניה בין 200,000-350,000 בני אדם. רבים מבין קרבנות אלה יהיו, עם תחילת המלחמה, בין מומתי המתות החסד.
ביום בו פרצה מלחמת העולם השנייה נדרשו רופאים להשתתפות פעילה ברציחה של חלק מחוליהם במסגרת תכנית אותונזיה – המתת חסד (ביוונית: אאוס- טוב; טנטוס- מוות).כאשר הטיל היטלר ב-1 בספטמבר 1939 על אנשיו להוציא לפועל המתה של חולים מאושפזים. בוצעה זו, תוך שימוש בגז במסגרת מבצע T4 הקרוי על שם בית החולים ברחוב טירגרטן 4 בברלין, אשר שימש ככר הניסויים הראשון.
בינואר 1940 פעלו כבר 4 מוסדות לאותונזיה, בהם בוצעה המתה תוך שימוש בגז. לאחר מחאות חריפות (מצד אנשי דת בעיקר), הורה הפיהרר על הפסקה רשמית של המתות החסד על אדמת גרמניה. ביום בו הסתיים לכאורה המבצע (כי למעשה נמשך במסווה עוד שנים רבות ובעיקר מחוץ לגרמניה) הומתו בגרמניה 70,273 בני אדם בהמתות חסד.
צוות ה-T4 הועבר לשטחים הכבושים במזרח ופעל בעיקר במסגרת מבצע ריינהרד (עליו נפרט בהמשך). בגרמניה המשיכו להמית בבתי החולים ובמוסדות מיוחדים עשרות אלפי חולים, שבויים, זקנים, פועלים זרים ועוד. במשפטי נירנברג הוערך מספר המומתים בהמתת חסד ברחבי אירופה בכ-275,000 איש.
