כיצד מאימין על עדי נפשות?
(משנה מסכת סנהדרין, פרק ד', משנה ה'---   עמ'  בספר)

רקע כללי על המִשְנָה

המִשְנָה הקובץ המוסמך הראשון של התורה שבעל פה. מדובר בהלכות וכללים, שנקבעו ונאספו במשך מאות שנים של פעילות משפטית והלכתית. החכמים שדבריהם והלכותיהם נזכרים במשנה נקראים תַּנָּאִים.

המִשְנָה נערכה בערך בשנת 220 לספה"נ, ע"י רבי יהודה הנשיא,  בארץ ישראל. המשנה דנה בהלכות ללא קשר לפסוקי התורה, אלא לפי סדר הגיוני של נושאים ותתי – נושאים.

במִשְנָה, יש שישה סדרים (ובראשי תיבות ש"ס), כל סדר עוסק בעניין מסוים:

סדר  זרעים-עוסק בחקלאות ומצוות מיוחדות לאדמת א"י
סדר  מועד-עוסק בחגים, מועדים, ימים מיוחדים בשנה ובשבת

סדר  נשים- עוסק בענייני משפחה: נישואין,גירושין, חובות וזכויות בני הזוג וכו'   
סדר  נזיקין-נושאים משפטיים שבין אדם לחבירו, בתי הדין,סדרי הדין וכו'
סדר  קודשים –עוסק בעבודת המקדש: הקרבת קורבנות, עבודת הכהנים.
סדר  טהרות- עוסק בדיני טומאה וטוהרה של הגוף ושל הבית

                                              או בראשי תיבות: זמ"ן נק"ט  
כל סדר מורכב מכמה מסכתות (תתי נושאים), וכל מסכת מורכבת ממספר פרקים.
כך למשל: סדר נשים כולל גם את מסכת גיטין (שעוסקת בדיני גירושין ואת מסכת כתובות (שעוסקת בדיני נישואין ואת מסכת נידה שעוסקת בדיני המחזור החודשי של האישה.

רקע כללי על מסכת סנהדרין:

מסכת סנהדרין היא המסכת הרביעית בתוך סדר נזיקין.

היא עוסקת בעיקר בסדרי המשפט ובדיני נפשות

מושגים חשובים:

דיני נפשות= משפטים על עבירות שעונשן המירבי הוא מוות! כגון רצח, חילול שבת. 

דיני נפשות נידונים בבית דין של עשרים ושלושה דיינים – במקרה של אדם רגיל; או של שבעים ואחד דיינים במקרה של מלך העומד לדין. 
דיני ממונות= דינים שבין אדם לחברו בענייני כספים, מסחר, רכוש (פיקדונות, הלוואות, מכירות, גנבות, נזקים, שכירות, מתנות ועוד), בשונה מ'דיני נפשות' שעוסקים בעבירות שהעונש עליהן הוא מוות. (ההגדרה מתוך האנצקלופדיה האנטרנטית 'גשר')
יש הבדלים רבים בין דיני ממונות לדיני נפשות. למשל: בדיני ממונות יושבים שלשה דיינים, והם מכריעים ברוב של שנים נגד אחד. בדיני נפשות יושבים בדין 23 דיינים, והם מכריעים לחובה רק ברוב של שני דיינים. 

(מתוך: האנצקלופדיה היהודית של אתר 'דעת')
על פי שני עדים יקום דבר= לפי ההלכה, כדי להרשיע אדם בדין, יש צורך שבני עדים לפחות
בדיני נפשות יש צורך שני עדים או שלושה (דברים יז6: "עַל פִּי שְׁנַיִם עֵדִים אוֹֹֹֹֹֹֹֹֹֹֹ שְׁלֹשָׁה עֵדִים יוּמַת הַמֵּת, לֹא יוּמַת עַל פִּי עֵד אֶחָד" ).

"על פי שנים עדים " -מלמד, שאם יש רק שני עדים שראו את הפשע, אפשר להסתפק בהם; 
" או שלשה עדים " -מלמד, שאם יש יותר משני עדים שראו את הפשע, יש לחקור את כולם, ולא להסתפק בשניים.
ניתוח הסוגיה
מכיוון שבכוחם של שני עדים לגרום להרשעתו של אדם בדיני נפשות (ובכך לגרום להוצאתו להורג), יש צורך להזניר את העדים לגבי משמעות עדותם ולידע אותם לגבי הכללים של מותר/אסור במסירת העדות.
המטרה היא גם לוודא שהעדים יודעים את כללי העדות ,גם לבדוק את מהימנותם של העדים (האם הם דוברי אמת), וגם להבהיר להם את התוצאה הבלתי הפיכה שעלולה להיות לעדותם (הוצאת אדם להורג. מצד שני המטרה היא גם להבהיר לעדים שאם אכן הם דוברי אמת, הם חייבים להעיד ואל להם לחשוש ולוותר על העדות (במקרה כזה פושע יצא לחופשי וימלט מהעונש).
המשנה שלפנינו מורכבת משלושה חלקים:

חלק І:    חמש אזהרות שמזהירים את העדים  טרם מתן העדות ,זהו חלק מההליך המשפטי.
חלק І І: דיון ערכי-מוסרי בדבר ערך חיי אדם. חלק זה  מבהיר  מדוע יש להיזהר במיוחד במתן עדות  שעוסקת בדיני נפשות
חלק І І І:  הדיינים מבהירים לעדים שאסור להם המנע ממתן העדות ומסבירים להם את החשיבות של הענשת הפושע. – זהו המשך של ההליך  המשפטי.

חלק І:    חמש אזהרות שמזהירים את העדים  טרם מתן העדות ,זהו מההליך המשפטי
1) "שמא תאמרו מאומד"-
2) "ומשמועה"-
3) "עד מפי עד"-
4) "מפי אדם נאמן שמענו"-
5) " או שמא שאין אתן יודעים שסופנו לבדוק אתכם בחקירה ובדרישה"-
                           ---------------------------------------------------
1) "שמא תאמרו מאומד"= אל תעידו על סמך אומדן (השערה, עדות נסיבתית), אלא רק על סמך מראה עיניים.
2) "ומשמועה"= אל תעידו על סמך שמועה, או דבר שסיפרו לכם. יש להעיד רק על סמך מראה   

     עיניים.              
3) "עד מפי עד"=  אל תעידו סמך  עדות ששמעתם במשפט אחר,בבית דין אחר, או בהליך  

        משפטי אחר.
(4 "מפי אדם נאמן שמענו"= אל תעידו על דבר שלא ראיתם בעיניכם, גם אם שמעתם עדות   

      מאדם חשוב ואמין או מאדם שאתם משוכנעים שיאמר לכם רק אמת.
5) " או שמא שאין אתן יודעים שסופנו לבדוק אתכם בחקירה ובדרישה"-
  זכרו שבכוונתנו לבדוק את עדותכם לעומק, לשאול אתכם שאלות קשות ולחזור על שאלות בניסוח אחר כדי לוודא שאתם מעידים עדות אמת! (שיטת חקירה זו נקראת "דרישה וחקירה"). אזהרה זו מחייבת את העדים לשקול היטב את דבריהם ולוודא שהם מדייקים בעדותם.
חלק І І: דיון ערכי-מוסרי בדבר ערך חיי אדם. חלק זה  מבהיר  מדוע יש להיזהר במיוחד במתן עדות  שעוסקת בדיני נפשות
חלק זה נפתח במשפט המקשר בין חלק  І לחלק І І: היו יודעין שלא כדיני ממונות דיני נפשות 
משפט זה מתקשר לחלק הראשון בכך שהוא מסביר לעדים, מדוע הדיינים כל כך קשים עמם ומדוע הם מזהירים אותם את 5 האזהרות שבחלק  І .
משפט זה גם מתקשר לחלק השני בכך שהוא פותח את ההסבר בדבר ההבדל המהותי (מבחינה מוסרית), בין דיני ממונות לדיני נפשות.

דיני ממונות –אדם נותן ממונו ומתכפר לו- אם אדם העיד עדות שקר  בדיני ממונות המצב הפיך. תמיד ניתן לפצות אם המורשע (לשלם לו פיצויים), במידה ונתגלתה הטעות או שהעדים מתחרטים ומתוודים שהעידו עדות שקר. 

תמיד ניתן לחייב את  עדי השקר לפצות את  המורשע במידה והתגלתה עדותם השקרית.
ודיני נפשות,דמו ודם זרעיותיו תלויים בו עד סוף העולם.- לעומת זאת, במקרה של דיני נפשות, המורשע כבר הוצא להורג ולכן א ניתן להשיב את הגלגל לאחור. במקרה כזה, חטאו שלהאשם במותו של המורשע שהוצא להורג (למרות שלא היה אשם), הוא לא  נטילת חייו של המורשע, אלא נטילת חייהם של כל צאצאיו העתידיים (בניו, נכדיו ניניו וכך הלאה...).

"שכן מצינו בקין שנאמר:"קול דמי אחיך צועקים אלי מן האדמה"- המשנה מבקשת להדגיש את הרעיון שרצח של אדם\ הוא רצח של כל השושלת העתידית. על מנת לעשות כן, המשנה דורשת את הפסוק מספר בראשית, פרק ד', פס' י', שנאמר על קין שהרג את הבל אחיו: "קול דמי אחיך צועקים אלי מן האדמה". המדרש מסביר שהשימוש בנילים "דמי אחיך" במקום במילים המתבקשות דם אחיך, מרמזת על כך שהרוצח שופך דמים של אנשים רבים (כל בני השושלת העתידית=הצאצאים העתידיים), ולא רק את דמו של הנרצח.

דבר אחר:"דמי אחיך"-שהיה דמו מושלך על העצים ועל האבנים – בהזדמנות זו המשנה מזכירה מדרש אחר שמסביר את השימוש במילים "דמי אחיך", בכך שהמקרא רצא להסביר לנו עד כמה אלים ונורא היה הרצח (שבו רצח קין את הבל), עד שדמו של הבל היה מפוזר בכל האיזור על העצים והאבנים ונדמה היה לדנים רבים .

המדרש הנ"ל אינו קשור באופן ישיר לאיום העל העדים, ויש להניח שדברים אלו לא נאמרו לעדים. יחד עם זאת, המשנה היא קובץ שעבר עריכה, וכנראה שהעורכים סברו שיש להם הזדמנות להביא בפני הקורא מדרש אחר על קין והבל וללמדנו מעט תורה.
לפיכך נברא אדם יחיד בעולם-  
המשנה ממשיכה להסביר את המוסר והערכיות באזהרות שמזהירים הדיינים את העדים,  ומגיע למסקנה כי האדם נברא יחידי בעולם (החיות נבראו מינים רבים ביחד: כל חיות הים נבראו באותו הזמן, כל בעלי הכנף נבראו בזמן אחר, כל הזוחלים [רמשים], נבראו בזמן שלישי וכן הלאה...- בזמן  בריאת האדם, נברא רק אדם אחד ולא מספר מינים שונים של אדם!), משום שיש ערך מיוחד לחיי האדם (חיי האדם עליונים על חיי היצורים האחרים).
ללמדך שכל המאבד נפש אחת,מעלים עליו הכתוב כאילו אבד עולם מלא  וכל המקיים נפש אחת מעלים עליו כאילו קיים עולם מלא-

עד כה עסקה המשנה באובן חיי אדם, כעת היא מצרפת לכך גם את הדיון בהצלת חיי אדם. ערכם של חיי האדם הוא מוחלט ואינסופי, ולכן הצלת חיי אדם משולה להצלת עולם מלא ואובדן חיי אדם משול לאובדן עולם מלא (ערך חיי האדם).

***המשנה מביאה בפנינו שלוש משמעויות נוספות לסיבה שבגללה אדם נברא יחידי בעולם (ולא בין מינים רבים כמו החיות):

1) ומפני שלום הבריות,שלא יאמר אדם לחברו אבא (שלי) גדול מאביך –מכיוון שכל בני האדם הם בניו ובנותיו של אדם הראשון (לכולם יש אב קדמון אחד), אין לטעון שאנשים מסוימים נעלים מאנשים אחרים או נחותים מהם (ערך השיוויון בין כל בני האדם )
2) ושלא יאמרו המינים :רשויות הרבה יש בשמים-(ה' הוא אל יחיד). לו היו נבראים מספר מינים של בני אדם, עלולים היו המאמינים באלים רבים (פוליתיאיסטים), לטעון, שיש בשמים מספר אלים וכל אחד מהם ברא אדם משלו. מכיוון שהאל ברא רק אדם אחד וממנו נוצרה האנושות כולה, הרי ש לפי היהדות קיים רק אל אחד.
3) להגיד גדולתו של מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא, שאדם טובע מאה מטבעות בחותם אחד וכולן דומין זה לזה, מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא טובע את כל אדם בחותמו של אדם הראשון ואין אחד מהם דומה לחבירו (להראות את גדולתו של  האל)- משפט זה נועד להדגים את גדולתו של הקב"ה. כאשר האדם יוצר מאה מטבעות מתבנית אחת (שבלונה), כל המטבעות יצאו זהים. לעומת זאת, האל יצר מליארדים של שני אדם שכולם נטבעו בתבניתו של אדם הראשון (הרי בסופו של דבר לכל בני האדם מאפיינים זהים), ובכל זאת אין שני אנשים בעלי אישיות זהה, תכונות זהות ומרה זהה לחלוטין (אפילו בין תאומים זהים, קיימים הבדלים מסוימים).
***אם כך, מנינו 4 סיבות שבגללן ברא האדם יחידי (בניגוד לחיות): 

1)על מנת להראות את הערך המוחלט והאין סופי של חיי אדם ('כלהמקיים נפש אחת, מעלים עליו הכתוב- כאילו קיים עולם מלא')

2)על מנת להבהיר את ערך השיוויון בני האדם('שלא יאמר אדם לחבירו, אבא גדול מאביך')
3 על מנת להבהיר שהקב"ה הוא אל יחד ('שלא יאמרו המינים, רשויות הרבה יש בשמיים')

4)על מנת להראות את גדולתו  של האל ('אדם טובע מאה מטבעות בחותם אחד וכולן דומין זה לזה...')
חלק І І І:  הדיינים מבהירים לעדים שאסור להם המנע ממתן העדות ומסבירים להם את החשיבות של הענשת הפושע.
לאחר כל האיומים שמזהירים הדיינים את העדים, ולאחר שהם מבהירים לעדים את הערך המוחלט והאינסופי של חיי אדם, עלולים העדים להתחרט ולהמנע מעדות. או בגלל החשש להסתבך בהליך משפטי מורכב , ב'דרישה וחקירה' וכיו"ב...או בגלל שיעדיפו לא להביא למותו של אדם , גם אם הוא חטא ודינו אמור להיות מוות (מדוע שיקחו על עצמם אחריות לדמו ולדם זרעיותיו?).
על מנת לפתור חשש זה מציבה המשנה שתי שאלות שעלולים העדים לשאול את עצמם, ועונה עליהן:

א) השאלה: "שמא  תאמרו:מה לנו ולצרה הזאת?" כאמור העדים עלולים לחשוש להעיד בעקבות כל האזהרות וההבהרות של הדיינים

תשובת המשנה:" והלא כבר נאמר:והוא עד או ראה או ידע ם לא יגיד ונשא עוונו"-המשנה מצטטת פסוק מספר ויקרא, לפיו מוטלת על העדים חובה להעיד על פשע שראו. השתמטות מן העדות היא עבירה !

ב) השאלה: או שמא תאמרו: מה לנו לחוב בדמיו של זה? ייתכן שלאור החשיבות שמייחסת המשנה לחיי אדם, יעדיפו העדים לקבל על עצתצמם את החטא של השתמטות מעדות, ובלבד שלא יגרמו לשלילת חיים מאדם אחר (ומזרעיותיו).

תשובת המשנה:  והלא כבר נאמר: "ובאבוד רשעים רינה"-המשנה מצטטת את הפסוק מספר משלי, כדי להבהיר שערך חיי האדם איננו נוגע לחייו של אדם שחייב מיתה ע"פ חוקי התורה. מותם של רשעים הוא רצוי ביותר. לכן אין לעדים שום סיבה להמנע ממתן עדות שתגרום מוות למי שהוא ראוי למיתה בעיני האל.
