3. עליה, קליטה ועיצוב החברה והתרבות במדינת ישראל
1. העלייה בשנות החמישים והשישים; ארצות מוצא של העולים, סיבות לעליה, ממדי העלייה ודרכי ארגון העלייה. תהליך הקליטה: קשיים, שיקולים משפיעים על תהליך הקליטה, אירועי ואדי סאליב: משמעותם והשפעתם.
הקדמה
בשנים מתום מלחמת העצמאות ועד מלחמת ששת הימים גדלה מאד האוכלוסייה בישראל, כתוצאה מגלי העלייה של שנות החמישים וראשית שנות השישים .ב- 1950, נחקק חוק השבות שעודד כל יהודי (למעט הגבלות מסוימות) לעלות לארץ .מדינת ישראל היתה צריכה במקביל לדאוג הן לקליטתם ושילובם של העולים והן לבעיות הכלכלה והביטחון של ישראל.

היקף העלייה הגדולה
בין השנים 1959-1948, עלו למעלה מ- 900.000 עולים, מהם כ- 680,000 בשנים 1951-1948.

המקורות העיקריים לעליה בשנים הראשונות היו עולים יוצאי אירופה ניצולי שואה ברובם,  שישבו במחנות הסגר בקפריסין, וכן יהודים ממזרח אירופה ומארצות האסלאם.

ארצות המקור הבולטות בשנים אלה היו: רומניה, פולין, בולגריה עיראק ותימן.

בשנים 1955-1952, חלה התמעטות בעליה, בשל המצב הכלכלי הקשה בארץ, ירידת ההתלהבות שלאחר הקמת המדינה ושיפור במצב הביטחון של יהודי התפוצות.

ב- 1955 חלה התאוששות בעליה, בעיקר מצפון אפריקה (מרוקו, טוניס), בגלל הרעת המצב הביטחוני של היהודים, כתוצאה של העצמאות שקבלו מדינות אלה. גל זה התגבר בראשית שנות השישים, אז בלטו מאד עולים ממרוקו.

גורמים לעליה
עולים מארצות אירופה
-
מרבית העולים שהגיעו מאירופה בשנים הראשונות, היו ניצולי שואה. מדובר באנשים שנותרו חסרי בית ולא רצו להישאר באירופה ובמקומות שהפכו להיות בתי קברות של משפחתם. הם גם חששו להישאר באירופה בגלל האנטישמית שהיתה לאחר המלחמה, ובאה לידי ביטוי בפוגרום קילצ'ה.

-
רבים מן העולים ניצולי השואה, פירשו את החיים במדינה יהודית כציווי האחרון של הקורבנות ממשפחתם. מדינת ישראל נתפסה כבית, כפיצוי ותחליף להרס ולאובדן.

-
בשנים 1960-1955 הושפעו גלי העלייה מן התסיסות והמרידות האנטי סובייטיות במדינותיהם.

עולים מארצות האיסלאם
-
הקמת מדינת ישראל - הקמת מדינת ישראל גרמה לשמחה בקרב היהודים בארצות האסלאם. חלקם ראו בהקמת המדינה אות מבשר לפעמי משיח.

-
התעצמות הסכסוך הערבי-ישראל בשנים שלאחר מלחמת העולם השניה ומאז מלחמת העצמאות, השפיעה על היחס ליהודים בארצות האיסלאם. התרבו הפגיעות ביהודי אלו. הועלו שאלות לגבי המשך חייהם במדינות המוסלמיות. שליחים ציוניים שפעלו בארצות אלה, העבירו דיווחים על הסכנה הנשקפת ליהודים שם.

-
תהליך הדה-קולוניזציה - תהליך העצמאות של מדינות האסלאם והשחרור ממדינות המערב הביא לחיזוק המגמות הפאן ערביות והפאן אסלאמיות. 
סוריה, לבנון ועיראק, זכו לעצמאות סמוך לסיומה של מלה"ע השניה. תוניסיה ומרוקו זכו בעצמאות ב- 1956, ואלג'יריה לאחר מאבק קשה ב- 1962. בכל הארצות זוהו היהודים עם הגורם הקולוניאלי.
התגייסות מדינות ערב למאבק נגד ישראל, סייעה לחיזוק המגמות הפאן אסלאמיות והפאן ערביות. היהודים נתפסו כמזוהים עם הישות הציונית השנואה.

-
היהודים שעבריו תהליך מודרניזציה והסתגלו לתרבות הצרפתית, נאלצו כעת להשתלב בתרבות הסביבה שנחשבה בעיניהם נחותה יותר.

-
שינויים בדפוסי הפעילות הציונית - בתקופה זו הציונות הפכה מציונות "תרבותית" לציונות "מגשימה". הדבר בא לידי ביטוי בהתגברות מספר השליחים הציוניים שהגיעו לארצות ערב כדי לעודד את הציונות בארצות אלה, התנועה הציונית שמה יותר דגש על שילוב יהודי ארצות האסלאם בהגשמה הציונית, מוסדות יהודיים וציוניים שפעלו בארצות אלה, סייעו בארגון העלייה למדינת ישראל. 

-
לקראת השגת העצמאות במרוקו ובתוניס, עמדו בפני היהודים שתי אפשרויות עיקריות: האחת, להישאר בארצם ולהסתכן, והשניה, להיעזר בשרותי הארגונים השונים או שליחים של מדינת ישראל ולעלות לארץ. היו יהודים שבחרו באפשרות נוספת: הגירה לארצות אחרות.

דפוסי ארגון העלייה למדינת ישראל
כללי
 70% מיהודי האסלאם עלו למדינת ישראל. השאר הגרו לצרפת, קנדה, ארה"ב, ועוד.

העלייה התבצעה על ידי נציגי מוסדות המדינה והסוכנות היהודית בשיתוף עם ארגונים יהודיים בינלאומיים. חלקה של המנהיגות המקומית בארגון העלייה היה קטן.


ניתן לדבר על שלושה דפוסי ארגון עליה למדינת ישראל מארצות האסלאם:

חיסול גלויות - עלית הצלה (עיראק, לוב, תימן)
מדובר בתפוצות, שהיתה סכנה להמשך קיומן בגולה, והחליטו להעלותם באופן מיידי, למרות הקשיים מהם סבלה החברה בישראל באותה עת. העלייה ממקומות אלו בוצעה במהירות רבה יחסית, ותוך כשנתיים או שלוש חוסלו הגלויות בתימן (מבצע "על כנפי נשרים"), עיראק (מבצע "עזרא ונחמיה"). מבצע חיסול גלויות הקיף כשני שליש מכלל העלייה מארצות האסלאם בשנים 1952-1948.
בלוב, תימן ועיראק, מדובר על דפוס של עלייה גלויה, בתיאום עם השלטונות, כאשר כל הקהילה עלתה לארץ ישראל.
דפוס אחר של עליית הצלה היה חשאי ובלתי לגלי. דפוס זה התקיים בסוריה, לבנון, מצרים ומרוקו בשנות השישים.

העלייה המבוקרת
הדפוס השני של העלייה היה של עלייה מבוקרת. על פי דפוס זה, קבלה המדינה עולים שעמדו במספר תנאים כמו: גיל, מספר נפשות במשפחה וכשירות רפואית.

הסיבות לנקיטת דפוס זה היו, הקשיים בארץ לקלוט את העלייה הגדולה בבת אחת, גודלן של הקהילות, ומצב הבריאות של היהודים בארצות אלה. ברור ששאלת המיון לא עמדה כלל במקרה של תפוצות שנמצאו בסכנה מיידית, אבל במקומות בהם הסכנה היתה פחותה או רחוקה יותר, נקטו במדיניות של מיון.

היו למשל אוכלוסיות, כמו במרוקו, שם סבלה אוכלוסייה יהודית גדולה ממחלות קשות ומדבקות. על כן הוקם קודם מחנה מעבר שבו נקלטו העולים ועברו ריפוי. לאחר מכן הועברו העולים למחנות במרסי שבצרפת ורק אח"כ עלו לארץ.
תהליך זה גרר אחריו ביקורת. המבקרים טענו שהסלקציה מנוגדת לחוק השבות, כי החלשים נשארו מאחרו ללא מפרנס וכי התרחש עקב כך פיצול משפחות.
 

העלייה החשאית
דפוס זה מתקשר גם לדפוס הראשון - עליית הצלה. מדובר בעלייה שנעשתה בחשאיות תוך הברחת גבולות וסיכון הנוגעים בדבר. עלייה זו נוהלה על ידי מחלקת העלייה של הסוכנות, אירגונים יהודיים עולמיים והמוסד. עלייה כזו התבצעה מסוריה, לבנון ומצרים, אך הברחת הגבולות מארצות אלה היתה קשה ולכן אין מדובר ביהודים רבים. לעומת זאת במרוקו היתה ההצלחה גדולה יותר. יהודים הוברחו בכל הדרכים האפשריות, בים באוויר וביבשה, ולעיתים תוך תשלום שוחד לשליטים מקומיים. סיפור טראגי הקשור בעניין, הוא סיפור טביעתה של הספינה "אגוז" ועליה 44 מעפילים. בעקבות הטביעה הועלתה לכותרות עלייתם החשאית של יהודי מרוקו. הדבר יצר לחץ בינלאומי וכתוצאה ממנו הותרה עלייתם של יהודי מרוקו, ובשנים 1964-1962, עלו כ- 120,000 מיהודי מרוקו במבצע יכין.

מה השפיע על יצירת דפוסי העלייה?

-
המטרה המרכזית של הציונות היתה שכל בני הלאום היהודי ישובו לחיות במדינה ריבונית בארץ ישראל. ברוח זו נוצר גם חוק השבות.

-
מדינת ישראל ראתה עצמה מייצגת ואחראית על כל היהודים בתפוצות השונות.

-
ממשלת ישראל היתה צריכה להתמודד ולתמרן מצד אחד עם הקשיים בבניית המדינה והחברה החדשה בארץ, ומצד שני עם הלחצים והצרכים שהתעוררו בתפוצות באותו זמן.

תמרון זה מסביר את הדפוסים השונים בעלייה.

-
ההנהגה הלאומית היתה צריכה להתמודד במקביל עם צרכים מגוונים של התפוצות.

קליטת העלייה – יעדים, קשיים ודרכי התמודדות

יעדי הקליטה
-
מדינת ישראל שאפה ליצור מן העולה אדם חדש, חלוץ המסייע לבניית המדינה החדשה. אין לשכוח, כי אחד מיעדיה של הציונות ובוודאי של תנועת העבודה שהיתה בשלטון היו ליצור חברה חדשה המבוססת על עבודת כפיים, כשגולת הכותרת היא החקלאות.

-
מדינת ישראל בקשה ליצור בישראל כור היתוך.  על פי תפיסה זו, אמור היה העולה להתנתק משורשיו ומקורותיו שבגולה, ולאמץ את הערכים החדשים- המשותפים של החברה החדשה. ערכיה של החברה החדשה כוונו באופן טבעי על ידי הנורמות של המתיישבים האשכנזים שבנו את החברה היהודית טרם הקמת המדינה. מדיניות כור ההיתוך ומיזוג גלויות הסתייעה במערכת החינוך ובצבא כדי להשיג את יעדיה.

-
ביעור הבערות - מדינת ישראל בקשה לבער את הבערות בקרב העולים. להנחילם את השפה העברית ולסייע להם לאמץ סמלי זהות משותפים.
החינוך 

חלק נכבד מהיעדים הנזכרים למעלה עמדו בפני מערכת החינוך.

מערכת החינוך היתה אמורה להגשים את תפיסת "כור ההיתוך", ולסייע בביעור הבערות.
בפני מערכת החינוך הועמדו מספר מטרות: הקניית העברית, הקניית מיומנויות למידה, ופיתוח סמלי הזדהות משותפים. כדי לעמוד במטרות אלה נקטה המדינה במספר פעולות:

-
חוק לימוד חובה (1949)- חוק לימוד חובה קבע חובת לימוד על כל הילדים בגיל 14-5 וזכאות לחינוך חינם.

-
חוק חינוך ממלכתי (1953)- חוק זה ביטל את הזרמים השונים במערכת החינוך (בין הזרמים היה מאבק על קליטת ילדים רבים ככל האפשר, ובעיקר על ילדי העולים), והותיר שני זרמים: מממלכתי וממלכתי-דתי. כן לחרדים הותר לקיים זרם עצמאי. שינוי זה ביטא את התפיסה הממלכתית שננקטה על ידי המדינה.

-
הנחלת הלשון העברית - במהלך פעילות זו שנעשתה במקרים רבים גם בהתנדבות, הונחלה העברית לעשרות אלפי עולים חדשים. הנחלת הלשון נעשתה בבתי הספר, במעברות, באולפנים שהוקמו לצורך כך. לא רק משרד החינוך והסוכנות היהודית עסקו בעניין, אלא גם לצבא היה חלק נכבד בהנחלת העברית, בשני אופנים עיקריים: הקניית עברית לחיילים עולים בשורותיו, ושליחת חיילים או מורות חיילות להקנות עברית במעברות או ביישובים החדשים.

-
האינטגרציה - בשלב מאוחר יותר, החליט משרד החינוך על רפורמה במהלכה יוכנסו חידושים שונים למערכת החינוך, וכן יופגשו תלמידים מרקעים שונים, כדי להצעיד קדימה אוכלוסיות חלשות. הרפורמה הוכנסה למערכת החינוך בשלהי שנות השישים.

תחום הדיור – קשיים והתמודדות
אחת הבעיות החמורות שעמדו בפני העולים היתה בעיית הדיור. לעולים החדשים לא נמצאו מספיק מקומות דיור  בישובים הקיימים. קצב העלייה היה גדול, ולא יכלו לבנות מבני קבע בקצב כה מהיר.
המדינה שאפה לפתור את בעיית העולים ולענות במקביל על בעיה לאומית אחרת: הבטחת גבולות המדינה, פיזור אוכלוסין, והבטחת אופיים היהודי של אזורים מסוימים בארץ בהם היתה התיישבות יהודית דלילה. בעוד בעליות הקודמות, טרם הקמת המדינה, ראו החלוצים לעצמם יעוד ללכת להתיישבות באזורים מרוחקים, הרי כעת, העולים יושבו על ידי הממשלה באזורים אלה, גם אם זה לא היה לרוחם.

בעיית הדיור נפתרה בשלבים:

שלב  ראשון - דיור זמני - המעברות
בשנים הראשות לעלייה הגדולה, מצאה המדינה פתרונות זמניים לעולים שהגיעו. עולים הוכנסו לבתים נטושים של ערבים, למחנות צבא בריטיים ועוד. משמלאו אלה, הוקמו מעברות. המעברות נועדו להיות שיכון זמני לעולים עד למציאת פתרון דיור חליפי. התנאים במעברות היו בדר"כ קשים. תנאי ההיגיינה היו גרועים והשירותים נתנו לאחר המתנה ארוכה.
 יש לציין, שלמרות שבמעברות שהו עולים מכל התפוצות, רוב העולים שנשארו בהם תקופה ארוכה היו מארצות האסלאם. חלק הפכו לעיירות פיתוח או לשכונות בערים.
רוב המעברות חוסלו בין השנים 1956-1952.
כדי לחסל את המעברות, העולים הופנו על ידי הממשלה ליישובי ספר (לדוגמא בגליל ובאזור ירושלים) וחלקם הופנו לאזורים בהם סברה הממשלה כי יש לחזק את ההתיישבות כמו חבל לכיש וחבל התענכים.

שלב שני - הפניית העולים ליישובי קבע
עיירות פיתוח
הפניית העולים לקליטה בעיירות פיתוח, נבעה ממספר שיקולים:

-
רצון ליצור מרכזים עירוניים בינוניים המפוזרים ברחבי הארץ. הדבר ענה גם על מדיניות פיזור האוכלוסין של הממשלה.

-
למרות האידיאולוגיה החלוצית של השלטון, לא כל האוכלוסייה יכלה להיקלט בחקלאות (העדר קרקע ומים, חתך התעסוקה של העולים). לכן בניית עיירות פיתוח באזורים שונים ובלתי מפותחים של הארץ, ספקה תשובה לעניין זה.

בין השנים 1963-1948, הוקמו בארץ כשלושים עיירות פיתוח מן הדרום לצפון. האוכלוסייה בערים אלו היתה ברובה מארצות האסלאם, והן הפכו להיות מוקד של תסכול וקיפוח.

התיישבות חקלאית
המדינה בקשה להשיג שתי מטרות חשובות בהתיישבות החקלאית:

-
פיתוח מקורות המזון לאוכלוסייה הגדלה בארץ.

-
בסוס גבולותיה החדשים של הארץ
כך, בשנותיה הראשונות של המדינה, הוקמו כ- 200 ישובים חקלאיים, רובם מושבים.

כן הועלה בשנות החמישים הרעיון של יצירת חבל התיישבות בו משולבת התיישבות כפרית ועירונית. הדבר יושם בחבל לכיש.

התחום הכלכלי- בעיות והתמודדות 
המדינה החדשה שנוצרה היתה צריכה להתמודד בבת אחת עם מספר בעיות: עם המלחמה נגד צבאות ערב, עם העדר משאבים כלכליים ועם עלייה המונית. לאחר סיום המלחמה, הפכה להיות הבעיה הכלכלית בעיה מרכזית: כיצד ניתן יהיה לספק מזון ציוד ושירותים ליישוב הגדל בקצב עצום. תוך מספר שנים הפך מספר הנקלטים לגדול מזה של הקולטים. כמו כן, היו עולים רבים שהיו זקוקים לשירותי רווחה של המדינה. 
סוג אחר של בעיות היה תלוי בעולים עצמם. רבים מן העולים הגיעו חסרי כישורים להשתלב במשק המערבי: רמת השכלה נמוכה, חוסר בהשכלה מקצועית וכדומה. לכן, למרות שרבים מהם היו מובטלים, הם התקשו להשתלב בכלכלה הישראלית המתפתחת.

המדינה העסיקה עולים רבים בעבודות דחק – עבודות יזומות כגון: ייעור, סלילת כבישים וסיקול אבנים. היה ניסיון למצוא עבודה לכל עולה. מצב זה גרם לתסכול אצל העולים. בעוד שבעלייתם התכוונו לשפר את מצבם, קרה לעיתים ההפך. 
כדי לרסן את האינפלציה ומצד שני לאפשר הספקת מצרכים חיוניים לכל אזרח, הנהיגה מדינת ישראל את מדיניות הצנע (1949). על פי שיטה זו חולקו תלושים לחלוקת מצרכים חיוניים באופן שווה לכל תושבי הארץ. המדינה הטילה פיקוח חמור על המחירים והשכר. מדיניות הצנע אומנם ביקשה ליצור שוויון ביו תושב וותיק לחדש, אך עד מהרה התפתח בעקבותיה שוק שחור בו יכלו עשירים ומקורבים להשיג מה שלא הותר לכל האחרים. בנוסף, האבטלה נותרה גבוהה, האינפלציה החלה שוב לנסוק והפריון נותר נמוך. ביקורת חמורה התעוררה בקרב חלק מן המפלגות על כך שמשטר הצנע בולם את ההתפתחות הכלכלית של מדינת ישראל.
ב- 1952 ביטלה הממשלה את מדיניות הצנע והנהיגה מדיניות כלכלית חדשה. מדיניות זו הטילה קיצוצים על הוצאות הממשלה, הגבילה את העלייה ועשתה שינויים בשער הלירה. במקביל הוצעו תמריצים למשקיעים פוטנציאליים מחו"ל. הון זר (שהיה חיוני ביותר למשק הישראלי)  הגיע בתקופה זו משלושה מקורות עיקריים: ממשלת ארה"ב, הקהילות היהודיות בעולם והשילומים מגרמניה. פעולות אלו תרמו לייצובו של המשק הישראלי בשנות החמישים.

הגישות השונות  בציבור הישראלי לשאלת קליטת העלייה
אחת השאלות שעלו בעקבות העלייה ההמונית, היתה שאלת יחסה של החברה הישראלית לעלייה. אין לשכוח, שרובו של היישוב היהודי בארץ ישראל לפני הקמת המדינה ובשנותיה הראשונות היה אשכנזי. אצל ציבור זה נוצרו דעות קדומות וסטריאוטיפים שליליים לגבי העולים מארצות האסלאם. גם הנהגת הישוב נוגעה בדעות אלה.

אצל חלק מן הציבור הובע החשש, כי המשכה של העלייה מארצות האסלאם, יפגע באופייה ואיכותה של מדינת ישראל. מנגד, המשיכה להציג מדינת ישראל גישה ממלכתית הרואה בישראל ביתו של כל יהודי.

להלן שתי הגישות העיקריות שרווחו בציבור  כלפי העלייה ההמונית:
-
הגישה הממלכתית - הגישה הרשמית, הממלכתית, הדגישה את החשיבות שבאיחוד כל העם היהודי בארץ ישראל. עם זאת בשל הקשים הרבים בראשיתה של המדינה, נוצרה חרדה לגבי יכולתה של המדינה לקלוט את המוני העולים. לכן, בחלק מן התפוצות, בוצע מיון של העולים לפני בואם ארצה, בנימוק שהמדינה תוכל לקלוט רק עולים שיוכלו לפרנס את עצמם. מדיניות כזאת לא ננקטה במקרים של עליית הצלה.

-
הגישה המסתייגת - היה ציבור בארץ שחרד מפני עלייתה של אוכלוסייה מסורתית מארצות האסלאם, שתשנה את אופייה החילוני, הסוציאליסטי והמודרני של החברה הישראלית. מאמר ברוח זו התפרסם ב- 1949 ב"הארץ", על ידי אריה גלבלום, ועורר סערה רבה. אולם הסתייגות זו מעולם לא הפכה למדיניות רשמית.

הבעיה העדתית
בעיה זו היתה לאחת הבעיות המרכזיות ואולי ארוכת הטווח ביותר, מבין הבעיות שנוצרו בעקבות העלייה ההמונית. תחושות של מתח ועוינות נוצרו בין מי שהשתייך ל"ישראל השנייה" לבין מי שהשתייך ל"ישראל הראשונה". כפי שכבר נאמר, הרוב האשכנזי, פיתח דעות קדומות לגבי עולי ארצות האסלאם. הוא ביקש ליצור כור היתוך חברתי ותרבותי, תוך הטמעת התרבות שהביאו עולי ארצות האסלאם בתרבות האירופית המובילה. קשייהם של עולים רבים מארצות האסלאם להשתלב במשק הישראלי המודרני, שיכונם בעיירות פיתוח, מושבים מרוחקים, ובשכונות מסוימות בערים, גרמו לתסכול רב ולתחושת קיפוח חריפה. זאת למרות שהממסד סבר שהוא עושה למען עולים אלה כמיטב יכולתו. תחושות אלה הביאו לפרוץ אירועי ואדי סאליב.

אירועי ואדי סאליב
מהלך האירועים:

מקור האירועים בואדי סאליב שבחיפה התחתית, שכונת עוני בה רוב הדיירים היו עולים מארצות המזרח. ראשית האירועים היא בפיזור תגרה על ידי המשטרה, במהלכה נפצע אחד המעורבים. בעקבות שמועת כזב שהאיש נפטר, יצאו התושבים להפגין נגד המשטרה. ההפגנה הפכה לאירוע אלים בו ניזוקו מכוניות וחנויות, ונפצעו שוטרים ומפגינים. השוטרים צרו על דירה שבה התבצרו מנהיגי המרד בוואדי, ומן הדירה נורתה ירידה על ידי ראש הקבוצה דוד בן-הרוש. מואדי סאליב התפשטו המהומות למקומות אחרים בארץ (באר-שבע, מגדל העמק). מנהיגי המרד נעצרו והועמדו למשפט.

בעקבות המהומות, הוקמה ועדת חקירה בראשות השופט משה עציוני. הבולט מן המופיעים בפני הועדה, היה דוד בן הרוש שסיפר את סיפורו האישי בו באה לידי ביטוי תחושת קיפוח ואפליה.

על איזה רקע פרצו אירועי ואדי סאליב?

במאורעות ואדי סאליב באו לידי ביטוי רגשות התסכול והקיפוח של בני עדות המזרח, ובעיקר של עולי מרוקו, שרבים מהם סבלו ממצב קשה ביותר. רבים מהם התפרנסו מעבודות זמניות ובדוחק, גרו בשכונות עוני צפופות או בעיירות פיתוח מרוחקות. עולי מרוקו היו מרירים גם בגלל מדיניות הסלקציה (עלייה מבוקרת) שהונהגה כלפיהם במיוחד, והקרע שיצרה מדיניות זו ממשפחותיהם. היתה לעולים המזרחיים, ובעיקר ממרוקו, תחושה שהעולים האשכנזים מסתדרים טוב יותר ומהר יותר מהם. הרשויות טענו שזה בשל כישוריהם השונים של העולים, אך עולי ארצות האסלאם סרבו לקבל הסבר זה, וייחסו את ההתקדמות הבלתי שווה לקרבה העדתית של העולים האשכנזים לעילית השלטת, בעוד הם עצמם נדחקים לא רק לשוליים הגיאוגרפיים של המדינה אלא גם לדרגים הנמוכים ביותר. עולי ארצות האסלאם גיבשו תדמית סטריאוטיפית של האשכנזים הנמצאים מעליהם, מקפחים אותם, לוקים בגזענות ואשמים במידה רבה בעיותיהם הכלכליות והחברתיות.

השלכות אירועי ואדי סאליב על החברה הישראלית
מנהיגי המרד ניסו להקים רשימה עצמאית לכנסת אך ללא הצלחה. למרות זאת הממשלה, ומפא"י שהיתה בשלטון, החלה להרהר מחדש במדיניות החברתית של המדינה.

בעקבות המהומות, ומאחר ומדובר היה בתקופה ערב בחירות, הוגדל התקציב לשיכון מפוני המעברות, הוגשה הצעת חוק למענק למשפחות ברוכות ילדים, והחלו לתכנן קורסים מקצועיים שיסייעו לחיילים משוחררים לרכוש מקצוע. הדבר השפיע גם על המפה המפלגתית: המפלגות השונות הגדילו את מספר הנציגים בני עדות המזרח. יש ציין, שלמרות האירועים, מפא"י שהיתה בשלטון לא קטנה בבחירות הקרובות אלא גדלה.

מאורעות ואדי סאליב יצרו גם ויכוח בחברה הישראלית, שהיה לו ביטוי בעיתונות.  היו שטענו כי אכן הציבור המזרחי סובל מאפליה ומקיפוח על רקע עדתי, ואילו האחרים טענו כי הסיבה למצב הירוד של העולים תלויה בכישוריהם, ועובדה היא, כי עולים חזקים יותר היגרו לצרפת וארצות אחרות.

למרות שבטווח הקצר ירדה השאלה העדתית מסדר היום, ניתן לראות באירועים את ניצניה של תנועת הפנתרים השחורים שהעלתה את שאלת הקיפוח העדתי לראש סדר היום בראשית שנות השבעים.

