הכרת המאפיינים של המשטר הטוטליטרי (3 שיעורים)

הכרת המשטר הטוטליטרי

· הבהרת המושג

· מאפייני המשטר הטוטליטרי. במה שונה המשטר הטוטליטרי ממשטר דיקטטורי.

· הגורמים המסייעים להתפתחותו של משטר טוטליטרי.

מטרת השיעור : הבהרת המושג טוטליטריות, והכרות עם מאפייני הטוטליטריות. בספר הלימוד עמ' 8 – 11.

מהלך השיעור – הגדרה: טוטליטריות – סוג שלטון דיקטטורי מודרני המקיים שליטה כוללת באזרח וחודר לכול תחומי החיים. 
מאפייני האידיאולוגי הטוטליטרית (על פי יחידת הוראה של מיכאל ירון)
האידיאולוגיה 
· האידיאולוגיה נותנת הסבר כולל של התפתחות העם/המדינה מהעבר הרחוק להווה, הסבר 
      שמעוות/משנה בדרך כלל את העובדות כדי שיתאימו לתיאוריה עליה מתבססת 
      האידיאולוגיה.

· העתיד מוצג בצבעים וורודים אוטופיים מעורפלים, וניתן יהיה להגיע אליו רק עם הרס מוחלט של העבר.

· האידיאולוגיה מניחה הנחות יסוד שאינן אמפיריות ועל כן אינן ניתנות להוכחה.

· האידיאולוגיה מבטאת אמת מוחלטת אחת שאין בילתה, ומי שאינו איתנו במאה אחוז – הוא נגדינו במאה אחוז ולכן חובה למגר אותו, וכל מישהו אחר המתנגד לאמת המוחלטת "שאני מייצג במקרה " 
· המנהיג מצמיח גוף קטן שנועד לפרש ולהנחיל את האידיאולוגיה.

· האידיאולוגיה משכנעת בצדקת הדרך במטרה לגייס המונים כנגד אויבים אמיתיים או מדומיינים.
הפיקוח

· הפיקוח וההכוונה באידיאולוגיה כזו היא טוטאלית. בשונה משליט דיקטטורי המעוניין בשמירה על השלטון ודואג שלא תצמח לו אופוזיציה ושלא יפילו אותו.
· למשטר הטוטליטארי מונופול על כל תחומי החיים. הוא חודר לכל תחומי החיים, ומפקח עליהם.

· בני אדם נתפסים כחומר גלם שיש לעצבו.

· כלי העזר – הטכנולוגיה המודרנית.

· יש לשמור על רמת השכלה מינימאלית לכלל האוכלוסייה כדי שיוכלו לצרוך את טכניקות התעמולה.
            המפלגה

· למפלגה מקום מרכזי במדינה. המפלגה צומחת ממפלגת אופוזיציה בעבר.

· המפלגה מצמיחה מליציות יחידות עילית, שהיו קיימות גם בהיותה באופוזיציה אם כי בהיקף קטן יותר, יחידות אלה מבטאות את הליבה של המשטר ומכתיבות כיצד לנהוג.

· המפלגה מחדירה אנשים לכל תחומי החיים בכול התפקידים.

העם
· האנשים במשטר הטוטאליטארי לומדים תוך זמן קצר שכדי להתקדם יש צורך להצטרף אליו ולהתקדם באמצעותו.זו הדרך היחידה.

· המנהיג מבטא את המשטר והאידיאולוגיה והשיטה היא להחזיק את כולם באי ודאות.

תעמולה
· התעמולה הופכת להיות חלק מהותי מהמשטר בכל דרך שהטכנולוגיה המודרנית מאפשרת. סיסמאות פשוטות וקליטות, חזרה על אותן מנטרות שוב ושוב, יצירת עולם דיכוטומי שחור ולבן. חיזוק השנאה לאויבים. מיהו אויב המשטר? מושג שכל הזמן מתרחב.  

· לשליט מונופול על מקורות המידע.

הטרור
· הטרור לב המשטר, מטרה בפני עצמה. מעניק למשטר את האופי הדינאמי והכוח שלו. פועל לא רק נגד אויבים ומתנגדים אלה גם כטיפול מונע. מונע מאנשים להפוך לאויבים באמצעות טכנולוגיה ומנגנונים מיוחדים.

· מעגלי הטרור מתרחבים עם התבססות המשטר.

· השליט והמשטר אינם טועים.

כל המשטרים הטוטליטאריים התפשטו טריטוריאלית.

הגורמים המסייעים להתפתחותו של משטר טוטליטרי.

· אידיאולוגיות מודרניות כגון הלאומנות הרומנטיקה ורעיונות מודרניים כגון הברירה הטבעית (דרווין)

· השפעות המהפכה התעשייתית ופיתוח טכנולוגיות המאפשרות ניהול מדינה ריכוזית.
הדגמת מאפייני משטר טוטליטרי באיטליה הפשיסטית (3 שיעורים) עמ' 29 – 41.
· הדגמת המאפיינים שנלמדו כפי שבאו לידי ביטוי בתקופת שלטון מוסליני באיטליה.
מהלך השיעור - עקרונות הפאשיזם: לקרוא מקור עמ' 31 לחלץ ממנו את העקרונות.

	
	המדינה מעל לכול

	
	


· על פי תפיסתו הפוליטית של מוסוליני המדינה שולטת בכל תחומי החיים של אזרחיה, והיא חשובה מן היחידים המרכיבים אותה. ליחיד אין חשיבות כפרט, אלא רק כאחד ממרכיביה של האומה. רצונותיו וצרכיו של האזרח אינם חשובים ולכן גם אין משמעות לזכויות הפרט, כדוגמת חופש הדיבור, חופש ההתארגנות וכדומה. החופש של האזרח במדינה הפאשיסטית הוא רק החופש לעבוד, ליצור ולפעול בשירות המדינה. המדינה ניצבת מעל לפרט ומכוונת את חייו, והפרט מחויב לפעול למען האומה והמדינה, ולא להיפך. עקרון עליונות המדינה חזק במיוחד בפאשיזם האיטלקי בעוד שנאציזם הבליט את עליונות הלאום (ה"פולק")
	
	הפאשיזם שולל את הסוציאליזם ואת הדמוקרטיה


· במדינה הפאשיסטית, כשם שליחיד אין חשיבות, כך אין בה חשיבות לקבוצות של יחידים. תפיסה זו הובילה את הפאשיזם להתנגד לרעיון מלחמת המעמדות שבו דגל הסוציאליזם ולפיכך הביאה גם להתנגדות תקיפה לברית המועצות הקומוניסטית. על פי התפיסה הפאשיסטית יש לפעול לענייני כלל האומה על ידי שיתוף פעולה בין כל הגורמים המרכיבים את החברה ולא באמצעות מלחמת מעמדות. לא רק את הסוציאליזם פסל הפאשיזם, אלא גם את רעיון הדמוקרטיה. על פי ההשקפה הפאשיסטית בני האדם לא נולדו שווים. מעטים מהם עתידים להיות מנהיגים, ואילו על הרוב הגדול נגזר לציית להוראות השליט. מתן זכות הצבעה לכלל האזרחים, כנהוג במשטר דמוקרטי, יוצרת שוויון מלאכותי בלבד ואינה תואמת את חוסר השוויון הבסיסי הקיים בין בני האדם.

	
	מנהיג אחד ומפלגה אחת


· במדינה הפאשיסטית, הדוצ'ה, העומד בראש האומה, הוא המנהיג הכל-יכול ועל כולם לציית לו ולכבד אותו. המנהיג הוא הקובע את צורכי האומה ואת הדרכים להגשמתם ואיננו זקוק ליועצים או לדעתם של האזרחים בענייני האומה והמדינה. הדוצ'ה באיטליה פעל ללא כל מגבלות - לא מצד החברה ולא מצד מוסדות המדינה. חברי המפלגה נשבעו לו אמונים באופן אישי, וישיבות המפלגה נפתחו בקריאה "יחי הדוצ'ה!"

· פולחן האישיות חיזק את הדוצ'ה והיו לו ביטויים שונים. ברחובות נתלו כרזות, בעיתונות וברדיו הופיעו סיסמאות כדוגמת "הדוצ'ה צודק תמיד", "דבר אחד יהא יקר לך יותר מכול: חייו של הדוצ'ה", "זכור לאהוב את האלוהים, אך אל תשכח שאלוהי איטליה הוא הדוצ'ה".

· בבתי הספר ובספרי הלימוד הוצגו תמונות רבות של הדוצ'ה. המנהיג הוצג כאב וכגיבור, והמורים הצטוו להאדיר את תכונותיו, את "אומץ לבו הנפלא" ואת "שכלו המבריק". לפולחן האישיות היה מקום נכבד בחינוכם של ילדים ובני נוער הן בבתי הספר והן בתנועות הנוער.

· המנהיג היה לסמל לאומי ותמונותיו הוצגו על המבנים הציבוריים ובתוכם ונישאו בתהלוכות רחוב. פאשיסטים נלהבים הדפיסו את תמונתו בראש ניירות מכתבים בלוויית אחת מאמרותיו. ההמונים שהאזינו לנאומיו בכיכרות בהערצה והזדהו עם דעותיו ופעולותיו העניקו לו כוח אדיר. ואילו מוסוליני עצמו סבר כי ההמון הוא עדר המונע על ידי דחפים וכי "הוא אינו צריך לדעת, עליו להאמין. עליו להניח שיעצבו אותו".

	
	"המלחמה - עובדת חיים הכרחית ובריאה"


· בצד התוקפנות והאלימות כלפי מתנגדי המשטר מבית, איפיינו התוקפנות והאלימות גם את מדיניות החוץ של איטליה הפאשיסטית. מוסוליני חתר להקמת אימפריה איטלקית כדוגמת האימפריה הרומית העתיקה. אימפריה זו תוכיח לכול, כי איטליה היא אחת המעצמות החשובות באירופה. בהתפשטות הטריטוריאלית ראה המשטר הפאשיסטי גילוי של חיוניות. לדעת מוסוליני, מדינות שאינן מקדשות את המלחמה, הן מדינות מנוונות. האיטלקים, על פי מוסוליני, היו אמורים להתגייס ולפעול למען איטליה החדשה והגדולה כחיילים בשדה הקרב וכאזרחים נאמנים לדוצ'ה.

· את שאיפותיו האימפריאליסטיות מימש מוסוליני באמצעות הסכמים דיפלומטיים, מלחמות וכיבושים. בין היתר הוא סיפח את אלבניה (1925), כבש את אתיופיה (1934) והיה מעורב במלחמת האזרחים בספרד לצד שליט ספרד הגנרל פרנקו (1936). פעולות אלה העידו על כוונות ההתפשטות של איטליה.
· הפשיזם האיטלקי לא היה במקורו גזעני ואנטישמי, אולם בשלבים מאוחרים יותר, בהשפעת הנאציזם הגרמני חלה בו תפנית בכיוונים אלה.(1938, כינון ציר רומא ברלין אימוץ מניפסט הגזע יולי 1938) 
	
	הגורמים לעליית הפאשיזם באיטליה ע"מ 32 – 35
אכזבה ותסכול עקב תוצאות המלחמה 
· הישגים מזעריים וקורבנות רבים 
· פרשת פיומה 
· "הדור האבוד"
אי יציבות פוליטית- 
· חילופי ממשלות תכופים

· קואליציות של ממשלות מיעוט



· שחיתות בשלטון 
משבר כלכלי 

· מע בר מכלכלת מלחמה לכלכלת שלום 
· מחסור במטבע זר וחומרי גלם 
· אבטלה גדולה 
· השביתה הגדולה 1920 
תוצאות: 

· תסיסה ותסכול בקרב שכבות אוכלוסיה שונות 
· פחד מהתחזקות הקומוניסטים 
· מוסוליני מציג עצמו כאלטרנטיבה יחידה 
משבר כלכלי ופוליטי באיטליה
איטליה יצאה ממלחמת העולם הראשונה פצועה וחבולה. כ-650 אלף הרוגים וכחצי מיליון פצועים היו המחיר הכבד ששילמה על חלקה במלחמה. בנוסף, המדינה הייתה נתונה במשבר כלכלי עמוק. מיליוני חיילים משוחררים היו צריכים להשתלב מחדש בחיי הכלכלה והיה עליהם למצוא מקורות פרנסה. חוסר הביטחון הכלכלי הביא בעקבותיו מרירות ותסכול. העובדה שאיטליה לא קיבלה מהמעצמות את השטחים שהובטחו לה עם כניסתה למלחמה גרמה לפגיעה במורל הלאומי.

הכוחות הפוליטיים שפעלו באיטליה באותן שנים לא הצליחו לחלץ את המדינה מן המשבר. הסוציאליסטים, שהשתייכו לשמאל הפוליטי, ביקשו לחולל מהפכה קומוניסטית דומה לזו שהתחוללה בברית המועצות והמתינו לרגע המתאים. הימין הלאומני פנה אל האזרחים והחיילים ועודד אותם לתבוע את השטחים שהובטחו לאיטליה עם הצטרפותה למלחמה. בבחירות שנערכו ב-1921 נבחרו לפרלמנט נציגיה של מפלגה פוליטית חדשה, המפלגה הפאשיסטית, שהשתייכה לימין הפוליטי.

המלך נכנע לפאשיסטים
המפלגה הפאשיסטית הוקמה במרס 1919 ובראשה עמד בניטו מוסוליני, מורה במקצועו, שהיה קודם חבר המפלגה הסוציאליסטית ועורך עיתון סוציאליסטי. מספר חברי המפלגה גדל בהתמדה ולאחר שלוש שנים מנתה כ-300 אלף חברים. ב-24 באוקטובר 1922 התגייסו כ-50 אלף מחברי המפלגה "לובשי החולצות השחורות" - כך הם כונו על שום צבע מדיהם - ורוכזו בצמתים חשובים סביב רומא. הפגנת כוח זו של הפאשיסטים נועדה להפעיל לחץ על השלטונות כדי לאלצם לשתף עימם פעולה ולמנותם לבעלי תפקידים מרכזיים, אף שהיו מיעוט בבית הנבחרים. מוסוליני עצמו נשאר במילנו ומשם עקב אחר המתרחש. מלך איטליה, ויטוריו עימנואלה השלישי, סירב להפעיל את הצבא נגד הפאשיסטים המאיימים על רומא. חוגים שונים בצבא, שתמכו בפאשיזם, כלל לא חשבו לכוון את רוביהם נגד "לובשי החולצות השחורות" ומוסוליני ידע זאת היטב.

הפגנת הכוח של הפאשיסטים מכונה "המצעד על רומא" והיא מסמלת את תפיסת השלטון באיטליה על ידי מוסוליני והפאשיסטים. במצב זה המלך הטיל על מוסוליני את תפקיד הרכבת הממשלה, אף כי הרוב המכריע בבית הנבחרים האיטלקי לא היו פאשיסטים. ממשלה זו זכתה לאמון הבית.

ארבע שנים בלבד לאחר תום מלחמת העולם הראשונה חוסלה הדמוקרטיה באיטליה והחל להתבסס בה שלטון טוטליטרי בראשותו של בניטו מוסוליני.
מוסוליני מגשים את עקרונות הפאשיזם


· לאחר תפיסת השלטון החלו הפאשיסטים להשתלט על כל מוסדות המדינה. מוסוליני הכריז על פיזור הפרלמנט ועל עריכת בחירות (1924). חוק הבחירות החדש הבטיח רוב לפאשיסטים. לאחר מסע בחירות אלים ותוך שימוש במעשי הונאה וזיופים זכתה, כצפוי, המפלגה הפאשיסטית ברוב המושבים בפרלמנט. מוסוליני לא היסס לפגוע באופוזיציה. ימים אחדים לאחר שהמנהיג הסוציאליסטי ג'קומו מטאוטי נשא נאום בפרלמנט ובו הביע ביקורת על תוצאות הבחירות שנערכו בצל הטרור והאיומים הפאשיסטיים, הוא נרצח על ידי המשטרה החשאית. רצח זה סימל את חיסול הסממנים הדמוקרטיים שנותרו עדיין במדינה וביטא את יחסו של מוסוליני למתנגדיו הפוליטיים. במהלך השנה הראשונה לשלטונו דיווחו העיתונים על חמישה מעשי אלימות ביום בממוצע, רובם נגד פוליטיקאים מהשמאל. היו גם רדיפות של פאשיסטים פורשים, שגילו פרטים על מעשי השחיתות והטרור הפאשיסטיים.

· במדינה הטוטליטרית החדשה המשיכו להתקיים המוסדות המסורתיים - המלך, הסנט ובית הנבחרים - אך נותרו נטולי סמכויות. הדוצ'ה היה מנהיג המדינה והוא ריכז בידיו סמכויות ועוצמה. המפלגה הפאשיסטית הייתה המפלגה החוקית היחידה במדינה, והחל משנת 1938 לא התקיימו עוד בחירות באיטליה. הפרלמנט איבד לחלוטין את סמכויות החקיקה ומוסוליני עצמו מינה את חברי הפרלמנט. גם במערכת המשפט התערב מוסוליני ופיטר שופטים עקב "אי התאמה פוליטית". בתי הדין החדשים שהוקמו נועדו לטפל ב"עברות פוליטיות". את השופטים לבתי דין אלה מינה מוסוליני בעצמו, ועל פסקי הדין שלהם, שניתנו בתהליך של שיפוט מהיר, אי אפשר היה לערער. כל הפעולות הללו רוקנו מתוכן את החוקה האיטלקית.

· במהלך השנים גבר הטרור ובמהלכו נרדפו ונאסרו מתנגדי המשטר. זכויות היסוד של האדם והאזרח - כמו חופש הדיבור וההתאגדות - נרמסו. העיתונות הרשמית דאגה לדווח על נאומיו המלהיבים של מוסוליני גם כאשר הנאספים קיבלו אותם בצורה צוננת. אמצעי התקשורת התעלמו מכרזות נגד המשטר ועושי דברו של הדוצ'ה מיהרו להסירן. עורכי עיתונים מונו על ידי הפאשיסטים ואלה מביניהם שניסו להביע דעות עצמאיות גורשו מאיטליה. בתוך המדינה התרחשו רציחות פוליטיות, ולאחר שהמתנגדים למשטר ברחו מאיטליה או גורשו ממנה - התרחשו רציחות גם מחוצה לה.

