הקפיטליזם האמריקאי מסוף המאה -19
מאפייני הקפיטליזם האמריקאי
רקע: נצחונו של הצפון במלחמת האזרחים קבע את היותה של ארצות הברית מעצמה תעשייתית-מסחרית מודרנית, ולא רפובליקה חקלאית. ארצות הברית חוותה תנופת תיעוש עצומה עד להפיכתה לכוח הכלכלי הגדול בעולם.
יסודות הקפיטליזם בארצות הברית: מראשיתה של ההתיישבות בארצות הברית התקיימה בה כלכלה חופשית ותחרותית. זו הייתה חברה קדם-קפיטליסטית, שכן היא התבססה על  שוק חופשי, יוזמה פרטית, בעלות פרטית על אמצעי היצור ובין השאר גם על עבודה שכירה. אך למרות זאת הייתה הכלכלה במושבות, ולאחר מכן במדינות, מושתתת בעיקר על חקלאות. החקלאות, למרות שאפשרה צבירת הון, לא יצרה עושר עצום בידי יחידים. תנובת החקלאות מטבעה על ידי גודלה של הקרקע.
הגורמים לצמיחה המהירה של הכלכלה האמריקאית לאחר מלחמת האזרחים                         (עמ' 110-112)

צמיחת הקפיטליזם המודרני בארצות הברית לאחר מלחמת האזרחים: לאחר מלחמת האזרחים שינתה ארצות הברית את כלכלתה. הכלכלה הפכה להיות מושתתת על מפעלי ענק המייצרים מוצרים שונים ומשווקים אותם בארצות הברית וברחבי העולם. מפעלים אלו התמחו במוצרים מסוימים או בענף מסוים, שיכללו את המוצרים וייעלו את הייצור. מפעלי הענק היו בידי בעלי הון יחידים, הם העסיקו במפעלם המוני פועלים שכירים. על פי עקרונות השוק החופשי התחרו המפעלים אלו באלו על לקוחותיהם. 
מעורבותו של הממשל האמריקאי בכלכלה הייתה מינימאלית. על פי עיקרון "היד הנעלמה" שניסח הכלכלן אדם סמית' בסוף המאה ה-18, המשק משיג את ביצועיו הטובים ביותר כאשר הוא מתפקד באופן חופשי, ללא הכוונה של המדינה. תפיסתו של סמית' הייתה התפיסה הכלכלית המובילה בארצות הברית מהקמתה ועד המשבר הכלכלי הגדול בשנות השלושים של המאה העשרים.

עליית חברות הענק: באמצע המאה ה-19 נוצרה הגדרה משפטית חדשה ביחס לחברות. החברה הפכה לגורם משפטי עצמאי. החברה יכולה הייתה לקיים את עסקיה בשמה בלי להשתמש בשם בעליה. הבעלים גם לא יכול להיתבע על סכומים שמעבר להשקעתו הראשונית (חברה בע"מ). את הבעלות על החברה ניתן לחלק למניות, בהן סוחרים בבורסה. אם החברה מרוויחה – היא עשויה להעניק חלק מהרווחים כדיבידנד למחזיקי המדיניות.

אמצעים כלכליים ומשפטיים אלו אפשרו לחברות לגייס הון עתק באמצעות מכירת מניותיהן והלוואת כספים. את הכסף השקיעו החברות בהרחבת פעילותן. על רקע ההתפתחות הכלכלית המהירה בארצות הברית ובעולם כולו בשנים, אלו נוצרו בארצות הברית חברות ענק בתחומים שונים. כל אחת מחברות הענק החזיקה בהיקפי פעילות גדולים מאד.

עליית התאגידים: הטכנולוגיה והתיעוש אפשרו את ריכוז ההון בידי מעטים. בניגוד לחברה החקלאית, בה הייתה הקרקע אמצעי הייצור המרכזי, מאפשר הקפיטליזם התעשייתי הרחבה מתמדת של ההון שנמצא בידי חברה או אדם. בעשורים שלאחר מלחמת האזרחים (העידן המוזהב The Golden Age) נוצרו בארצות הברית תאגידים: חברות ענק המורכבות מאיחודים של חברות ומהשתלטויות עליהן ומיזוגן אל תוך חברה המשתלטת. התקיימו שתי שיטות של התרחבות חברות לתאגידים:
התאגדות אופקית: מיזוג של חברות שעוסקות באותו ענף, כך הוא יכול ליצור לעצמו מונופול ולהגדיל את רווחיו.

התאגדות אנכית: מיזוג של חברות שמספקות שירותים הנחוצים לתפעול החברה, אל תוך החברה, כך עולה יעילות החברה. לדוגמה, חברה העוסקת בייצור חשמל, שתשתלט על מכרות פחם, על הובלתו במשאיות ועל אספקת החשמל לבתים.

תאגידים השתמשו בשתי השיטות במקביל. לעיתים הן עשו שימוש לרעה בכוחן העצום כדי לכפות על החברות להתמזג אל תוך התאגיד. דוגמה ליזם שהקים תאגיד ענק הוא ג'ון רוקפלר (עמ' 115-116)

עלייתו של מעמד הפועלים האמריקאי: מהלך התיעוש העצום אותו חוותה ארצות הברית לאחר מלחמת האזרחים יצר מעמד פועלים חדש ונרחב בארצות הברית. בשנים אלו נמצאו הפועלים בתנאים קשים מאד ובניצול מחפיר. פועלים עבדו שעות ארוכות (למעלה מ-12) במשך שישה ימים בשבוע, הם אולצו לעבוד במבנים סגורים ומחניקים ולעיתים בחום כבד. בחלק מהמפעלים היו הפועלים חשופים לפגיעות בריאותיות ולחומרים רעילים.

. הגורמים העיקריים למצבם של הפועלים היו:
· ההגירה העצומה לארצות הברית: בין מלחמת האזרחים למלחמת העולם הראשונה היגרו לארצות הברית כשלושים מליון מהגרים. המהגרים הסכימו לעבוד בכל תנאי. כך נוצר ניצול של העובדים הקיימים ואיום בפיטורים על עובדים שביקשו למחות על תנאיהם.

· העדר חקיקה חברתית ואיגודי עובדים: התיעוש בארצות התקיים על רקע מערכת חוקית ותרבות עבודה שבה הותירה המדינה את יחסי העובדים והמעבידים מחוץ לתחום התערבותה. בארצות הברית לא היו חוקים שהגבילו את שעות העבודה, הסדירו את תנאי העבודה ותנאים סוציאליים וקבעו שכר מינימום.
· העדר ארגוני עובדים משמעותיים: בארצות הברית לא התקיימה תשתית של עבודה מאורגנת שבאמצעותה יכלו העובדים להגן על זכויותיהם. הארגונים שהתקיימו בתקופה זו היו הארגונים חלשים וחסרי יכולת אמיתית להגן על העובדים מול עוצמתם של התאגידים. ניסיונות הארגונים שהחלו לקום בתקופה זו לארגן שביתות כדי לשפר את תנאי העבודה נכשלו שוב ושוב.
קשרי הון-שלטון: על רקע העושר המופלג שהצטבר בידי מעטים הלכו והתפתחו קשרים מושחתים בין פוליטיקאים ואנשי עסקים. השחיתות התקיימה בכל הרמות (מקומית, מדינתית וארצית). העשירים שיחדו פוליטיקאים, תרמו להם כספים ודאגו שעובדיהם יצביעו עבורם. הפוליטיקאים מצידם שמרו על האינטרסים של אנשי העסקים בשלטון: הם חוקקו חוקים ששירתו אותם, העניקו להם זיכיונות וקרקעות וזיכו אותם בחוזים ומכרזים.
קיטוב חברתי: על רקע העושר העצום שנוצר בקרב המעמדות העליונים בארצות הברית, אל מול המצוקה הכלכלית האיומה שאפיינה את מעמד הפועלים הלכך ונוצר מתח בין עשירים ועניים. אולם בארצות הברית, בניגוד לאירופה, לא נוצרו תנועות חברתיות מהפכניות. לעומת זאת בארצות הברית התקבע האתוס לפיו כל אדם יכול להצליח ולהתעשר ומי שנכשל בכך הרי זו אשמתו (או רצון האל). התפיסה המקובלת בארצות הברית היא שריבוד המעמדות הוא טבעי ואף רצוי שכן הוא מעניק מוטיבציה לעבודה ולחדשנות. הקפיטליזם, על פי תומכיו, מתגמל על חריצות, השכלה וכשרון ומאידך מעניש בעוני את העצלים והבלתי מוכשרים.
המחאה נגד העסקים הגדולים – הרפורמה הפרוגרסיבית- 
בעקבות הבעיות החברתיות, הכלכליות והפוליטיות שנוצרו בארצות הברית בתקופה שבין מלחמת העולם הראשונה ומלחמת האזרחים החלה מחאה אזרחית. מחאה זו לא כוונה נגד השיטה הקפיטליסטית אלא נגד השחיתות שליוותה אותה. הארגונים שמחו נגד תופעות אלו כונו פרוגרסיביים (קידמה Progress - ) משום שהם האמינו כי רק על ידי תיקונים חברתיים ניתן יהיה להביא את הקידמה לארה"ב. קמה מפלגה פרוגרסיבית שטענה שיש לתקן את הליקויים במבנה הקפיטליסטי שנוצר בארצות הברית (ניצול עובדים, שחיתות, וכו'..).
האידיאולוגיה של המפלגה הפרוגרסיבית
· מעורבות שלטונית: הפרוגרסיביים האמינו כי תפקידו של הממשל הוא להתערב לטובת האזרח ולהגן עליו מפני עוצמתם של בעלי ההון ושל הפוליטיקאים המושחתים. הפרוגרסיביים האמינו כי שיטת "היד הנעלמה" (כלומר רק כוחות השוק יקבעו)  לא יכולה לקיים מדינה תעשייתית מודרנית וכי לשלטון יש תפקיד בהסדרת הכלכלה והחברה. 
· אופטימיזם ומדעיות: הפרוגרסיביים האמינו כי ניתן להשתית השלטון על רעיונות של השכלה ומדע. הם הציבו חזון אופטימי שלפיו החברה מתקדמת למקום טוב יותר ולקדמה. 
· מלחמה בשחיתות: הפרוגרסיביים רצו למנוע ככל האפשר את התפשטות השחיתות. הם ביקשו ליצור מערכת פוליטית שקופה וגלויה, שכל הליכיה גלויים בפני הציבור. "אין חומר חיטוי טוב יותר מאור השמש" – אמר השופט העליון הפרוגרסיבי לואי ברנדייס. 
המפלגה הפרוגרסיבית לא הצליחה להגיע להישגים משמעותיים בפוליטיקה הארצית, אך אנשים שהושפעו מהאידיאולוגיה הפרוגרסיבית הגיעו לצמרת הפוליטיקה האמריקאית. החשובים שבהם היו תיאודור רוזוולט (נשיא ארצות הברית 1903-1908). הרעיונות הפרוגרסיביים נספגו בפוליטיקה האמריקאית ובשני העשורים הראשונים של המאה ה-20 התקבלה שורה של חוקים ותיקוני חוקה פרוגרסיביים
 דוגמאות לחקיקה ולפעולות פרוגרסיביות- 
1. 1890- חוק נגד מונופולים (טראסטים) – חוק שקבע כי אסור למספר חברות להתאגד יחד לחברה אחת כדי ליצור מונופול כלכלי שיביא לריכוז הון כה גדול בידי אדם אחד ויפריע לתחרות החופשית.  
2. 1900- רוזוולט הקים משרד שמטרתו פיקוח על החברות הגדולות ואשר יחקור האם החברות הגדולות מתמזגות. 
3. 1906- חוק הבא לשמור על ייצור בשר תחת פיקוח וטרינארי כדי לשמור על בריאות הצרכנים.
4.  1913- התקבל חוק מס הכנסה שתפקידו ליטול מיסים גבוהים מן העשירים ונמוכים מן העניים. 
5. 1914- הונהג חינוך חובה עד גיל 14.    
6. 1919- הונהגה זכות בחירה לנשים בכול ארה"ב.
7. התקשורת האמריקאית פירסמה מאמרים וכתבות על פוליטיקאים בעלי קשרים בלתי כשרים עם בעלי הון שנתנו להם שוחד. כך גוייסה דעת הקהל האמריקאית לטובת המאבק לתיקון פניה של ארה"ב. 
