
. פרנצ'סקו גויה: 

פרנצ'סקו גויה (Francisco De Goya, 1746 - 1828) היה צייר ודפס ספרדי. הוא נולד ב- 1746 בפונדטודוס, כפר בצפון ספרד. משפחתו עברה מאוחר יותר לסרגוסה, שם עבד אביו כסוחר. בגיל 14 שימש גויה שוליה לצייר מסרגוסה בשם ג'וזה לוזן (Jose Luzan), ולאחר מכן נסע לאיטליה ללמוד אמנות. כשחזר לסרגוסה ב- 1771 הוזמן לצייר ציורי קיר בעבור הקתדרלה המקומית.    

פרסומו הראשון היה בזכות הזמנה שקיבל מבית המלוכה הספרדי למתווים בעבור שטיחי קיר גדולים, שצייר בין 1775 ובין 1792.שטיחים אלו משלבים סגנון ניאו-קלאסי ורוקוקו. השפעה חשובה נוספת עליו היא של צייר הדיוקנים הספרדי בן המאה ה- 17 דייגו ולאסקז .  

בשנת 1789 היה גויה לצייר החצר הרשמי של מלך ספרד, ורבים מציוריו מתארים דיוקנים של בני משפחת המלוכה ואנשי חצר המלכות. ב- 1792 חלה גויה, ונעשה חירש לחלוטין. המחלה והחירשות גרמו לו לשנות את סגנונו, והפכו אותו ליותר אישי ומסוגר. בציוריו החלו להופיע דימויים פנטסטיים השאובים מן הדמיון, בדרך כלל מזעזעים וקודרים. הוא החל לצייר חזיונות שניגחו את הממסד, במיוחד הדתי, שלמרותו הוא היה חייב להיכנע מתוקף תפקידו. מ- 1795 ועד 1797 שימש גויה כאחראי לציור באקדמיה המלכותית.   
כאשר פלשו הצרפתים לספרד ומיגרו את שלטונו של קרלוס ה-4 קידם אותם גויה בברכה, ומ- 1808 עד 1814 שימש כצייר החצר של השלטון הצרפתי בספרד. אך עד מהרה הוא סלד מאכזריותם של הפולשים, וביטא את סלידתו זו בציורי המחאה : סדרת "זוועות המלחמה", "ה-2 במאי" ו"ה-3 במאי". סדרת התחריטים "זוועות המלחמה" לא פורסמה עד 1863, שנים רבות לאחר מותו. ב- 1824, לאחר שנכשל הניסיון להחזיר את הממשלה הליברלית לספרד, יצא גויה לגלות מרצון בצרפת. הוא התיישב בבורדו והמשיך לעבוד שם עד למותו ב- 16 באפריל 1828. בסגנונו של גויה משולבים יחד אלמנטים של ריאליזם עם קריקטורה, פנטסיה ואקספרסיביות.
סדרת הקפריצ'וס (Los Caprichos) – מצבי הרוח  

ב- 1792 הפך גויה חירש, בעקבות מחלה קשה. המחלה ותוצאותיה הפכו אותו מופנם ומבודד יותר. הוא התכנס בעולמו הפנימי וצייר ציורים קטנים, שנתנו חופש לפנטזיות אישיות ופרועות. למרות שהעולם הנגלה בציוריו מתקופה זו הוא סובייקטיבי ודמיוני, גויה נשאר תמיד אמן ציבורי, שהאצולה תומכת בו והשכבות האינטלקטואליות מעריכות את עבודותיו.   

ב- 1799 הפך גויה לצייר הראשון והרשמי של בית המלוכה של קרלוס ה-4. מרום מעמדו יכול היה גויה להתפנות ולעסוק בנושאים שעניינו אותו, כגון דעתו על חיי העם הספרדי והתנהגותו. ב- 6 בפברואר 1799, עיתון ממדריד כתב שהוא עומד לפרסם סדרה של  כ- 80 תצריבים של גויה בשם "הקפריצ‘וס" (Caprichos). בהצהרה שנתן לעיתון הסביר גויה כי הוא "בחר, מכל הנושאים המגוחכים הרבים המאפיינים את החברה המתורבתת... את אלו שהאמין כי הם המתאימים ביותר לספק סיבה לגחך, כמו גם תרגיל טוב לדמיונו".  בכך הפך גויה מסורת של הסתכלות אמפירית באמנות לעולם אישי, חשוך ודמיוני, המשליך על המציאות סביבו.   

 כאמור, הקפריצ‘וס היא סדרה של 80 תחריטים, העשויים בטכניקה של אקווטינטה (צריבה בחומצה) וחריטה. גודלם של התחריטים הוא 15 X 21 ס"מ. הסדרה מתחלקת לשני חלקים:                                                                                                               שחיתות החברה הגבוהה, האצולה ומוסדות השלטון, ורישומי סיוטים ומפלצות, המהווים אלגוריה לסיאוב חברתי. הכותרות של היצירות הן הערות ציניות לגבי הנראה ביצירה, ולעיתים משולבים בתוך היצירות ציטוטים של אנשי רוח וסופרים שונים.  גויה מאיר את החברה של מעבר המאות ואת תנועת ההשכלה, החותרת לשלטונו המוחלט של השכל, ומציג אותה כחברה מסואבת, מלאת פחדים ואמונות טפלות, חסרת היגיון או רצון להיות נשלטת על-ידי היגיון.

הקפריצ‘וס מציגות חברה בעלת מידות מקולקלות ומוסר אנושי קלוקל, ועוסקות בהוקעת מוסדות החברה השמרניים, הכנסייה, האינקוויזיציה ומעמד האישה. למעשה, שומט גויה את הקרקע תחת רבות ממטרות עידן ההשכלה.   

אתה שאינך מסוגל, (קפריצ'וס) 1797-8, תצריב, 21X15 ס"מ                                                                                                         איקונוגרפיה: בתחריט זה, תחריט נוסף מסדרת הקפריצ‘וס, מתאר גויה את שחיתות החברה ואת אי-הצדק שבו מתחלק הנטל הכלכלי שבה. היצירה מתארת שני אנשים, כפופי גב ומיוסרי פנים, הנושאים על גבם שני חמורים לבנים, מדושני עונג ובשר. החמורים מניחים ראשיהם זה על זה, ועיניהם מפיקות תחושות של שלווה והנאה. על פרקי רגליהם האחוריות הם ענודים דורבנים, שנועדו לזרז את בהמות הרכיבה שלהם. לעומתם, בני-האדם לבושים בבגדים פשוטים וכורעים תחת הנטל שעל גבם. עיניהם מביעות כאב וסבל ואין ביניהם קשר, כיוון שכל אחד מהם עסוק בסבלו הוא. הסצנה כולה מתרחשת בחוץ, במקום לא מזוהה.   

קומפוזיציה ואמצעים אמנותיים: הדמויות תופסות את מרכז הקומפוזיציה הפתוחה, כאשר הדמויות מימין חותכות את גבול הפורמט. דמויות החמורים נמצאות במרכז, ומתחתן דמויות האדם. יחד הם יוצרים קבוצה הממלאת את הפורמט ונראית גדולה גם ביחס לחלל מאחוריה. קו האופק נמוך יחסית. העובדה כי הדמויות מימין נחתכות מעידה על חלקיות הסצנה ועל היותה תיאור מצב מתמשך. דמויות החמורים מתוארות בצבע לבן נקי ובקווים נקיים. כל הופעתם אומרת רגיעה, וכך גם תנוחתם הזקופה. דמויות האדם מתוארות בקווים סוערים יותר, ותנוחותיהם כפופות ומעוותות. פניהם מביעות סבל ומאמץ.                                                            היצירה כולה עוסקת, כאמור, בחוסר הצדק החברתי וחלוקת הנטל הלא שווה בין המעמדות השונים. גויה בחר לתאר את בהמת המשא הבזויה ביותר – חמור, כבני המעמד העליון. החמור מייצג בהמת עבודה מחד גיסא, אך גם עיקשות וטיפשות מאידך גיסא. בני המעמד העליון, הרוכבים על גבם של המעמדות התחתונים, אינם מבינים את הנזק שהם גורמים לו ואת העוול
החברתי. הם דואגים רק לצורכיהם הם ומרוצים מהמצב. החמור, שבדרך-כלל נתפס כנושא בנטל מחוסר ברירה, קם כאן על יוצרו ומנצל את האדם – כך גם בני האצולה, המנצלים עד תום את החברה והמדינה לצורכיהם הם, ואינם משכילים לראות את חוסר הצדק או התבונה במעשיהם.  
משפחת קרלוס  ה-1800-1 ,4, שמן על בד, 280X336 ס"מ  

איקונוגרפיה: בשנת 1799 התמנה גויה לציירו הפרטי של המלך קרלוס ה-4, ובתוקף תפקידו התחיל לצייר דיוקנים של בית המלוכה ואצילי החצר. דיוקנים אלה מתאפיינים בדו-משמעות של סגנון ומסר. מצד אחד הדמויות מוצגות בצורה מעודנת כדוגמת הדיוקנים של המאה ה- 18, ומצד שני הבעות פניהם מביעות הסתרה של קטנוניות, שחיתות, סכסוכים פוליטיים, סטיות וזימה, המעוררים בוז ומבוכה. כמו רבות מעבודותיו האחרות, החיה גויה אב-טיפוס של ציור דיוקנים שהיה מקובל בעבר, אך העניק לו מגע מודרני.                                                                                                                                                                בדיוקן קבוצתי זה הוא הושפע מיצירתו של ולאסקז Las Meninas , בנות הלוויה, משנת 1656, המתארת את משפחת פיליפ ה-4, אך סמלי העבר מתמוטטים אל אמיתות ארציות של גברים, נשים וילדים שזכו למעמד נעלה כתוצאה ממקרה ולא בזכות תכונותיהם. משפחת המלוכה של קרלוס הייתה ידועה בחוסר כישוריה. המלך עצמו נחשב לחלש ביותר מבין מלכי ספרד, ואשתו מריה לואיזה הייתה ידועה בשחיתותה ובפרשיות האהבים הרבות שלה, שמאחת מהן אף נולד אחד הבנים.    

קומפוזיציה ואמצעים אמנותיים: משפחת המלוכה עומדת בשורה במישור הקדמי של היצירה, והצייר מתואר ברקע מאחוריהם מצד שמאל (כשם שוולאסקז מתואר ביצירה שלו), כשהוא ניצב בצללים ליד כן הציור. הצגת המשפחה בקירבה לצופה כשהחלל מאחור סגור במשטח קיר הופכת את הסצנה למעין מסדר זיהוי או בדיקה של הצופה, כמו גם של הצייר. בדומה לוולאסקז, גם גויה לא עמד מאחורי המשפחה כשצייר אותם, אלא השתמש במראה כדי להציג את דמותו.     

במרכז מוצגים קרלוס ואשתו, משמאל בנם המבוגר פרדיננד ה-7 (שמאוחר יותר היה פטרונו של גויה), ומאחור שורה של טיפוסים אנושיים, החל מהילדה מריה ג'וזפה, שראשה מציץ מאחור, ועד לילדים הצעירים שפניהם התמימות מעידות על כך שאימם עדיין לא השחיתה אותם. בעבור הצופים יצירה זו נתפסת כהצגת משפחת המלוכה בלעג וכהרס המיתוס, ועל כן נשאלת השאלה מה חשבו הם עצמם על היצירה, כמו גם גויה. תיאור הדמויות הוא כה מדויק ויזואלית, עד כי ידוע שגויה ביקש מהמשפחה להשוות את דמותם ביצירה עם דמותם במראה, והמשפחה הייתה מרוצה מהתוצאה ולא שמה לב לאירוניה הדקה. ביצירה זו באה לידי ביטוי השליטה של גויה בצבע וביצירת אפקטים שונים של בד או תכשיט. במשיכות מכחול מועטות יצר גויה דימויים של בדי תחרה ואת נצנוצי האור על-גבי התכשיטים של בני משפחת המלוכה.  

מאחורי המלכה מוצבת יצירה כהה, המזוהה כיצירה אחרת של גויה, שבה מתוארים לוט ובנותיו. תוספת זו נתפסת כהערה על מוסריותה של חצר המלכות. הניתוק של גויה עצמו מהקבוצה גם הוא מעיד על הבוז שהוא רוכש להם, אבל מעל הכול, כמו ברוב יצירותיו, גויה מתעקש על הדיוק בפרטים כאשר הוא כמו מעיד "כך ראיתי", והפרשנות האירונית היא של הצופה.    
סדרת זוועות המלחמה (Disasters of War)  

בסדרת הקפריצ‘וס שלו תיאר גויה מצבים לא הגיוניים, הקשורים למציאות ומשקפים אותה. כל זאת לפני שנת 1808. לאחר שנה זו, עולמות פנטזיה סדיסטיים אלו נראים כנבואה ממשית של מה שעומד להתרחש ברחובות ספרד. בין  1808 ל- 1814 נפוליאון התקיף את ספרד שוב ושוב.  העם הספרדי, שסבל מאוד תחת שלטון בית המלוכה של קרלוס ה-4 , קיבל בתחילה בברכה את הצבא הצרפתי, כיון שחשב שנפוליאון ישחרר אותו מהשלטון המושחת. ואולם, עד מהרה הוא נוכח לדעת כי הפולש הזר מתנהג באלימות קשה כלפי האוכלוסייה, ושנפוליאון מתכוון להמליך את אחיו על ספרד.    

הספרדים הגיבו במלחמת גרילה עיקשת ועקובה מדם ובהתנגדות בלתי מתפשרת לפולש הזר.  גויה, כמו צלם עיתונות, תיעד את שראו עיניו ברחובות ובחזית: אונס, רצח, עינויים ועוד. הוא עשה זאת בדייקנות איטית ויסודית על-ידי יצירת סדרת תחריטים חדשה בשם "זוועות המלחמה". הסדרה מתארת באכזריות ובצורה בוטה במיוחד את העינויים שמביאים בני-האדם איש על רעהו. הכותרות שניתנו ליצירות אינן מביעות חרטה או זעזוע אלא השלמה ("ככה זה", "זה גרוע יותר").   

הסדרה, המשלבת בין הזעזוע שחש גויה כלפי המלחמה ובין התעסקותו המתמכרת לתופעות השיגעון והסבל, התפרסמה רק לאחר מותו.  

זה גרוע יותר (זוועות המלחמה), 1812-13, תחריט, 15X20 ס"מ  

איקונוגרפיה: כאמור, תיעד גויה את שראו עיניו בשדה-הקרב וברחובות בתקופת הפלישות של נפוליאון לספרד. ביצירות תיאר גויה באופן מדויק להחריד את מעשי הזוועה, ולא חסך מהצופה את הפרטים המזעזעים ביותר. דווקא הזעזוע הוא המחאה של גויה כנגד המעשים. היצירה מציגה דמות אדם משופד על גזע עץ, המפנה אל הצופה את עיניו השחורות ופיו פעור בזוועה. מאחוריו דמויות של חיילים צרפתיים, המתעלמים לחלוטין ממראה הזוועה וממשיכים לעסוק בהרג ורצח. 
קומפוזיציה ואמצעים אמנותיים: דמות המשופד ממלאה את מרכז הקומפוזיציה ומפנה את פניה אל עבר הצופה במבט של טירוף וסבל בל יתואר. דמות האדם מתוארת בדיוק רב, המגביר את האימה, כמו גם הבעת פניו ופיו הפעור. ידה הימנית של הדמות כרותה, רגליה מעוותות בכאב ונראה שהיא עדיין בחיים.   

גויה טרח לצייר את נקודת הכניסה והיציאה של הענף המשפד את הדמות, כך שברור לנו כי הוא עובר דרך כל גופה. התיאור חי כל כך עד כי ניתן ממש לחוש את הכאב.   

העצים מאחור נראים כחלק מההתרחשות, כשעלי העץ מתמזגים עם שערותיו וכמו עוטפים את גופו. כל הסצנה מתרחשת במקום לא מזוהה. הדמות המשופדת נמצאת בקדמת הקומפוזיציה, כשמאחוריה מדרון קל. במישור האחורי מתוארים שני חיילים מצבא נפוליאון. החייל הימני מניף את חרבו על דמות השוכבת על הארץ, והחייל השמאלי גורר דמות נוספת, כנראה אישה. האדמה מתחת לחיילים מלאה בדמויות אדם לא ברורות, שכנראה נרצחו על ידם. ממש במרכז היצירה, מתחת לענף המשפד את הדמות המרכזית, מתוארים פנים של חייל נוסף. חייל זה נראה משוחח עם דמות החובשת כובע רחב- שוליים ומוצגת מאחור. האדישות של השיחה, הנראית נינוחה למדי לנוכח  המתחולל סביבה, רק מגבירה את האימה והזוועה של היצירה.
סדרת התמונות השחורות  

לקראת סוף ימיו התכנס גויה יותר ויותר בתוך עצמו. הוא התבודד באחוזתו שבפאתי מדריד, אותה רכש ב- 1819. באחוזתו הוא יצר סדרת יצירות המעטרות את קירות האחוזה – 14 יצירות מבעיתות הידועות בשם "התמונות השחורות". יצירות אלה נתגלו רק שנים רבות לאחר מותו. 

היצירות מתארות הן נושאים מיתולוגיים מוכרים והן הזיות אישיות. הן צוירו בטכניקה של שמן על טיח, כלומר ישירות על-גבי קירות הבית ולא על-גבי בדים, ובמשיכות מכחול עזות ובאימפסטו עבה, המזכיר עבודה בשפכטל ציור. ביצירות אלה נתן גויה דרור לדמיונו ולפנטזיות פרועות העוסקות בטירוף, באמונות טפלות, בכשפים ובפחדים. השם "התמונות השחורות" ניתן ליצירות אלה בגלל הנושאים הקודרים שלהן, אך בעיקר בגלל הצבעוניות שלהן, והשליטה של הצבע השחור בהן.    

סטורן אוכל את בנו, 1820-23, (סדרת הציורים השחורים), שמן על טיח, 146X83  

איקונוגרפיה:. יצירה זו, מסדרת היצירות השחורות, מתארת נושא מיתולוגי: האל סטורן, אשר קיבל נבואה שאחד מבניו יאפיל עליו בכוחו, אכל את בניו. בעבר עסק גויה בנושא הקניבליזם אצל שבטים אינדיאנים בסדרת ציורים קטנים, אך אלו אינם מתקרבים באכזריותם ליצירה זו. האלימות ביצירה זו כה מוחשית, עד כי יש נטייה לייחסה לדמיון הפרטי של האמן. מתברר כי גויה השתמש במיתוס כדי להביא להגזמה את זוועות המלחמה שאותן תיעד במשך זמן כה רב: 

מוטיב הקניבליזם של הורה הטורף את בנו הופך כאן לאלגוריה לאנושות השולחת את בניה למות במלחמה. העובדות מזעזעות על חיילי נפוליאון הטובחים ללא אבחנה בספרדים הופכות לפנטזיה סדיסטית מיתולוגית.    

קומפוזיציה ואמצעים אמנותיים: הענק המפלצתי פורץ מתוך החשכה, וגבולות הבד אינם יכולים להכילו כאשר הוא נוגס בטירוף-חושים בדמות האנושית המדממת בידיו. עיניו מוכות שיגעון וידיו אוחזות בבנו כטופרי חיה מוכת-שיגעון. הקומפוזיציה אלכסונית למרות שהדמות מופיעה במרכז - הדמות מוצגת תוך כדי תנועה, כאילו היא עומדת לפרוץ מימין החוצה, אל עבר הצופה.  הדמות מגיעה ממעמקים חשוכים וחסרי גבולות מימין לה ומאחור. תחושה זו יוצרת חלל חסר-גבולות. הסצנה כולה מתרחשת בלב המאפלייה, והצופה זוכה להציץ הצצה חטופה לתוך תהומות הנשייה של הטירוף.     הענק, למרות שהוא מוצג לראווה, אינו נראה כמי שמודע לכך שצופים בו, והוא עוסק בזלילה
מהירה של הדמות שבידיו כדי לסיים מהר ככל האפשר ולהסתיר את מעשה הפשע.


